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KISALTMALAR LİSTESİ

ADNKS  Adrese Dayalı Nüfus Kayıt Sistemi

AIDS  Acquired Immune Deficiency Syndrome
  (Kazanılmış Bağışıklık Yetmezliği Sendromu)

CsPro   Census and Survey Processing System
  (Sayım ve Araştırma Veri İşleme Sistemi)

CSÜS  Cinsel Sağlık ve Üreme Sağlığı

CYBE  Cinsel Yolla Bulaşan Enfeksiyonlar

CAPI  Computer Assisted Personal Interviewing
  (Bilgisayar Destekli Bireysel Görüşme)

ÇEZE  Çocuk Yaşta, Erken ve Zorla Evlilikler

HIV  Human Immunodeficieny Virus
  (İnsan Bağışıklık Yetmezliği Virüsü)

HÜNEE  Hacett epe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü

OECD  Organisation for Economic Cooperation and Development
  (Ekonomik Kalkınma ve İş birliği Örgütü)

NEİY  Ne Eğitimde Ne İstihdamda Ne de Yetiştirmede

NENİ  Ne Eğitimde Ne İstihdamda

SPSS  Statistical Package for Social Sciences 
  (Sosyal Bilimler için İstatistik Yazılımı)

TGA  Türkiye Gençlik Araştırması

TNSA  Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırması

TÜİK  Türkiye İstatistik Kurumu

UAVT  Ulusal Adres Veri Tabanı

UNFPA  United Nations Population Fund 
  (Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu)

WHO/DSÖ  World Health Organization
  (Dünya Sağlık Örgütü)
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UNFPA, demografi, sağlık, toplumsal cinsiyet eşitliği ve koruma alanlarında politika tasarımı ve hizmet su-
numu konusunda 50 yılı aşkın bir süredir Türkiye Hükümeti ile işbirliği yapmaktadır ve tüm çalışmalarını veri 
ve araştırmalara dayandırmaktadır. Her gebeliğin istenilen gebelik olduğu, her doğumun güvenli bir ortam-
da gerçekleştiği ve her gencin potansiyelini gerçekleştirdiği bir dünya ulaşmayı hedeflediğimiz için gençler 
UNFPA için her alanda  öncelikli bir gruptur.

Türkiye’nin 12. Kalkınma Planı’nda (2024-2028) şu ifadeler yer almaktadır: “Gençlerin güçlü yaşam becerile-
rine, eğitim ve istihdam imkanlarına, insani ve milli değerlere sahip olarak yetişmelerinin, iktisadi ve sosyal 
hayat ile karar alma mekanizmalarına aktif katılımlarının sağlanması temel amaçtır”.  Bu doğrultuda, UNFPA 
olarak Türkiye’deki her gencin sağlıklı ve tatminkar bir yaşam sürdürebilmesi için ihtiyaç duyduğu araç ve 
kaynaklara sahip olmasını sağlamaya kararlıyız. Bu vizyonu gerçekleştirme yolunda önemli bir adım olan 
bu araştırmanın, Türkiye’deki gençler için daha parlak bir geleceğe katkıda bulunacak program, politika ve 
uygulamaların şekillendirilmesinde değerli bir kaynak olacağını umuyorum. Ülkenin geleceğinin şekillen-
mesinde çok önemli bir rol oynayan Türkiye’nin gençleri üzerine yapılan bu son araştırmayı sunmaktan onur 
duyuyorum.

Türkiye demografik geçişini neredeyse tamamlamak üzeredir   ve projeksiyonlar Türkiye’deki demografik 
fırsat penceresinin 2040 yılına kadar devam edeceğini   göstermektedir. Başta eğitim, sağlık ve istihdam 
alanında olmak üzere, zamanında, kanıta dayalı, odaklı  politikalar ve müdahaleler, demografik fırsat pence-
resini gerçekleştirme imkanlarını en üst düzeye çıkarabilir.  

Günümüz gençliğinin karşı karşıya olduğu sorunlar eğitim, istihdam, toplumsal cinsiyet eşitliği ve kaliteli 
sağlık hizmetlerine erişim gibi konulardan, ruh sağlığı ve refahı, 21. yüzyıl becerileri, çevrimiçi ve dijital alan-
larda güvenlik gibi yeni ortaya çıkan konulara kadar uzanmaktadır.  2023 Türkiye Gençlik Araştırması, cinsel 
sağlık ve üreme sağlığı, bilgi kaynakları, karşılanmamış bilgi ve danışmanlık ihtiyacı, çocuk yaşta, erken ve 
zorla evlilikler de dâhil olmak üzere gençlerin sağlık ve koruma alanındaki bilgi ve tutumlarının kapsamlı bir 
analizini sunmaktadır. Veriler gençlerin profilini ve yaşam koşullarını da ortaya koymaktadır.

Gençler, üreme sağlığı eğitimi ve hizmetlerinin kişisel ve sosyal gelişimlerini ve yaşam kalitelerini önemli 
ölçüde etkileyebileceği hayatlarının kritik bir aşamasındadır.  Yaklaşık 13 milyon gencin yaşadığı Türkiye’de, 
gençleri kendi ‘bedenleri’, ‘yaşamları’ ve ‘dünyaları’ hakkında doğru ve kapsamlı bilgilerle güçlendirecek po-
litika ve uygulamalara yatırım yapmamız önemlidir.

Bu araştırma, aynı zamanda gençlerin çocuk yaşta, erken ve zorla evlilikler konusundaki tutumlarını ortaya 
koymakta ve hem karşılaştıkları engellere hem de halihazırda mevcut olan destek sistemlerine ışık tutmak-
tadır. Araştırma, gençler için tam olarak bilgilendirildikleri, yeterince desteklendikleri ve hayatları hakkında 
karar verme yetkisine sahip oldukları destekleyici bir ortam ve sistemleri nasıl oluşturabileceğimize dair 
değerli bilgiler sunmaktadır.

Hacettepe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü’ne, özellikle araştırma koordinatörleri Prof. Dr. Mehmet Ali 
Eryurt ve Doç. Dr. İlknur Yüksel-Kaptanoğlu’na, araştırmaya katılan gençlere, UNFPA Türkiye Ofisi’ne ve İsveç 
Uluslararası Kalkınma İşbirliği Ajansı’na (SIDA) teşekkür ederim. Bu işbirliği ve ortaklık, Türkiye’deki gençle-
rin refahına yönelik sonuçları hızlandırmak için yatırımları şekillendirebilecek değerli kanıtlar üretmiştir.

Mariam A. Khan,
Türkiye Temsilcisi, Azerbaycan ve
Gürcistan Ülke Direktörü. UNFPA 

Aralık 2024

ÖNSÖZ
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2023 Türkiye Gençlik Araştırması başlığı ile gerçekleştirilen bu araştırmada kişilerin biyolojik, psikolojik ve 
sosyal açılardan hızla geliştiği ve değiştiği bir süreç olan gençlik dönemi ele alınmakta ve Türkiye’de yaşayan 
15-24 yaş grubundaki gençlerin cinsel sağlık, üreme sağlığı ve çocuk yaşta, erken ve zorla evlilikler (ÇEZE) 
konusundaki görüşlerini almanın yanında bu alanlardaki uygulamaların ve ihtiyaçların da ortaya konulması 
amaçlanmaktadır. 

Çalışmanın nicel ve nitel araştırmalardan gelen sonuçları, zaman içinde giderek artan eğitim seviyelerine 
karşın Türkiye’de yaşayan gençlerin cinsel sağlık, üreme sağlığı ve ÇEZE konusunda önemli bir bilgi eksikliği 
içinde olduklarına işaret etmektedir. Araştırmanın sonuçları, gençlerin bu bilgi eksikliğini yoğun bir şekilde 
kullanıldıkları Twiter, Instagram, Facebook vb. sosyal medya mecralarından elde ettiklerini göstermektedir. 
Sosyal medya mecraları yanında, gençlerin diğer bilgi kaynakları arasında arkadaşlar ve aile üyeleri ön plana 
çıkmaktadır. Bu konudaki bilgilerini hatalı bilgiler içeren sosyal medyadan, arkadaşlarından ya da aile üye-
lerinden alan gençler cinsel sağlık, üreme sağlığı ve ÇEZE konularındaki doğru bilgilere konunun uzmanları 
aracılığı ile ulaşmayı tercih edeceklerini de ifade etmişlerdir. Gençlerin bu konularda doğru bilgi ve uygula-
malara ulaşmalarını sağlamak için çok kademeli ve çok aktörlü holistik bir bakış açısının ve bunlarla tutarlı 
politika ve stratejilerin geliştirilmesinin gerekliliği ortaya çıkmaktadır. 

Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu Türkiye Ofisi’nin finansal desteği ile gerçekleştirilen bu araştırmanın yapıl-
masında emekleri nedeniyle Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu Türkiye Ofisi’nin değerli uzmanları Dr. Gökhan 
Yıldırımkaya, Aysel Yüksel ve Emine Kuzutürk ile diğer uzmanlarına, Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu Türkiye 
temsilcisi Dr. Mariam Khan nezdinde içtenlikle teşekkür ederim. 
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Amaç: Bu çalışma, gençlerin ve ergenlerin sağlık ve gelişimleriyle ilgili, özellikle cinsel sağlık ve üreme 
sağlığı ile çocuk evlilikler bağlamında, bilgi kaynaklarını, bilgi düzeylerini ve bilgi ihtiyaçlarını belirlemeyi 
amaçlamaktadır. Ayrıca, Türkiye’deki gençlerin çocukluktan ergenliğin sonuna kadar karşılanmamış bilgi ve 
danışmanlık ihtiyaçlarını belirlemeyi ve zaman içindeki değişiklikleri analiz etmek için UNFPA’in bir önceki 
gençlik araştırması (2007) ile karşılaştırmayı amaçlamaktadır. Bulgular, bu alandaki faaliyetleri ve girişimleri 
destekleyecek, teknik ve politika savunuculuğu için veri sağlayacak ve gençlerin gerekli bilgiye erişimini 
artıran politikaların geliştirilmesi ve etkili bir şekilde uygulanması konusunda bilgi verecektir. 

Metodoloji: 15-24 yaş grubundaki genç nüfusu Türkiye geneli ve TÜİK’in yerleşim yeri sınıflaması (yoğun 
kent, orta yoğun kent ve kır) temelinde tanımlanan 3 tabaka için temsil edecek bir örneklem tasarımı kulla-
nılmıştır. Veriler, yüz yüze görüşmeler yoluyla nicel bir anket aracılığıyla toplanmıştır. Saha çalışması 67 ilde 
gerçekleştirilmiş ve 2.712 hanede tamamlanan başarılı görüşmelerle %65’lik bir yanıt oranı elde edilmiştir. 
Anket tasarımı, 2007 Türkiye Gençlik Cinsel Sağlık ve Üreme Sağlığı Araştırması (TGA-2007), Türkiye Nüfus 
ve Sağlık Araştırmaları ve diğer hanehalkı araştırmalarından unsurlar içermektedir. 2023 Türkiye Gençlik 
Araştırması Cinsel Sağlık ve Üreme Sağlığı Araştırması nicel bileşeninde (TGA-2023) iki anket kullanılmıştır: 
Tüm hanehalkı üyelerini ve görüşmeden önceki gece hanede kalan ziyaretçileri kapsayan Hanehalkı Anketi 
ve özellikle hanede listelenen 15-24 yaş arası bireylere yönelik Gençlik Anketi. TGA-2007’den farklı olarak, 
TGA-2023 anketlerinde çocuk yaşta, erken ve zorla evliliklere ilişkin bilgi ve tutumlara yönelik sorular da yer 
almış ve çalışmanın kapsamı genişletilmiştir.

Bulgular:  	

A. Gençlerin profili ve yaşam koşulları

• Üniversite öğrencisi veya mezunu olan gençlerin oranı, Türkiye Gençlik Araştırması 2023 (TGA-2023) ile 
Türkiye Gençlik Araştırması 2007 (TGA-2007) karşılaştırıldığında, genç erkekler için %2’den %22’ye ve genç 
kadınlar için %4’ten %24’e yükselerek önemli ölçüde artmıştır. Lise düzeyinde, gençlerin %39’u eğitimlerine 
devam etmek istemedikleri için okulu bırakmıştır. Bu aşamada okulu bırakan gençlerin %31’i ailelerinin mad-
di durumunun kötü olması veya çalışma ihtiyacı nedeniyle okulu bırakmak zorunda kaldıklarını belirtmiştir

• Gençlerin %42’si anketin yapıldığı dönemde çalıştıklarını bildirmiştir. Çalışan gençlerin neredeyse tamamı 
(%98) ücretli bir işte çalışıyor olsa da sadece %46’sının sosyal güvencesi bulunmaktadır. TGA-2023 sonuç-
ları, 15-24 yaş grubundaki gençlerin %20’sinin ne eğitimde ne istihdamda ne de öğretimde (NEİY) olduğunu 
göstermektedir. NEİY oranı genç kadınlar arasında %29, genç erkekler arasında ise %10’dur. Yani genç ka-
dınlar için bu oran 3 kat daha fazladır. Ayrıca, gençlerin %23’ü (E:34, K:11) hem eğitimde hem de istihdamda 
yer almaktadır.

• Gençlerin %70’i yoğun kentsel alanlarda, %15’i kırsal alanlarda, %17’si en düşük refah düzeyine sahip hane-
lerde, %43’ü ise yüksek ve en yüksel refah düzeyindeki hanelerde yaşamaktadır.

• Gençlerin %92’si sosyal medya kullanmaktadır. Gençler arasında en popüler sosyal medya platformu %88  
(E:95, K:79) ile Instagram’dır. İkinci en çok kullanılan platform 15-19 yaş grubu için TikTok ve 20-24 yaş grubu 
için Twitter’dır. Genç erkeklerin sadece %2’si herhangi bir sosyal medya kullanmazken, bu oran genç kadın-
larda %14’tür.

• Genç erkeklerin %25’i kendi sağlık durumlarını “çok iyi”, %50’si ise “iyi” olarak tanımlamaktadır. Bu sonuçlar 
kadınlar için sırasıyla %13 ve %50’dir. 

• Gençlerin %44’ünün (E:42, K:45) evde kendilerine ait bir odası bulunmamaktadır

YÖNETİCİ ÖZETİ
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 B. Ergenlik dönemi hakkında bilgi ve tutumlar

• Bulgular, gençlerin kadın ve erkeklerde ergenlik döneminde meydana gelen fiziksel, psikolojik ve cinsel de-
ğişimlere ilişkin bilgi düzeylerinin sınırlı olduğunu göstermektedir. Gençlerin %16’sı (E:26, K:4) kadınlardaki 
ergenlik dönemi değişikliklerini bilmediğini belirtirken, %10’u (E:11, K:9) erkeklerdeki değişiklikleri bilmediği-
ni belirtmiştir. Bu rakamlar 2007 yılında genç kadınlar için %14, erkekler için ise %18 idi. Düşük bilgi düzeyi 
özellikle 15-19 yaş grubunda, kırsal kesimde yaşayanlarda, daha düşük eğitim düzeyine sahip olanlarda ve en 
yoksul hanelerde yaşayanlarda görülmektedir. Temel ergenlik dönemi değişikliklerine ilişkin bilgi düzeyi bile 
oldukça düşüktür ve 2007’dekinden daha azdır.

• Genç kadınların %63’ü ve genç erkeklerin %47’si ergenlik döneminde yaşadıkları değişikliklerle ilgili endişe-
lerini bir başkasıyla paylaşmaktadır. Genç kadınların (%59) ve erkeklerin (%46) kaygılarını en çok anneleriyle 
paylaştıkları görülmektedir. Bu bağlamda, bu kaygılarla ilgili olarak bir sağlık kuruluşuna başvuran genç ka-
dınların oranı (%29), genç erkeklerin oranından (%18) oldukça yüksektir.

• Bulgular, genç kadınların %77’sinin mentrüal döngüsünü takip ettiğini ve kadınların %97’sinin mentrüasyon 
sırasında  hijyenik ped kullandığını göstermektedir. Bununla birlikte, genç kadınların %12’sinin menstrüal 
malzemelerinin yetersiz olduğunu, %17’sinin ise bu malzemelerin bitmesi halinde daha fazlasını temin etme 
kaygısı taşıdığını belirttiği görülmektedir. Bu da Türkiye’deki genç kadınların yaklaşık %17’sinin regl yoksullu-
ğu içinde olduğunu göstermektedir.

• Genç kadınların %37’si menstruasyon hakkında daha önce kimseyle konuşmadıklarını belirtmiştir. Genç 
kadınların %36’sı anneleriyle; %12’si diğer kadın akrabalarıyla ve %12’si kız kardeşleriyle konuşmuştur. TGA-
2007-TGA-2023 döneminde sağlık personeli ile konuşan genç kadınların oranının %4’ten %2’ye düşmesi dik-
kat çekicidir.
 
C. Üreme sağlığı hakkında bilgi ve tutumlar

• Kadın üreme organlarını bilmeyen gençlerin oranı ile erkek üreme organlarını bilmeyen gençlerin oranı 
aynıdır (toplamda %20). Erkeklerin %23’ü ve kadınların %17’si kadın organlarını, erkeklerin %15’i ve kadınların 
%26’sı erkek organlarını bilmemektedir. Kentsel alanlarda ve Batı bölgelerinde ikamet eden gençlerin kadın 
ve erkek üreme organlarına ilişkin bilgi düzeyi kırsal alanlarda ve Doğu’da ikamet eden gençlerden daha 
yüksektir. Kadın ve erkek üreme organlarını hiç bilmeyen gençlerin oranı eğitim seviyesi arttıkça önemli 
ölçüde azalmaktadır.

• Gençlerin % 68’i (E:72, K:64) tek bir cinsel ilişkiden gebe kalınabileceğini kabul etmektedir. TGA-2007-
TGA-2023 döneminde, tek bir cinsel ilişki ile gebeliğin mümkün olduğunu beyan eden gençlerin oranında bir 
düşüş (%74’ten %68’e) gerçekleşmiştir.

• Gençlerin %64’ünün üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlaması ile ilgili bilgilere internet üzerinden ulaş-
tığı görülmektedir.

• Gençlerin sadece %19’u (E:15, K:23) üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlaması hakkında bir yakını veya 
başka bir kişi ile konuşmuştur. Hem genç kadınlar hem de erkekler bu konuları çoğunlukla akranlarıyla ko-
nuşmaktadır.

• TGA-2023 sonuçları, gençlerin sadece %3’ünün gebeliği önleyici veya cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları 
önleyici bir yöntem almak için bir sağlık kuruluşuna başvurduğunu göstermektedir.

• Bilgi ve hizmet talebi yüksektir. Gençlerin %73’ü (E:78, K:69) evli olmayan bireyler için gebeliği önleyici yön-
temlerin ve (E.71, K:74) isteyerek düşük hizmetlerinin sağlanmasını/uygulanmasını önermektedir. Evli olma-
yan bireylere gebelik ve doğum hizmetlerinin sağlanmasını onaylayan gençlerin oranı TGA-2007-TGA-2023 
döneminde %76’dan %81’e yükselmiştir.

• Bulgular, gençlerin %92’sinin genç erkeklerin ve %94’ünün genç kadınların partnerlerinin cinsel isteklerine 
“hayır” diyebilecekleri konusunda ciddi anlamda bir fikir birliği içinde olduğunu göstermektedir. 2007’den 
bu yana, genç kadınların partnerlerinin cinsel isteklerine hayır diyebileceği ifadesine katılan gençlerin oranı 
%86’dan %94’e yükselmiştir.
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• “Genç kadınlar kendi cinsellikleri hakkında karar verebilir” ifadesine katılan gençlerin oranı 2007-2023 dö-
neminde %73‘ten %85’e yükselmiştir.

• TGA 2007- TGA-2023 döneminde, erkekler ve kadınlar için ilk cinsel deneyim yaşının 18-24 ve 25 yaş ve üze-
rinde olabileceğini belirten gençlerin oranında kayda değer bir artış görülmektedir.

•  İlk doğumunu 18 yaşından önce yapan genç kadınların oranı %6 iken, ilk doğumunu 20 yaşından önce 
yapanların oranı %19’dur. TGA-2023 sonuçları, genç kadınlar için ortalama annelik yaşının 20,2 olduğunu 
göstermektedir.

D. Kontraseptif yöntem bilgisi ve kullanımı

• Gençlerin modern gebeliği önleyici yöntemlere yüksek düzeyde aşina oldukları görülmekle beraber, TGA-
2007-TGA-2023 döneminde bu oran %99’dan %95’e düşmüştür. Bu oran kadınlar da (%97) erkeklere göre (%92) 
daha yüksektir. Geleneksel gebeliği önleyici yöntemler hakkındaki bilgi düzeyi (%66), modern gebeliği önleyici 
yöntemler hakkındaki bilgi düzeyinden (%95) önemli ölçüde daha düşüktür. Erkekler arasında bilinen en yaygın 
yöntemler kondom (%91) ve geri çekme (%66); kadınlar arasında ise hap (%92), kondom (%84) ve RİA’dır (%69).

• Acil korunma hapları hakkındaki bilgi düzeyi 2007-2023 döneminde hem genç erkekler (%31’den %59’a) 
hem de genç kadınlar (%23’ten %68’e) arasında önemli ölçüde artmıştır.

• Gençlerin %21’i herhangi bir yöntem; %18’i modern bir yöntem; %16’sı geleneksel bir yöntem kullanmıştır. 
Bir yöntem kullanma oranı erkeklerde %27, kadınlarda ise %16’dır. Hiç yöntem kullanmamış veya şu anda 
yöntem kullanmayan gençlerin yöntem kullanmama nedeni %75’inin hiç cinsel ilişkiye girmemiş olması, 
%13’ünün ise araştırma sırasında aktif bir cinsel ilişkileri olmamasıdır. Gebe kalma olasılığının en yüksek 
olduğu dönemi doğru bilen gençlerin oranı TGA-2007-TGA-2023 döneminde %29’dan %20’ye düşmüştür.
 
E. Cinsel yolla bulaşan enfeksiyonlar(CYBE) ve HIV/AIDS bilgileri

• TGA-2007 ve TGA-2023 arasında, CYBE’leri bilmeyenlerin oranı %6’dan %30’a (E:33, K:26)   yükselmiştir; 
mantar ve HPV hariç tüm CYBE’lere ilişkin bilgi sahibi olma oranında bir düşüş gözlenmektedir.

• CYBE’lerden haberdar olduğunu belirten katılımcıların yarısından fazlası, CYBE’den muzdarip bir erkek 
(%52) veya bir kadın (%53) için enfeksiyon belirtileri bilmediklerini belirtmiştir. TGA-2007-TGA-2023 dönemin-
de CYBE belirtilerini sayabilme oranı kadınlarda %28’den %48’e, erkeklerde ise %35’ten %47’ye yükselmiştir.

• Gençlerin %85’i CYBE’lere karşı önleyici tedbirleri belirtebilmiş; %10’u ise CYBE önleme yöntemleri ko-
nusunda farkındalık eksikliği olduğunu beyan etmiştir. Bu açıdan genç erkekler ve genç kadınlar arasında 
önemli bir fark yoktur. TGA-2007 ile TGA-2023 karşılaştırıldığında, CYBE’lerden korunma yöntemlerine ilişkin 
olarak, genç erkeklerin cevaplarında kondom kullanımı %75’ten %87’ye yükselirken, güvenilir tek bir cinsel 
partnere sahip olma oranı düşmüştür (%21’den %9,4’e). Benzer şekilde, kadınların cevaplarında da kondom 
kullanımı %39’dan %51’e yükselirken, cinsel ilişkiye girmeme ve güvenilir tek bir cinsel partnere sahip olma 
cevaplarında düşüş görülmektedir.

• TGA-2007 ile karşılaştırıldığında, aşı ile önlenebilecek CYBE’lere ilişkin bilgi düzeyinin kadınlar arasında %15’ten 
%23’e yükseldiği, erkekler arasında ise %13’ten %3’e düştüğü görülmektedir. CYBE’lerden aşı ile korunulabileceği-
ni söyleyenlerin %18’i bu kapsamda Hepatit B, %43’ü ise HPV ‘yi belirtmiştir. TGA-2007’de Hepatit B için bu oranın 
%55 olması, Hepatit B’nin aşı ile önlenebileceğine dair bilgi düzeyinde bir düşüş olduğunu göstermektedir. HIV/
AIDS’in aşı ile önlenebileceğini düşünen gençlerin oranı  2007 yılında %31 iken 2023 yılında %48’e yükselmiştir.

• İnsanların yaklaşık %60’ı CYBE’ler hakkında sosyal/yeni medya aracılığıyla bilgi edinmiştir. Gençlerin ço-
ğunluğu (%66) HIV/AIDS hakkında sosyal/yeni medya aracılığıyla bilgi almaktadır. Sağlık personelinden bilgi 
edinme genç kadınlar arasında (%5) genç erkeklere (%1) kıyasla daha yaygındır.

•  TGA-2023 sırasında katılımcıların sadece %30’u HIV/AIDS’i herhangi bir hatırlatma olmaksızın CYBE’ler 
arasında saymıştır. TGA-2007’de bu oran %80 idi.

• Genç erkeklerin %47’si ve genç kadınların %62’si HIV/AIDS hakkında bilgi sahibi olmadıklarını belirtmiştir. 
TGA-2007-TGA-2023 döneminde HIV/AIDS’ten korunmak için kondom kullanılması gerektiğini düşünenlerin 
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oranı %47’den %61’e yükselirken, güvenilir tek bir cinsel partnerle cinsel ilişkiye girdiğini beyan edenlerin 
oranı %29’dan %19’a düşmüştür. HIV/AIDS’e karşı herhangi bir korunma yöntemi bilmediğini beyan edenlerin 
oranı ise bu dönemde %8’den %18’e yükselmiştir.

• TGA-2007-TGA-2023 döneminde sağlıklı bir insanın HIV taşıyabileceğini belirten gençlerin oranının özellik-
le genç kadınlar arasında arttığı görülmektedir (%77’den %89’a).

• TGA-2007 sonuçları ile karşılaştırıldığında, HIV/AIDS hastaları ile aynı odada bulunmaktan (%58’den %3’e) ve 
sarılmaktan rahatsız olacağını beyan edenlerin oranında (%61’den %41’e) önemli bir düşüş olduğu görülmektedir.

• Gençlerin (hem genç kadınlar hem de erkekler) sadece %2’si HPV aşısı yaptırmış görünmektedir. Gençlerin 
%53’ü ücretsiz olması halinde HPV aşısı yaptıracaklarını belirtmiştir.
 
F. Evlilik ve erken yaşta ve zorla evlilikler hakkında bilgi ve tutumlar

• Gençlerin %10’u evlidir. Bu oran kadınlar arasında %18, erkekler arasında ise sadece %2’dir. Evli olmayan 
gençlerin yaklaşık %9’unun evlilik hazırlığı içinde olduğu görülmektedir.

• Evliliklerin %85’i resmi ve dini; %14’ü sadece dini; sadece %1’i resmi evliliktir. Evliliklerin %82’sinde evlilik kararı 
çiftlerin kendileri tarafından alınmakta; %12’sinde karar aileler tarafından verilmekte; %5’inde ise evlilikler kaç-
ma yoluyla gerçekleşmektedir. Evliliklerin yaklaşık üçte birinde (%31) başlık parası verilmiştir. Evliliklerin %33’ü 
akrabalar arasında gerçekleşmiştir. Bu evliliklerin %52’si kuruluşlarında çekirdek aile olarak gerçekleşmiştir.

• Genç kadınlar için ortalama ilk evlilik yaşı 19 olarak bulunmuştur. Genç kadınların evliliklerinin dörtte birin-
den fazlası (%27) çocuk yaşta gerçekleşmiştir. Çocuk yaşta evliliklerle ilgili olarak, 18 yaş altı gençlerin %5’i 
ailelerinin veya çevrelerinin kendilerini 18 yaşından önce evlendirmeye karar verebileceğini belirtirken, 18 
yaş üstü gençlerin %4’ü ailelerinin kendilerini istekleri dışında evlendirebileceğini belirtmiştir.

• Gençlerin %86’sı ifadesine (E: 83, K:89) “18 yaşından önce evlenenler eğitim hayatından uzaklaşır”, %91’i “Bu 
tür evlilikler psikolojik sorunlara sebep olur” ifadesine; %75’i “Evlilik içi şiddet riskini artırır” ifadesine; %93’ü 
(E:95, K: 91) “Ailelerin evlilik hayatına müdahalesini artırır” ifadesine katılmıştır.  %86’sı (E:84, K:88) “18 yaşın-
dan önce evlenenlerin sağlıklı cinsel ilişki konusunda yeterli bilgisi yoktur”; %59’u (E:64, K: 55) “Bu yaştan 
önce evlenenler doğum kontrol yöntemlerine erişemezler”; %81’i (E:78,K:83) “18 yaşından önce anne olmak 
hem annenin hem de bebeğin sağlığını olumsuz biçimde etkiler” ifadelerine katıldıklarını belirtmişlerdir.

• TGA-2007-TGA-2023 döneminde ortalama ideal ilk evlenme yaşı erkekler için 23,4’ten 24,6’ya; kadınlar için 
22,2’den 24,3’e yükselmiştir.

• Gençlerin sadece %8’i (E:11, K:4) “Bir kadının ergenliğe girmiş olması evliliğe hazır olduğu anlamına gelir” 
ve “Bir erkeğin ergenliğe girmiş olması evliliğe hazır olduğu anlamına gelir” ifadelerine katıldıklarını belirt-
miştir. Benzer şekilde, gençler arasında “Kadının bir flörtü olduysa flört ettiği kişiyle evlenmelidir” ifadesine 
katılanların oranı sadece %10 (E:14, K:6) ; “Erkeğin bir  flörtü olduysa flört ettiği kişiyle evlenmelidir” ifadesine 
katılanların oranı ise %9’dur (E:12, K:6).

• Gençlerin %95’i kadın ve erkeklerin kendi kararlarıyla evlenebilmeleri için 18 yaşında olmaları gerektiğini 
bilmektedir; gençlerin %72’si (E: 66, K: 79) birden fazla kadınla evlenmenin suç olduğunu söylemektedir; 
gençlerin %92’si dini nikahın yasal olarak evli sayılmak için yeterli olmadığını bilmektedir.
 
G. Cinsel sağlık ve üreme sağlığı, şiddet ve CEFM hakkında bilgi kaynakları

• Cinsel ilişki, hamilelik ve doğum, cinsel istismar/tecavüz ve doğum kontrolü hakkında herhangi bir kaynak-
tan bilgi aldığını belirten gençlerin oranı sırasıyla %60, %55, %54 ve %52’dir.

• Gençlerin cinsellikle ilgili bilgi aldıkları başlıca kaynağın yeni medya olduğu görülmektedir (%69 toplam, E: 
71, K:67).). Bir sonraki kaynak ise %24 ile “öğretmen ”dir  (E: 15, K:32). Gençlerin CSÜS hakkında bilgi almak 
istedikleri ana kaynak ise %47 ile “doktor ”dur (E: 38, K:55). Yeni medyadan bilgi almak isteyen gençlerin oranı 
ise %37’dir (E:50, K:25).

•  Gençlerin %88’inin (E:84, K:93) “kadına yönelik şiddet”; %64’ünün (E: 58, K:71) “çocuk yaşta, erken veya 
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zorla evlilik” ve %61’inin (E:53, K:68) “gençlik ve şiddet” konularındaki içeriklere internet veya sosyal medya 
üzerinden ulaştığı görülmektedir.

• Gençlerin %90’ı Sağlık Bakanlığı’nın web sitesini güvenilir olarak kabul etmektedir.

Politika Önerileri
Araştırma sonuçlarına göre odaklanılması gereken politika öncelikleri aşağıda verilmiştir:

• Bulgular, gençlerin CSÜS ile ilgili bilgilerinin sınırlı olduğuna işaret etmektedir. Gençlerin sadece üçte biri 
gebe kalma olasılığının en yüksek olduğu dönemi doğru olarak tanımlamıştır; ergenlik döneminde erkek ve 
kadın vücudunda meydana gelen değişiklikler hakkında farkındalık eksikliği gözlemlenmiştir. Gençler ara-
sında CSÜS, CYBE ve bağışıklama konusundaki bilgi düzeyinin düşük olduğu ve bilgi kaynaklarının genellik-
le güvenilir olmayan içerikler barındıran internet ile sınırlı olduğu görülmektedir.

• Bu bulgular, gençlerin bilgi almak istedikleri ve güvenilir buldukları kaynakların devlet ve sistem kaynaklı 
olduğunu ortaya koymaktadır. Bu nedenle kamu sağlığı kaynakları, özellikle de sağlık personelinin becerile-
ri ve erişimi güçlendirilmelidir. Gençlerin bilgi kaynağı olarak internet, arkadaş veya ebeveyn yerine sağlık 
personelini tercih ettiklerini belirttikleri göz önünde bulundurulduğunda, başta doktorlar olmak üzere sağlık 
personelinin çevrimiçi veya bireysel danışmanlık yoluyla gençlere ulaşma ve CSÜS konusunda güvenli dav-
ranışlara dair onları  etkileme olanaklarının artırılması gerekmektedir.

• TGA-2023 sonuçları, genel olarak gençler arasında ergen sağlığı ve üreme sağlığı bilgisinin 16 yıl önce yapılan 
araştırmaya kıyasla beklenen düzeyde artmadığını, hatta bazı yerlerde aynı kaldığını veya azaldığını göster-
mektedir. Bu durum, ergen sağlığı ve üreme sağlığı bilgilerinin, öğretmen ve öğrenci müfredatı da dahil olmak 
üzere ulusal sistemler aracılığıyla gerçekçi ve yaşa göre uyarlanmış bir şekilde yapılandırılmasını sağlamak için 
Sağlık Bakanlığı ile Milli Eğitim Bakanlığı arasında aktif bir işbirliğinin gerekliliğini vurgulamaktadır.

• TGA-2023 sonuçları, eğitim düzeyi düşük, kırsal kesimde yaşayan, Doğu illerinde ikamet eden veya yoksul 
hanelerde yaşayan gençlerin CSÜS, CYBE’lerin önlenmesi, HPV aşısı, hijyenik petlere erişim gibi konularda 
oldukça dezavantajlı olduğunu göstermektedir. Bu araştırmanın en kritik bulgularından biri, Sağlık Bakan-
lığı’nın daha önce sahip olduğu birinci basamak sağlık genç dostu sağlık danışma ve hizmet sunum birim-
lerinin mevcut temel sağlık hizmet sunum sistemine bir an önce yeniden entegrasyonuna yönelik yüksek 
talep ve ihtiyacın olduğudur. Yukarıda bahsedilen dezavantajlı grupların erişim kolaylığının sağlanmasına 
özel önem verilmelidir.

• Araştırmaya katılanların yüzde 53’ü HPV aşısının ücretsiz olması halinde aşı olabileceklerini ve bu aşıya 
erişimin kolaylaştırılması gerektiğini ifade etmiştir

• Araştırma sonuçları, Gönüllü Danışmanlık ve Test Merkezlerinin yaygınlaştırılması gerekliliğini ortaya koy-
maktadır. Gençlerin sağlık personeline erişimini ve doğru halk sağlığı bilgi ve hizmetleri ile bilgilendirilme-
lerini kolaylaştıracak kamusal ve temel sağlık hizmetleri ve önleme çözümlerinin yaygınlaştırılması hayati 
önem taşımaktadır.

• Genç kadınların %97’sinin menstrüasyon sırasında hijyenik ped kullandığı görülmektedir. Ancak araştırma 
sonuçları, Türkiye’deki genç kadınların %17’sinin menstrüel/dönem yoksulluğu içinde olduğunu göstermek-
tedir. Bu durum, ihtiyacı olan kadınlara ücretsiz hijyenik ped sağlanmasına yönelik politika ve stratejilerin 
gerekliliğini ortaya koymaktadır.

• TGA-2023’ün temel bulgularından biri de acil gebeliği önleyici haplarının kullanımındaki artıştır. Bu hapların 
düzenli   gebeliği önleyici yöntem olarak kullanılabileceğine dair yanlış kanıların giderilmesi önemlidir. Bunu 
desteklemek için gençlerin modern gebeliği önleyici yöntemlere erişiminin sağlanması elzemdir. Ayrıca, karşı-
lanmamış gebeliği önleyici yöntem ihtiyacının giderilmesi için hedefe yönelik tedbirler alınmalı ve acil gebeliği 
önleyici haplarla ilgili yanlış anlamaları düzeltmek için yeterli bilgi, eğitim ve iletişim stratejileri uygulanmalıdır.

• Araştırma sonuçları, gençler arasında gebeliği önleyici yöntemler hakkında yaygın bilgi sahibi olunduğunu 
gösterse de (2007 seviyelerinin altında olsa da), gençlerin gebeliği önleyici yöntemleri elde edebilecekleri 
kaynaklar, ticari kaynaklar dışında, oldukça sınırlıdır. Acil gebeliği önleyici hapların kullanımını ve gebeliğin 
isteğe bağlı olarak sonlandırılmasını azaltmak için, halk sağlığı ve birinci basamak sağlık hizmetleri kapsa-
mında evli veya evli olmayan kadın ve erkeklere yönelik CSÜS hizmetlerinin yaygınlaştırılması elzemdir. 
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Kaynak: TÜİK nüfus sayımları, ADNKS ve nüfus projeksiyonu verileri

Şekil 1.1. Genç nüfusun toplam nüfus içindeki oranı,
1935-2080
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Gençlik dönemi, bireyin biyolojik, psikolojik ve sosyal açı-
lardan hızla geliştiği ve değiştiği bir süreçtir. Bu nedenle 
yaşam sürecinin en önemli aşamalarından birisidir. Ço-
cukluktan yetişkinliğe geçiş bu dönemde gerçekleşir ve 
bu süreçte bireyler, kimliklerini ve kişisel değerlerini oluş-
tururlar. Gençlik döneminde edinilen değerler ve normlar 
yaşamın sonraki aşamalarında, yetişkinlik döneminde 
belirleyici olur. Bu haliyle sosyalleşme süreci açısından 
önemli bir evre olan gençlik dönemi kimlik gelişimi açısın-
dan belirleyici bir dönemdir.

Gençlik dönemi kendi içerisinde farklı alt dönemleri de 
içerdiği için sıklıkla farklı kavramlarla birlikte de kullanıl-
maktadır. 18 yaş altı tüm gençler aynı zamanda çocuk ola-
rak ifade edilmektedir. 10-19 yaşları arasındaki gençler ise 
ergen veya adolesan olarak nitelendirilmektedir. 

Gençlik dönemine dair farklı perspektif ve disiplinler çer-
çevesinde psikolojik, sosyolojik ve kronolojik tanımlar 
yapılmaktadır. Gençlik psikolojik tanımlamalarda, duy-
gu durumundaki değişimlere bağlı olarak ele alınmakta, 
sosyolojik tanımlarda ise sosyal yapı içerisindeki işlevleri, 
rolleri çerçevesinde ele alınmakta ve sosyal, ekonomik, 
kültürel, politik yapının içerisinde gelişen bir unsur olarak 
değerlendirilmektedir. Bunlar arasından en nesnel ölçüt 
ise kronolojik tanımdır. Kronolojik tanımlar gençliği bir yaş 
kategorisi olarak ele almaktadır. Ancak kronolojik açıdan 
da ulusal ve uluslararası kuruluşların farklı tanımlar kulla-
nabildiği görülmektedir. Birleşmiş Milletler, OECD, Dünya 
Bankası, Dünya Sağlık Örgütü gençlik dönemini “15-24” 
yaş olarak tanımlamaktadır. Avrupa İstatistik Ofisi ise “15-
29” yaş olarak daha geniş bir yaş grubunu gençlik tanımı-
na dahil etmektedir. Türkiye’de Gençlik ve Spor Bakanlığı 
gençlik dönemini “14-29” yaş arası olarak ele almakta, 
Türkiye İstatistik Kurumu ise gençlik istatistiklerini hem 
“15-24” yaş grubu için hem de “15-29” yaş grubu için yayın-
lamaktadır. Bu çalışmada, daha yaygın olarak kullanılan 
“15-24” yaş grubu gençlik dönemi kapsamında değerlendi-
rilmiştir.

Adrese Dayalı Nüfus Kayıt Sistemi (ADNKS) sonuçları-
na göre, 2023 yıl sonu itibarıyla Türkiye’nin toplam nüfu-
su 85.372.377 kişi olup 15-24 yaş grubundaki genç nüfus 
12.872.039 kişiden oluşmaktadır. Bu genç nüfus, toplam 
nüfusun %15,1’ini oluşturmaktadır (Şekil 1). Genç nüfusun 
%51,3’ü erkeklerden, %48,7’si ise kadınlardan oluşmakta-
dır. 

1950 yılında toplam nüfusun yüzde 20,8’ini oluşturan genç 
nüfus oranı 1980’li yıllarla birlikte azalmaya başlamıştır. 
Sayısal büyüklük olarak azalma eğilimi ise 2016 yılından 
itibaren gözlemlenmektedir. Türkiye, halen Avrupa Birli-
ğindeki ortalama genç nüfus oranının (%10,6) üzerinde bir 
genç nüfus oranına sahip olsa da, nüfus projeksiyonları-
na göre önümüzde süreçte Türkiye’de genç nüfusun hem 
oransal hem de sayısal olarak azalmaya devam etmesi 
beklenmektedir. Genç nüfusun niteliğinin artırılması her 
geçen yıl daha önem kazanmakta, gençlere yapılacak sos-
yal ve ekonomik yatırımlar hayati önem teşkil etmektedir.

1. BÖLÜM
GİRİŞ

Prof. Dr. Mehmet Ali ERYURT
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Hacettepe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü (HÜNEE) 
ve Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu (UNFPA) iş birliği ile ger-
çekleştirilen 2023 Türkiye Gençlik Araştırması (TGA-2023), 
gençleri daha iyi tanımak, ihtiyaçlarını öğrenmek açısın-
dan önemli bir araştırmadır. 15-24 yaş grubundaki genç nü-
fusa dair Türkiye geneli ve TÜİK’in yerleşim yeri sınıflaması 
(yoğun kent, orta yoğun kent ve kır) temelinde tanımlanan 
3 tabaka için temsili bir örnekleme sahip olan araştırma 
ile gençlerin profiline, içerisinde yaşadıkları hanelere dair 
bilgilere, cinsel sağlık ve üreme sağlığına yönelik bilgi ve 
tutumlara, evliliklere, çocuk yaşta, erken ve zorla evlilikle-
re ilişkin tutum ve davranışlara dair kapsamlı bilgiler yüz 
yüze görüşme tekniği ile toplanmıştır. 

Araştırma, 15-24 yaş arası gençlerin cinsel sağlık ve üreme 
sağlığı bilgilerini, üreme hakları ve cinsel haklara ilişkin 
bilgi, tutum ve davranışları, cinsel sağlık ve üreme sağlığı 
ihtiyaçlarını (bilgi, hizmet vb.) ve beklentilerini belirlemeyi 
amaçlamaktadır. Bu kapsamda, gençlerin cinsel sağlık ve 
üreme sağlığına ilişkin hizmetler hakkında bilgi düzeyle-
ri ve bu hizmetleri kullanma durumlarının incelenmesi 
amaçlanmıştır. 

Nicel saha araştırmasında, öncelikle çocuk ve gençlerin te-
mel ergen sağlığı ve gelişimine ilişkin bilgi kaynaklarını, bil-
gi düzeylerini, bilgi ihtiyaçlarını ve bunların davranışlarına 
yansımalarını ölçmek amaçlanmıştır. Bu sayede, Türkiye’de 
yaşayan gençlerin çocukluktan gençlik döneminin sonuna 
kadar cinsel sağlık ve üreme sağlığı başta olmak üzere ilgili 
alanlardaki bilgi düzeyi ve karşılanmayan bilgi ve danışman-
lık ihtiyaçları belirlenecektir. Bu bilgilerin, geçmiş dönemde 
yapılan çalışmalarla karşılaştırılması suretiyle zaman içinde-
ki değişimin incelenmesi mümkün olmuştur.

Çalışmanın ana odağı, çocuklar ve gençlerin doğru ve za-
manında bilgiye sahip olma ihtiyacı ile bu bilgiye erişim 

araç ve kaynaklarını ortaya koyarak, bu alandaki çalışma-
ları, faaliyetleri destekleyecek veri sağlamak, teknik ve 
politik savunuculuk çalışmalarına fırsatlar sağlamaktır. 
Bu bağlamda, gençlerin bilgiye erişimlerini kolaylaştıra-
cak politikaların geliştirilmesi ve bu politikaların etkin bir 
şekilde uygulanması hedeflenmektedir.

Araştırma sonuçları çocuk yaşta, erken ve zorla evlilik-
lerin önlenmesine yönelik politika ve uygulamaların ge-
liştirilmesine ve bu alanda gerçekleştirilecek farkındalık 
ve savunuculuk çalışmalarının desteklenmesine önemli 
katkıda bulunacaktır. Çocuk yaşta ve erken evlilikler, 
bireylerin fiziksel ve psikolojik sağlıklarını olumsuz etki-
leyen, eğitim ve kariyer fırsatlarını sınırlayan önemli bir 
sorundur. Bu nedenle, araştırma sonuçları bu sorunun 
çözümüne yönelik stratejilerin belirlenmesine katkı sağ-
layacaktır.

Araştırmanın sonuçları, Türkiye’de çocuk ve ergen sağ-
lığının geliştirilmesine yönelik dinamikleri ve müdahale 
önerilerini tanımlayacak ve bu alandaki ulusal politikala-
ra ve sürdürülebilir kalkınma hedeflerine doğrudan katkı 
sağlayacaktır. Çocuk ve ergenlerin sağlık ve gelişimlerinin 
desteklenmesi, toplumun genel refahını artıran önemli bir 
faktördür.

Araştırma, “gençler için gençlerle birlikte” anlayışı ile ger-
çekleştirilmiştir. Araştırmanın saha çalışmasında tamamı 
18-29 yaşlarında olan gençler görev almışlar, gençlerden 
bilgiyi gençler toplamışlardır.

Cumhuriyetimizin 100. yılında gerçekleştirdiğimiz araştır-
manın, Mustafa Kemal Atatürk’ün Cumhuriyeti emanet et-
tiği gençleri odağına alması, araştırmayı çok daha değerli 
hale getirmiştir.
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2. BÖLÜM
ARAŞTIRMA YÖNTEMİ

Dr. Öğr. Üyesi Melike SARAÇ ve
Prof. Dr. Mehmet Ali ERYURT

2.1. Araştırma Tasarımı
2023 Türkiye Gençlik Araştırması (TGA-2023) Hacettepe 
Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü (HÜNEE) ve Birleş-
miş Milletler Nüfus Fonu (UNFPA) iş birliği ile gerçekleş-
tirilmiştir. Araştırma ekibi ve görev dağılımı EK 1’de sunul-
maktadır. 

Araştırmada, 15-24 yaş grubundaki genç nüfusu Türkiye 
geneli ve TÜİK’in yerleşim yeri sınıflaması (yoğun kent, 
orta yoğun kent ve kır) temelinde tanımlanan 3 tabaka 
için temsil edecek bir örneklem tasarımı benimsenmiştir. 
Gençlerin profili, cinsel sağlık ve üreme sağlığına yönelik 
bilgi ve tutumları, yaşadıkları hanelere dair bilgileri topla-
mak üzere hazırlanan soru kağıtlarının yüz yüze görüşme 
tekniğiyle ve tablet ortamında uygulanması suretiyle nicel 
araştırmada veri toplanmıştır. 

Bu bölümde araştırmanın iş akışı planına uygun biçimde 
araştırmanın farklı aşamalarında yapılan faaliyetler sunul-
maktadır.

2.2. Soru Kağıdı Tasarımı
Araştırmanın soru kağıtları tasarlanırken Türkiye’de 2007 
yılında gerçekleştirilen Türkiye Gençlerde Cinsel Sağlık 
ve Üreme Sağlığı Araştırması (TGA-2007) soru kağıtları, 
Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırmalarının soru kağıtları ile 
diğer bazı hanehalkı araştırmalarının soru kağıtlarından 
faydalanılmıştır. TGA-2007’de soru kağıtları hazırlanırken 
kullanılan Endonezya Genç Yetişkinler Üreme Sağlığı 
Araştırması 2002-2003 soru kağıtları (Budan Pusat Sta-
tistik ve Macro ORC, 2004) bu araştırmanın soru kağıtları 
hazırlanırken de önemli bir referans olmuştur. 

TGA-2023’te, iki soru kağıdı kullanılmıştır: Hanehalkı Soru 
Kağıdı ve 15-24 yaşları arasındaki gençler için Genç Soru 
Kağıdı. 

Hanehalkı Soru Kağıdında tüm hanehalkı üyeleri ile hanede-
ki ziyaretçilerin listeleneceği bir hanehalkı listesi bulunmak-
tadır. Hanehalkı üyeleri, ziyaret edilen evde yaşayan kişilerdir. 
Ziyaretçiler ise genellikle o evde yaşamayan, ancak görüş-
menin yapıldığı günün öncesindeki gece hanede kalanlardır. 
Hanehalkı listesi ile hanedeki tüm kişiler hakkında isim, cin-
siyet, yaş, medeni durum ve eğitim durumu gibi bilgiler top-
lanmıştır. Bu tür bilgiler, Türkiye nüfusunun sosyo-ekonomik 
özelliklerinin ortaya çıkarılması, bazı demografik ölçütlerin 
hesaplanması ve örneklemenin kalitesinin değerlendirilmesi 
açısından önem taşımaktadır. Hanehalkı Soru Kağıdının bu 
bölümünün bir diğer amacı Genç Soru Kağıdının uygulana-
cağı, bireysel görüşmelerin yapılacağı gençlerin belirlenme-
sidir. Hanehalkı Soru Kağıdında ayrıca konut özelliklerine 
ilişkin bir soru modülü bulunmaktadır. 

Genç Soru Kağıdı, hanehalkı listesinde yer alan, 15-24 yaşla-
rındaki gençlere uygulanmaktadır. Genç Soru Kağıdı, aşağı-
daki konularda bilgi toplamak amacıyla düzenlenmiştir:

· Temel Özellikler: Yaş, eğitim seviyesi, yaşanılan yer, çalış-
ma durumu ve sosyal medya kullanımı gibi özellikler.
· Ergenlik dönemi: Ergenlik dönemindeki fizyolojik deği-
şimlere dair bilgi düzeyi, ergenlik döneminde kendi bede-
ninin değişimlerine dair deneyimleri ve (varsa) endişeleri 
ve bu endişelerin çevreyle paylaşımı, kadınlarda ilk regl/
adet ve erkeklerde ilk ıslak rüya/gece boşalması. 
· Üreme sağlığı ve gebeliği önleyici yöntemler: Üreme 
sağlığı konularındaki bilgi düzeyi, duydukları ve kullandık-
ları gebeliği önleyici yöntemler, gebeliği önleyici yöntemin 
temin edildiği yerler, yöntem temin edilebilecek yerlere 
ilişkin bilgi ile üreme sağlığı ve gebeliği önleyici yöntem-
ler konularındaki tutum ve davranışları anlamaya yönelik 
sorular. 
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· Gebelik, doğurganlık ve çocuklar: Canlı doğumlar, geç-
mişteki ve güncel gebelik durumları ve doğumla sonuç-
lanmayan gebelikleri ile ilgili sorular. 
· Cinsel yolla bulaşan enfeksiyonlar (CYBE): Cinsel yolla 
bulaşan enfeksiyonların bulaşma şekli ve semptomları, 
CYBE’den korunmaya ve danışılacak sağlık kuruluşlarına 
dair bilgi düzeyleri ve bu konulardaki tutumlarını anlama-
ya yönelik sorular. 
· Evlilik: Gençlerin evlilik durumları ve evlilik hazırlıkları, 
evliliğe ilişkin yaklaşımları, çocuk yaşta, erken ve zorla ev-
lilikler konusundaki bilgi ve tutumları, ideal evlilik yaşı ve 
evliliğe ilişkin konulardaki tutumlarına dair sorular. 
· Cinsel sağlık ve üreme sağlığı hakkında bilgi kaynakları: 
Cinsel sağlık ve üreme sağlığı konularında bilgiye erişim-
leri ve bilgi kaynaklarına yönelik sorular.

Görüşülen hanelerde hem Hanehalkı Soru Kağıdını dol-
durmaya başlamadan önce hem de Genç Soru Kağıdını 
doldurmaya başlamadan önce Onay Formu aracılığı ile 
cevaplayıcıların onayı alınmıştır. Gönüllü Katılım Formla-
rında araştırmanın amacı ve niteliği açık bir şekilde anla-
tılmıştır. 18 yaşını tamamlamamış ve halen evli olmayan 
gençler ile görüşmeler için ebeveynlerden “Ebeveyn Onay 
Formu” ile onay alındıktan sonra ayrıca görüşme yapılacak 
gencin de onayı alınarak gençlerle görüşme yapılmıştır. 

TGA-2023 için Hacettepe Üniversitesi Etik Komisyonu’n-
dan onay alınmıştır.

TGA-2023’te kullanılan soru kağıtları EK 2’de sunulmaktadır. 

2.2.1. Ön Deneme
Araştırma ekibi tarafından son hali verilen taslak soru 
kağıtlarını nihai hale getirebilmek için Eylül 2023’te ön 
deneme çalışması gerçekleştirilmiştir. Ön deneme çalış-
masında esasen soru kağıdının akışının, soruların anla-
şılabilirliğinin test edilmesi amaçlandığı için görüşmeleri 
Nüfus Etütleri Enstitüsü’nde araştırma görevlisi olarak ça-
lışan akademik personel ve Enstitünün araştırmalarında 
daha önce görev alan deneyimli saha personelleri yapmış-
tır. Ön deneme öncesinde 14-15 Eylül tarihlerinde 2 tam 
gün görüşmeci eğitimi verilmiştir. Ön deneme saha ça-
lışması Ankara’nın Polatlı ilçesinde 21 Eylül’de gerçekleş-
tirilmiş ve 46 hanehalkı ve 21 genç ile görüşülmüştür. Ön 
deneme çalışmasının ardından 22 Eylül’de bir değerlendir-
me toplantısı yapılmış, geri bildirimler doğrultusunda soru 
kağıtlarında gerekli değişiklikler yapılarak TGA-2023 soru 
kağıtlarına nihai hali verilmiştir.  
 
2.3. Örneklem Tasarımı
Bu bölümde, 2023 Türkiye Gençlik Araştırması (TGA-
2023)’nın örneklem tasarımına ilişkin bilgiler ve örneklem 
uygulaması sonuçları sunulmuştur. Sırasıyla örneklem 
büyüklüğü, örneklem çerçevesi, örneklem dağılımı, ör-
neklem seçimi ve örneklem ağırlıklarının hesaplanmasına 
ilişkin bilgiler ile örneklem uygulamasının sonuçları veri-
lecektir.

TGA-2023’ün örneklem tasarımında ağırlıklı, çok aşamalı, 
tabakalı, küme örneklemesi (karmaşık örneklem tasarımı) 
yaklaşımı kullanılmıştır.

Araştırmanın örneklemi, 15-24 yaş grubundaki gençlerin 
cinsel sağlık ve üreme sağlığı hakkında bilgi, tutum ve 
davranışlarını Türkiye geneli ve Türkiye İstatistik Kurumu 
(TÜİK)’in 2023 yılında oluşturduğu yerleşim yeri sınıflama-
sı (yoğun kent, orta yoğun kent ve kır) düzeyinde verecek 
şekilde tasarlanmıştır. Yeni yerleşim yeri sınıflamasında, 
Avrupa İstatistik Ofisi tarafından geliştirilen ve grid olarak 
tanımlanan 1 km2lik alanlardaki nüfus yoğunluğuna göre 
belirlenen kentleşme derecesi (degree of urbanisation) 
kullanılmıştır. Buna göre, nüfusun en az yüzde 50’sinin 
kent merkezi gridlerinde yaşadığı yerleşim yerleri yoğun 
kent, nüfusun yüzde 50’sinden fazlasının kırsal gridlerde 
yaşadığı yerleşim yerleri ise kır olarak tanımlanmıştır. Yo-
ğun kent ve kır sınıflamasına girmeyen yerleşim yerleri ise 
orta yoğun kent olarak tanımlanmıştır (TÜİK, 2023).

TGA-2023’ün örneklem birimlerini Türkiye’deki hane halk-
ları ve 15-24 yaş grubundaki gençler oluşturmaktadır.

2.3.1. Örneklem Çerçevesi, Büyüklüğü ve Dağılımı
TGA-2023 için örneklem çerçevesini belediyeler ve TÜİK iş 
birliğiyle geliştirilen Ulusal Adres Veri Tabanı (UAVT) oluş-
turmaktadır. Adrese Dayalı Nüfus Kayıt Sistemi (ADNKS) 
ile entegre olan UAVT sayesinde T.C. kimlik numarası bu-
lunan herkes bir adres ile eşleştirilmektedir. Bu nedenle 
araştırmanın örneklem çerçevesinde T.C. kimlik numara-
larına karşılık gelen ve daimi ve birincil ikamet adresi ola-
rak görünen adresler bulunmaktadır. 

TGA-2023’ün hedef örneklem büyüklüğü 5,000 hanehalkı 
olarak belirlenmiştir. Örneklem büyüklüğü hesaplanırken, 
daha önce 15-24 yaş aralığındaki genç nüfusa yönelik yürü-
tülen 2007 Türkiye Gençlerde Cinsel Sağlık ve Üreme Sağ-
lığı Araştırması (Özcebe vd., 2007) sonuçlarına dayanan 
bazı araştırma tahminleri kullanılmıştır. Ayrıca örneklem 
büyüklüğünün hesaplanmasında, araştırma göstergeleri-
nin tahmin alanları için kabul edilebilir kesinlik düzeyleri-
nin sağlanması ve 15-24 yaş grubunda öngörülen yüksek 
cevapsızlık oranları göz önüne alınmıştır.

Araştırmaların örneklem tasarımlarında TÜİK’in 2023 yı-
lında oluşturduğu yeni kent-kır sınıflamasına göre taba-
kalama yapmanın mümkün olmasıyla birlikte, TGA-2023 
örneklemi için tabakalama yoğun kent, orta yoğun kent 
ve kır tabakalarına göre yapılmıştır. TGA-2023’te küme bü-
yüklüğü tüm yerleşim yerleri için 25 hanehalkı olarak be-
lirlenmiştir.

Toplam örneklem büyüklüğünün tabakalara dağılımı ya-
pılırken, üç temel yerleşim yerinde yeterli temsiliyetin 
sağlanabilmesi dikkate alınmıştır. Bu nedenle, tabakalar-
da yeterli gözlem sayısına ulaşabilmek amacıyla yerleşim 
yerlerindeki hanehalkı sayılarına orantısız bir dağılım ger-
çekleştirilmiştir.
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Örneklemdeki hane halklarının ve küme sayılarının yerle-
şim yerlerine göre dağılımı Tablo 2.1’de sunulmuştur.

2.3.2. Örneklem Seçimi
Örneklemin üç tabakaya dağılımıyla belirlenen küme sayı-
ları temelinde başlayan örneklem seçim işlemi, ilk aşama 
örneklem seçimiyle devam etmiştir. İlk aşama örneklem 
seçiminde, her tabakadan belirlenen sayıda bloklar bi-
rincil örneklem birimleri (Primary Sampling Units-PSUs) 
olarak seçilmiştir. TÜİK tarafından gerçekleştirilen bu se-
çim aşamasında, bloklar büyüklüğe orantısal olasılıklarla 
sistematik seçim yöntemi kullanılarak seçilmiştir. Bu ne-
denle, TGA-2023 örneklemine büyük yerleşim yerlerinden 
daha fazla sayıda blok çıkmıştır.

Araştırmanın örneklem çerçevesini oluşturan Ulusal Ad-
res Veri Tabanında her yerleşim yeri için hanehalkı adresi 
listeleri bulunmaktadır. Böylece TÜİK tarafından seçilen 
bloklar için aynı zamanda hanehalkı adres listeleri de 
sağlanabilmiştir. Blok listesinde her tabakadaki iller, iller 
içinde ilçeler, ilçeler içinde mahalleler ve mahalleler için-
de hanehalkı adresleri örneklem çerçevesindeki coğrafi 
yakınlık koduna göre sıralanmıştır. TGA-2023 örneklemi 
için seçilen bloklar, ortalama olarak 100 hanehalkından 
oluşmaktadır.

Bu listede, konutların açık adresleri mahalle, cadde/so-
kak, bina ve iç kapı numarası şeklinde sıralanmıştır. Ay-
rıca, aynı listede yer alan adreslerin bulundukları koordi-
natların bilgisi saha çalışması sırasında ziyaret edilecek 
hanelerin yerini doğru bir şekilde tespit etmek amacıyla 
kullanılmıştır. Saha çalışması öncesinde ziyaret edecekle-
ri kümelerin haritaları bu koordinatlar yardımıyla oluşturu-
larak ekiplere çevrimiçi ve basılı olarak iletilmiştir.

Örneklem seçiminin ikinci aşaması, örneklem için seçilen 
blok listelerinin TÜİK tarafından sağlanmasından sonra 
gerçekleşmiştir. Küme büyüklüğü olarak belirlenen 25’er 
hanehalkı, yoğun kent, orta yoğun kent ve kır bloklarından 
sistematik seçim yöntemi kullanılarak seçilmiştir. Bu se-
çim işlemi, Hacettepe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitü-
sü’nde gerçekleştirilmiştir.

TGA-2023 örnekleminde 67 il bulunmaktadır. Örnekleme 
çıkan kümelerin tabakalara göre dağılımı Şekil 2.1’de gös-
terilmiştir. Tablo 2.2’de ise TGA-2023 örneklemine çıkan 
illerin tabakalara göre dağılımı verilmiştir. 

Tablo 2.1. Örneklemdeki hanehalkı ve küme sayılarının 
tabakalara göre dağılımı

Tabaka Yüzde Hanehalkı 
sayısı

Küme 
sayısı

Yoğun kent 36,0 1.800 72
Orta yoğun 

kent 34,0 1.700 68

Kır 30,0 1.500 60

Toplam 100,0 5.000 200

Yoğun Kent Kümeleri Orta Yoğun Kent Kümeleri Kır Kümeleri

Şekil 2.1. TGA-2023 örneklemindeki kümelerin yerleşim yerine göre dağılımı
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2.3.3. Örneklem Ağırlıklarının Hesaplanması
TGA-2023’ün örneklemi, ağırlıklı, çok aşamalı, tabakalı, 
küme örneklemesi olması nedeniyle kendiliğinden ağırlık-
lı bir tasarıma sahip değildir. Örneklem büyüklüğünün ta-
bakalara orantılı olarak dağıtılması durumunda bazı araş-
tırma tahminlerinin üretilmesi için tabakalarda yeterince 
gözleme ulaşılamayabileceğinden, örneklem tabakaların 
büyüklüklerine orantısal olmayan bir şekilde dağıtılmıştır. 
Örneklemin tabakalara orantısız dağılımı ile genç kadınlar 
ve genç erkekler için farklılaşan cevaplama oranlarından 
dolayı TGA-2023 verisi kullanılarak yapılacak analizlerde 
Türkiye genelinde ve tahmin alanları düzeyinde temsiliye-
ti olan sonuçlar elde edebilmek için örneklem ağırlıkları 
kullanılmalıdır. 

Örneklem ağırlıkları üç tabakada görüşmelerin gerçekleş-
tiği 199 küme için hanehalkı ve genç düzeyinde hesaplan-
mıştır. Genç örneklem ağırlıkları, her kümede genç kadın-
lar ve genç erkekler için farklılaşmaktadır.

Araştırma kapsamında hesaplanan örneklem ağırlıkları-
nın seçim olasılıklarından ve cevapsızlık faktöründen kay-
naklanan iki temel bileşeni bulunmaktadır. Birinci bileşen, 
örneklem birimlerinin eşit olmayan olasılıklar ile seçimini 
düzeltmek, ikinci bileşen ise cevapsızlığın tahmin alanları-
na göre değişmesinden dolayı nüfusa dair çıkarsamalarda 
belirli alanların olduğundan az ya da çok temsil edilmesini 
önlemek amacıyla örneklem ağırlıklarında yer almaktadır. 
Bu nedenle, örneklem birimleri cevaplama oranlarının ter-
si ile çarpılmaktadır.

TGA-2023’ün örneklem tasarımı iki aşamalı, tabakalı küme 
örneklemi olduğu için örneklem ağırlıkları her bir seçim 
aşaması ve küme için örneklem seçim olasılıklarına göre 
hesaplanmıştır. 

,  tabakadan seçilecek küme sayısını, ,  tabaka 
ve  küme için örneklem çerçevesindeki hanehalkı sayı-
sını ve         ise  tabakadaki toplam hanehalkı sayısını 
göstermek üzere, birinci aşamada  tabakadan ve  kü-
menin seçilme olasılığı ( ) aşağıdaki şekildedir:

,  tabaka ve  küme için TÜİK’ten sağlanan blok bü-
yüklüğünü,  ise kümede seçilen hanehalkı sayısını (25 
hanehalkı) göstermek üzere, ikinci aşama seçim olasılığı (

) aşağıdaki gibidir:

Böylece,  tabakada ve  kümede her hanehalkı için top-
lam seçim olasılığı  olmak üzere aşağıdaki şekilde he-
saplanmıştır:

 tabakada ve  kümede her hanehalkı için tasarım ağır-
lığı  toplam seçim olasılığının tersidir:

Cevaplama oranları için hesaplanan örneklem ağırlıkları, 
tasarım ağırlıklarını da bir bileşen olarak kullanmaktadır 
(ICF International, 2012). TGA-2023’te küme düzeyinde-
ki tasarım ağırlıklarının hane halkları ve gençler için aynı 
olmasının nedeni, hanehalkı içinde genç görüşmesi için 
ayrıca bir seçim yapılmaması ve hanede görüşmeye uygun 
olarak belirlenen tüm gençlerin 1 olasılık değerini almasıdır.

Ağırlık hesabının ikinci temel bileşeni olan cevapsızlık 
faktörü de hanehalkı ve genç görüşmeleri için hesaplan-
mıştır. Genç erkekler arasında genç kadınlara göre daha 
düşük bulunan cevaplama oranı nedeniyle, cevapsızlık 
düzeltmesi genç kadınlar ve genç erkekler için ayrı ayrı ya-
pılmıştır. Bu aşamada, hanehalkı ve genç görüşmelerinin 
sonuç kodları kullanılmıştır.

Hanehalkı cevapsızlığını düzeltmek için hesaplanan fak-
tör ( ),  tabakada ve  kümede  görüşmeye 
uygun hanehalklarının sayısını,  ise görüşmelerin 
tamamlandığı hanehalklarının sayısını göstermek üzere 
aşağıdaki şekildedir:

Benzer şekilde, genç kadınlar ve genç erkekler için hesap-
lanan cevapsızlık düzeltme faktörleri (sırasıyla  ve 
),  ve   tabakada ve   kümedeki toplam genç 
kadın ve genç erkek sayısını,  ve ise kümedeki 
görüşme yapılan genç kadın ve genç erkek sayısını göster-
mek üzere aşağıdaki şekildedir:

TGA-2023’ün örneklem ağırlıklarının hesaplanmasında gö-
rüşülemeyen 1 küme için de tabaka içindeki küme düzeyi 
cevaplama oranı dikkate alınarak düzeltme yapılmıştır. 

  tabakadaki küme düzeyi cevapsızlığı göstermek 
üzere, hanehalkı örneklem ağırlığı aşağıdaki şekildedir:

Son olarak, ulusal düzeyde ağırlıklı ve ağırlıksız gözlem 
sayılarının eşit olması amacıyla bir normalizasyon faktö-
rü hesaplanarak hanehalkı ağırlık faktörüne eklenmiştir. 
Buna göre, nihai hanehalkı örneklem ağırlığı aşağıdaki şe-
kildedir:
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Genç kadınlar ve genç erkekler için örneklem ağırlıkları 
ise tasarım ağırlıklarının cevapsızlık bileşenlerine bölün-
mesiyle elde edilmiştir:

  

Genç kadın ve genç erkek ağırlıkları için de benzer bir nor-
malizasyon işlemi uygulanmıştır. Buna göre nihai genç ka-
dın ve genç erkek örneklem ağırlıkları aşağıdaki şekildedir.

Son olarak, TGA-2023 örneklem ağırlığı hesabına bir bile-
şen daha eklenmiştir. Bunun temel nedeni, görüşme yapı-
lan genç kadınların ve genç erkeklerin yerleşim yerine göre 
dağılımlarının aynı yaş grubundaki gençlerin ADNKS’deki 
nüfus dağılımından farklılaşmasıdır. Bu durum, örneklem 
hataları veya örneklem dışı hatalardan kaynaklanabilmek-
tedir. Gençler üzerinden yapılan analizlerde, bazı yerleşim 
yerlerinin olduğundan az ya da çok temsil edilmesini ön-
lemek amacıyla TGA-2023’ün genç veri setindeki yerleşim 
yeri dağılımı ADNKS sonuçlarıyla örtüşecek şekilde düzel-
tilmiştir.

Bu düzeltme ile birlikte nihai genç örneklem ağırlığı, 
 ve  sırasıyla yerleşim yerindeki 

15-24 yaş grubundaki genç kadın ve genç erkek nüfusun 
büyüklüğünü,  ve  
ise sırasıyla genç veri setinde aynı yerleşim yerindeki genç 
kadınların ve genç erkeklerin toplam ağırlıklı sayısını gös-
termek üzere aşağıdaki şekildedir:

2.3.4. Örneklem Uygulamasının Sonuçları
Tablo 2.3’te Türkiye toplamına ve yerleşim yerine göre ha-
nehalkı ve genç görüşmeleri için örneklem uygulamasının 
sonuçları (cevaplama oranları) sunulmuştur. Örneklem 
uygulamasının sonuçları ayrıca, genç kadın ve genç erkek 
görüşmeleri için de verilmiştir. 

Sonuçlar, TGA-2023 saha çalışması ekiplerinin seçilen 
5.0291 hanehalkının yaklaşık yüzde 54’ü ile görüşmelerin 
tamamlandığını göstermektedir. Ekiplerin bazı hane halk-
ları ile görüşememe nedenleri arasında retler (yüzde 16) 
ve ziyaret sırasında evde hanehalkının bulunmaması ya da 
hanehalkı görüşmesini tamamlamaya uygun bir cevapla-
yıcının evde olmaması (yüzde 12) bulunmaktadır. Ayrıca, 
ziyaret edilen hanelerin yüzde 7’sinde konutta/adreste 
yaşayan kimsenin olmadığı ya da adresin konut olmadığı 
durumlar tespit edilmiş, yüzde 6’sında ise hane halkla-
rının araştırma tarihleri süresince evde olmadığı bilgisi 
edinilmiştir. TGA-2023’ün saha çalışması sırasında ziyaret 
edilen ve görüşme yapmaya uygun olarak belirlenen 4.161 
hanehalkından 2.712’sinde görüşmeler başarılı bir şekilde 
tamamlanmıştır. Buna uygun olarak, araştırmanın hane-
halkı cevaplama oranı yüzde 65 olarak hesaplanmıştır. 
Hanehalkı cevaplama oranı kırsal alanlarda (yüzde 78) yo-
ğun kentsel ve orta yoğun kentsel alanlara göre (sırasıyla 
yüzde 58 ve yüzde 64) daha yüksektir. 

Görüşme yapılan hane halklarında, bireysel görüşme için 
uygun bulunan 15-24 yaşlarındaki 1.376 gencin yüzde 38’i 
ile görüşmeler başarıyla tamamlanmıştır. Gençlerle gö-
rüşme yapılamasının başlıca nedenleri, yapılan tekrar 
ziyaretlerine rağmen ziyaret sırasında evde olmamaları 
(yüzde 23), araştırma tarihleri boyunca evde bulunmama-
ları (yüzde 18) ve görüşme yapmayı reddetmeleridir (yüzde 
17). TGA-2023’te gençler için genel cevaplama oranı yüzde 
47 olarak hesaplanmıştır. Yoğun kentsel alanlarda yüzde 
43 olarak hesaplanan genç cevaplama oranı, kırsal alan-
larda yüzde 50’ye yükselmektedir.

Bireysel görüşmeye uygun 683 genç kadının yüzde 46’sı ile 
görüşmeler tamamlanmıştır. Genç kadınların yüzde 18’i ile 
ziyaret sırasında evde olmaması, yüzde 17’sinin görüşmeyi 
reddetmesi ve yüzde 15’inin de araştırma tarihleri boyun-
ca evde olmaması nedenleriyle görüşmeler gerçekleşti-
rilememiştir. TGA-2023’te genç kadınlar için cevaplama 
oranı yüzde 54 olarak bulunmuştur. Kırsal alanlarda yaşa-
yan genç kadınlar arasındaki cevaplama oranı (yüzde 59) 
kentsel alanlara göre (yüzde 52-53) daha yüksektir.

Bireysel görüşme için uygun bulunan 693 genç erkeğin ise 
yüzde 31’i ile görüşmeler tamamlanmıştır. Genç erkeklerin 
yüzde 29’u ile ziyaret sırasında evde olmamaları nedeniyle, 
yüzde 21’iyle araştırma tarihleri boyunca evde olmamaları 
nedeniyle, yüzde 17’siyle ise görüşme yapmayı reddettik-
leri için görüşmeler gerçekleştirilememiştir. Genç erkek-
ler için cevaplama oranı yüzde 39 olarak hesaplanmıştır. 
Bu oran, kırsal alanlarda yaşayan gençler arasında yüzde 
41 iken yoğun kentsel alanlarda yüzde 34’e düşmektedir 
(Tablo 2.3).

1 Hedef örneklem büyüklüğü ile görüşmeye uygun olarak belirlenen 
toplam hanehalkı sayısı arasındaki fark; birden çok hanehalkının aynı 
adresteki evi paylaşmasından dolayı eklenen yeni hane halklarından ve 
25 hanehalkının bulunduğu 1 küme düzeyindeki cevapsızlıktan kaynak-
lanmaktadır.
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Hanehalkı cevaplama oranı (HRR), Tablo 2.3’teki farklı ce-
vaplama kategorilerinde yer alan hanehalkı sayıları kulla-
nılarak şu şekilde hesaplanmıştır:

Uygun genç cevaplama oranı (IRR), Tablo 2.3’teki farklı ce-
vaplama kategorilerinde yer alan genç sayıları kullanılarak 
şu şekilde hesaplanmıştır:

Uygun genç kadın cevaplama oranı (FRR), Tablo 2.3’teki 
farklı cevaplama kategorilerinde yer alan genç sayıları kul-
lanılarak şu şekilde hesaplanmıştır:

Uygun genç erkek cevaplama oranı (MRR), Tablo 2.3’teki 
farklı cevaplama kategorilerinde yer alan genç sayıları kul-
lanılarak şu şekilde hesaplanmıştır:

2.4. Saha Çalışması 

2.4.1. Personel Alımı
Saha çalışmasında yer alacak saha personeli alımı için ilan 11 
Eylül 2023’te duyurulmuş ve 5 Ekim’e kadar başvurular kabul 
edilmiştir. Enstitü’nün internet sitesi ve sosyal medya hesap-
larından duyurulan ilana yoğun bir başvuru olmuştur. 

Saha personeli başvuruları, saha personeli alımı ilanın-
daki kriterler doğrultusunda bir ön elemeden geçirilerek 
177 aday 11 Ekim 2023 tarihinde mülakata alınmak üzere 
Nüfus Etütleri Enstitüsü’ne davet edilmiştir. Dört grup 
halinde gerçekleştirilen mülakatlar neticesinde 55 aday 
saha personeli eğitimine katılmak üzere seçilmiş, 9 aday 
da yedek listede yer almıştır.

2.4.2. Saha Personeli Eğitimi
Saha personeli eğitimine davet edilen tüm adaylar üniver-
site mezunlarından ve öğrencilerinden oluşmuştur. Saha 
personeli eğitimi 16-28 Ekim 2023 tarihleri arasında Anka-
ra’da Hacettepe Üniversitesi Nüfus Etütleri Enstitüsü bi-
nasında yapılmıştır. Eğitime kabul edilen tüm adaylar tam 
gün süren sınıf içi eğitime katılmışlardır. Eğitim sırasında 
adaylara kendileri için hazırlanan, soru kağıtlarının içeri-
ğini ve saha sürecini detaylı olarak anlatan “Görüşmeci El 
Kitabı” ve “Ekip Başı El Kitabı” dağıtılmıştır. 

Eğitim boyunca, soru kağıtlarındaki tüm bölümler ve so-
rular eğitmenler tarafından anlatılmış, görüşmelerin nasıl 
yapılacağına örnek olmak üzere sınıfta deneme mahiye-
tinde görüşmeler yapılmıştır. Deneme mahiyetindeki gö-

rüşme uygulamaları kapsamında, eğitime katılan adaylar 
soru kağıtlarındaki soruları yüksek sesle başkalarına oku-
muş, eğitime katılan adaylardan birinin cevaplayıcı, diğe-
rinin görüşmeci olduğu, eğitmenlerin cevaplayıcı, eğitime 
katılanların görüşmeci olduğu, sınıfa gelen gerçek kişile-
rin cevaplayıcı olduğu farklı uygulamalar yapılmıştır.  

Ayrıca adaylara akşamları uygulanmak üzere ev ödevleri 
verilmiş, soru kağıtlarını arkadaşlarına ve tanıdıklarına uy-
gulamaları istenmiştir. 

Eğitim sırasında, adayların ne kadar ilerlediklerini, soru 
kağıtlarına ve araştırma işlemlerine ne kadar alıştıklarını 
görebilmek için testler de yapılmıştır. 

Eğitim programında “Gençlerde Üreme Sağlığı ve Cinsel 
Sağlık”, “Çocuk yaşta, erken ve zorla evlilikler” gibi konu-
larda seminerlere de yer verilmiştir.

2.4.3. Pilot Çalışma
Eğitimin ilk aşamasındaki sınıf içi teorik ve uygulamalı 
eğitimin ardından, saha çalışmasının birebir uygulama-
sının görülmesi ve adayların sahadaki performanslarının 
değerlendirilmesi amacıyla ikinci aşamada pilot çalışma 
gerçekleştirilmiştir.  

Pilot çalışma 25-26 Ekim 2023 tarihlerinde, Ankara ili Eti-
mesgut ve Elmadağ ilçelerinde gerçekleştirilmiştir.  Bu iki 
günde, eğitime katılan adaylar ekipler halinde organize 
edilmiş, gerçek saha çalışmasında olduğu gibi ekip halin-
de çalışmaları sağlanmıştır. Ekipler, ilçelere kiralanan mi-
nibüs tipi araçlarla araştırma ekibi eşliğinde gitmişlerdir. 
Her bir araçta iki ekip bulunmuş, HÜNEE araştırma ekibi 
de hem araçlarda araç sorumlusu olarak yer almış, hem 
de tüm ekipleri ziyaret ederek, ekipleri pilot çalışma sı-
rasında gözlemleme, soruları cevaplama, geri bildirimleri 
alma imkanına sahip olmuştur.

2.4.4. Saha Çalışması
Pilot çalışmanın ardından, adayların sınıf içinde ve pilot 
çalışma sırasında gösterdikleri performansa bağlı olarak, 
saha çalışmasında yer alacak ekipler 27 Ekim’de HÜNEE 
araştırma ekibi tarafından belirlenmiş ve ilan edilmiştir.

28 Ekim’de saha çalışmasında ekip başı olarak görev ala-
cak saha personeline “Ekip Başı Eğitimi” verilmiş ve ekip-
lerle ayrı ayrı toplantı yapılmıştır.

Eğitime katılan adaylar arasından 37 kişi saha çalışmasın-
da yer almak üzere seçilmişlerdir. Saha çalışması sırasın-
da yapılacak genç görüşmeleri için, her ekipte kadın ve 
erkek görüşmecilerin bulunması sağlanmıştır. Her ekipte 
3 görüşmeci ve 1 ekip başı olacak şekilde 9 ekip oluştu-
rulmuştur. Ankara ekibi 4 görüşmeci ve 1 ekip başı olarak 
oluşturulmuştur. Eğitime katılan 3 aday da yedek saha 
personeli olarak seçilmiş ve açıklanmıştır. 

Saha çalışması öncesinde, ekiplere küme düzeyinde zi-
yaret edecekleri hanelerin adres listeleri ile hanelerin 
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konumlarını gösteren basılı ve çevrimiçi küme haritaları 
verilmiştir. Ayrıca yedek soru kağıtları, görüşme kartları, 
valilik izin yazıları ve ekip başı çalışma formları verilmiş-
tir.

Saha ekipleri 30 Ekim’den başlayarak araştırmayı gerçek-
leştirecekleri illere gitmişlerdir. Saha ekiplerinin görev 
yaptıkları iller ve güzergahları Tablo 2.4’te sunulmaktadır.

Ekipler, Ankara’dan kendileri için şoförlü olarak kiralanan 
araçlarla yola çıkmış, saha çalışması süresince bu araç-
larla çalışmış ve sonrasında Ankara’ya yine kiralanan bu 
araçlarla dönmüşlerdir.

Saha ekipleri, araştırmayı gerçekleştirecekleri illerde 
kamu misafirhanelerinde veya otellerde konaklamışlar, 
konaklanacak yerler ekipler o illere varmadan önce HÜ-
NEE tarafından belirlenip rezervasyon yapılmıştır. 

Ekipler araştırma illerinde çalışmaya başlamadan önce 
HÜNEE araştırma ekibi, ilgili Valilik’lere resmi yazı yazarak 
konu hakkında bilgilendirme yapmış, onay almış, ilgili em-
niyet müdürlükleri ve jandarma karakollarının çalışmadan 
haberdar edilmelerini sağlamıştır. Araştırma ekipleri illere 
vardıklarında ekip başkanları tarafından valilik ve kayma-
kamlık ziyaretleri yapılmıştır. 

Saha çalışması süresince HÜNEE araştırma ekibinde yer 
alan bir akademisyen “Saha Sorumlusu” olarak görev yap-
mıştır. Saha sorumlusu, TGA-2023’ü başarılı kılmak, araş-
tırmanın eşgüdüm içerisinde yürümesini, yüksek stan-
dartlarda veri toplanmasını sağlamak için tüm ekiplerle 
düzenli olarak görüşmüştür. HÜNEE proje ekibinde yer 
alan akademisyenler de tüm ekipleri sahada ziyaret ede-
rek saha çalışmasını kontrol etmeyi, yüksek standartta 
veri toplanmasını sağlamayı, ekiplerin moral motivasyon-
larını yükseltmeyi amaçlamışlardır. Ayrıca, ziyaret edilen 
hanelerin doğru bir şekilde tespit edilmesi amacıyla adres 
listeleri ve küme haritaları kullanılarak ekip başlarıyla sü-
rekli olarak temas kurulmuştur.

TGA-2023’ün saha çalışması, saha ekiplerinin 67 ilde veri 
toplama sürecini 13 Aralık 2023’te tamamlamalarının ar-
dından sona ermiştir. 

2.5. Veri İşleme ve Analiz
TGA-2023’te görüşmeler bilgisayar destekli kişisel görüş-
me yöntemi (CAPI-Computer Assisted Personal Inter-
viewing) ile yapılmıştır. Bunun için tabletler üzerinden 
soru sorup kaydetmeyi sağlayan bir yazılım hazırlanmış, 
sorular arasında mantık kontrolü, soru atlama, zorunlu 
bilgileri doldurma gibi özellikler yazılıma eklenmiştir.

Saha personeli eğitiminin bir kısmı CAPI yöntemi ile gö-
rüşmelerin nasıl yapılacağına, verilerin merkeze nasıl ak-
tarılacağına ayrılmış, eğitime katılan tüm adayların CAPI 
ile görüşme yapmaları sağlanmıştır. Görüşmeci El Kita-
bı’na Bilgisayar Destekli Kişisel Görüşme (CAPI) Denetim 
El Kitabı da eklenmiştir.

CAPI yazılımını hazırlayan HÜNEE araştırma ekibinden 
akademisyenler saha çalışması sırasında karşılaşılan so-
runların çözülmesi için sürekli ekiplerle temas halinde ol-
muşlardır. Tabletlerdeki CAPI yazılımlarına uzaktan erişim 
imkanı veren Anydesk yazılımı aracılığı ile ekiplerin karşı-
laştığı sorunlar giderilmiştir. 

Ekipler saha çalışması sırasında tamamlanan kümelerin 
elektronik veri dosyalarını (CAPI verisi) e-posta ile merkez 
ofise göndermişlerdir.

Saha çalışması sürerken, veri kalitesine ilişkin bazı önem-
li değişkenlerin kontrolü için düzenli olarak saha kontrol 
tabloları alınmış, saha ekiplerine özgü geri bildirimler ve-
rilmiştir. Saha çalışması bittikten sonra veri işleme çalış-
maları kapsamında, yazılan notlar incelenmiş, ikincil veri 
işleme ve açık uçlu soruların kodlanması faaliyetleri ger-
çekleştirilmiştir. Veri işleme çalışmaları sırasında CSPro 
(Census and Survey Processing System-Sayım ve Araştır-
ma Veri İşleme Sistemi) paket programı kullanılmıştır. 

Bu hazırlıkların ardından hanehalkı ve genç veri setleri 
için ayrı ayrı ağırlık değişkenleri oluşturularak veri setle-
rine eklenmiştir. CSPro dosyaları yardımı ile veri setleri 
SPSS (Statistical Package for the Social Sciences-Sosyal 
Bilimler için İstatistik Paket Yazılımı) dosyaları olarak ha-
zırlanmış ve 3 veri dosyası oluşturulmuştur:

· Her satırda bir hanehalkı bilgisinin yer aldığı
   Hanehalkı veri seti,
· Her satırda bir hanehalkı üyesinin yer aldığı
  Hanehalkı üyesi veri seti, 
· Her satırda bireysel görüşme yapılan 15-24 yaşlarındaki
  bir gencin yer aldığı Genç veri seti
Bu bölümün amacı, hanehalkı nüfusunun yaş ve cinsiyet 
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İLLER YOĞUN 
KENT

ORTA
YOĞUN 

KENT
KIR İLLER YOĞUN 

KENT

ORTA
YOĞUN 

KENT
KIR

Adana ✓ ✓ ✓ Karaman ✓
Adıyaman ✓ Kastamonu ✓ ✓

Afyonkarahisar ✓ ✓ Kayseri ✓ ✓ ✓
Ağrı ✓ Kırıkkale ✓

Aksaray ✓ Kilis ✓
Amasya ✓ Kocaeli ✓ ✓
Ankara ✓ ✓ ✓ Konya ✓ ✓ ✓
Antalya ✓ ✓ ✓ Kütahya ✓ ✓ ✓
Ardahan ✓ Malatya ✓

Aydın ✓ ✓ ✓ Manisa ✓ ✓ ✓
Balıkesir ✓ ✓ Mardin ✓

Bartın ✓ Mersin ✓ ✓ ✓
Batman ✓ ✓ Muğla ✓ ✓
Bingöl ✓ ✓ Muş ✓
Bolu ✓ Nevşehir ✓ ✓

Burdur ✓ Ordu ✓ ✓
Bursa ✓ ✓ ✓ Osmaniye ✓ ✓

Çanakkale ✓ Rize ✓
Çorum ✓ ✓ ✓ Sakarya ✓ ✓
Denizli ✓ ✓ ✓ Samsun ✓ ✓ ✓

Diyarbakır ✓ ✓ Siirt ✓
Düzce ✓ ✓ Sinop ✓
Edirne ✓ ✓ ✓ Sivas ✓ ✓
Elazığ ✓ ✓ ✓ Şanlıurfa ✓ ✓ ✓

Erzincan ✓ ✓ Şırnak ✓ ✓
Erzurum ✓ ✓ Tekirdağ ✓ ✓ ✓
Eskişehir ✓ ✓ Tokat ✓ ✓
Gaziantep ✓ ✓ Trabzon ✓ ✓ ✓

Giresun ✓ ✓ Uşak ✓ ✓
Gümüşhane ✓ Van ✓ ✓ ✓

Hatay ✓ ✓ ✓ Yalova ✓ ✓
İstanbul ✓ ✓ Yozgat ✓ ✓

İzmir ✓ ✓ ✓ Zonguldak ✓ ✓
Kahramanmaraş ✓ ✓ ✓

Tablo 2.2. Örneklemdeki illerin tabakalara göre dağılımı
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Tablo 2.3. Yerleşim yerine göre TGA-2023 örneklemindeki hane halkları ve uygun gençlerin, hanehalkı ve 
genç görüşmelerinin sonuçlarına göre yüzde dağılımı ve cevaplama oranları

YERLEŞİM YERİ

Yoğun 
kent

Orta 
yoğun 

kent
Kır Top-

lam

Seçilen hane halkları

Soru kağıdı dolduruldu-C 52,3 53,0 56,9 53,9
Ziyaret sırasında evde hane-
halkı yok veya görüşülebilecek 
nitelikte kimse yok-HP

14,5 12,7 9,1 12,2

Sonraya bırakıldı-P 0,4 0,1 0,0 0,2
Reddetti-R 22,9 16,8 6,3 15,8
Konut bulunamadı-DNF 0,2 0,6 0,7 0,5
Hanehalkının tümü araştırma 
tarihlerinde evde yok-HA 2,2 6,1 10,9 6,1

Konutta adreste yaşayan yok/ 5,6 7,9 14,2 6,9
Adres konut değil-DV
Konut yıkılmış-DD 1,1 1,7 1,5 1,4
Kısmen dolduruldu-PC 0,1 0,1 0,1 0,1

Diğer-O 0,7 1,0 0,5 0,7

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0

Örneklemdeki hanehalkı 
sayısı 1.805 1.722 1.502 5.029

Hanehalkı cevaplama 
oranı-HRR 57,9 63,6 77,8 65,2

YERLEŞİM YERİ

Yoğun 
kent

Orta 
yoğun 

kent
Kır Top-

lam

Uygun gençler

Soru kağıdı dolduruldu-IC 37,1 38,9 39,2 38,4

Evde değil-INH 25,2 20,6 23,9 23,2

Araştırma tarihlerinde evde 
yok-IA 14,0 18,7 21,4 18

Sonraya bırakıldı-IP 0,2 0,4 0,5 0,4

Reddetti-IR 21,9 17,9 10,5 16,9

Diğer-IO 1,5 3,5 4,6 3,2

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0

Örneklemdeki genç sayısı 456 481 439 1.376

Genç cevaplama oranı-IRR 43,1 47,8 49,9 46,8

Uygun genç kadınlar

Soru kağıdı dolduruldu-FC 45,0 45,5 47,6 46,0

Evde değil-FNH 18,6 17,4 17,1 17,7

Araştırma tarihlerinde evde 
yok-FA 14,3 13,2 18,6 15,2

Sonraya bırakıldı-FP 0,0 0,0 1,0 0,3

Reddetti-FR 20,8 19,4 9,5 16,8

Diğer-FO 1,3 4,5 6,2 4,0

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0

Örneklemdeki genç kadın 
sayısı 231 242 210 683

Genç kadın cevaplama
oranı-FRR 52,5 52,4 58,5 54,2

Uygun genç erkekler

Soru kağıdı dolduruldu-MC 28,9 32,2 31,4 30,9

Evde değil-MNH 32,0 23,8 30,1 28,6

Araştırma tarihlerinde evde 
yok-MA 13,8 24,3 24,0 20,8

Sonraya bırakıldı-MP 0,4 0,8 0,0 0,4

Reddetti-MR 23,1 16,3 11,4 16,9

Diğer-MO 1,8 2,5 3,1 2,5

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0

Örneklemdeki genç erkek 
sayısı 225 239 229 693

Genç erkek cevaplama
oranı-MRR 33,5 42,5 41,4 39,0
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Tablo 2.4. TGA-2023 saha çalışması ekiplerinin görev yaptıkları iller

EKİPLER İLLER

Ekip 1 Edirne, Tekirdağ, İstanbul

Ekip 2 Zonguldak, Bartın, Düzce, Sakarya, Kocaeli, Yalova, İstanbul

Ekip 3 Konya, Karaman, Aksaray, Adana, Mersin, Antalya

Ekip 4 Balıkesir, Çanakkale, İzmir, Manisa, Aydın

Ekip 5 Erzincan, Gümüşhane, Erzurum, Ardahan, Rize, Trabzon, Giresun,
Ordu, Samsun, Sinop, Kastamonu, Çorum

Ekip 6 Bursa, Eskişehir, Afyon, Uşak, Kütahya, Manisa, Denizli, Muğla, Antalya

Ekip 7 Yozgat, Tokat, Sivas, Amasya, Kayseri, Nevşehir, Malatya, Adıyaman,
Kahramanmaraş, Osmaniye, Hatay

Ekip 8 Elazığ, Bingöl, Muş, Ağrı, Van, Batman, Siirt, Mardin, Şırnak,
Diyarbakır, Şanlıurfa, Gaziantep, Kilis

Ekip 9 Kırıkkale, Ankara, Bolu
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3. BÖLÜM
Hanehalkı NÜFUSUNUN,

HanehalkıNIN VE YAŞANILAN 
KONUTUN ÖZELLİKLERİ

Prof. Dr. İsmet KOÇ

dağılımını, eğitim, çalışma ve medeni durumu yanında 
hanehalkı büyüklüğünü, hanehalkındaki genç sayısını, ko-
nut özelliklerini, haNENİn refah seviyesini ve haNENİn sa-
hip olduğu dayanıklı tüketim mallarının dağılımını ortaya 
koymaktır. Bu analizler, cinsiyet, yaş, yerleşim yeri, bölge 
ve hanehalkı refahı değişkenleri temelinde yapılacaktır. 
Mümkün olduğu durumlarda, TGA-2007 ve/veya ADNKS 
verileri ile karşılaştırmalar da yapılacaktır.
3.1. Hanehalkı Nüfusunun Yaş Yapısı

Tablo 3.1’de görüldüğü gibi, yerleşim yerlerine göre hane-
halkı nüfusunun yaş yapısı farklılık göstermektedir. Kırsal 
alanlarda yaşlı nüfusun toplam nüfus içindeki payının; 
orta yoğun kentsel alanlarda genç nüfusun toplam nüfus 
içindeki payının; yoğun kentsel alanlarda ise 15-64 yaş 
grubundaki çalışma çağı nüfusunun toplam nüfus için-
deki payının daha yüksek olduğu görülmektedir. Tablo 
3.2’deki nüfusun geniş yaş gruplarına göre yüzde dağılımı 
bu durumu teyit etmektedir. Kırsal alanlarda, yaşlı nüfu-
sun payı yüzde 18’e; orta yoğun kentlerde 0-14 yaş çocuk 
nüfusun payı yüzde 25’e; yoğun kentsel alanlarda yetiş-
kin nüfusun payı ise, yüzde 67’ye kadar yükselmektedir. 
Hanehalkındaki kadın nüfus içindeki yaşlı nüfusun payı-
nın (yüzde 12); erkek nüfus içindeki yaşlı nüfusun payın-
dan (yüzde 11) daha yüksek olduğu görülmektedir. Erkek 
nüfus arasında genç nüfusun payı (yüzde 24) ise, kadın 
nüfusa göre (yüzde 22) daha yüksektir. Bölgelere göre 
bakıldığında ise, Doğu’da genç nüfusun payı yüzde 33’e; 
Kuzey’de ise yaşlı nüfusun payı yüzde 18’e yükselmekte-
dir (Tablo 3.2). 

Şekil 3.1’de görüldüğü gibi nüfusun geniş yaş gruplarına 
dağılımında TGA-2023 verileri ile ADNKS-2023 verileri 
arasında gözlenen farklılıklar kabul edilebilir seviyede-
dir. 15-24 yaş grubundaki genç nüfusun toplam nüfus 
içindeki payının da TGA-2023 (yüzde 14) ve ADNKS-2023 
(yüzde 15) için benzer olduğu görülmektedir. TGA-2023 
ve ADNKS-2023 verileri kullanılarak oluşturulan nüfus 
piramitlerinin, 15-19 ve 20-24 yaş grupları dışında, birbiri 
ile tutarlı olduğu görülmektedir (Şekil 3.2). TGA-2023’de 
bu yaş gruplarında görülen daralma, gençlik araştırma-
sı kapsamında ziyaret edilen hane halklarının küçük bir 
kısmının gençleri beyan etmekten kaçınmalarından kay-
naklanmış olabilir.

3.2. Hanehalkı Nüfusunun Eğitim Durumu

Şekil 3.1. Hanehalkı nüfusunun geniş yaş gruplarına 
göre yüzde dağılımı, TGA-2023* ve ADNKS-2023

TGA-2023
ADNKS-2023

68
,3

65
,3

23
,3

0-14 15-64 65+ 15-24

21
,4

11
,4

10
,2 14

,2

15
,1

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) 
esas alınarak yapılmıştır.



2 0 2 3  T Ü R K İ Y E  G E N Ç L İ K  A R A Ş T I R M A S I

42

Hanehalkı nüfusunun yüzde 33’ünün lise mezunu ve üstü 
bir eğitime sahip olduğu görülmektedir. TGA-2023; hane-
halkı nüfusunun yüzde 30’unun ilkokul mezunu, yüzde 
19’unun ise ortaokul mezunu olduğunu, yüzde 18’inin ise 
eğitimsiz olduğunu ya da ilkokulu terk ettiğini göstermek-
tedir (Tablo 3.3). TGA-2007’de lise mezunu ve üstü eğitime 
sahip olan hanehalkı nüfusunun yüzde 19 seviyesinde 
olduğu dikkate alındığında, hanehalkı nüfusunun eğitim 
seviyesinin zaman içinde önemli oranda artmış olduğu 
söylenebilir. TGA-2023 sonuçları, erkekler arasında lise 
mezunu ve üstü eğitim seviyesine sahip olanların oranının 
yüzde 36 olduğuna işaret ederken, bu oran kadınlar ara-
sında yüzde 30 seviyesine gerilemektedir. Ayrıca, kadınlar 
arasında, eğitimsiz veya ilkokulu terk edenlerin oranının 
(yüzde 23), erkeklere göre (yüzde 12) oldukça yüksek oldu-
ğunu göstermektedir. Erkek ve kadınlar arasında ilkokul-
dan mezun olanların oranı anlamında önemli bir farklılık 
bulunmazken (sırasıyla yüzde 29 ve yüzde 30), erkekler 
arasında ortaokul mezunu olanların oranı kadınlardan 
daha yüksektir (sırasıyla yüzde 21 ve yüzde 16). Bu bulgu-
larla tutarlı olarak, erkek nüfusun ortalama eğitim süre-
sinin (9 yıl) kadın nüfustan (8 yıl) 1 yıl daha uzun olduğu 
belirlenmiştir. Yaşlara göre bakıldığında, lise ve üstü eği-
time sahip olanların payının özellikle genç yaşlarda (15-19 
ve 20-24) bulunan hanehalkı nüfusu arasında yaygın oldu-
ğu görülmektedir. Erkek genç nüfusun önemli bir bölümü 
(yüzde 95) ortaokul mezunu ve üstü eğitim seviyesine sa-

hiptir. Kadınlar arasında ise bu oran yüzde 94 seviyesi ile 
erkek nüfusa oldukça yakındır.

Hanehalkı nüfusunun eğitim durumuna temel değişken-
ler temelinde bakıldığında (Tablo 3.4), yoğun kentsel alan-
larda yaşayan erkek (yüzde 39) ve kadınların (yüzde 34), 
özellikle kırsal alanlarda yaşayan erkek (yüzde 21) ve ka-
dınlara (yüzde 14) göre daha yüksek oranda lise ve üstü 
eğitime sahip oldukları görülmektedir. Kırsal alanlarda 
yaşayan kadınlar arasında eğitimsiz ya da ilkokul terk et-
miş olanların oranının yüzde 36’ya kadar yükseldiği dikkati 
çekmektedir. 

Bu bulgularla tutarlı olarak hem erkek hem de kadınlarda 
yoğun kentsel alanlarla (9 yıl) kırsal alanlar (7 yıl) arasında-
ki ortalama eğitim süresi farklılığı 2 yıldır. Batı’da yaşayan 
hanehalkı üyelerinin eğitim seviyesinin diğer bölgelere 
göre, özellikle de Doğu’ya göre daha yüksek olduğu gö-
rülmektedir. Batı’da yaşayan erkekler arasında eğitimsiz 
ya da ilkokulu terk etmiş nüfusun oranı sadece yüzde 9 
iken, bu oran Doğu’da yüzde 25’e yükselmektedir. Kadınlar 
arasında Batı ve Doğu bölgelerinde gözlenen farklılığın ise 
daha belirgin (sırasıyla yüzde 19 ve yüzde 38) olduğu gö-
rülmektedir. Hanehalkı refahı çok yüksek olan hanelerde 
yaşayan erkek ve kadınlar arasında 10-11 yıla çıkan orta-
lama eğitim süresinin en düşük hanehalkı refahına sahip 
hanelerde yaşayan erkek ve kadınlar arasında 6-7 yıl oldu-

Şekil 3.2. Hanehalkı nüfusunun yaş piramidi, TGA-2023* ve ADNKS-2023

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.
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ğu görülmektedir. Bu bulguyla tutarlı olarak, en yüksek re-
fah seviyesine sahip hanelerde yaşayan erkekler arasında 
lise ve üstü eğitime sahip olanların oranı (yüzde 61), en 
düşük refah seviyesindeki hanelerde yaşayan erkeklere 
(yüzde 16) göre oldukça yüksektir. Benzer bir durum kadın 
nüfus için de geçerlidir. Kadınlar arasında bu oran sırasıyla 
yüzde 54 ve yüzde 10’dur. Hanehalkı refahı en düşük olan 
hanelerde yaşayan kadınlar arasında eğitimsiz olan veya 
ilkokulu terk etmiş olanların oranı yüzde 42’ye yükselmek-
tedir (Tablo 3.4).

Şekil 3.3’te verilen okullaşma oranlarına bakıldığında, 12 
yaşına kadar hem erkekler hem de kadınlar arasında yüz-
de yüz seviyesinde olan okullaşma oranlarının 17 yaşına 
kadar her iki grup için de yüzde 75 seviyesine gerilediği; 18 
yaşından sonra ise yüzde 40 seviyelerinin altına düştüğü 
görülmektedir.

3.3. Hanehalkı Nüfusunun Ücretli Bir İşte Çalışma Durumu
TGA-2023 sonuçları 12 ve üzeri yaşlardaki hanehalkı erkek 
nüfusunun yüzde 56’sı; kadın nüfusunun ise yüzde 19’unun 
ücretli bir işte çalıştığına işaret etmektedir. Yaşlara göre 
bakıldığında, erkekler arasında yaşla birlikte artan ücretli 
bir işte çalışma oranı 15-19 yaş grubunda yüzde 27; 20-24 
yaş grubunda ise yüzde 65’tir (Şekil 3.4).  Kadınlarda ise, 
15-19 yaş grubunda yüzde 7 olan ücretli bir işte çalışma 
oranı; 20-24 yaş grubunda yüzde 28’e kadar yükselmekte-
dir. Erkekler arasında 35-39 yaş grubunda en tepe nokta-
ya ulaşan ücretli bir işte çalışma yüzdesi (yüzde 90), daha 
sonra hızla azalarak 65 ve üstü yaşlarda yüzde 12’ye kadar 
gerilemektedir. Kadınlar arasında ise, 25-29 yaş grubunda 

en üst noktaya (yüzde 38) ulaşan bu oran; daha sonra hızla 
azalarak 65-69 yaş grubunda yüzde 2’ye gerilemektedir.

3.4. Ne Eğitimde Ne İstihdamda Olan (NENİ) Gençler
TGA-2023 verilerinde yer alan eğitim ve çalışma durumuna 
ilişkin değişkenler ne eğitimde ne istihdamda (NENİ) olan 
gençlerin oranının hesaplanmasını mümkün kılmaktadır.2 
TGA-2023 sonuçları, 15-24 yaş grubundaki gençlerin yüzde 
27’sinin NENİ olduğunu göstermektedir. NENİ olan genç 
erkeklerin oranı yüzde 20; kadınların oranı ise yüzde 35’tir 
(Şekil 3.5). 15-19 yaş grubundaki gençler arasında yüzde 
21 olan NENİ oranı 20-24 yaş grubundaki gençler arasında 
yüzde 34’tür (Tablo 3.5). 

Yaş gruplarına ve cinsiyete göre bakıldığında, 15-19 yaş 
grubundaki genç erkeklerde yüzde 17 olan NENİ oranının 
20-24 yaş grubundaki genç erkeklerde yüzde 23’e yükseldi-
ği görülmektedir. Kadınlar arasında ise, 15-19 yaş grubun-
da yüzde 25 olan NENİ oranı, 20-24 yaş grubunda yüzde 
44’e ulaşmaktadır (Tablo 3.5). NENİ oranlarına yerleşim 
yerine göre bakıldığında, toplamda yüzde 27 olan NENİ 
oranının yoğun kentsel alanlarda yüzde 24’e gerilediği; 
orta yoğun kentsel alanlarda yüzde 31’e; kırsal alanlarda 
ise yüzde 37’ye yükseldiği görülmektedir. En yüksek NENİ 
oranı, yüzde 41 ile Doğu’dayken, en düşük NENİ oranı yüz-

2 Ne eğitimde ne istihdamda olan gençler (NENİ), araştırma tarihinde 
ücretli bir işte çalışmayan ya da örgün ya da yaygın eğitime devam et-
meyen gençlerden oluşmaktadır. Bu tanımın içinde, bir meslek edinmek 
amacıyla yetiştirilen gençler bulunmamaktadır. Ne eğitimde ne istih-
damda ne de yetiştirmede olan gençlere (NEİY) ilişkin bilgiler Bölüm 4’te 
sunulmaktadır. 

Şekil 3.3. Cinsiyet ve yaşa göre 6-24 yaş grubundaki 
hanehalkı nüfusunun okullaşma oranları*

Şekil 3.4. Cinsiyet ve yaşa göre hanehalkı nüfusunun 
ücretli bir işte çalışma yüzdesi*

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) 
esas alınarak yapılmıştır.

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) 
esas alınarak yapılmıştır.
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de 20 ile Batı’da gözlenmektedir. Refah seviyesine göre 
bakıldığında, en yüksek refah seviyesine sahip hanelerde 
yüzde 16’ya kadar gerileyen NENİ oranı, en düşük refah 
seviyesindeki hanelerde yaşayan gençler arasında yüzde 
45’e kadar yükselmektedir (Tablo 3.6).

3.5. Hanehalkı Nüfusunun Medeni Durumu
Hanehalkı nüfusunun medeni durumuna cinsiyet temelin-
de bakıldığında (Tablo 3.7 ve Tablo 3.8), erkeklerin yüzde 
62’sinin halen evli; yüzde 32’sinin hiç evlenmemiş; yüzde 

nının azaldığı dikkati çekmektedir (Tablo 3.7 ve Tablo 3.8).

Yaş ve cinsiyete göre evlenme oranlarına bakıldığında 
(Şekil 3.6), kadınların 15-19 yaş grubundan başlayarak, 45-
49 yaş grubuna kadar erkeklerden daha yüksek evlenme 
oranlarına sahip oldukları görülmektedir.
Yaş ve cinsiyete göre evlenme oranlarına bakıldığında 

(Şekil 3.6), kadınların 15-19 yaş grubundan başlayarak, 45-
49 yaş grubuna kadar erkeklerden daha yüksek evlenme 
oranlarına sahip oldukları görülmektedir.

3.6. Hanehalkı Büyüklüğü ve Hanedeki Genç Sayısı
Hane halklarının yüzde 8’inde 1 kişi; yüzde 25’inde 2 kişi; 
yüzde 21’inde 3 kişi; yüzde 21’inde ise 4 kişi yaşamaktadır. 
Her 4 hanehalkından 1’inde 5 ve daha fazla kişi yaşamak-
tadır. Kırsal alanlarda, 5 ve daha fazla kişiden oluşan hane 
halklarının oranı yüzde 31’e yükselmektedir. Türkiye ge-
nelindeki ortalama hanehalkı büyüklüğü 3.47 iken; yoğun 
kentsel alanlarda 3.40; orta yoğunluktaki kentsel alanlar-
da 3.53; kırsal alanlarda ise 3.77’dir. Hanelerin yüzde 67’sin-
de 15-24 yaş grubunda genç bulunmamaktadır. Hanelerin 
yüzde 20’sinde sadece 1; yüzde 10’unda 2; yüzde 3’ünde 
ise 3 ve daha fazla genç bulunmaktadır. En az bir genç 
bulunan hanelerin oranı yoğun kentsel ve kırsal alanlarda 
çok önemli bir farklılaşma göstermemektedir. Bu durumla 
tutarlı olarak tüm yerleşim yerleri genelinde hane başına 
yaklaşık 0.5 genç düşmektedir (Tablo 3.9).
3.7. Konut Sahipliği ve Kalabalıklık İndeksi

2’sinin eşi ölmüş; geriye kalan yüzde 4’ünün ise boşanmış 
ya da boşanmak üzere ayrı yaşadığı görülmektedir. Kadın-
ların ise, yüzde 59’u halen evliyken, yüzde 15’i hiç evlenme-
miş; yüzde 10’unun eşi ölmüş; yüzde 4’ünün ise boşanmış 
ya da boşanmak üzere ayrı yaşadığı görülmektedir. Erkek-
lerin medeni durumuna yaşlara göre bakıldığında, 20-24 
yaş grubundaki genç nüfus arasında evli olanlarının oranı-
nın yüzde 8 olduğu dikkati çekmektedir. Bu oran kadınlar 
için yüzde 26’dır. Ayrıca, 15-19 yaş grubundaki kadınların 
yaklaşık yüzde 3’ünün halen evli olduğu görülmektedir. 
Yoğun kentsel alanlardan kırsal alanlara doğru gidildikçe 
hem erkek nüfusta hem de kadın nüfusta hiç evlenmemiş 
olanların oranının azalmakta; boşanmış ya da boşanmak 
üzere ayrı yaşayanların oranının ise azaldığı görülmekte-
dir. Bölge ve hanehalkı refahı anlamında her iki cinsiyet 
için de önemli bir farklılaşma görülmemektedir. Ancak ha-
nehalkı refahı arttıkça eşi ölmüş kadın ve erkeklerin ora-

Şekil 3.5. 15-24 yaş grubundaki gençlerin eğitim ve 
çalışma durumu* (NENİ)

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan
kişiler) esas alınarak yapılmıştır.
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Şekil 3.6. Hanehalkı nüfusunu
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kişiler) esas alınarak yapılmıştır.
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TGA-2023 sonuçları, hane halklarının yüzde 61’inin ev sa-
hibi olduğunu göstermektedir. Kiracıların oranı yüzde 38; 
kira ödemeden oturanların oranı yüzde 10; lojman gibi 
konutlarda ikamet edenlerin oranı ise yüzde 1 seviyesin-
dedir. Yoğun kentsel alanlarda yüzde 57 olan ev sahipliği 
oranı; kırsal alanlarda yüzde 79’a yükselmektedir. Hane-
halkı üyelerinden herhangi birisinin diğer bir konuta sa-
hip olma oranı ise yüzde 21’dir. Bu durum, yerleşim yerine 
göre bir farklılaşma göstermemektedir. Türkiye genelin-
de ortalama oda sayısı 3,62’dir. Kentsel alanlardan kırsal 
alanlara doğru gidildikçe konutlardaki oda sayısı tedrici 
bir şekilde artmaktadır. Uyumak için kullanılan oda sayısı 
ise 1,92’dir. Kırsal alanlarda 1,77 olan ortalama yatak oda-
sı sayısı, yoğun kentsel alanlarda 1,95’dir. DSÖ hanehalkı 
kalabalıklık endeksi, yatak odası başına düşen kişi sayısı 
üzerinden hesaplanmaktadır. Bu sınıflamaya göre yatak 
odası başına düşen kişi sayısı 2 kişiden fazlaysa sağlık 
ve hijyen açısından bu hanehalkı kalabalık sayılmaktadır 
(WHO, 2018). Türkiye genelinde 1.8 olan kalabalıklık en-
deksinin, kırsal alanlarda bu üst limitin de üzerine çıkarak 
2,14 olduğu görülmektedir. Bu sonuçlar, kırsal alanlarda 
bulunan hanelerinin sağlık ve hijyen koşulları açısından 
oldukça dezavantajlı durumda olduğuna işaret etmekte-
dir (Tablo 3.10).

3.8. Konut Özellikleri
TGA-2023’te konutların yüzde 55’i evde/bahçede şebeke 
suyu; yüzde 33’ü şişe/damacana suyu olmak üzere yüzde 
99’u iyileştirilmiş bir kaynaktan içme suyunu temin etmek-
tedir. Yoğun kentsel alanlarda hanelerin yüzde 52’si evde/
bahçede şebeke suyunu içme kaynağı olarak kullanırken, 
bu oran kırsal alanlarda yüzde 59’a; orta yoğun kentsel 
alanlarda ise yüzde 66’ya kadar yükselmektedir. Şişe/da-
macana suyunu içme suyu olarak kullanan hane halkla-
rının oranı yoğun kentsel alanlarda yüzde 41 iken, bu oran 
orta yoğun kentsel alanlarda yüzde 20; kırsal alanlarda ise 
yüzde 9’dur. Yüzey suyu veya korunaksız kuyu ya da kay-
nak suyu gibi iyileştirilmemiş kaynaktan içme suyunu te-
min eden hane halklarının oranı, kentsel alanlarda yüzde 
1 seviyesindeyken, bu oran kırsal alanlarda yüzde 3’e yük-
selmektedir (Tablo 3.11).

Tablo 3.11’de görüldüğü gibi, Türkiye genelinde kanalizas-
yona bağlı tuvalet imkanına sahip olan konutların oranı 
yüzde 93’tür. Yoğun kentsel alanlarda yüzde 99 olan bu 
oran, orta yoğun kentsel alanlarda yüzde 91’e; kırsal alan-
larda ise yüzde 66’ya gerilemektedir. Orta yoğun kentsel 
alanlarda yüzde 9 olan kapalı çukur biçimindeki tuvalet 
yaygınlığı, kırsal alanlarda yüzde 31’e yükselmektedir. Tu-
valet imkanının çok büyük ölçüde evin içinde (yüzde 93) 
olduğu görülmektedir. Kırsal alanlardaki konutların yüzde 
14’ünün tuvaletleri evin dışında bulunmaktadır.  Başka ha-
nelerle ortak kullanılan tuvalete sahip olma oranının ol-
dukça azalmış olduğu (yüzde 1) görülmektedir. Kırsal alan-
larda da bu oran yine oldukça düşüktür (yüzde 2).

Konutun nasıl ısıtıldığına bakıldığında (Tablo 3.11), TGA-
2023 sonuçları Türkiye’de konutların yüzde 55’inin doğal-
gaz kombileriyle, yüzde 29’unun ise, odun/kömür sobası 

ile ısıtıldığını göstermektedir. Yoğun kentsel alanlardaki 
konutların yüzde 68’i doğalgaz kombileri ile ısıtılırken, bu 
oranın orta yoğun kentsel alanlarda yüzde 42’ye, kır-
sal alanlarda ise yüzde 3’e düştüğü dikkati çekmektedir. 
Odun/kömür sobası kullanarak ısıtılan konutların oranı, 
kırsal alanlarda yüzde 78’e kadar yükselmektedir.

3.9. Hanehalkı Refahı
Konutlardaki dayanıklı tüketim mallarının sahipliği dikka-
te alınarak Temel Bileşenler Analizi ile oluşturulan hane-
halkı refahı değişkeni haneleri yüzde 20’lik refah grupları-
na göre sınıflandırmaktadır. Dolayısıyla, Türkiye genelinde 
haneler yüzde 20’lik refah gruplarına göre yüzde 20’lik di-
limlerle eşit bir şekilde dağılmaktadır. Yerleşim yerine göre 
bakıldığında (Tablo 3.12), yoğun kentsel alanlarda refah se-
viyesi çok düşük hanelerin oranı yüzde 9’a gerilerken bu 
oran orta yoğun kentsel alanlarda yüzde 16’ya, kırsal alan-
larda ise yüzde 70’e yükselmektedir. Bu sonuçlarla tutarlı 
olarak, çok yüksek refah seviyesine sahip olan hanelerin 
oranı, yoğun kentsel alanlarda yüzde 27; orta yoğun kent-
sel alanlarda yüzde 12; kırsal alanlarda ise sadece yüzde 
1’dir. 

Bölgeler itibarıyla bakıldığında (Tablo 3.12), Batı’da sa-
dece yüzde 11 olan çok düşük refah seviyesine sahip 
hanelerin oranı, Güney’de yüzde 48’e yükselmektedir. 
Güney ve Kuzey’de çok yüksek refah seviyesine sahip 
hanelerin oranı oldukça düşüktür (sırasıyla yüzde 5 ve 
yüzde 6). Buna karşın, Batı’da bu oran yüzde 27’ye yük-
selmektedir.

3.10. Hanehalkının Sahip Olduğu Dayanıklı Tüketim Mal-
ları, Çeşitli Ulaşım Araçları ve İnternet sahipliği
TGA-2023 sonuçları, Türkiye’deki hemen hemen tüm ha-
nelerin buzdolabı (yüzde 99) ve çamaşır makinesi (yüzde 
98) sahibi olduğunu göstermektedir. LED-LCD TV sahibi 
olan hanelerin oranı da yüzde 90’ın üzerindendir. Bulaşık 
makinesine sahip olan hanelerin oranı yüzde 80, otomo-
bile sahip olan hanelerin oranı yüzde 46’dır. Bilgisayar ve 
tablet bulunan hanelerin oranı sırasıyla yüzde 37 ve yüzde 
25 iken, internet bağlantısı olan hanelerin oranı ise yüzde 
64’tür. Ödemeli TV sistemlerine sahip olan hanelerin oranı 
yüzde 20 iken, hanelerin sadece yüzde 8’inde akıllı robot 
süpürge bulunmaktadır. Traktör bulunan hanelerin ora-
nı yüzde 7’dir ve bunların hemen tamamı kırsal alanlarda 
bulunan hanelere aittir. Yerleşim yerleri temelinde bakıldı-
ğında, traktör dışındaki tüm dayanıklı tüketim mallarının 
yoğun kentsel alanlardaki hanelerde daha yüksek olduğu 
görülmektedir (Tablo 3.13).

Hanelerin sahip olduğu dayanıklı tüketim mallarına hane-
de genç olup olmadığı temel alınarak bakıldığında (Tablo 
3.14), genç olan hanelerde özellikle bilgisayar, tablet ve 
internet sahipliğinin daha yüksek olduğu görülmektedir. 
Bunun yanı sıra, akıllı robot süpürge dışında kalan tüm da-
yanıklı tüketim mallarının sahipliğinin genç olan haneler-
de daha yüksek olduğu görülmektedir.
Bu bölümün amacı, 15-24 yaş grubundaki gençlerin sos-
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Yoğun kent
Yaş Erkek Kadın Toplam
0-4 6,1 5,6 5,9
5-9 8,7 7,8 8,3
10-14 9,0 8,7 8,8
15-19 7,4 6,2 6,8
20-24 5,5 6,6 6,1
25-29 8,2 7,5 7,9
30-34 7,0 8,8 7,9
35-39 6,6 7,4 7,0
40-44 7,6 6,2 6,9
45-49 7,6 7,7 7,7
50-54 7,4 5,9 6,6
55-59 3,8 5,6 4,7
60-64 5,4 5,3 5,4
65-69 3,7 3,4 3,5
70-74 2,8 3,1 3,0
75-79 2,1 1,9 2,0
80-84 0,8 1,2 1,0
85 ve + 0,4 1,1 0,8
Toplam 100,0 100,0 100,0

Gözlem 
Sayısı 1460 1559 3019

Kır
Erkek Kadın Toplam

7,2 5,7 6,4
9,7 8,1 8,8
9,1 8,6 8,8
6,6 7,1 6,9
5,1 4,1 4,6
4,6 4,7 4,6
4,3 5,2 4,8
5,5 5,8 5,7
6,5 5,8 6,1
4,8 5,5 5,2
6,2 6,7 6,4
6,5 7,1 6,8
8,2 6,2 7,2
5,7 5,8 5,8
5,1 5,4 5,2
2,0 3,8 2,9
1,8 2,4 2,1
1,2 2,0 1,6

100,0 100,0 100,0

1396 1512 2912

 Orta Yoğun Kent 
Erkek Kadın Toplam

6,6 7,3 7,0
9,3 7,6 8,4
9,7 8,8 9,3
7,5 6,7 7,1
5,2 6,6 5,9
7,2 7,9 7,6
7,5 7,3 7,4
6,4 7,2 6,8
7,4 6,7 7,0
7,1 6,1 6,6
5,2 6,1 5,7
6,0 5,1 5,5
5,0 5,4 5,2
3,5 4,3 3,9
3,1 2,8 3,0
1,7 1,5 1,6
0,8 1,3 1,1
0,6 1,2 0,9

100,0 100,0 100,0

1486 1562 3048

Tablo 3.1. Yaş, yerleşim yeri ve cinsiyete göre hanehalkı nüfusunun yüzde dağılımı*

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.
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Tablo 3.2. Hanehalkı nüfusunun cinsiyet, yerleşim yeri ve bölge temelinde geniş
yaş gruplarına göre yüzde dağılımı*

Değişkenler <15 15-64 >64 Toplam Ortalama yaş Gözlem sayısı
Cinsiyet

Erkek 24,4 65,0 10,7 100,0 34,7 4342

Kadın 22,4 65,5 12,1 100,0 36,0 4637

Yerleşim yeri

Yoğun kent 22,9 66,9 10,2 100,0 34,9 3019

Orta yoğun kent 24,6 64,9 10,5 100,0 34,3 3048

Kır 24,2 58,2 17,7 100,0 38,5 2912

Bölge

Batı 20,7 66,9 12,4 100,0 36,9 3455

Güney 23,2 65,6 11,2 100,0 35,0 992

Orta 23,8 65,7 10,5 100,0 34,6 2103

Kuzey 16,8 64,8 18,4 100,0 42,2 676

Doğu 32,9 59,5 7,6 100,0 29,5 1753

Toplam 23,3 65,3 11,4 100,0 35,3 8979

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.
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Tablo 3.3. Hanehalkı nüfusunun yaş ve cinsiyete göre eğitim durumu*

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.

Yaş
Eğitimsiz 

veya
ilkokulu 

terk
İlkokul Ortaokul Lise ve + Bilin-

miyor Toplam
Ortalama 

eğitim 
süresi

Gözlem 
sayısı

Erkek
6-9 97,7 2,3 0,0 0,0 0,0 100,0 1,5 322
10-14 6,5 49,4 44,2 0,0 0,0 100,0 6,1 401
15-19 1,3 3,2 53,2 41,6 0,6 100,0 10,0 312
20-24 0,0 3,9 19,7 76,3 0,0 100,0 11,7 228
25-29 2,2 5,3 29,4 61,6 1,6 100,0 11,7 291
30-34 2,1 9,9 22,9 64,4 0,7 100,0 11,5 275
35-39 3,7 16,8 19,0 59,3 1,1 100,0 10,3 270
40-44 3,5 32,1 17,5 46,3 0,6 100,0 9,3 312
45-49 3,3 35,3 16,5 44,2 0,7 100,0 9,0 284
50-54 3,7 51,7 13,9 29,6 1,0 100,0 7,8 271
55-59 8,2 51,0 13,9 25,8 1,0 100,0 7,6 234
60-64 10,5 52,6 10,9 25,5 0,4 100,0 7,6 268
65-69 5,3 54,7 11,8 28,2 0,0 100,0 7,8 185
70-74 12,0 54,1 9,8 24,1 0,0 100,0 7,7 156
75-79 17,6 51,8 9,4 21,2 0,0 100,0 6,8 84
80-84 14,3 61,9 9,5 14,3 0,0 100,0 6,5 50
85 ve + 30,8 44,2 7,7 7,7 9,6 100,0 5,9 62
Erkek 
Toplam 12,4 29,3 21,3 36,3 0,7 100,0 8,5 4005

Kadın
6-9 96,2 3,1 0,7 0,0 0,0 100,0 1,4 293
10-14 3,8 55,6 40,4 0,3 0,0 100,0 6,1 404
15-19 1,4 0,7 49,0 48,3 0,7 100,0 10,3 309
20-24 0,4 6,7 16,0 77,0 0,0 100,0 12,2 268
25-29 3,1 6,5 22,2 67,9 0,3 100,0 12,1 311
30-34 7,9 11,2 20,2 59,9 0,8 100,0 11,5 331
35-39 12,7 24,8 17,6 44,3 0,6 100,0 9,5 315
40-44 9,2 47,5 12,4 30,5 0,4 100,0 8,0 290
45-49 15,1 48,6 9,5 26,2 0,6 100,0 7,6 299
50-54 18,1 53,8 8,3 19,9 0,0 100,0 7,0 288
55-59 20,7 59,4 3,8 15,3 0,8 100,0 6,6 275
60-64 35,3 45,4 3,6 15,7 0,0 100,0 6,5 261
65-69 47,2 39,9 5,6 7,3 0,0 100,0 5,9 209
70-74 54,5 34,6 3,2 7,7 0,0 100,0 5,9 175
75-79 59,8 29,9 3,1 7,2 0,0 100,0 5,9 111
80-84 77,4 19,4 0,0 3,2 0,0 100,0 4,3 75
85 ve + 71,3 19,5 3,4 0,0 5,7 100,0 4,4 106
Kadın 
Toplam 23,1 30,2 16,0 30,2 0,4 100,0 8,2 4320

Toplam 18,0 29,8 18,6 33,1 0,6 100,0 8,3 8325
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Tablo 3.4. Hanehalkı nüfusunun yerleşim yeri, bölge, hanehalkı refahı ve cinsiyete göre eğitim durumu*

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.

Değişkenler
Eğitimsiz 

veya
ilkokulu 

terk
İlkokul Ortaokul Lise ve + Bilin-

miyor Toplam
Ortalama 

eğitim 
süresi

Gözlem 
sayısı

Erkek
Yerleşim yeri
Yoğun kent 11,5 27,5 21,2 39,2 0,6 100,0 8,8 1356
Orta yoğun 
kent

12,0 27,2 21,5 38,7 0,5 100,0 8,7 1358

Kır 16,7 39,7 21,7 20,8 1,2 100,0 7,0 1291

Bölge
Batı 9,1 30,7 20,1 39,2 0,9 100,0 8,8 1562
Güney 13,9 31,7 22,1 31,7 0,5 100,0 8,2 471
Orta 11,5 29,4 20,6 38,2 0,3 100,0 8,5 940
Kuzey 7,8 32,8 22,5 36,3 0,5 100,0 8,4 300
Doğu 25,3 22,5 25,7 25,7 0,8 100,0 7,7 732

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük 20,6 40,5 22,3 15,7 1,0 100,0 6,6 1220
Düşük 11,7 36,3 24,9 26,5 0,5 100,0 7,6 978
Orta 12,6 26,7 22,5 37,8 0,4 100,0 8,5 726
Yüksek 8,7 28,3 21,9 40,5 0,7 100,0 8,7 555
Çok yüksek 8,4 15,2 15,1 60,6 0,7 100,0 10,9 526
Erkek  Toplam 12,4 29,3 21,3 36,3 0,7 100,0 8,5 4005

Kadın
Yerleşim yeri
Yoğun kent 20,5 29,0 16,3 33,7 0,5 100,0 8,5 1456
Orta yoğun 
kent

21,9 30,2 16,5 30,7 0,7 100,0 8,3 1428

Kır 35,7 35,6 14,5 13,8 0,4 100,0 6,5 1436

Bölge
Batı 19,2 31,4 16,1 32,8 0,6 100,0 8,4 1673
Güney 27,9 29,4 16,8 25,4 0,5 100,0 7,7 445
Orta 19,5 31,7 15,2 33,5 0,1 100,0 8,4 1028
Kuzey 26,4 35,5 11,7 26,4 0,0 100,0 7,9 343
Doğu 38,0 22,8 18,6 19,6 1,0 100,0 7,2 831

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük 41,5 33,0 14,5 10,4 0,6 100,0 6,2 1370
Düşük 27,5 39,0 15,8 17,4 0,4 100,0 6,8 1031
Orta 21,6 32,5 16,4 28,5 1,1 100,0 8,0 741
Yüksek 14,6 27,8 19,4 38,2 0,0 100,0 8,7 604
Çok yüksek 11,5 20,1 14,1 53,9 0,4 100,0 10,2 574
Kadın  Toplam 23,1 30,2 16,0 30,1 0,5 100,0 8,2 4320
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Tablo 3.5. Gençlerin yaş ve cinsiyete göre eğitim ve çalışma durumunun
yüzde dağılımı* (NENİ)

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.

NENİ durumu 15-19 20-24 15-24

Erkek

Hem eğitimde hem istihdamda 7,8 9,4 8,6

Eğitimde istihdamda değil 54,3 17,5 37,2

İstihdamda eğitimde değil 20,7 50,2 34,4

Ne eğitimde ne istihdamda 17,1 23,0 19,8

Toplam 100,0 100,0 100,0

Gözlem sayısı 372 320 692

Kadın

Hem eğitimde hem istihdamda 3,7 4,9 4,3

Eğitimde istihdamda değil 68,3 31,3 49,2

İstihdamda eğitimde değil 3,4 19,5 11,7

Ne eğitimde ne istihdamda 24,6 44,3 34,8

Toplam 100,0 100,0 100,0

Gözlem sayısı 354 330 684

Toplam

Hem eğitimde hem istihdamda 5,9 7,0 6,4

Eğitimde istihdamda değil 61,0 24,8 43,2

İstihdamda eğitimde değil 12,5 33,9 23,0

Ne eğitimde ne istihdamda 20,7 34,2 27,3

Toplam 100,0 100,0 100,0

Gözlem sayısı 726 650 1376
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Tablo 3.6. 15-24 yaş grubundaki gençlerin cinsiyet, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı
refahına göre eğitim ve çalışma durumunun yüzde dağılımı* (NENİ)

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.

Değişkenler
Hem

eğitimde hem 
istihdamda

Eğitimde 
istihdamda 

değil

İstihdamda 
eğitimde 

değil

Ne
eğitimde ne 
istihdamda

Toplam
Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 8,6 37,1 34,4 19,8 100,0 692
Kadın 4,3 49,1 11,9 34,7 100,0 684

Yerleşim yeri
Yoğun kent 7,0 44,8 23,9 24,3 100,0 456
Orta yoğun kent 5,8 41,3 21,8 31,1 100,0 481
Kır 4,4 38,0 20,5 37,1 100,0 439

Bölge
Batı 7,3 52,5 20,5 19,8 100,0 464
Güney 7,5 38,8 23,9 29,9 100,0 149
Orta 8,2 39,1 24,7 28,0 100,0 317
Kuzey 4,5 47,0 25,8 22,7 100,0 80
Doğu 3,2 29,9 25,4 41,5 100,0 366

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük 1,9 30,4 23,1 44,6 100,0 409
Düşük 4,6 40,1 25,2 30,2 100,0 343
Orta 9,0 37,6 28,2 25,3 100,0 251
Yüksek 8,1 49,0 21,6 21,3 100,0 206
Çok yüksek 8,4 57,6 17,6 16,4 100,0 167

Toplam 6,4 43,2 23,1 27,3 100,0 1376
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Tablo 3.7. Hanehalkı erkek nüfusunun yaş, cinsiyet, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı
refahına göre medeni durumunun yüzde dağılımı*

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.

Değişkenler Hiç evlenmedi Halen evli Eşi ölmüş Boşanmış/
ayrı yaşıyor Toplam Gözlem 

sayısı

15-19 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 261
20-24 91,3 8,3 0,0 0,4 100,0 312
25-29 57,5 40,0 0,0 2,5 100,0 228
30-34 32,4 65,8 0,4 1,4 100,0 291
35-39 12,1 80,5 0,0 7,4 100,0 275
40-44 10,8 83,5 0,0 5,7 100,0 270
45-49 5,6 85,1 0,7 8,6 100,0 312
50-54 2,4 92,1 0,7 4,8 100,0 284
55-59 3,6 88,1 2,6 5,7 100,0 271
60-64 1,2 95,1 1,2 2,4 100,0 234
65 ve + 0,4 87,3 8,9 3,3 100,0 268

Yerleşim yeri
Yoğun kent 33,9 60,6 1,5 4,1 100,0 1198
Orta yoğun 
kent

31,8 64,1 1,4 2,7 100,0 1202

Kır 29,3 66,2 2,7 1,9 100,0 1114

Bölge
Batı 31,6 62,6 1,5 4,2 100,0 1396
Güney 31,9 64,3 1,1 2,7 100,0 419
Orta 29,8 64,2 2,1 4,0 100,0 825
Kuzey 30,5 63,1 2,1 4,3 100,0 275
Doğu 43,6 54,8 1,6 0,0 100,0 599

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük 31,3 61,5 2,7 4,5 100,0 1053
Düşük 34,3 61,9 1,6 2,2 100,0 874
Orta 31,7 62,3 2,3 3,7 100,0 633
Yüksek 30,6 63,7 1,0 4,6 100,0 485
Çok yüksek 36,1 60,4 0,8 2,6 100,0 469

Toplam 32,9 62,0 1,6 3,5 100,0 3514
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Tablo 3.8. Hanehalkı kadın nüfusunun yaş, cinsiyet, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı
refahına göre medeni durumunun yüzde dağılımı* 

*Analizler “de facto” nüfus (bir gece önce hanede kalan kişiler) esas alınarak yapılmıştır.

Değişkenler Hiç evlenmedi Halen evli Eşi ölmüş Boşanmış/
ayrı yaşıyor Toplam Gözlem 

sayısı

15-19 97,3 2,7 0,0 0,0 100,0 243
20-24 72,0 25,5 0,0 2,5 100,0 309
25-29 34,4 60,4 0,6 4,6 100,0 268
30-34 12,0 82,0 0,3 5,7 100,0 311
35-39 7,1 83,9 1,5 7,4 100,0 331
40-44 4,3 84,3 2,1 9,3 100,0 315
45-49 2,5 82,2 4,0 11,4 100,0 290
50-54 3,2 83,8 5,1 7,9 100,0 299
55-59 3,1 77,9 13,4 5,7 100,0 288
60-64 2,4 74,0 21,2 2,4 100,0 275
65 ve + 1,9 50,9 44,4 2,8 100,0 261

Yerleşim yeri
Yoğun kent 26,4 58,2 9,5 5,8 100,0 1314
Orta yoğun 
kent

24,0 63,3 9,2 3,5 100,0 1273

Kır 22,6 61,3 13,6 2,5 100,0 1279

Bölge
Batı 24,8 58,4 10,6 6,2 100,0 1529
Güney 22,1 68,0 7,6 2,3 100,0 392
Orta 23,9 62,0 10,1 4,0 100,0 928
Kuzey 18,8 61,9 15,1 4,1 100,0 321
Doğu 33,7 55,6 7,4 3,4 100,0 696

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük 24,4 59,5 13,0 3,1 100,0 1201
Düşük 20,1 64,2 10,9 4,9 100,0 929
Orta 22,5 58,3 13,2 6,0 100,0 687
Yüksek 28,2 58,7 7,4 5,6 100,0 542
Çok yüksek 31,5 56,8 6,4 5,3 100,0 507

Toplam 25,5 59,4 10,1 4,0 100,0 3866
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Tablo 3.9. Yerleşim yerine göre hanehalkı büyüklüğü ve hanehalkındaki genç sayısının yüzde dağılımı ve
ortalama hanehalkı büyüklüğü ve ortalama genç sayısı*

*Analizler “de jure” nüfus esas alınarak yapılmıştır.

Hanehalkı büyüklüğü Yoğun kent Orta yoğun 
kent Kır Toplam

1 9,6 9,2 11,6 9,8
2 24,5 23,5 28,9 25,0
3 21,6 20,5 15,3 20,5
4 22,2 22,8 13,3 21,0
5 13,6 12,3 11,8 13,1
6 3,9 5,6 7,0 4,6
7 1,8 3,8 4,0 2,4
8 ve + 2,8 2,3 8,0 3,5
Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0
Ortalama hanehalkı büyüklüğü 3,40 3,53 3,77 3,47

Hanedeki genç sayısı
(15-24 yaş)
0 67,4 66,4 68,8 67,4
1 20,1 19,7 18,3 19,8
2 10,0 10,0 8,3 9,7
3 ve + 2,5 3,8 4,5 3,0
Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0
Ortalama genç sayısı
(15-24 yaş)

0,48 0,52 0,51 0,49

Hanehalkı sayısı (Ağırlıksız) 944 913 855 2712
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Tablo 3.10. Konut sahipliğinin yerleşim yerine göre yüzde dağılımı ve ortalama oda sayısı ve
kalabalıklık indeksi

Değişkenler Yoğun kent Orta yoğun 
kent Kır Toplam

Ev sahibi olma durumu
Ev sahibi 57,4 58,3 78,6 60,7
Kiracı 33,2 28,1 4,3 28,2
Kira ödemeden oturuyor 8,2 12,0 14,8 9,7
Diğer 1,2 1,5 2,3 1,4

Hanehalkı üyelerinin başka evi 
olma durumu
Var 21,0 20,5 22,4 21,1
Yok 79,0 79,5 77,6 78,9

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0

Ortalama oda sayısı 3,56 3,76 3,77 3,62
Ortalama yatak odası sayısı 1,95 1,92 1,76 1,92
Kalabalıklık indeksi 1,74 1,84 2,14 1,81

Hanehalkı sayısı 944 913 855 2712
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Tablo 3.11. Konut özelliklerinin yerleşim yerine göre yüzde dağılımı 

Değişkenler Yoğun kent Orta yoğun 
kent Kır Toplam

İçme suyu kaynağı
İyileştirilmiş kaynak 99,4 99,0 97,2 99,0
Evde/bahçede şebeke suyu 51,8 65,8 58,8 54,9
Ortak şebeke suyu/çeşme suyu 3,8 6,4 8,0 4,8
Sondaj/borulu kuyu suyu 0,0 0,5 6,0 1,0
Korunaklı kuyu suyu 0,0 0,5 2,5 0,4
Korunaklı kaynak suyu 3,1 5,4 11,8 4,7
Tanker/su istasyonu 0,0 0,0 1,0 0,1
Şişe/damacana suyu 40,7 20,3 9,0 33,1
İyileştirilmemiş kaynak 0,6 1,0 2,8 1,0
Yüzey suyu 0,3 0,3 1,8 0,4
Korunaksız kuyu/kaynak suyu 0,3 0,8 1,0 0,6

Tuvalet tipi
Kanalizasyona bağlı 99,2 90,5 66,3 93,1
Açık çukur 0,0 0,0 2,0 0,3
Kapalı çukur 0,7 9,2 30,9 6,4
Diğer 0,1 0,3 0,8 0,2

Tuvaletin yeri
Evin içinde 96,8 94,9 74,6 93,3
Evin dışında 2,3 2,3 14,3 4,1
Hem içerde hem dışarda 0,8 2,8 11,1 2,6

Tuvaletin ortak kullanma durumu
Sadece hanehalkı üyeleri 99,4 99,2 98,0 99,2
Diğer hanehalkı üyeleriyle ortak 0,6 0,8 2,0 0,8

Isıtma şekli
Merkezi ısıtma-doğalgaz 3,9 5,7 0,0 3,6
Merkezi ısıtma-odun/kömür 0,2 2,6 2,5 0,9
Merkezi ısıtma-diğer 0,0 0,0 0,0 0,0
Kat kaloriferi- doğalgaz 68,0 42,2 2,8 54,7
kat kaloriferi-sıvı yakıt 0,6 0,5 0,0 0,5
Kat kaloriferi-diğer 0,3 3,1 5,3 1,4
Soba-doğalgaz 1,4 1,0 0,3 1,1
Soba-odun/kömür 17,4 33,2 77,7 28,5
Soba-tezek 0,7 0,3 7,6 1,7
Soba-diğer 0,3 0,0 0,0 0,2
Elektrikli ısıtıcı 2,7 2,6 1,3 2,4
Klima 4,6 7,2 2,0 4,6
Diğer 0,0 1,8 0,5 0,3

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0
Hanehalkı sayısı 944 913 855 2712
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Tablo 3.12. Yerleşim yeri ve bölgeye göre hanehalkı refahının yüzde dağılımı

Değişkenler
Çok

düşük
Düşük Orta Yüksek

Çok
yüksek

Toplam
Hane
halkı 
sayısı

Yerleşim yeri

Yoğun kent 8,5 16,3 24,2 24,2 26,9 100,0 944

Orta yoğun kent 16,4 30,2 26,1 15,3 12,0 100,0 913

Kır 69,5 24,9 4,0 0,8 0,8 100,0 855

Bölge

Batı 11,0 17,7 22,0 21,8 27,5 100,0 1138

Güney 48,0 26,0 15,7 5,5 4,7 100,0 289

Orta 15,8 20,0 24,8 20,9 18,4 100,0 647

Kuzey 37,6 21,4 13,3 21,4 6,4 100,0 246

Doğu 35,7 23,8 19,2 10,7 10,7 100,0 392

Toplam 20,0 20,0 20,0 20,0 20,0 100,0 2712

Tablo 3.13. Hanelerin sahip olduğu dayanıklı tüketim mallarının, çeşitli ulaşım araçlarının ve
internet sahipliğinin yerleşim yerine göre yüzde dağılımı

Dayanıklı tüketim 
malları Yoğun kent Orta yoğun kent Kır Toplam

Buzdolabı 99,5 99,2 98,0 99,2
Çamaşır makinesi 99,2 98,0 94,2 98,3
Bulaşık makinesi 84,6 79,5 55,9 79,6
LED-LCD TV 93,2 91,6 82,6 91,4
Bilgisayar 41,4 37,3 15,6 37,1
Tablet 28,5 24,6 12,1 25,5
İnternet 70,7 62,9 30,7 63,7
Otomobil 44,5 52,4 47,9 46,1
Traktör 2,0 7,2 32,4 7,2
Ödemeli
TV sistemleri 24,1 17,1 4,5 20,2

Akıllı robot süpürge 9,2 6,9 2,8 7,9
Hanehalkı sayısı 944 913 855 2712
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Tablo 3.14. Hanelerin sahip olduğu dayanıklı tüketim mallarının hanede
genç olup olmadığına göre yüzde dağılımı

Dayanıklı tüketim malları Genç yok Genç var Toplam

Buzdolabı 98,9 99,8 99,2

Çamaşır makinesi 97,9 99,1 98,3

Bulaşık makinesi 79,1 80,6 79,6

LED-LCD TV 91,4 91,6 91,4

Bilgisayar 31,4 48,8 37,1

Tablet 24,3 28,1 25,5

İnternet 56,8 78,0 63,7

Otomobil 43,0 52,6 46,1

Traktör 6,8 8,2 7,2

Ödemeli TV sistemleri 19,1 22,6 20,2

Akıllı robot süpürge 9,3 5,1 7,9

Hanehalkı sayısı 1832 880 2712
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4. BÖLÜM
TÜRKİYE’DE GENÇLERİN PROFİLİ

Prof. Dr. İsmet KOÇ

yo demografik özelliklerini, eğitim durumlarını, eğitime 
devam etmeme nedenlerini, çalışma durumunu, çalışılan 
sektörü, çalışma şeklini, ücretli çalışma durumunu, çalışı-
lan işteki sosyal güvence durumunu, iş arama ve iş bulma-
sı durumunda işe başlama durumunu, ne işte ne eğitim-
de (NENİ) durumunu, medeni durumunu, 12 yaşına kadar 
yaşadığı yerleşim yerini, anne ve babasının hayatta olma 
durumunu, anne ve babası ile yaşama durumunu, anne ve 
babanın eğitim durumunu ve gençlerin yaşadığı haNENİn 
maddi durumunu ortaya koymaktır. Sonuçların sunulma-
sında, gerekli olduğu durumlarda TGA-2007 ve/veya AD-
NKS verileri ile karşılaştırmalar da yapılmıştır.

4.1. Gençlerin Sosyo-Demografik Özellikleri
TGA-2023 kapsamında görüşülen gençlerin yüzde 41’i er-
kek; yüzde 59’u ise kadındır. Gençlerin yüzde 58’i 15-19 yaş 
grubunda; yüzde 42’si ise 20-24 yaş grubunda yer almak-
tadır. Genç erkeklerin yüzde 64’ü; genç kadınların yüzde 
52’si 15-19 yaş grubunda; genç erkeklerin yüzde 36’sı; genç 
kadınların ise yüzde 48’i 20-24 yaş grubundadır. Gençlerin 
eğitim durumuna bakıldığında (Tablo 4.1), yüzde 23’ünün 
ya üniversite öğrencisi ya da üniversite mezunu olduğu 
görülmektedir. Üniversite mezunu kadınların oranı (yüzde 
24), erkeklerin oranından (yüzde 22) daha yüksektir. 

Gençlerin yüzde 43’ü araştırma sırasında çalışmaktadır. 
Erkekler arasında halen çalışma oranı (yüzde 60), kadın-
ların oranından (yüzde 24) yaklaşık 3 kat daha yüksektir. 
Gençlerin yüzde 90’ı hiç evlenmemiş; yüzde 9’u halen evli; 
yaklaşık yüzde 1’i de boşanmış ya da boşanmak üzere ayrı 
yaşamaktadır. Genç kadınlar arasında halen evli olanla-
rın oranı (yüzde 17), genç erkeklerin oranından (yüzde 2) 
çok daha yüksektir (Tablo 4.1). Gençlerin yüzde 70’i yoğun 
kentsel alanlarda, yüzde 15’i orta yoğun kentlerde, geriye 
kalan yüzde 15’i de kırsal alanlarda yaşamaktadır. Genç er-
kekler ve genç kadınlar arasında yerleşim yeri anlamında 

önemli bir farklılık bulunmamaktadır (Tablo 4.1). Gençlerin 
yaklaşık yarısı Batı’da, yüzde 22’si Orta’da, yüzde 15’i Do-
ğu’da yaşarken, yüzde 7’si Kuzey’de, yüzde 5’i de Güney’de 
yaşamaktadır (Tablo 4.1). 

Gençlerin yüzde 17’si hanehalkı refahı çok düşük haneler-
de yaşarken, yüzde 43’ü hanehalkı refahı yüksek ve çok 
yüksek olan hanelerde yaşamaktadır. Genç kadınlar ara-
sında çok düşük refah seviyesine sahip hanelerde yaşa-
ma oranı (yüzde 19), erkeklerin oranından (yüzde 14) daha 
yüksektir. Bunun bir sonucu olarak, genç erkeklerin yüzde 
52’si; genç kadınların ise yüzde 46’sı hanehalkı refahı yük-
sek ve çok yüksek hanelerde yaşamaktadır (Tablo 4.1).

4.2. Gençlerin Eğitim Durumu
Gençlerin eğitim durumuna ilişkin temel değişkenlere 
göre bakıldığında (Tablo 4.2), genç kadınlar arasında lise 
ve üzerinde eğitime sahip olanların oranının (yüzde 48) 
genç erkeklere göre (yüzde 44) daha yüksek olduğu gö-
rülmektedir. Beklendiği gibi, 20-24 yaş grubundaki gençler 
(12,1 yıl), 15-19 yaş grubundaki gençlerden (10,4 yıl) daha 
uzun ortalama eğitim süresine sahiptir. Yerleşim yerine 
göre bakıldığında, kırsal alanlardaki gençlerin eğitim sevi-
yesi kentsel alanlardaki gençlere göre belirgin bir biçimde 
düşüktür.  Yoğun ve orta yoğun kentsel alanlardaki genç-
ler arasında üniversite öğrencisi ya da mezunu olanların 
oranı yüzde 25 seviyesindeyken, bu oran kırsal alanlardaki 
gençler arasında yüzde 13’e gerilemektedir.

Kuzey’de yaşayan gençlerin sadece yüzde 8’i ortaokul me-
zunu ya da daha düşük eğitim seviyesine sahipken, bu 
oran Doğu’da yaşayan gençler arasında yüzde 28’e yüksel-
mektedir. Bölgeler temelinde, üniversite öğrencisi ya da 
mezunu olan gençlerin oranının en düşük olduğu bölge 
yüzde 17 ile Güney, en yüksek olduğu bölge ise yüzde 25 
ile Batı’dır. En yüksek hanehalkı refahına sahip hanelerde 
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yaşayan gençler arasında üniversite öğrencisi ya da mezu-
nu olan gençlerin oranı yüzde 47 seviyesine yükselirken, 
bu oranının en düşük refah seviyesine sahip hanelerde ya-
şayan gençler arasında yüzde 6’ya kadar gerilediği dikkati 
çekmektedir (Tablo 4.2).

Şekil 4.1’de, gençlerin cinsiyete göre eğitim durumları 
TGA-2007 ve TGA-2023 sonuçları kullanılarak karşılaştırıl-
maktadır. Aradan geçen 16 yıl içinde hem genç erkeklerin 
hem de genç kadınların eğitim seviyesinde önemli bir artış 
olmuştur. TGA-2007’de genç erkeklerin sadece yüzde 2’si; 
genç kadınların ise sadece yüzde 4’ü üniversite öğrenci-
si ya da mezunu iken, bu oranların TGA-2023‘ te genç er-
kekler için yüzde 22’ye genç kadınlar için ise yüzde 24’e 
yükseldiği görülmektedir. Bu bulguyla tutarlı olarak genç 
erkekler arasında yüzde 34; genç kadınlar arasında yüzde 
53 olan ortaokul mezunu veya altında eğitime sahip olan-
ların oranının sırasıyla yüzde 16 ve yüzde 17’ye gerilediği 
görülmektedir. 

gerektiği için; yüzde 15’inin ailesi izin vermediği için; yüz-
de 13’ünün de ailesinin maddi durumu iyi olmadığı için 
okulu bıraktığı görülmektedir. Genç kadınların yüzde 45’i 
okumak istemediği için okulu bıraktığını beyan ederken, 
bu oran genç erkekler arasında yüzde 33 seviyesindedir. 
Genç kadınlar arasında ailesi izin vermediği için okulu bı-
rakanların oranı yüzde 21’e; genç erkekler arasında ise ça-
lışması gerektiği için okulu bırakanların oranı yüzde 30’a 
yükselmektedir.

4.4. Gençlerin Çalışma Durumu
Gençlerin yüzde 57’sinin son bir hafta içinde çalışmadığı 
görülmektedir. Gençlerin yüzde 31’i hizmet sektöründe; 
yüzde 8’i sanayi sektöründe; yüzde 4’ü ise tarım sektörün-
de çalışmaktadır. Genç kadınların sadece yüzde 25’i, genç 
erkeklerin ise yüzde 61’i çalışmaktadır. Genç kadınların 
yüzde 19’u hizmet sektöründe çalışırken, bu oran genç er-
kekler arasında yüzde 42’dir. Tarım ve sanayi sektöründe 
çalışan genç erkeklerin oranı (sırasıyla yüzde 13 ve yüzde 

4.3. Gençlerin Eğitime Devam Etmeme ve Okulu Bırakma 
Nedenleri
Liseye kayıt yaptıran gençlerin okul bırakma nedenlerine 
bakıldığında (Tablo 4.3), gençlerin yüzde 39’unun daha 
fazla okumak istemediği için; yüzde 17’sinin çalışması 

5) genç kadınların oranından (sırasıyla yüzde 1 ve yüzde 3) 
daha yüksektir. 15-19 yaş grubundaki gençlerin yüzde 35’i; 
20-24 yaş grubundaki gençlerin ise yüzde 54’ü çalıştıkları-
nı beyan etmişlerdir. Her iki yaş grubunda yer alan gençle-
rin daha çok hizmet sektöründe çalıştığı görülürken, 15-19 

Şekil 4.1. Gençlerin eğitim durumunun yüzde
dağılımının cinsiyete göre değişimi, TGA-2007 ve TGA-2023 

 Ortaokulu mezunu ve altı
 Lise öğrencisi

 Lise mezunu 
 Üniversite öğrencisi/ mezunu

16,3 17,1

39,3

34,5

24,4 24,0
22,2 22,2

Erkek Kadın

TGA-2023

34,2

Erkek Kadın

53,1

24,9

18,5

38,1

25,7

2,0 3,5

TGA-2007



Gençlerde Cinsel Sağlık, Üreme Sağlığı, Çocuk Yaşta Erken ve Zorla Evlilikler

61

yaş grubundaki gençler arasında sanayi sektöründe ça-
lışma oranı (yüzde 9) 20-24 yaş grubundaki gençlere göre 
(yüzde 7) daha yüksektir (Tablo 4.4).

Son bir hafta içinde çalışma oranının ortaokul mezunu ve 
daha düşük eğitim seviyesine sahip olan gençler arasın-
da en yüksek seviyede olduğu (yüzde 56) görülmektedir. 
Bu gençlerin yüzde 21’i sanayi sektöründe yüzde 7’si ise 
tarım sektörüne çalışmaktadır. Üniversite öğrencisi ve 
mezunu olan gençler arasında çalışma oranı yüzde 49’dur. 
Bu gençlerin yüzde 46’sı hizmet sektöründe çalışmakta-
dır. Lise öğrencisi olan gençler en düşük çalışma oranına 
(yüzde 32) sahiptir. 

Orta yoğun kentsel alanlardaki gençlerin yüzde 38’i; yoğun 
kentsel alanlarda ve kırsal alanlardaki gençlerin ise yüzde 
44’ü çalışmaktadır. Yoğun kentsel alanlarda yaşayan genç-
lerin yüzde 34’ü hizmet sektöründe çalışırken, orta yoğun 
kentsel alanlarda yaşayan gençler arasında bu oran yüzde 
24’e; kırsal alanlarda yaşayan gençler arasında ise yüzde 
22’ye gerilemektedir. Orta yoğun kentsel alanlarda yaşa-
yan gençler arasında ise sanayi sektöründe çalışma oranı 
yüzde 10’a, kırsal alanlarda yaşayan gençler arasında ta-
rım sektöründe çalışma oranı ise yüzde 14’e, kadar yüksel-
mektedir. En yüksek hanehalkı refahına sahip hanelerde 
yaşayan gençler arasında hizmet sektöründe çalışma ora-
nı yüzde 41 iken bu oran en düşük refah seviyesine sahip 
gençler arasında yüzde 23’tür. En düşük ve düşük refah se-
viyesindeki hanelerde yaşayan gençler arasında tarım ve 
özellikle sanayi sektöründe çalışma oranları, diğer gençle-
re göre oldukça yüksektir (Tablo 4.4).

Tablo 4.5’te görüldüğü gibi, çalışan gençlerin yüzde 61’i 
tam zamanlı yüzde 39’u ise yarı zamanlı çalışmaktadır. 
Genç kadınlar arasında yarı zamanlı çalışma oranı (yüzde 
41), erkeklerden (yüzde 38) daha yüksektir. Gençlerin ne-
redeyse tamamı (yüzde 98) ücretli bir işte çalışmaktadır. 
Ücretsiz çalışma genç kadınlar arasında (yüzde 3) genç 
erkeklere göre (yüzde 2) daha yaygındır. Gençlerin yüzde 
46’sı sigortalı; yüzde 54’ü ise sigortasız olarak çalışmakta-
dır. Sigortalı çalışma durumu anlamında cinsiyetler ara-
sında bir farklılaşma bulunmamaktadır. 

Tüm gençlerin sağlık hizmetlerinden faydalanırken kul-
landıkları sigortaya bakıldığında (Tablo 4.5), yüzde 67’sinin 
ailesi üzerinden; yüzde 18’inin çalıştığı iş üzerinden sigor-
talı olarak sağlık hizmetlerinden yararlandığı görülmekte-
dir. Genç kadınlar arasında ailesi üzerinden sahip olduğu 
sigorta ile sağlık hizmetlerinden yararlanma oranı (yüzde 
74), genç erkeklere göre (yüzde 60) daha yüksektir. Çalış-
tığı iş üzerinden sahip olduğu sigorta kapsamında sağlık 
hizmetlerinden yararlanma oranı ise, erkekler arasında ka-
dınlara göre belirgin bir biçimde yüksektir (sırasıyla yüzde 
25 ve yüzde 11).

Çalışmayan gençlerin yüzde 86’sı iş aramadığını; yüzde 
14’ü ise iş aradığını beyan etmiştir (Tablo 4.6). Genç erkek-
ler arasında iş arayanların oranı (yüzde 18), genç kadınlar-
dan (yüzde 12) daha yüksektir. İş arayan gençlerin ortala-

ma iş arama süresi 7 ay iken, bu ortalama genç erkekler 
arasında 11 aya yükselmekte, genç kadınlar arasında ise 
6 aya düşmektedir. İş arayan gençlerin iş bulması duru-
munda 2 hafta içinde işe başlama durumuna bakıldığında 
(Tablo 4.6), gençlerin yüzde 42’sinin işe başlamaya hazır 
olduğu görülmektedir. Genç erkekler arasında, işe başla-
maya hazır olma oranının (yüzde 45) genç kadınlara göre 
(yüzde 41) daha yüksek olduğu görülmektedir.

4.5. Gençlerin Ne Eğitimde Ne İstihdamda Ne de Yetiştir-
mede (NEİY) Olma Durumu
TGA-2023 kapsamında yürütülen saha çalışmasında kulla-
nılan Genç Soru Kağıdında ne eğitimde, ne istihdamda ne 
de yetiştirmede olan gençlerin oranının saptanması için 
eğitime devam etmeye, istihdama ve istihdama ve eğiti-
me yönelik yetiştirme faaliyetlerine (dershane, bilgisayar 
kursu, yabancı dil kursu vb.) ilişkin sorular sorulmuştur. Bu 
soruların Şekil 4.2’de verilen kavramsal şemaya uygun ola-
rak kullanılmasıyla NEİY gençlerin oranı göstergesi üretil-
miştir.

TGA-2023 sonuçları, 15-24 yaş grubundaki gençlerin yüz-
de 20’sinin NEİY olduğunu göstermektedir (Tablo 4.7). 
ADNKS-2023 sonuçlarına göre, Türkiye geneli için hesap-
lanan NEİY oranının yüzde 22 olduğu dikkate alındığında 
(TÜİK, 2024), TGA-2023’ün NEİY göstergesini hesaplama-
da oldukça başarılı olduğu söylenebilir. Genç kadınlar ara-
sında yüzde 29’a yükselen NEİY oranı, genç erkekler ara-
sında yüzde 10’a gerilemektedir. 

Yaş gruplarına göre bakıldığında, 20-24 yaş grubundaki 
gençlerin yüzde 30’unun NEİY olduğu görülürken, bu oran, 
15-19 yaş grubundaki gençler arasında bu gençlerin yüzde 
54’ünün eğitimde olması nedeniyle yüzde 11’e düşmektedir. 

Yoğun kentsel alanlarda yaşayan gençler arasında yüzde 
16 olan NEİY oranı, orta yoğun kentsel alanlarda yaşayan 
gençler arasında yüzde 26’ya; kırsal alanlarda yaşayan 
gençler arasında ise yüzde 29’a yükselmektedir. Bu du-
rum, kırsal alanlarda yaşayan gençler arasında eğitimde 
olmayıp istihdamda olanların oranının (yüzde 40) yüksek-
liğinden kaynaklanmaktadır. 

Doğu’da yaşayan gençler arasında NEİY oranının istih-
damda olan ancak eğitimde olmayan gençlerin oranının 
yüzde 21 olması nedeniyle yüzde 40’a kadar yükselmesi 
dikkat çekmektedir. NEİY oranı, Batı’da yaşayan gençler 
arasında ise, sadece yüzde 12’dir. 

En yüksek hanehalkı refahına sahip hanelerde yaşayan 
gençler arasında, sadece yüzde 5 olan NEİY oranı, en dü-
şük refah seviyesindeki hanelerde ise, yüzde 36’ya çıkmak-
tadır. Bu durum, en yüksek refah seviyesindeki hanelerde 
yaşayan gençler arasında istihdamda olmayıp eğitimde 
olan gençlerin oranının oldukça yüksek (yüzde 53); en 
düşük refah seviyesindeki hanelerde yaşayan gençler ara-
sında ise oldukça düşük (yüzde 23) olmasından kaynak-
lanmaktadır.
4.6. Gençlerin Medeni Durumu
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Şekil 4.2. Ne eğitimde ne istihdamda ne de yetiştirmede olan gençler (NEİY) göstergesinin
kavramsal şeması

Kaynak: (Şahin, Kocakaya, Akgül, 2021)

15-24 Yaşlar
Arasındaki Gençler

Aktif Nüfus

İstihdamda
(ücretli veya

ücretsiz çalışıyor)

Eğitime devam
ediyor (Eğitimde 

veya yetiştirmede)

İstihdamda değil
(işsiz, çalışmaya 

hazır ve iş arıyor)

Eğitimde ya da 
yetiştirmede
bulunuyor.

Ne Eğitimde ne 
İstihdamda ne de 
Yetiştirmede olan 

Gençler (NEİY)

Eğitimde ya da 
yetiştirmede
bulunmuyor.

Eğitime devam 
etmiyor (Eğitimde ve 

yetiştirmede değil)

Aktif Olmayan 
Nüfus

Gençlerin yüzde 90’ının hiç evlenmediği, yüzde 9’unun 
halen evli olduğu,  yüzde 1’inin ise boşanmış ya da boşan-
mak üzere ayrı yaşadığı görülmektedir (Tablo 4.8). Genç 
kadınlar arasında halen evli olanların oranı yüzde 17’ye 
yükselirken, bu oran genç erkekler arasında yüzde 2’ye ka-
dar gerilemektedir. Yaş grubuna göre bakıldığında, 20-24 
yaş grubundaki gençler arasında halen evli olanların oranı 
yüzde 21’e yükselmektedir. Bu oran, 15-19 yaş grubundaki 
gençler arasında sadece yüzde 1’dir. Gençlerin eğitim se-
viyesi medeni durumları üzerinde etkilidir. Ortaokul me-
zunu ve daha düşük eğitime sahip olan gençler arasında 
araştırma tarihinde evli olanların oranı oldukça yüksektir 
(yüzde 24). Lise öğrencisi veya üniversite öğrencileri ve 
mezunları arasında ise halen evli olanların oranı yüzde 4-5 
seviyesine kadar düşmektedir.

Yerleşim yerine göre bakıldığında, halen evli olan genç-
lerin oranı kentsel alanlarda yüzde 8, kırsal alanlarda ise 
yüzde 10, orta yoğun kentsel alanlarda yüzde ise 13’tür. 
Bölgeler bazında ise, Orta’da yaşayan gençler arasında 
halen evli olanların oranının yüzde 15’e kadar yükseldiği 
dikkati çekmektedir. Bu oran, Batı’da yaşayan gençler ara-
sında yüzde 6’dır. Refah seviyesi arttıkça halen evli olan 
gençlerin oranının yüzde 10-11’den yüzde 7-8’e doğru azal-
dığı görülmektedir.
TGA-2007 sonuçları, genç erkeklerin yüzde 6’sının; genç 

kadınların ise yüzde 27’sinin araştırma tarihinde evli ol-
duğunu göstermektedir. Bu oranlar, TGA-2023’te sırasıyla 
yüzde 2 ve yüzde 17’dir. Bu bulgular aradan geçen 16 yıl 
içinde hem erkeklerin hem de kadınların önemli bir bölü-
münün evliliklerini ertelediğini göstermektedir (Şekil 4.3).

4.7. Gençlerin 12 Yaşına Kadar Yaşadıkları Yerleşim Yeri
Gençlerin 12 yaşına kadar en uzun süreyle yaşadıkları yer-
leşim yeri gençlerin sosyalleştikleri yerleşim yerini göster-
mesi açısından önemlidir. Bu dönemde kazanılan değer-
ler ve normlar yaşamın ilerleyen dönemlerinde belirleyici 
olur. Tablo 4.9’da gençlerin yüzde 45’inin ilçe merkezinde, 
yüzde 33’ünün kent merkezinde, yüzde 20’sinin bucak/
köyde, geriye kalan yüzde 2’sinin ise yurtdışında yaşadığı 
görülmektedir.  Bu değişkene cinsiyet ve yaş grubu açısın-
dan bakıldığında, önemli bir farklılaşma görülmemektedir.

Yoğun kentsel alanlarda yaşayan gençlerin yüzde 48’i sos-
yalleşme dönemlerini ilçe merkezinde; yüzde 42’si il mer-
kezlerinde; yüzde 7’sinin bucak/köylerde; yüzde 2’sinin 
ise yurtdışında geçirmiştir. Orta yoğun kentlerde yaşayan 
gençlerin yüzde 57’si 12 yaşına kadar en uzun süre ilçe 
merkezlerinde yaşamışken; kırsal alanlarda yaşayan genç-
lerin yüzde 71’i 12 yaşına kadar en uzun süreyle bucak/köy-
lerde yaşamışlardır. 
Batı’da yaşayan gençler arasında, sosyalleşme dönemleri-
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ni il ve ilçe merkezlerinde geçirenlerin oranı yüzde 86 iken, 
Doğu’da bu oran yüzde 66’dır. Doğu’da kırsal alanlarda 
(bucak ve köyler) sosyalleşen gençlerin oranı yüzde 34’e; 
Güney’de yaşayan gençler arasında ise yüzde 48’e yüksel-
mektedir. 

Hanehalkı refahına göre bakıldığında (Tablo 4.9), hane-
halkı refahı arttıkça il merkezinde sosyalleşen gençlerin 
oranı yükselmekte; bucak/köylerde sosyalleşen gençlerin 
oranı ise azalmaktadır. En düşük hanehalkı refahına sahip 
hanelerde yaşayan gençlerin yüzde 51’i bucak ve köylerde 
sosyalleşmişlerdir. Bu oran, en yüksek refah seviyesindeki 
hanelerde yaşayan gençler arasında sadece yüzde 1’dir. En 

yüksek ve yüksek refah seviyesindeki hanelerde yaşayan 
gençlerin yüzde 3’ü 12 yaşına kadar en uzun süreyle yurt-
dışında yaşamışlardır.

4.8. Gençlerin Ebeveynlerinin Özellikleri
Gençlerin yüzde 1’inin annesi, yüzde 6’sının ise babası 
hayatta değildir. Gençlerin yüzde 78’i hem anne hem de 
babalarıyla; yüzde 15’i ise ne anne ne de babası ile yaşa-
maktadır (Tablo 4.10). Gençlerin yüzde 7’si sadece anne-
si ile yaşarken, yüzde 1’i sadece babası ile yaşamaktadır.  
Gençlerin yüzde 85’i halen anneleriyle, yüzde 79’u ise ha-
len babalarıyla birlikte yaşamaktadır.
Gençlerin babalarının yüzde 49’u, annelerinin ise yüzde 

Şekil 4.3. Gençlerin medeni durumunun yüzde dağılımının cinsiyete göre değişimi TGA-2007 ve TGA-2023
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Şekil 4.4. Gençlerin ebeveynlerinin hayatta olma durumu ve ebeveynleri ile yaşama durumu (Yüzde) 
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67’si ilkokul mezunudur. Üniversite mezunu babası olan 
gençlerin oranı yüzde 9 iken üniversite mezunu annesi 
olan gençlerin oranı yüzde 5’tir.

4.9. Gençlerin Yaşadıkları HaNENİn Maddi Durumu
TGA-2023’te gençlerden hanelerinin maddi durumunu 0 
(çok kötü) ila 10 (çok iyi) arasındaki bir ölçek üzerinde de-
ğerlendirmesi istenmiştir. Bu değerlendirmede elde edilen 
ortalama değerlendirme puanının 6.56 olduğu görülmek-

tedir. Kırsal alanlarda yaşayan gençlerin ortalama değer-
lendirme puanı (7.02), yoğun kentsel ve orta yoğun kent-
sel alanlarda yaşayan gençlerin ortalama değerlendirme 
puanına göre (sırasıyla 6.46 ve 6.54) daha yüksektir (Tablo 
4.10). Bu bulgular ile tutarlı olarak, kırsal alanlarda yaşayan 
gençlerin yüzde 38’i hanelerinin refah seviyesini çok iyi ola-
rak değerlendirmişlerdir. Bu oran, yoğun kentsel alanlarda 
yüzde 13; orta yoğun kentsel alanlarda ise yüzde 18’dir.
Bu bölümün amacı, 15-24 yaş grubundaki gençlerin ileri-

Şekil 4.5. Gençlerin ebeveynlerinin eğitim durumu (Yüzde)
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Tablo 4.1. Gençlerin sosyo-demografik özelliklerinin cinsiyete göre yüzde dağılımı

Yaş Erkek Kadın Toplam
15-19 63,7 51,9 58,0
20-24 36,3 48,1 42,0

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve altı 16,3 17,1 16,7
Lise öğrencisi 39,3 34,5 36,9
Lise mezunu 22,2 24,4 23,3
Üniversite öğrencisi/mezunu 22,2 24,0 23,1

Son 1 haftadaki çalışma durumu
Halen çalışıyor 60,4 24,4 42,8
Halen çalışmıyor 39,6 75,6 57,2

Medeni durum
Hiç evlenmedi 97,8 82,2 90,2
Halen evli 1,9 17,1 9,3
Boşanmış/ayrı yaşıyor 0,4 0,8 0,6

Yerleşim yeri
Yoğun kent 68,9 70,2 69,5
Orta yoğun kent 15,2 15,5 15,3
Kır 15,9 14,3 15,2

Bölge
Batı 54,1 46,5 50,4
Güney 5,9 4,7 5,3
Orta 19,6 24,8 22,2
Kuzey 9,6 4,7 7,2
Doğu 10,7 19,4 15,0

Hanehalkı refahı
Çok düşük 14,1 19,1 16,5
Düşük 21,1 19,9 20,5
Orta 23,3 14,8 19,2
Yüksek 17,8 27,3 22,4
Çok yüksek 23,7 18,8 21,3

Toplam 100,0 100,0 100,0

Gözlem sayısı 214 314 528
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Tablo 4.2. Gençlerin cinsiyet, yaş, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı refahına göre
eğitim durumunun yüzde dağılımı

*Parantez içinde verilen değerler 25-49 arasındaki gözlem sayısına dayanmaktadır.

Değişkenler
Ortaokul 

mezunu ve 
altı

Lise
öğrencisi

Lise
mezunu

Üniversite 
öğrencisi/ 

mezunu
Toplam

Ortalama 
eğitim 
süresi

Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 16,3 39,3 22,2 22,2 100,0 11,07 214
Kadın 17,1 34,5 24,4 24,0 100,0 11,16 314

Yaş
15-19 14,1 59,2 16,7 10,1 100,0 10,40 300
20-24 19,8 6,8 32,4 41,0 100,0 12,11 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 15,3 37,9 21,5 25,3 100,0 11,17 169
Orta yoğun 
kent

13,6 38,3 24,7 23,5 100,0 11,24 187

Kır 25,3 32,9 29,1 12,7 100,0 10,72 172

Bölge
Batı 12,1 42,6 20,4 24,9 100,0 11,16 199
Güney 17,2 41,4 24,1 17,2 100,0 10,81 61
Orta 20,5 32,5 25,6 21,4 100,0 10,87 127
Kuzey (8,1) (35,1) (32,4) (24,3) 100,0 11,77 38
Doğu 27,8 25,3 24,1 22,8 100,0 11,12 103

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük 28,7 31,0 34,5 5,7 100,0 10,43 151
Düşük 20,2 35,8 27,5 16,5 100,0 10,72 141
Orta 19,6 42,2 16,7 21,6 100,0 10,98 96
Yüksek 11,0 44,1 23,7 21,2 100,0 11,27 74
Çok yüksek 6,3 30,4 16,1 47,3 100,0 11,99 66

Toplam 16,7 36,9 23,3 23,1 100,0 11,12 528
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Tablo 4.3. Lise seviyesine ulaşan gençlerin okul bırakma nedenlerinin cinsiyete göre yüzde dağılımı

*Parantez içinde verilen değerler 25-49 arasındaki gözlem sayısına dayanmaktadır.

Okul bırakma nedeni Erkek Kadın Toplam
Okumak istemedi (32,5) 45,2 39,0

Ailesi izin vermedi (7,5) 21,4 14,6

Okul evinden uzaktaydı (5,0) 0,0 2,5

Ailesinin maddi durumu iyi değildi (17,5) 9,5 13,4

Okulda başarısız oldu (10,0) 4,9 7,4

Çalışması gerekti (30,0) 4,9 17,3

Evlendi (0,0) 4,8 2,4

Evde bakıma ihtiyaç duyan biri vardı (2,5) 2,4 2,5

Ev işleriyle uğraşması gerekiyordu (2,5) 4,8 3,7

Diğer (20,0) 12,2 16,0

Toplam 100,0 100,0 100,0

Gözlem sayısı 34 57 91
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Tablo 4.4. Gençlerin cinsiyet, yaş, eğitim durumu, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı refahına göre son bir haftada-
ki çalışma durumlarının ve çalıştıkları sektörlerin yüzde dağılımı

*Parantez içinde verilen değerler 25-49 arasındaki gözlem sayısına dayanmaktadır.

Değişkenler
Tarım 

sektöründe 
çalışıyor

Sanayi 
sektöründe 

çalışıyor

Hizmet 
sektöründe 

çalışıyor
Çalışıyor Çalışmıyor Toplam

Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 4,8 13,4 42,4 60,6 39,4 100,0 214
Kadın 3,1 2,3 18,9 24,3 75,7 100,0 314

Yaş
15-19 3,0 9,2 22,6 34,8 65,2 100,0 300
20-24 5,0 6,8 41,9 53,6 46,4 100,0 228

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve 
altı 6,9 20,7 28,7 56,3 43,7 100,0 95

Lise öğrencisi 4,1 7,7 20,4 32,1 67,9 100,0 188
Lise mezunu 3,3 6,6 33,6 43,4 56,6 100,0 134
Üniversite öğrencisi/
mezunu 1,6 1,6 45,5 48,8 51,2 100,0 111

Yerleşim yeri
Yoğun kent 1,6 7,7 34,4 43,7 56,3 100,0 169
Orta yoğun kent 3,7 9,8 24,4 37,8 62,2 100,0 187
Kır 13,9 8,9 21,5 44,3 55,7 100,0 172

Bölge
Batı 2,3 7,1 35,3 44,7 55,3 100,0 199
Güney 3,7 3,7 33,3 40,7 59,3 100,0 61
Orta 7,7 13,7 23,1 44,4 55,6 100,0 127
Kuzey (2,6) (5,3) (42,1) (50,0) (50,0) 100,0 38
Doğu 3,8 6,3 20,0 30,0 70,0 100,0 103

Hanehalkı refahı
Çok düşük 8,0 10,2 22,7 40,9 59,1 100,0 151
Düşük 9,2 19,3 22,9 51,4 48,6 100,0 141
Orta 2,0 7,9 29,7 39,6 60,4 100,0 96
Yüksek 0,8 4,2 35,3 40,3 59,7 100,0 74
Çok yüksek 0,0 0,9 41,1 42,0 58,0 100,0 66

Toplam 4,0 8,0 30,9 42,8 57,2 100,0 528
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Tablo 4.5. Çalışan gençlerin tam zamanlı-yarı zamanlı, ücretli-ücretsiz, sağlık sigortalı-sigortasız
çalışma durumlarının ve sağlık hizmetlerinden yararlanma şeklinin cinsiyete göre yüzde dağılımı

Tablo 4.6. Çalışmayan gençlerin iş arama durumu, iş arama süresi ve iş bulması durumunda
2 hafta içinde işe başlama durumunun cinsiyete göre yüzde dağılımı

Değişkenler Erkek Kadın Toplam

İşteki çalışma şekli
Tam zamanlı 62,2 58,7 61,2
Yarı zamanlı 37,8 41,3 38,8

İşte ücretli çalışma durumu
Ücretli  98,2 96,8 97,8
Ücretsiz 1,8 3,2 2,2

İşte sigortalı çalışma durumu
Sigortalı 45,4 46,0 45,6
Sigortasız 54,6 54,0 54,4

Toplam 100,0 100,0 100,0

Genç sayısı 130 66 196

Sağlık hizmetlerinden faydalanma şekli
Ailesi üzerinden 60,0 74,4 67,0
Çalıştığı iş üzerinden 25,2 10,5 18,0
Kendi ödediği primler üzerinden 4,1 3,1 3,6
Devletin ödediği primler üzerinden 3,7 3,5 3,6
Diğer 7,0 8,5 7,8

Toplam 100,0 100,0 100,0
Gözlem sayısı 214 314 528

İş arama/işe başlama durumu Erkek Kadın Toplam
İş arama durumu
İş arıyor 17,8 12,3 14,2
İş aramıyor 82,2 87,7 85,8

Ortalama iş arama süresi (ay) 11,4 6,3 8,6

2 hafta içinde işe başlama durumu
Başlayabilir 44,9 40,5 42,1
Başlayamaz 55,1 59,5 57,9
Gözlem sayısı 84 248 332
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Tablo 4.7. Gençlerin cinsiyet, yaş, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı refahına göre eğitim ve
çalışma durumunun yüzde dağılımı* (NEİY)

*Parantez içinde verilen değerler 25-49 arasındaki gözlem sayısına dayanmaktadır.

Değişkenler Hem eğitimde 
hem istihdamda

Eğitimde 
istihdamda 

değil

İstihdamda 
eğitimde 

değil

Ne eğitimde 
ne istihdamda Toplam Gözlem 

sayısı

Cinsiyet
Erkek 33,7 29,6 26,7 10,0 100,0 214
Kadın 10,8 46,3 13,5 29,3 100,0 314

Yaş
15-19 20,3 53,6 14,7 11,4 100,0 300
20-24 25,7 16,2 27,9 30,2 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 24,2 40,2 19,6 16,0 100,0 169
Orta yoğun kent 18,3 37,8 18,3 25,6 100,0 187
Kır 19,0 26,6 25,3 29,1 100,0 172

Bölge
Batı 25,7 43,0 19,2 12,1 100,0 199
Güney 22,2 40,7 18,5 18,5 100,0 61
Orta 21,4 33,3 23,1 22,2 100,0 127
Kuzey (31,6) (28,9) (18,4) (21,1) 100,0 38
Doğu 9,0 30,8 20,5 39,7 100,0 103

Hanehalkı refahı
Çok düşük 13,6 22,7 27,3 36,4 100,0 151
Düşük 29,4 24,8 22,0 23,9 100,0 141
Orta 25,0 38,0 15,0 22,0 100,0 96
Yüksek 16,1 46,6 23,7 13,6 100,0 74
Çok yüksek 26,8 52,7 15,2 5,4 100,0 66

Toplam 22,5 37,8 20,2 19,5 100,0 528
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Tablo 4.8. Gençlerin cinsiyet, yaş yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı refahına göre
medeni durumunun yüzde dağılımı

*Parantez içinde verilen değerler 25-49 arasındaki gözlem sayısına dayanmaktadır.

Değişkenler Hiç evlenmedi Halen evli Boşanmış/ 
ayrı yaşıyor Toplam Gözlem 

sayısı
Cinsiyet
Erkek 97,8 1,9 0,4 100,0 214
Kadın 82,2 17,1 0,8 100,0 314

Yaş
15-19 99,0 1,0 0,0 100,0 300
20-24 77,9 20,7 1,4 100,0 228

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve altı 73,6 24,1 2,3 100,0 95
Lise öğrencisi 96,4 3,6 0,0 100,0 188
Lise mezunu 86,9 12,3 0,8 100,0 134
Üniversite öğrencisi/mezunu 95,1 4,9 0,0 100,0 111

Yerleşim yeri
Yoğun kent 91,0 8,4 0,5 100,0 169
Orta yoğun kent 85,4 13,4 1,2 100,0 187
Kır 88,8 10,0 1,3 100,0 172

Bölge
Batı 92,9 6,4 0,8 100,0 199
Güney 89,3 10,7 0,0 100,0 61
Orta 84,6 14,5 0,9 100,0 127
Kuzey (94,6) (5,4) (0,0) 100,0 38
Doğu 88,6 11,4 0,0 100,0 103

Hanehalkı refahı
Çok düşük 89,7 10,3 0,0 100,0 151
Düşük 87,0 11,1 1,9 100,0 141
Orta 88,2 10,8 1,0 100,0 96
Yüksek 93,2 6,8 0,0 100,0 74
Çok yüksek 92,0 8,0 0,0 100,0 66

Toplam 90,2 9,3 0,6 100,0 528
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Tablo 4.9. Gençlerin cinsiyet, yaş yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı refahına göre 12 yaşına kadar
yaşadığı yerleşim yerlerinin yüzde dağılımı

*Parantez içinde verilen değerler 25-49 arasındaki gözlem sayısına dayanmaktadır.

Değişkenler İl merkezi İlçe merkezi Bucak/ köy Yurtdışı Toplam Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 33,2 45,4 18,8 2,6 100,0 214
Kadın 34,1 45,0 20,5 0,4 100,0 314

Yaş
15-19 35,3 44,8 18,6 1,3 100,0 300
20-24 32,0 45,9 20,7 1,4 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 42,4 48,9 7,1 1,6 100,0 169
Orta yoğun kent 17,3 56,8 24,7 1,2 100,0 187
Kır 11,3 16,3 71,3 1,3 100,0 172

Bölge
Batı 35,6 51,3 12,0 1,1 100,0 199
Güney 17,9 35,7 46,4 0,0 100,0 61
Orta 39,8 39,0 20,3 0,8 100,0 127
Kuzey (29,7) (37,8) (21,6) (10,8) 100,0 38
Doğu 26,3 40,0 33,8 0,0 100,0 103

Hanehalkı refahı
Çok düşük 10,2 38,6 51,1 0,0 100,0 151
Düşük 18,5 52,8 28,7 0,0 100,0 141
Orta 29,7 51,5 17,8 1,0 100,0 96
Yüksek 50,8 39,0 7,6 2,5 100,0 74
Çok yüksek 53,1 43,4 0,9 2,7 100,0 66

Toplam 33,6 45,2 19,7 1,5 100,0 528
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Tablo 4.10. Gençlerin değerlendirmesine göre haNENİn maddi durumunun
yerleşim yerine göre yüzde dağılımı

HaNENİn maddi durumu Yoğun kent Orta yoğun kent Kır Toplam

Çok kötü 5,2 6,3 3,8 5,1

1 0,5 1,3 1,3 0,8

2 1,6 0,0 1,3 1,3

3 1,9 5,0 0,0 2,1

4 5,4 6,3 7,7 5,9

5 18,2 13,8 20,5 17,9

6 12,0 12,5 7,7 11,4

7 21,7 16,3 9,0 19,0

8 13,0 13,8 10,3 12,7

9 7,9 7,5 7,7 7,8

Çok iyi 12,5 17,5 30,8 16,0

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0

Ortalama
değerlendirme 6,46 6,54 7,02 6,56

Gözlem sayısı 169 187 172 528
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5. BÖLÜM
TÜRKİYE’DE GENÇLERİN

YAŞAM KOŞULLARI
Dr. Faruk KESKİN

deki eğitim ve iş hayatına katkısı olması amacıyla devam 
ettikleri özel eğitim, yabancı dil, bilgisayar veya diğer mes-
leki eğitim kurslarını, sosyal medyayı kullanma durumla-
rını, en fazla vakit geçirdikleri sosyal medya platformunu, 
kendi değerlendirdikleri sağlık durumlarını, genel olarak 
hayattan ne kadar memnun olduklarını, toplam kardeş 
sayılarını, kardeşlerinin kaçıyla aynı haneyi paylaştıkla-
rını ve yaşadıkları hanede kendilerine ait bir odaya sahip 
olma durumunu ortaya koymaktır. Bu analizler, cinsiyet, 
yaş, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı refahı değişkenleri 
temelinde yapılacaktır. Sonuçların sunulmasında, gerekli 
olduğu durumlarda TGA-2007 verileri ile karşılaştırmalar 
da yapılacaktır.

5.1 Kurslara Katılım ve Sosyal Medya Kullanımı
Tablo 5.1’de herhangi bir kademede okula devam etmeyen 
gençlerin son dört hafta içinde ilerideki eğitim ve iş ha-
yatına katkısı olması amacıyla devam ettikleri kursların 
dağılımı görülmektedir. Halihazırda okula devam etmeyen 
gençlerin yüzde 7’sinin özel öğretim kurslarına (dershane-
ye), yüzde 2’sinin yabancı dil kursuna, yüzde 3’ünün bilgi-
sayar kursuna, yüzde 5’inin ise diğer mesleki veya beceri 
kurslarına devam ettiği görülmektedir. Cinsiyet ayrımında 
bakıldığında kadınların özel öğretim ve yabancı dil kursla-
rına devam etme oranlarının erkeklerin yaklaşık 5 katı ol-
duğu görülmektedir.

Yaş grupları incelendiğinde, 20-24 yaş grubunda meslek ve 
iş bulmaya yönelik kurslar öne çıkarken, 15-19 yaş grubunda 
üniversiteye hazırlanmayı da kapsayan özel öğretim kursla-
rı (dershane) ön plandadır. Üniversite mezunları arasında 
kurslara devam etme oranları belirgin derecede yüksektir. 
Lise mezunlarında özel öğretim kursları (dershane) yüzde 8 
ile ilk sıradayken ortaokul mezunu veya daha düşük eğitim-
li gençlerde bilgisayar kursu yüzde 4 ile ilk sıradadır. 
Sonuçlar, kentte yaşamak ile bir kursa devam etme ara-

sında pozitif bir ilişki olduğunu ortaya koymaktadır. Kırda 
kursa giden gençlerin oranı düşükken, orta yoğun kent-
lerde yaşayan her 10 gençten biri özel öğretim kurslarına 
(dershaneye) devam etmektedir. Bölgeler arasında çok 
büyük farklılıklar olmamakla beraber Batı’daki gençler 
yüzde 6’lık mesleki kursa devam etme oranıyla ilk sıra-
da yer almaktadır. Çok düşük hanehalkı refahına sahip 
hanelerde yaşayan gençlerin kurslara katılma yüzdeleri 
daha düşüktür.

Gençlerin sosyal medya kullanım alışkanlıkları Tablo 
5.2’de görülmektedir. Bu sonuçlara göre gençlerin yüzde 
8’inin hiçbir sosyal medyayı kullanmadığı görülmekte-
dir. Bu oran kadınlar için yüzde 14 iken erkeklerde yüz-
de 2’dir. Gençler tarafından en çok tercih edilen sosyal 
medya platformu ise yüzde 88 ile Instagram olmuştur. 
Instagram’ı; yüzde 31 ile TikTok, yüzde 28 ile Twitter, yüz-
de 22 ile Facebook ve yüzde 20 ile Youtube izlemektedir. 
Gençlerin yüzde 40’ı “Diğer” seçeneğinde Whatsapp ve 
Snapchat gibi mesajlaşma uygulamalarını kullandıklarını 
belirtmiştir. 

Genç erkeklerin yüzde 95’i, genç kadınların yüzde 79’u Ins-
tagram’ı kullanmaktadır. Sosyal medya kullanmayan genç 
erkeklerin oranı yüzde 2 iken bu oran genç kadınlarda yüz-
de 14’e çıkmaktadır. Daha küçük gençler arasında TikTok 
ve Youtube daha yaygınken daha büyük gençler arasında 
Twitter ve Facebook’un payı daha yüksektir. Gençlerde 
eğitim durumu arttıkça sosyal medya kullanmayanların 
oranı düşmektedir. Kırsal bölgelerde yaşayan gençlerde 
de sosyal medya kullanmayanların oranı (yüzde 9) bir mik-
tar daha fazladır. Bölgeler incelendiğinde, özellikle Orta 
(yüzde 11) ve Doğu (yüzde 22) bölgelerindeki gençler ara-
sında sosyal medya kullanmayanların oranının daha yük-
sek olduğu görülmektedir. 
Tablo 5.3 sosyal medya kullanan gençlerin en çok vakit ge-
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çirdiği platformu göstermektedir. Sonuçlar sosyal medya 
kullanan her 4 gençten 3’ünün en çok Instagram’da en çok 
vakit geçirdiğini göstermektedir. En çok tercih edilen sosyal 
medya platformu incelenen alt kırılımlarda değişiklik gös-
termemektedir. Instagram tüm nüfus gruplarında en çok 
vakit geçirilen sosyal medya platformudur. Bununla bera-
ber alt kırılımlar incelendiğinde TikTok’un 15-19 yaş grubun-
da, erkeklerde, daha düşük eğitime sahip gençlerde, kırda 
yaşayan gençlerde en çok vakit geçirilen ikinci sosyal med-
ya platformu olarak ifade edildiği görülmektedir. Üniversite 
öğrencisi ve mezunlarında ve 20-24 yaş grubunda ise ikinci 
sırada Twitter’ın ön plana çıktığı söylenebilir. 

5.2. Genel Sağlık Algısı ve Hayattan Memnuniyet
Araştırmada gençlerin genel olarak sağlıklarını nasıl bul-
duklarına yönelik bir soru sorulmuştur. Genç kadın ve 
erkeklerin kendi sağlıklarını nasıl algıladıklarını yansıtan 
bilgi Tablo 5.4’te sunulmaktadır. Bu tablodaki bulgular 
gençlerin sağlık durumlarını göstermemekte, kendi sağ-
lık durumlarını nasıl değerlendirdiklerini göstermektedir. 
Yaklaşık olarak her 5 gençten biri sağlık durumunun “çok 
iyi” olduğunu belirtmiş, tüm gençlerin yarısı ise sağlık du-
rumlarını “iyi” olarak tanımlamıştır. Gençlerin yüzde 29’u 
sağlık durumunu “orta” olarak tanımlarken yüzde 1,8’i 
“kötü” veya “çok kötü” olarak tanımlamıştır.

Gençlerin genel sağlık algısının TGA-2007 ve TGA-2023 so-
nuçlarıyla kıyaslanması Şekil 5.1’de görülmektedir. Sağlık 
durumunu “çok iyi” olarak tanımlayan gençlerin oranı yüz-
de 13’ten yüzde 19’a yükselmiş, “iyi” olarak tanımlayanlar 
ise yüzde 53’ten yüzde 50’ye gerilemiştir. 2007 ile karşılaş-
tırıldığında sağlık durumunu “kötü” veya “çok kötü” olarak 
tanımlayanların oranında ise azalma vardır. 2007’de top-
lamda yüzde 4 olan bu oran 2023’te yüzde 2’ye gerilemiştir. 
Sağlık durumunu “orta” olarak tanımlayan gençlerin yüz-
desi ise daha az değişmiştir. 2007’den 2023’e gelindiğinde 
bu oran yüzde 30’dan yüzde 29’a gerilemiştir.
Genç erkekler arasında genel sağlık durumlarını “çok iyi” 

ve “iyi” olarak niteleyen gençlerin oranı kadınlara göre 
daha yüksektir. Erkeklerin yüzde 25’i sağlık durumunu 
“çok iyi”, yüzde 50’si de “iyi” olarak nitelendirirken kadınlar 
arasında bu oranlar sırasıyla yüzde 13 ve yüzde 50’dir. Sağ-
lık durumlarını “kötü” veya “çok kötü” olarak nitelendiren-
lerin oranı kadınlarda yüzde 2,3 olurken, erkeklerde  yüzde 
1 civarındadır. Daha küçük yaştaki gençlerde genel sağlık 
durumu algısının daha olumlu olduğu görülmektedir. 15-19 
yaş grubu gençlerin yüzde 71’i sağlık durumunu “iyi” veya 
“çok iyi olarak nitelendirirken 20-24 yaş grubunda bu oran 
yüzde 67’dir. Gençlerde eğitim durumuna göre bakıldığın-
da en düşük eğitim kategorisindeki gençlerin genel sağlık 
algısının görece daha düşük olduğu görülmektedir. Ortao-
kul mezunu ve altındaki eğitime sahip gençlerin yüzde 38’i 
sağlık durumlarını “orta” olarak tanımlamıştır. Yaşanan yer-
leşim yeri de gençlerin algılanan sağlık durumları için bir 
farklılık oluşturmaktadır. Sonuçlar, sağlık durumunu “çok 
iyi” olarak tanımlamanın kırda yaşayan gençlerde yüzde 27 
ile daha yaygın olduğunu göstermektedir. Bu oran, yoğun 
kentte yaşayanlarda yüzde 17, orta yoğun kentlerde yaşa-
yanlarda ise yüzde 20 civarındadır. Bölgeler bazında yapı-
lan inceleme ise Orta bölgesindeki gençlerin yüzde 24 ile 
sağlık durumlarını “çok iyi” olarak tanımladıklarını, Doğu 
bölgesindeki gençlerde ise bu oranın yüzde 9 olduğunu 
göstermektedir. Hanehalkı refah düzeyi çok düşük olan 
hanelerdeki gençlerin yüzde 5’i genel sağlık durumlarını 
“kötü” veya “çok kötü” olarak tanımlamıştır.

Gençlere yaşamlarını bir bütün olarak düşündüklerinde 
genel olarak hayatlarından ne kadar memnun oldukları 
sorulduğunda alınan yanıtlar Tablo 5.5’te sunulmaktadır. 
Son derece memnun olanların “10”, hiç memnun olmayan-
ların “0” olarak puanladığı bu ölçekte gençlerin yarısından 
fazlası (yüzde 54) 7 veya daha yüksek bir puanlama yap-
mıştır. Tüm gençler için ortalama 6,5 puandır. Orta değer 
olan 5’ten daha düşük bir puanlama yapan gençlerin ora-
nı yüzde 16 iken, 5’ten daha yüksek bir puanlama yapan 
gençlerin oranı ise yüzde 66’dır. Genç erkeklerin yüzde 

Şekil 5.1 Gençlerin genel sağlık algısının değişimi, TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)
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14’ü 5’ten daha düşük bir puanlama yaparken bu oran 
genç kadınlarda yüzde 18’dir. Benzer şekilde erkeklerde 
5’ten daha yüksek puanlama yapanların oranı (yüzde 70) 
kadınların oranından (yüzde 61) yüksektir. Dolayısıyla er-
keklerin ortalaması (6,6 puan) kadınların ortalamasından 
(6,3 puan) bir miktar daha yüksektir. Yaş gruplarına bakıl-
dığında en çok dikkat çeken farklılık daha büyük yaştaki 
gençlerde hayatlarından hiç memnun olmayanların oranı 
yüzde 8 iken daha küçük yaşlardaki gençlerde bu oranın 
yüzde 2 olmasıdır. Daha büyük yaştaki gençlerin yüzde 
21’i 5’ten daha düşük bir puanlama yaparken daha küçük 
gençlerde bu oran yüzde 12’dir. 

Ortaokul mezunu ve lise mezunu gençlerde 5’ten daha 
düşük puanlama yapanların oranı yüzde 25 olarak hesap-
lanırken bu oran lise öğrencisi ve üniversite öğrencisi/
mezunu kategorisi için sırasıyla yüzde 11 ve yüzde 8’dir. 
Bununla beraber ortaokul mezunu ve altı eğitime sahip 
gençlerin yüzde 24’ü de hayatlarından son derece mem-
nun olduklarını belirtmişlerdir. Yerleşim yeri sonuçlarına 
göre kırda yaşayan her 4 gençten biri hayatından son de-
rece memnun olduğunu belirtirken orta yoğun kentlerde 
bu oran yüzde 15, yoğun kentlerde ise yüzde 14 seviyesin-
de kalmıştır. Yoğun kentlerde yaşayan gençlerin ortalama 
puanları 6,4 iken kırda yaşayan gençlerde bu oran 6,9’dur.
 
Bölge bazlı sonuçlar Doğu’daki gençlerin yüzde 16’sının 
hayatlarından hiç memnun olmadığını gösterirken Gü-
ney’deki her 5 gençten biri hayatından oldukça memnun 
olduğunu belirtmiştir. Sonuçlar Doğu’daki gençlerin yüzde 
25 oranında 5’ten düşük bir puanlama yaparak hayatların-
dan daha az memnun olduğunu, Batı’daki gençlerin ise 
yüzde 70 ile 5’ten yüksek bir puanlama yaparak hayatla-
rından görece daha memnun olduklarını göstermektedir. 
Hanehalkı refahına göre gençlerin hayatlarından memnun 
olma durumu arasında pozitif bir ilişki olduğu görülmek-
tedir. Çok düşük refah seviyesindeki gençlerin yüzde 30’u, 
düşük refah seviyesindeki gençlerin yüzde 20’si, orta refah 
seviyesindeki gençlerin yüzde 17’si, yüksek refah seviye-
sindeki gençlerin yüzde 10’u, çok yüksek refah seviyesin-
deki gençlerin ise yüzde 6’sı 5’ten daha düşük bir puanla-
ma yapmıştır. Bununla birlikte, ortalama puanları 5,7 olan 
çok düşük refah seviyesinde yaşayan gençlerin yüzde 13’ü 
hayatlarından hiç memnun olmadıklarını ifade etmişler-
dir. Çok yüksek refah düzeyindeki gençlerde ise ortalama 
puan 6.5’tir.

5.3 Hanedeki Yaşam ve Kardeş Sayısı
Araştırmada gençlerin kaç kardeşe sahip oldukları, bu 
kardeşlerden kaçıyla aynı hanede beraber yaşadıkları ve 
yaşadıkları hanede yalnızca kendilerine ait bir odaları olup 
olmadığı sorulmuştur. Tablo 5.6’daki bulgular gençlerin 
kardeş sayılarını göstermektedir. Tüm gençlere bakıldığın-
da gençlerin yüzde 3’ünün hiç kardeşi yokken yüzde 26’sı-
nın bir kardeşi, yüzde 36’sının iki kardeşi, yüzde 14’ünün 
üç kardeşi, yüzde 7’sinin dört kardeşi, yüzde 14’ünün ise 
beş veya daha fazla kardeşi bulunmaktadır. Ortalamada 
ise gençlerin kardeş sayısı 2.6’dır. Genç kadınların yüzde 
41’inin üç veya daha fazla kardeşi varken genç erkeklerde 

bu oran yüzde 30’dur. Bununla beraber genç erkeklerde 
sadece bir kardeş olması hali (yüzde 30) genç kadınlara 
göre (yüzde 21) daha yaygındır. Genç erkeklerin ortalama 
2,4 kardeşi varken genç kadınların ortalama kardeş sayısı 
2,8’dir. Daha küçük yaşlardaki gençlerin ortalama kardeş 
sayısı daha az iken (2,3) daha büyük yaştaki gençlerin or-
talama kardeş sayısı (3) daha fazladır. 

Gençlerin eğitim durumuyla birlikte ortalama kardeş sayı-
ları azalmaktadır. Bulgular, en düşük eğitim seviyesindeki 
gençlerin ortalama kardeş sayısını 4 olarak saptarken en 
yüksek eğitim seviyesinde kardeş sayısı 2,2’ye düşmekte-
dir. Kırda yaşayan gençlerin ortalama kardeş sayısı (3,3) 
daha fazlayken orta yoğun kent (2,9) ve yoğun kentte ya-
şayan gençlerin ortalama kardeş sayısı (2,4) daha düşük-
tür. Bölgeler incelendiğinde en çok kardeşe sahip genç-
lerin Doğu bölgesinde yaşadığı görülmektedir. Doğudaki 
gençlerin ortalama 4,3 kardeşi vardır. Gençlerde hanehal-
kı refahının artmasıyla birlikte ortalama kardeş sayısının 
azaldığı görülmektedir. Çok yüksek hanehalkı refahına 
sahip gençlerin ortalama kardeş sayısı 1,9 iken çok düşük 
hanehalkı refahına sahip gençlerin ortalama kardeş sayısı 
4’tür.

Tablo 5.7 gençlerin kardeşleriyle beraber yaşayıp yaşama-
dıklarını ve eğer yaşıyorlarsa kaç kardeşle birlikte yaşadık-
larını göstermektedir. Kardeşi olan gençlerin ortalamada 
1,5 kardeşle birlikte yaşadığı görülmektedir. Bu da ortala-
mada gençlerin birlikte yaşamadıkları 1 kardeşleri olduğu-
nu göstermektedir. Birlikte yaşanan kardeş sayısı detaylı 
incelendiğinde, gençlerin yüzde 25’i hanelerinde hiçbir 
kardeşleri olmadan yaşarken, yüzde 33’ü bir kardeşiyle, 
yüzde 22’si iki kardeşiyle, yüzde 20’si ise üç veya daha faz-
la kardeşiyle yaşamaktadır. Genç kadınlarla genç erkekler 
arasında ortalama birlikte yaşanan kardeş sayısında fark-
lılaşma görülmemektedir. Daha küçük yaştaki gençler or-
talama 1,7 kardeşle beraber yaşarken daha büyük yaştaki 
gençler ortalama 1,2 kardeşle birlikte yaşamaktadır.

Gençlerin artan eğitim durumuyla, birlikte yaşanan kar-
deş sayıları azalmaktadır. Bulgular, en düşük eğitim sevi-
yesindeki gençlerin ortalama 1,9 kardeşle birlikte yaşa-
dığını saptarken en yüksek eğitim seviyesindeki gençler 
1,2 kardeşle yaşamaktadır. Kırda yaşayan gençler ortala-
mada 1,9 kardeşle beraber yaşarken orta yoğun kentteki 
gençler 1,7 kardeşle, yoğun kentte yaşayan gençler 1,4 
kardeşle beraber yaşamaktadır. Bölgeler incelendiğinde 
de kardeş sayısıyla paralel bir sonuç ortaya çıkmakta-
dır. Doğu bölgesinde gençler ortalama 2,2 kardeşleriyle 
birlikte aynı hanede yaşamaktadır. Hanehalkı refahının 
azalmasıyla, birlikte yaşanan kardeş sayısının arttığı gö-
rülmektedir. Çok düşük hanehalkı refahına sahip gençler 
ortalamada 2,2 kardeşle birlikte yaşarken çok yüksek ha-
nehalkı refahına sahip gençler 1,2 kardeşle beraber yaşa-
maktadır.

Tüm gençlere sorulan yalnızca kendine ait bir odaya sa-
hip olma sorusunun bulguları Tablo 5.8’de görülmektedir. 
Bulgulara göre gençlerin yüzde 56’sı yaşadıkları hanede 
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yalnızca kendilerine ait bir oda bulunduğunu belirtirken, 
yüzde 44’ünün ise böyle bir odaya sahip olmadığı görülmek-
tedir. Genç erkeklerde kendine ait bir odaya sahip olanların 
oranı yüzde 58, kadınlarda ise yüzde 55’tir. 15-19 yaş grubu 
gençlerin yarısı yalnız kendilerine ait bir odaya sahipken 
daha büyük yaştaki gençlerin yüzde 65’i kendilerine ait bir 
odaya sahiptir. Artan eğitim durumuyla birlikte kendine ait 
bir odaya sahip olma durumu da artmaktadır. Ortaokul me-
zunu ve altı eğitim seviyesindeki gençlerin yüzde 36’sı, lise 
öğrencisi gençlerin yüzde 55’i, lise mezunu gençlerin yüzde 
59’u, üniversite öğrencisi veya mezunu gençlerin ise yüzde 
69’u yalnızca kendilerine ait bir odaya sahiptir.

Yoğun kent ve orta yoğun kentlerde yaşayan yaklaşık her 
beş gençten üçü yalnızca kendilerine ait bir odaya sahip ol-
duklarını belirtirken kırda yaşayan gençlerde bu oran yüzde 
44 seviyesindedir. Bölgeler incelendiğinde, Güney ve Doğu 
bölgesinin sırasıyla yüzde 43 ve 45 ile kendilerine ait bir oda-
ya sahip gençlerin en az oranda olduğu bölgeler olduğu gö-
rülmektedir. Hanehalkı refahındaki artış, gençlerin sadece 
kendilerine ait olan bir odaya sahip olma yüzdelerini olumlu 
etkilemektedir. Çok düşük refah seviyesine sahip haneler-
de yaşayan gençlerin yüzde 32’si kendine ait olan bir odaya 
sahipken bu oran çok yüksek hanehalkı refahına sahip ev-
lerde yaşayan gençlerde %65 seviyesine ulaşmaktadır.

Tablo 5.1. Okula devam etmeyen gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre devam ettikleri kurslar (Yüzde)

Özel Öğretim Kursu
(Dershane) Yabancı Dil Bilgisayar Diğer Mesleki 

Beceri Kursu
Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 2,5 0,5 2,6 5,2 95
Kadın 11,1 2,6 2,4 5,0 178
Yaş
15-19 8,0 0,0 0,4 1,3 102
20-24 6,7 2,6 3,7 7,3 171
Yerleşim yeri
Yoğun kent 7,9 2,3 3,0 5,3 73
Orta yoğun kent 10,0 1,3 1,8 4,7 99
Kır 2,4 0,0 1,6 5,0 101
Bölge
Batı 6,8 0,0 0,0 6,3 92
Güney (8,9) (0,0) (0,0) (3,1) 27
Orta 7,8 3,8 0,0 4,7 68
Kuzey * * * * 20
Doğu 4,8 0,0 2,2 0,7 66
Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu 
ve altı

0,7 0,0 3,5 3,2 91

Lise mezunu 8,2 0,0 0,3 4,8 134
Üniversite mezunu 18,2 10,7 7,6 10,3 48
Hanehalkı refahı
Çok düşük 0,6 0,0 1,3 1,7 94
Düşük 8,6 0,0 0,0 6,3 79
Orta (9,6) (1,2) (7,8) (6,9) 47
Yüksek (4,4) (3,7) (0,0) (3,7) 32
Çok yüksek * * * * 21
Toplam 7,2 1,7 2,5 5,1 273
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Tablo 5.2. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre sosyal medya
kullanımı durumları (Yüzde)

  Face-
book

  Twit-
ter/ X

  Ins-
tagram

  Tik-
Tok

  You-
tube

  Lin-
kedin

  
Twit-

ch
  Diğer

Sosyal 
Medya  

Kullanmı-
yor

Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 34,6 33,0 95,4 32,3 20,0 0,2 1,7 36,8 2,4 214
Kadın 8,0 22,7 79,2 29,8 19,9 1,1 0,0 43,3 13,7 314

Yaş
15-19 19,3 23,0 87,3 37,3 22,8 0,1 0,4 38,1 8,1 300
20-24 24,6 34,7 87,7 22,5 16,0 1,4 1,5 42,8 7,7 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 19,9 32,0 88,2 30,9 21,5 0,5 0,8 41,2 7,7 169
Orta yoğun kent 21,4 18,4 85,3 27,0 20,1 1,6 2,0 34,1 7,6 187
Kır 29,3 18,7 86,4 35,8 12,7 0,5 0,0 40,9 9,2 172

Bölge
Batı 18,3 29,6 91,9 34,7 24,3 0,0 1,3 41,9 3,6 199
Güney 24,0 14,2 89,0 46,3 7,9 1,3 1,9 18,4 7,8 61
Orta 29,4 30,5 84,4 24,7 14,4 1,9 0,5 35,8 10,9 127
Kuzey (25,8) (23,3) (98,0) (26,3) (31,1) (0,0) (0,0) (63,7) (0,0) 38
Doğu 18,0 25,3 71,6 25,2 12,8 0,9 0,0 36,6 21,7 103

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu 
ve altı

31,1 19,1 67,8 37,4 17,3 0,0 3,3 24,8 24,0 95

Lise öğrencisi 14,3 18,4 91,0 40,8 21,3 0,2 0,6 35,3 5,1 188
Lise mezunu 34,7 24,0 90,3 27,1 12,7 0,0 0,0 43,4 5,6 134
Üniversite öğrencisi/
mezunu

13,1 53,2 93,1 15,0 27,1 2,5 0,4 55,1 3,4 111

Hanehalkı refahı
Çok düşük 29,2 15,8 80,0 45,0 11,4 1,0 0,0 37,7 13,8 151
Düşük 20,8 17,9 87,4 34,7 22,8 0,0 1,5 44,2 10,1 141
Orta 31,1 26,8 92,3 18,2 14,2 0,4 0,0 41,2 2,8 96
Yüksek 19,9 37,6 90,8 38,8 29,6 1,5 0,0 33,9 3,9 74
Çok yüksek 9,3 37,9 85,5 20,2 19,0 0,3 2,6 43,3 10,1 66

Toplam 21,5 27,9 87,5 31,1 20,0 0,6 0,9 40,0 7,9 528
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Tablo 5.3. Sosyal medya kullanan gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre en çok 
vakit geçirdikleri sosyal medya uygulaması (Yüzde)

  Face-
book

  Twit-
ter/ X

  Ins-
tagram

  Tik-
Tok

  Youtu-
be

  Linke-
din

  Twit-
ch   Toplam Gözlem 

sayısı

Cinsiyet
Erkek 1,6 5,2 76,9 10,1 2,6 0,0 3,5 100,0 172
Kadın 0,0 2,0 71,3 7,3 6,4 0,2 12,9 100,0 182

Yaş
15-19 1,5 1,6 72,3 11,2 6,1 0,0 7,3 100,0 208
20-24 0,0 7,0 77,8 5,5 1,6 0,2 8,0 100,0 146

Yerleşim yeri
Yoğun kent 1,1 4,0 75,9 8,2 3,8 0,0 7,1 100,0 118
Orta yoğun kent 1,0 4,7 72,2 5,3 7,7 0,7 8,4 100,0 119
Kır 0,0 2,1 70,3 15,4 3,3 0,0 9,1 100,0 117

Bölge
Batı 1,5 2,6 75,0 6,0 6,4 0,0 8,6 100,0 138
Güney (2,6) (1,7) (75,2) (10,7) (0,0) (0,0) (9,7) 100,0 44
Orta 0,0 6,5 73,0 13,6 2,3 0,0 4,6 100,0 83
Kuzey (0,0) (0,0 (87,6) (11,3) (1,1) (0,0) (0,0) 100,0 33
Doğu 0,0 8,0 64,3 10,6 2,6 0,8 13,7 100,0 56

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve 
altı 1,1 0,0 63,4 16,0 6,7 0,0 12,8 100,0 52

Lise öğrencisi 2,1 0,3 72,4 13,6 5,0 0,0 6,6 100,0 129
Lise mezunu 0,0 6,3 74,5 4,2 4,7 0,0 10,2 100,0 95
Üniversite öğrencisi/
mezunu 0,0 8,6 83,5 2,5 1,4 0,4 3,7 100,0 78

Hanehalkı refahı
Çok düşük 0,0 0,6 76,4 11,0 3,1 0,0 8,9 100,0 97
Düşük 4,3 3,7 62,0 15,5 4,5 0,0 10,1 100,0 99
Orta 0,0 3,4 83,7 7,4 1,8 0,0 3,8 100,0 65
Yüksek 0,0 0,0 74,4 10,0 8,1 0,0 7,5 100,0 51
Çok yüksek (0,0) (11,7) (77,7) (0,0) (2,4) (0,5) (7,7) 100,0 42

Toplam 0,9 3,8 74,5 8,9 4,3 0,1 7,6 100,0 354
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Tablo 5.4. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre
genel sağlık algısı (Yüzde)

Çok İyi İyi Orta Kötü Çok 
Kötü Toplam Gözlem 

sayısı

Cinsiyet
Erkek 25,0 50,4 23,3 1,3 0,0 100,0 214
Kadın 13,1 49,5 35,2 2,2 0,1 100,0 314

Yaş
15-19 19,8 50,9 28,4 0,8 0,1 100,0 300
20-24 18,3 48,6 30,1 3,0 0,0 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 17,2 49,6 31,4 1,7 0,0 100,0 169
Orta yoğun kent 20,2 53,0 24,4 2,5 0,0 100,0 187
Kır 26,9 48,3 23,4 0,9 0,5 100,0 172

Bölge
Batı 19,5 48,4 31,7 0,4 0,0 100,0 199
Güney 19,8 51,9 27,1 0,0 1,3 100,0 61
Orta 24,1 45,7 26,6 3,7 0,0 100,0 127
Kuzey (22,3) (68,7) (9,0) (0,0) (0,0) 100,0 38
Doğu 9,1 51,9 34,5 4,6 0,0 100,0 103

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve altı 16,0 45,1 37,8 1,0 0,0 100,0 95
Lise öğrencisi 17,6 54,2 27,7 0,6 0,0 100,0 188
Lise mezunu 24,0 42,8 27,2 5,8 0,3 100,0 134
Üniversite öğrencisi/mezu-
nu 19,1 53,7 27,3 0,0 0,0 100,0 111

Hanehalkı refahı
Çok düşük 19,2 43,4 32,9 4,1 0,4 100,0 151
Düşük 26,3 46,1 26,5 1,2 0,0 100,0 141
Orta 15,8 43,4 40,1 0,7 0,0 100,0 96
Yüksek 14,1 57,1 27,4 1,5 0,0 100,0 74
Çok yüksek 20,6 57,1 20,8 1,6 0,0 100,0 66

Toplam 19,2 49,9 29,1 1,7 0,1 100,0 528
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Tablo 5.5. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre hayatlarından
memnun olma durumları (Yüzde)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Top-
lam

Ortala-
ma

Göz-
lem 

Sayısı

Cinsiyet

Erkek 4,9 1,3 1,7 3,2 3,0 16,4 12,1 19,1 15,4 3,2 19,8 100,0 6,64 214

Kadın 4,4 1,0 1,8 4,2 6,7 20,7 11,8 16,4 12,9 8,2 12,1 100,0 6,30 314

Yaş

15-19 2,1 1,2 0,4 4,2 4,3 17,5 14,0 22,4 12,9 5,1 15,8 100,0 6,68 300

20-24 8,1 0,9 3,5 3,1 5,6 19,9 9,1 11,4 15,9 6,4 16,2 100,0 6,20 228

Yerleşim yeri

Yoğun kent 4,7 1,3 1,7 3,5 5,8 19,0 13,2 18,2 12,6 5,8 14,3 100,0 6,35 169

Orta yoğun kent 3,3 1,1 2,0 4,0 3,6 18,2 10,4 16,2 21,7 4,5 15,1 100,0 6,63 187

Kır 5,6 0,5 1,4 4,6 1,5 16,5 7,8 17,4 14,0 6,0 24,9 100,0 6,88 172

Bölge

Batı 1,6 0,0 2,1 3,1 6,4 16,4 12,7 21,1 13,3 6,1 17,1 100,0 6,77 199

Güney 4,7 4,5 0,0 7,9 2,6 15,9 8,0 14,0 18,1 3,9 20,4 100,0 6,48 61

Orta 4,4 2,5 2,6 6,3 3,0 18,2 10,7 16,6 13,1 8,3 14,3 100,0 6,33 127

Kuzey (3,0) (0,0) (0,0) (1,0) (1,0) (28,5) (18,4) (16,8) (14,5) (0,0) (16,8) 100,0 6,61 38

Doğu 15,7 2,2 0,5 1,7 4,8 22,1 9,6 10,1 17,1 3,4 12,9 100,0 5,62 103

Eğitim durumu

Ortaokulu
mezunu ve altı 13,0 2,8 2,4 2,4 4,4 14,0 9,7 13,8 13,2 0,6 23,6 100,0 6,05 95

Lise öğrencisi 3,6 0,0 0,7 4,1 2,8 12,9 12,2 21,2 16,5 7,8 18,2 100,0 6,95 188

Lise mezunu 4,2 2,8 4,2 6,5 7,0 26,6 11,3 14,1 6,5 0,8 16,1 100,0 5,78 134

Üniversite
öğrencisi/mezunu 0,7 0,0 0,4 1,2 6,1 22,5 13,8 18,8 18,9 10,6 7,0 100,0 6,72 111

Hanehalkı refahı

Çok düşük 13,1 3,4 1,9 3,5 8,5 13,8 11,6 12,2 10,9 4,7 16,4 100,0 5,69 151

Düşük 5,1 0,0 2,1 5,9 7,2 21,9 8,0 14,7 13,3 0,9 20,9 100,0 6,34 141

Orta 7,3 0,0 1,7 7,7 0,4 13,1 9,6 21,7 12,2 5,0 21,4 100,0 6,59 96

Yüksek 0,0 2,4 2,9 1,9 2,9 19,5 14,1 24,0 10,6 8,8 13,0 100,0 6,69 74

Çok yüksek 0,0 0,0 0,0 0,0 5,7 22,7 15,9 15,1 23,2 8,2 9,3 100,0 6,89 66

Toplam 4,6 1,1 1,7 3,7 4,8 18,5 12,0 17,8 14,2 5,6 16,0 100,0 6,48 528
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Tablo 5.6. Gençlerin bazı sosyo-demografik durumlarına göre
kardeş sayıları (Yüzde)

0 1 2 3 4 5+ Toplam Ortalama Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 3,6 30,1 36,8 11,9 5,3 12,4 100,0 2,40 214
Kadın 3,1 20,8 35,0 16,5 8,9 15,8 100,0 2,81 314

Yaş
15-19 4,5 28,2 36,4 14,9 6,4 9,6 100,0 2,34 300
20-24 1,7 21,9 35,2 13,0 7,9 20,3 100,0 2,96 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 2,7 28,2 39,9 13,2 3,6 12,4 100,0 2,39 169
Orta yoğun kent 5,5 20,3 29,3 16,4 13,5 14,9 100,0 2,87 187
Kır 4,2 18,3 24,3 16,0 16,1 21,1 100,0 3,29 172

Bölge
Batı 3,7 30,6 41,4 8,8 4,8 10,8 100,0 2,25 199
Güney 9,4 23,7 23,8 19,7 13,8 9,7 100,0 2,66 61
Orta 3,7 23,7 39,2 16,8 6,2 10,4 100,0 2,47 127
Kuzey (0,0) (45,4) (29,6) (23,0) (2,0) (0,0) 100,0 1,82 38
Doğu 1,1 2,7 19,8 21,8 15,9 38,8 100,0 4,32 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu ve altı 0,7 13,1 25,7 12,6 10,2 37,7 100,0 3,95 95
Lise öğrencisi 6,5 27,0 38,1 14,2 7,3 6,9 100,0 2,24 188
Lise mezunu 0,5 20,5 41,7 16,3 7,6 13,4 100,0 2,68 134
Üniversite öğrencisi/me-
zunu 3,1 37,0 33,9 12,8 3,8 9,4 100,0 2,15 111

Hanehalkı refahı
Çok düşük 2,0 7,6 26,2 16,3 17,0 31,0 100,0 4,00 151
Düşük 4,0 20,9 32,9 13,4 8,8 20,1 100,0 2,84 141
Orta 6,0 22,3 36,9 11,0 8,4 15,5 100,0 2,56 96
Yüksek 2,2 34,3 43,9 12,0 1,8 5,9 100,0 2,05 74
Çok yüksek 2,6 37,7 37,0 18,3 1,9 2,6 100,0 1,89 66

Toplam 3,3 25,5 35,9 14,1 7,0 14,1 100,0 2,60 528
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Tablo 5.7. Kardeşi olan gençlerin bazı sosyo-demografik durumlarına göre beraber yaşadıkları
kardeş sayıları (Yüzde)

0 1 2 3 4 5+ Toplam Ortalama Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 23,4 34,3 22,0 12,5 3,7 4,1 100,0 1,53 201
Kadın 27,3 32,1 22,0 10,8 2,9 4,8 100,0 1,47 307

Yaş
15-19 12,0 40,3 26,6 12,7 2,7 5,7 100,0 1,74 285
20-24 43,2 23,7 15,8 10,4 4,2 2,8 100,0 1,18 223

Yerleşim yeri
Yoğun kent 26,0 35,8 21,6 11,5 1,6 3,6 100,0 1,38 164
Orta yoğun kent 23,1 28,9 24,9 11,5 7,1 4,7 100,0 1,68 178
Kır 24,5 25,6 20,9 12,9 7,7 8,4 100,0 1,91 166

Bölge
Batı 21,3 39,5 25,2 7,9 2,5 3,6 100,0 1,42 190
Güney 25,4 32,7 23,6 9,1 1,4 7,8 100,0 1,61 56
Orta 30,6 29,0 18,6 19,7 1,6 0,5 100,0 1,34 123
Kuzey (27,7) (48,3) (18,6) (4,5) (1,0) (0,0) 100,0 1,03 38
Doğu 29,6 11,9 17,6 16,6 10,2 14,1 100,0 2,20 101

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu ve altı 30,7 18,4 15,8 19,7 4,7 10,8 100,0 1,87 94
Lise öğrencisi 11,2 41,2 29,7 10,0 3,5 4,5 100,0 1,69 175
Lise mezunu 37,5 21,5 24,8 10,4 4,5 1,3 100,0 1,29 133
Üniversite öğrencisi/me-
zunu 30,6 43,9 11,9 9,7 0,9 3,0 100,0 1,16 106

Hanehalkı refahı
Çok düşük 21,1 18,1 24,6 14,8 8,8 12,6 100,0 2,23 148
Düşük 30,8 19,2 26,5 11,3 4,4 7,7 100,0 1,63 135
Orta 29,4 27,1 20,5 13,9 5,1 4,0 100,0 1,50 91
Yüksek 19,7 53,4 19,6 7,3 0,0 0,0 100,0 1,15 71
Çok yüksek 25,7 42,6 19,5 12,3 0,0 0,0 100,0 1,18 63

Toplam 25,3 33,2 22,0 11,7 3,3 4,5 100,0 1,50 508
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Tablo 5.8. Gençlerin bazı sosyo-demografik durumlarına göre kendine ait
odaya sahip olma durumları (Yüzde)

Evet Hayır Toplam Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 57,6 42,4 100,0 214
Kadın 55,0 45,0 100,0 314

Yaş
15-19 49,9 50,1 100,0 300
20-24 65,2 34,8 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 58,4 41,6 100,0 169
Orta yoğun kent 58,8 41,2 100,0 187
Kır 44,3 55,7 100,0 172

Bölge
Batı 58,7 41,3 100,0 199
Güney 43,4 56,6 100,0 61
Orta 53,4 46,6 100,0 127
Kuzey (82,9) (17,1) 100,0 38
Doğu 44,7 55,3 100,0 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu ve altı 35,8 64,2 100,0 95
Lise öğrencisi 55,3 44,7 100,0 188
Lise mezunu 59,4 40,6 100,0 134
Üniversite öğrencisi/mezunu 69,4 30,6 100,0 111

Hanehalkı refahı
Çok düşük 31,6 68,4 100,0 151
Düşük 49,2 50,8 100,0 141
Orta 59,4 40,6 100,0 96
Yüksek 70,4 29,6 100,0 74
Çok yüksek 65,0 35,0 100,0 66

Toplam 56,3 43,7 100,0 528
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6. BÖLÜM
ERGENLİK DÖNEMİNE İLİŞKİN 

BİLGİ VE TUTUMLAR
Prof. Dr. Mehmet Ali ERYURT

Ergenlik konusunda, mutabık kalınan evrensel bir tanım 
olmasa da Dünya Sağlık Örgütü 10-19 yaşlar arasını ergen-
lik dönemi olarak kabul etmektedir. Çocukluktan yetiş-
kinliğe geçiş dönemi olarak kabul edilen ergenlik dönemi, 
insan gelişiminin, yaşamın sonraki dönemlerini de etkile-
yen önemli bir aşamasıdır. Ergenlik döneminde hızlı fiziksel, 
psikolojik ve sosyal değişiklikler yaşanır, bu durum onların 
kimliklerini keşfetmelerine, bağımsızlık arayışlarına yol 
açar, nasıl hissettiklerini, düşündüklerini, karar verdiklerini, 
çevrelerindeki dünyayla nasıl iletişime girdiklerini etkiler. 

Bu bölümde, gençlerin ergenlik dönemine ilişkin bilgi dü-
zeylerine ve deneyimlerine dair sonuçlar paylaşılacaktır. 
Bu kapsamda ergenlik dönemindeki fiziksel ve psikolojik 
değişiklikler, bu değişikliklerden duyulan endişeler, endi-
şelerle ilgili olarak kimlerle konuşulduğu, sağlık kurumuna 
başvurulup başvurulmadığı gibi konuların yanı sıra ilk regl/
adet dönemi ya da ilk ıslak rüya deneyimi gibi konular ele 
alınacaktır.

Ergenlik dönemine ilişkin bazı deneyimler cinsiyete göre 
farklılık gösterebildiği için bazı konular kadınlar ve erkek-
ler için ayrı ayrı ele alınacaktır. Zaman içindeki değişimin 
daha net anlaşılabilmesi için mümkün oldukça TGA-2007 
ile karşılaştırmalı sonuçlar paylaşılacaktır. 

6.1. Kadınlarda bazı ergenlik değişimleri hakkındaki bilgi-
ler
Araştırmada gençlerin ergenlik döneminde yaşanan deği-
şimlere dair bilgi düzeylerini ölçmek amacıyla bazı sorular 
sorulmuştur. Araştırma kapsamında ele alınan yaş grubu, 
ergenlik dönemi değişimlerini yakın bir geçmişte yaşamış 
veya halen bu süreci yoğun olarak deneyimleyen gençler-
den oluşmaktadır. Katılımcıların çocukluktan erişkinliğe 
geçiş sürecindeki fiziksel, ruhsal ve cinsel gelişme süreç-
lerine bağlı olarak yaşanan değişimler hakkındaki farkın-

dalıklarını ve bu değişimleri ne kadar ifade edebildiklerini 
ölçmek amaçlanmıştır. Soruların yönlendirici olmaması 
için seçenekler okunmadan, katılımcıların doğrudan ken-
di deneyimlerine dayanarak cevap vermeleri istenmiştir. 
Kadınlarda ergenlik dönemi değişimleri hakkında gençle-
rin görüşleri, Tablo 6.1’de sunulmuştur.

Gençler, kadınlarda yaşanan değişimler arasında ilk beş 
sırada regl/adet olmayı (yüzde 38,8), psikolojik değişiklik-
leri (yüzde 33,0), memelerde büyümeyi (yüzde 32,5), boy 
uzamasını (yüzde 27,5), ve sivilce çıkmasını (yüzde 24,6) 
belirtmişlerdir. Gençlerin %15,5’i, ergenlik dönemini ya çok 
yakın bir geçmişte yaşamış olmalarına ya da hâlen ergen-
lik döneminde olmalarına rağmen bu soruya “bilmiyorum” 
yanıtını vermiştir.

Cevaplayıcıların cinsiyetine göre bakıldığında, kadınlar-
daki ergenlik değişimlerine dair kadınların belirttikleri ilk 
beş değişiklik, yüzde 47,1 ile regl/adet olma, yüzde 46,8 ile 
psikolojik değişiklikler, yüzde 43,0 ile memelerde büyüme, 
yüzde 32,4 ile sivilce çıkması ve yüzde 26,4 ile boy uzama-
sıdır. Erkeklerin kadınların ergenlik değişimleri hakkında 
belirttikleri değişimlerin sıralaması biraz farklılık göster-
mektedir; ilk beş sırada regl/adet olma (yüzde 30,9), boy 
uzaması (yüzde 27,5), memelerde büyüme (yüzde 22,5), 
psikolojik değişiklikler (yüzde 19,9), ve sivilce çıkması (yüz-
de 17,3) belirtilmiştir. Hem kadınlarda hem de erkeklerde 
diğer kategorisine gelen cevapların yüzdesi yüksektir (sı-
rasıyla yüzde 35,2 ve yüzde 19,6). Diğer kategorisinde yer 
alan değişiklikler arasında kilo alma, kalçalarda büyüme, 
hormonal değişim, yüz yapısının değişmesi gibi fiziksel de-
ğişimler ile olgunlaşma, agresifleşme, duygusallaşma gibi 
psikolojik değişiklikler ön plana çıkmaktadır. 

Söz konusu cevaplar değerlendirilirken ergenlik belirtile-
rini ifade etme açısından yaş grupları arasında farklılıklar 
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olabileceği dikkate alınmalıdır (Şekil 6.1). 15-19 yaş grubun-
daki gençlerde regl/adet olma (yüzde 33,8), boy uzaması 
(yüzde 30,1), psikolojik değişiklikler (yüzde 27,7) ve memeler-
de büyüme (yüzde 26,2) cevapları ön plana çıkmıştır. 20-24 
yaş grubundaki gençlerde bu değişikliklerin daha yüksek 
oranda beyan edildiği görülmektedir, regl/adet olma (yüz-
de 45,8), memelerde büyüme (yüzde, 41,1), psikolojik deği-
şiklikler (yüzde 40,3). Boy uzamasının 15-19 yaş grubundaki 
gençler tarafından daha çok dikkat çektiği, daha yüksek 
oranda beyan edildiği, regl/adet olma, memelerde büyüme 
gibi değişikliklerin ise 20-24 yaş grubundaki gençler tarafın-
dan daha yüksek oranda beyan edildiği görülmektedir.

Benzer bir eğilim yerleşim yerinin tipine göre de gözlen-
mektedir. Yoğun kentlerde ve orta yoğun kentlerde yaşa-
yan gençlerde regl/adet olma, memelerde büyüme gibi 

değişiklikler kırda yaşayan gençlere kıyasla daha yüksek 
oranda beyan edilmiştir. Yaşanılan bölgeye göre de ya-
nıtlarda farklılıklar gözlenmektedir, regl/adet görme gibi 
değişiklikler hakkında Batıda yaşayan gençler daha rahat 
konuşmaktadır. Öğrenim durumu ve refah düzeyi yüksel-
dikçe de gençlerin kendilerini daha rahat ifade edebildik-
leri görülmektedir.

Gençlerin, kadınlarda ergenlik değişimleri konusundaki 
bilgi düzeylerinin zaman içerisinde nasıl değiştiğine bakıl-
dığında, memelerde büyüme, vücudun belli bölgelerinde 
kıllanma, regl/adet olma gibi fiziksel değişiklikler TGA-
2007’de daha yüksek oranda söylenmiş, sivilce çıkması ve 
psikolojik değişiklikler ise TGA-2023’te daha yüksek oran-
da ifade edilmiştir. TGA-2023’te bilmiyor ve diğer cevapla-
rının oranı da daha yüksektir (Şekil 6.2).

Şekil 6.1. Yaş grubuna göre gençlerin kız çocuklarda ergenlik
değişimleri konusundaki bilgileri (Yüzde)

45,8

Vücudun belli bölgelerinde kıllanma 15,7

26,2

24,9
24,3

12,0

1,4

27,7

33,8

5,1
4,4

30,1

18,5
11,4

22,6

29,7
25,3

40,3

1,3

17,5

41,1

24,4

Memelerde büyüme

Sivilce Çıkması

Seste Değişiklik

Cinsel ilginin artması

Psikolojik değişiklikler

Regl/adet olma

Kaslarda gelişme

Boy uzaması

Diğer

Bilmiyor

15-19 20-24
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Şekil 6.2. Gençlerin kız çocuklarda ergenlik değişimleri konusundaki bilgi düzeylerinin değişimi
(Yüzde), TGA-2007 ve TGA-2023

Vücudun belli bölgelerinde kıllanma

Memelerde büyüme

Sivilce Çıkması

Seste Değişiklik

Cinsel ilginin artması

Psikolojik değişiklikler

Regl/adet olma

Boy uzaması

Diğer

Bilmiyor

32,9
19,4

32,5

16,5
24,6

8,7
14,3

11,1
1,4

28,0
33,0

45
38,8

27,3

5,9
27,2

13
15,5

27,0

59,9

6.2. Erkeklerde bazı ergenlik değişimleri hakkındaki
bilgiler
Araştırmada, gençlerin erkeklerin ergenlik dönemindeki 
değişimler hakkındaki bilgi düzeylerini ölçmeye yönelik 
fikirleri de alınmıştır. Ergenlik değişimleriyle ilgili soru so-
rulurken seçenekler belirtilmemiş, gençlerin yanıtları (bir-
den fazla olabilmektedir) doğrudan soru kağıdına kayde-
dilmiştir. Erkeklerde görülen ergenlik değişimleriyle ilgili 
gençlerin düşünceleri Tablo 6.2’de sunulmaktadır.

Erkeklerde ergenlik döneminde görülen değişimler arasın-
da ilk beş sırada boy uzaması (yüzde 46,2), seste değişiklik 
(yüzde 44,8), vücudun belli bölgelerinde kıllanma (yüzde 
34,3), psikolojik değişiklikler (yüzde 32,3), ve sivilce çıkma-
sı (yüzde 24,5) belirtilmiştir. 

Katılımcıların cinsiyetine göre bakıldığında genç kadınların 
ve erkeklerin ilk üç sırada benzer değişimleri belirtmeleri 
dikkat çekmektedir. Boy uzaması, seste değişiklik ve vücu-
dun belli bölgelerinde kıllanma farklı oranlarda da olsa hem 
kadınlar hem de erkekler tarafından belirtilmiştir. 

Erkeklerde de cevaplayıcıların yaşına bağlı olarak bazı 
ergenlik belirtilerinin sıralamaları ve yüzdeleri farklılık 

göstermektedir (Şekil 6.3). Örneğin boy uzaması 15-19 
yaş grubundaki gençler tarafından daha yüksek oran-
da dile getirilirken, psikolojik değişiklikler daha yüksek 
oranda 20-24 yaş grubundaki gençler tarafından dile 
getirilmiştir. Cinsel ilginin artması, cinsel organlarda bü-
yüme gibi değişimler öğrenim durumu ve refah düzeyi 
arttıkça daha yüksek oranda beyan edilmiştir. Öğrenim 
durumu ve refah düzeyi düştükçe “bilmiyorum” yanıtının 
yüzdesi artmaktadır. Kırda yaşayan gençlerde de “bilmi-
yorum” yanıtının yüzdesi kentte yaşayanlara göre daha 
yüksektir.

Diğer kategorisi içerisinde ön plana çıkan değişiklikler, kilo 
alma, adem elması, hormonal değişiklikler, mastürbasyon 
yapmaya başlama, agresifleşme gibi değişikliklerdir.

Araştırmaya katılan gençlerin erkeklerde ergenlik deği-
şimleri konusundaki bilgi düzeylerinin zaman içerisinde 
nasıl değiştiğine bakıldığında da vücudun belli bölgele-
rinde kıllanma, ıslak rüya, cinsel organlarda büyüme gibi 
değişimlerin TGA-2007’de daha yüksek oranda söylendiği, 
boy uzaması, seste değişiklik, sivilce çıkması gibi değişik-
liklerin ise TGA-2023’te daha yüksek oranda ifade edildiği 
görülmektedir (Şekil 6.4).

TGA-2007 TGA-2023
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6.3. Kadınlarda ve erkeklerde ergenlik değişimleri hak-
kında endişe yaşama durumu
Ergenler, ergenlik dönemindeki değişimlere uyum sağla-
makta bazen zorlanabilmektedirler. Genç kadınları ergen-
lik dönemi deneyimleri incelenirken, bu dönemde yaşanan 
değişimlerle ilgili herhangi bir endişe yaşayıp yaşamadık-
ları da sorulmuştur. Tablo 6.3’te genç kadınların bazı sos-
yo-demografik özelliklerine göre ergenlik dönemindeki 
değişimlerle ilgili endişe durumları sunulmaktadır.

Genç kadınlar en fazla kilo (yüzde 48,1), sivilce (yüzde 
46,7), psikolojik durum (yüzde 41,0) ve adet düzeniyle ilgili 
sorunlar (yüzde 36,8) yaşamaktadırlar. Kadınların yaklaşık 
üçte biri ergenlik döneminde boy uzaması (yüzde 34,0), 
vücutta kıllanma (yüzde 34,0) ve meme büyümesi (yüzde 
32,5) gibi konularla ilgili endişeler yaşadıklarını belirtmiş-
tir. Yaş gruplarına göre bazı farklılıklar gözlenmiştir, he-
men hemen tüm değişikliklere ilişkin endişeler 20-24 yaş 
grubunda, 15-19 yaş grubuna göre daha çok belirtilmiştir. 

Kentlerde yaşayan genç kadınların değişimle ilgili olarak 
kırda yaşayanlara göre daha yüksek oranda endişe düzeyi-
ne sahip oldukları görülmektedir. Öğrenim düzeyi ve refah 
düzeyi arttıkça boy uzamasındaki değişiklikler, memeler-
de büyüme gibi konularda endişeler kısmen azalmakta 
ama diğer tüm yakınmaların yüzdeleri artmaktadır.

Genç erkeklere de ergenlik döneminde yaşadıkları deği-
şimlerin onlarda endişe yaratıp yaratmadığı sorulmuştur. 
Tablo 6.4’te görüldüğü gibi, genç erkekler en fazla kilo 
(yüzde 36,9), sivilceler (yüzde 35,6), psikolojik durum (yüz-
de 24,6), vücutta kıllanma (yüzde 20,8), boy (yüzde 19,5) 
ve karşı cinsiyetle iletişim (yüzde 15,1) konularında endişe 
yaşamaktadırlar. Yaş gruplarına göre bazı farklılıklar göz-
lenmiştir. Boy, kilo, vücutta kıllanma, sivilceler, psikolojik 
değişim, hemcinsleri iletişim 20-24 yaş grubundaki genç-
lerde daha yüksek oranda endişe yaratmışken, memeler-
de büyüme, cinsel organın boyutu, karşı cinsle iletişim 15-
19 yaş grubundaki gençlerde daha çok endişe yaratmıştır. 

Şekil 6.3. Yaş grubuna göre gençlerin erkek çocuklarda ergenlik değişimleri
konusundaki bilgileri (Yüzde)

Vücudun belli bölgelerinde kıllanma

Memelerde büyüme

Sivilce Çıkması

Seste Değişiklik

Cinsel ilginin artması

Psikolojik değişiklikler

Cinsel organlarda büyüme

Kaslarda gelişme

Boy uzaması

Islak rüya/ uykuda boşalma

Diğer

Bilmiyor

34,1

0,9

27,3
20,7

46,3

6,8

23,7

6,5
6,6

9,7
9,8

49,9

19,0
27,7

14,4
4,6

41,1

2,7
3,4

44,2

11,0

42,7

1,6

34,7

15-19 20-24
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Yerleşim yeri, öğrenim durumu ve refah düzeyine göre de 
endişelerde bazı farklılıklar görülmektedir. Yoğun kentler-
de yaşayanlarda, öğrenim durumu ve refah düzeyi arttıkça 
pek çok konuda endişe de artmaktadır. Buna ters yönde 
eğilim gösteren endişe karşı cinsle iletişim konusudur. 

6.4. Gençlerin ergenlik döneminde yaşanan değişimler 
nedeniyle yaşadıkları endişeleri herhangi biri ile paylaş-
ma durumu
Ergenlik döneminde yaşanan değişimlerle ilgili iletişim 
kurmak, endişeleri başkaları ile paylaşmak önemlidir. 
Araştırma kapsamında görüşme yapılan gençlere endişe-
lerini kimseyle paylaşıp paylaşmadıkları da sorulmuştur. 
Şekil 6.5’te endişelerini paylaşan gençlerin yüzdesi sunul-
maktadır. Endişe yaşayan genç kadınların yüzde 63,2’si, er-
keklerin ise yüzde 46,6’sı endişelerini birisiyle paylaşmış-
lardır. Hem yaş gruplarına göre hem de yaşanılan yerleşim 
yerine göre bakıldığında da genç kadınların endişelerini 
erkeklere göre daha yüksek oranda paylaştıkları dikkati 
çekmektedir. 

Ergenlik döneminde bedenlerinde gerçekleşen değişim-
lerden herhangi biri hakkında endişelendiğini ve bu en-
dişelerini (ya da endişelerinden herhangi birini) biriyle 
paylaştığını söyleyen gençlere endişelerini kimlerle pay-
laştıkları sorulmuştur. 

Genç kadınların endişelerini en fazla anneleri ile paylaş-
tıkları görülmektedir (yüzde 58,5). Genç kadınların endişe-
lerini en fazla paylaştıkları diğer kişiler arasında kadın ar-
kadaş (yüzde 48,9), kız kardeş (yüzde 26,4) ve diğer kadın 
akraba (yüzde 20,1) gelmektedir (Şekil 6.6). 

Genç erkekler de endişelerini, aile üyeleri arasında en fazla 
anneleri ile paylaşmaktadır (yüzde 46,1). Genç kadınlardan 
farklı olarak, genç erkeklerin yaşadıkları endişeyi babala-
rı ile paylaşma oranları da oldukça yüksektir (yüzde 37,7). 
Anne ve babanın dışında genç erkekler endişelerini erkek 
arkadaş (yüzde 34,3), ve erkek kardeşleri (yüzde 32,7) ile 
paylaşmaktadır (Şekil 6.6). 

Şekil 6.4. Gençlerin erkek çocuklarda ergenlik değişimleri konusundaki bilgi düzeylerinin
değişimi (Yüzde), TGA-2007 ve TGA-2023

Vücudun belli bölgelerinde kıllanma

Memelerde büyüme

Sivilce Çıkması

Seste Değişiklik

Cinsel ilginin artması

Psikolojik değişiklikler

Cinsel organlarda büyüme

Kaslarda gelişme

Boy uzaması

Islak rüya/ uykuda boşalma

Diğer

Bilmiyor

48,4

4,4

16,5
24,5

31,2

15,5

21,8

13,4
6,5

13,0
9,7

32,6

7,3
22,7

17,7
10,3

46,2

3,1
13,3

32,3

8,5

44,8

1,2

34,3

TGA-2007 TGA-2023
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Şekil 6.5. Cinsiyete göre ergenlik döneminde yaşanan değişimler nedeniyle yaşadıkları endişeleri
herhangi biri ile paylaşma durumu (Yüzde)

36,6

51,8

47,2

48,4

45,6

46,6

63,2

72,0

54,2

66,0

55,3

57,0Kır

Orta Yoğun Kent
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rl

eş
im

 Y
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i
Ya

ş
C
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Yoğun Kent

20-24

15-19

Kadın

Erkek

Ergenlik döneminde geçirdiği değişimler için endişelendi-
ğini belirten gençlere bu endişeler sebebiyle sağlık kuru-
luşuna başvurup başvurmadığı, başvurduysa hangi sağlık 
kuruluşuna başvurduğu sorulmuştur. Genç erkeklerin 
yüzde 17,7’si, genç kadınlarınsa yüzde 29,2’si endişeleri için 
herhangi bir sağlık kuruluşuna başvurduğunu belirtmiştir 
(Şekil 6.7). 

Başvurulan sağlık kuruluşları arasında hem erkekler (yüz-
de 89,1) hem de kadınlar için (yüzde 58,2) devlet hastanesi 
birinci sırayı almakta, erkekler için ikinci sırayı yüzde 12,3 
ile aile sağlığı merkezleri, kadınlar için ise yüzde 15,9 ile 
özel muayene/klinik/hastane almaktadır (Şekil 6.8).

6.5. Kadınlarda menarş yaşı
İlk adet görme yaşı, kadınların üreme çağının başladığı 
zamanın belirlenmesi açısından oldukça önemlidir. Genç 
kadınların ortalama menarş yaşı 13,0 olarak bulunmuştur. 
Farklı sosyo-demografik özelliklerine göre değerlendirildi-
ğinde ortalama menarş yaşının 12.7 ile 13,3 arasında de-
ğiştiği görülmektedir (Tablo 6.5). TGA-2007’de de genç ka-
dınların yüzde 77,3’ünün menarş yaşının 12-14 yaş arasında 
olduğu bulunmuştur (Özcebe vd., 2007).

Genç kadınların regl/adet olma sıklıklarını, bir diğer deyiş-
le adet döngülerini takip edip etmedikleri değerlendirildi-
ğinde, genç kadınların yüzde 76,7’sinin adet döngüsünü 
takip ettiği yaklaşık dörtte birinin ise takip etmediği gö-
rülmektedir (Tablo 6.6). Yaşı daha büyük, yoğun kentlerde 
yaşayan, öğrenim durumu daha yüksek, hanehalkı refah 

düzeyi daha yüksek genç kadınlar adet döngülerini daha 
yüksek oranda takip etmektedirler. 

Kadınların sağlığı açısından önemli konulardan birisi adet 
döngüsü döneminde kullanılan hijyenik malzeme tipi-
dir. Genç kadınların yüzde 97,4’ü menstrüasyon sırasında 
hijyenik ped kullandığını belirtmiştir (Tablo 6.7). Özel ha-
zırlanmış adet bezinin üniversite öğrencisi veya mezunu 
olan gençler ve refah düzeyi yüksek hanelerde yaşayan 
gençler tarafından kullanıldığı görülmektedir. Hijyen açı-
sından en çok risk taşıyan “herhangi bir bez”3 yaşı daha 
küçük, ortaokul ve altı eğitimi olan, daha yoksul hanelerde 
yaşayan genç kadınlar tarafından halen kullanılabilmekte-
dir. Tampon da az da olsa kullanılan bir materyaldir. 

Genç kadınlar bazen adet döngüsü sırasında malzeme ye-
tersizliği yaşayabilmekte, adet ürünleri almaya çalışırken 
sorunla karşılaşabilmektedir. Regl ya da dönem yoksullu-
ğu olarak adlandırılan bu durumu tespit edebilmek için 
araştırma kapsamında üç soru sorulmuştur. Genç kadın-
ların yüzde 18,7’si ihtiyacından daha fazla sayıda regl/adet 
malzemesinin olmadığını, yüzde 11,7’si istedikleri sıklıkta 
değiştirebilecekleri sayıda regl/adet malzemesinin olma-
dığını, yüzde 17’si ise ellerindeki regl/adet malzemesinin 
bitmesi durumunda daha fazla malzeme alamayacakları-
na dair endişe sahibi olduklarını belirtmiştir. Regl/dönem 

3 Hiçbir koruyucu işlemden geçirilmemiş, hijyen açısından risk taşı-
yan, o an için evde bulunan herhangi bir bez/kumaş parçası yada yerine 
geçebilecek materyal

Erkek Kadın
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Şekil 6.6. Cinsiyete göre ergenlik döneminde yaşadıkları endişelerden herhangi birini
kim ile paylaştıkları (Yüzde)

58,5

10,5
37,7

26,4
17,7

2,5
32,7

48,9
25,6

6,8
34,3

20,1
1,7

0,5
8,2

2,2
0,6

0,2

2,0

4,2

0,8
0,6

5,3

0,0

0,0

0,6

0,0

46,1
Anne

Baba

Kız Kardeş

Erkek Kardeş

Kadın Arkadaş

Erkek Arkadaş

Diğer Erkek Akraba

Öğretmen

Hemşire

Psikolog

Doktor

Diğer

Psikolojik danışman ve
rehber öğretmeni

Diğer Kadın Akraba

Şekil 6.7. Gençlerin endişelerinden dolayı sağlık kuruluşuna başvurma durumu (Yüzde)

29,2

17,7

Evet

Erkek Kadın

Erkek Kadın
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yoksulluğuna ilişkin her üç gösterge de özellikle ortaokul 
ve altı öğrenim düzeyinde olan ve refah düzeyi düşük ha-
nelerde yaşayan kadınlar arasında daha kötü durumdadır 
(Şekil 6.9, Tablo 6.8).

Genç kadınlara regl/adet olmaya başlamadan önce bu 
konuyla ilgili herhangi biri ile konuşup konuşmadıkları, 
konuştularsa kiminle konuştukları sorulmuştur. Genç 
kadınların adet döngüsü hakkında bilgi kaynakları Tablo 
6.9’da sunulmuştur. Kadınların yüzde 37,4’ü kimse ile ko-
nuşmadığını belirtmiştir. Genç kadınların menstrüasyon 
bilgisini paylaştıkları kişiler arasında anne (yüzde 36,4), 
diğer kadın akraba (yüzde 12,3), kız kardeş (yüzde 12,0) ilk 
sırada gelmektedir. Yüzde 7,5’i öğretmen ile yüzde 4,1’i ise 
psikolojik danışman ve rehber öğretmen ile konuştuğunu 
belirtmiştir. Öğretmenin ve rehber öğretmenin adet dön-
güsü hakkında bilgi kaynakları arasında yer alması olumlu 
olarak karşılanabilir ancak psikolog ve doktor ile konuşan-
ların oranlarının çok düşük olması da genç dostu sağlık 
hizmetlerinin ülke düzeyinde yeterince yaygın olmaması 
nedeniyle sağlık personelinin bu grupla temasının düşük-
lüğüne işaret etmektedir. TGA-2007’de tespit edilen bu 
sorunun halen devam ettiği, sağlık personeli ile konuşan 
gençlerin oranı 2007’de yüzde 3,9 iken (Özcebe vd., 2007) 
2023’te yüzde 1,6’ya düştüğü görülmektedir.

6.6. Erkeklerde ıslak rüya deneyimi
Ergenler, yaşayabilecekleri bedensel değişikliklerin önce-
den farkında olmadıklarında korku, endişe, utanç ve hatta 
panik gibi olumsuz duygular yaşayabilmektedirler. Genç 

erkeklere ergenlik döneminde, gece boşalması (sıvı akın-
tısı, ıslak rüya) ile ilgili sorular sorulmuştur. Bu kapsamda, 
uykuda boşalma yaşayıp yaşamadıkları, eğer yaşadılar ise 
ilk olarak kaç yaşında yaşadıkları ve daha önce bu konuda 
kimseyle konuşup konuşmadıkları sorulmuştur. 

Görüşülen genç erkeklerin yüzde 27,8’i “bilmiyorum” cevabını 
verirken, yüzde 20,1’i ıslak rüya görmediğini belirtmiştir. Genç-
lerin yüzde 52’si ıslak rüya gördüğünü belirtirken, en yüksek 
oranda belirtilen yaş yüzde 16,2 ile 15 yaştır (Şekil 6.10).

Genç erkeklerin ilk ıslak rüya görme yaşı 15,1 olarak bulun-
muştur. Ancak, erkekler ilk ıslak rüya yaşlarını belirtirken 
hafıza faktöründen etkilenmiş olabilirler. Çünkü, 15-19 yaş 
grubundaki gençlerin ortalama ilk ıslak rüya görme yaşı 
14.3 iken 20-24 yaş grubundakilerin 16,3’tür (Şekil 6.11).  
TGA-2007’de de genç erkeklerin yüzde 64,6’sının ilk ıslak 
rüya görme yaşının 13-15 yaş arası olduğu belirtilmektedir 
(Özcebe vd., 2007).

Genç erkeklerin ıslak rüya hakkında bilgi kaynakları Şekil 
6.12’de sunulmuştur. Genç erkeklerin yüzde 77’si kimse 
ile konuşmadığını belirtmiştir. Genç erkeklerin ıslak rüya 
hakkında konuştukları tek grup olarak erkek arkadaşlar 
ön plana çıkmaktadır (yüzde 13,0). Erkek arkadaş dışın-
da paylaşımların çok sınırlı olduğu görülmektedir. Yüzde 
3,8’inin öğretmen veya psikolojik danışman ve rehber 
öğretmen ile paylaşımda bulunması önemli bir bulgudur 
(yüzde 5,8). Sağlık personelinin hiçbir şekilde sıralamada 
yer almaması ise yine düşündürücüdür.

Şekil 6.8. Gençlerin endişelerinden dolayı hangi sağlık kuruluşuna
başvurdukları (Yüzde)
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Şekil 6.9. Genç kadınların ellerindeki regl/adet malzemesinin bitmesi durumunda daha fazla
malzeme alamayacaklarına dair endişe duyma durumu (Yüzde)
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Şekil 6.10. Genç erkeklerin ilk ıslak rüya görme yaşı (Yüzde)
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Şekil 6.11. Genç erkeklerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre
ortalama ilk ıslak rüya görme yaşı
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Şekil 6.12. Genç erkeklerin ıslak rüya hakkında bilgi kaynakları (Yüzde)

Anne

Baba

Kız Kardeş

Erkek Kardeş

Kadın Arkadaş
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Diğer Kadın Akraba
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Vücudun 
belli böl-
gelerinde 
kıllanma

Meme-
lerde 

büyüme

Sivilce 
çıkması

Seste 
değişik-

lik

Cinsel 
ilginin 

artması

Psiko-
lojik 

değişik-
likler

Regl/
adet 
olma

Kas-
larda 

gelişme

Boy uza-
ması Diğer Bilmi-

yor
Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet

Erkek 14,1 22,5 17,3 14,1 1,7 19,9 30,9 1,3 27,5 19,6 26,3 214

Kadın 24,9 43,0 32,4 14,5 1,1 46,8 47,1 8,5 26,4 35,2 4,3 314

Yaş

15-19 15,7 26,2 24,9 12,0 1,4 27,7 33,8 5,1 30,1 25,3 18,5 300

20-24 24,4 41,1 24,3 17,5 1,3 40,3 45,8 4,4 22,6 29,7 11,4 228

Yerleşim 
yeri

Yoğun 
Kent 21,4 34,9 25,0 13,3 1,3 30,8 41,0 5,0 28,6 27,7 14,4 169

Orta Yoğun 
Kent 19,8 30,0 26,2 15,0 2,7 36,7 40,8 4,9 20,8 30,7 13,0 187

Kır 9,7 24,1 21,3 18,0 0,7 39,2 26,7 3,5 25,7 21,4 23,3 172

Bölge

Batı 23,1 31,7 24,3 12,9 1,5 31,3 42,2 5,4 29,7 28,4 13,6 199

Güney 15,1 22,6 16,3 12,8 3,4 50,0 25,7 1,3 13,4 18,7 21,8 61

Orta 12,0 30,5 22,2 13,3 1,8 40,3 37,7 5,4 23,8 31,1 17,7 127

Kuzey 20,4 43,4 19,2 13,4 0,0 13,9 36,1 2,0 45,5 29,9 10,7 38

Doğu 18,8 36,5 34,7 21,6 0,5 30,9 35,0 4,5 18,3 19,0 18,7 103

Öğrenim 
durumu

Ortaokul 
ve altı 5,1 17,5 21,8 8,2 0,0 27,3 17,3 0,8 11,1 20,3 39,7 95

Lise
öğrencisi 14,7 24,8 29,9 15,6 0,2 31,2 35,6 6,4 34,6 25,2 13,0 188

Lise
mezunu 17,3 39,8 19,7 14,5 1,7 35,6 36,3 3,5 26,9 35,8 13,7 134

Üniversite 
öğrencisi 
ve mezunu

39,1 48,3 23,2 16,4 4,1 37,3 61,8 6,4 26,1 26,7 4,2 111

Hane
halkı refah 
düzeyi

En düşük 13,5 27,0 27,5 13,3 0,6 40,5 28,7 2,1 19,1 21,9 21,9 151

Düşük 14,1 36,3 22,4 16,6 0,9 29,3 33,4 3,2 36,1 29,5 16,5 141

Orta 14,5 24,9 20,8 19,2 0,9 25,8 31,2 5,9 20,9 25,7 18,9 96

Yüksek 17,7 37,6 24,3 8,8 0,0 33,5 45,1 3,2 21,7 32,2 11,6 74

En yüksek 35,1 34,7 28,4 14,2 4,4 36,8 52,2 9,1 35,2 25,1 10,7 66

Toplam  19,4 32,5 24,6 14,3 1,4 33,0 38,8 4,8 27,0 27,2 15,5 528

Tablo 6.1. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre kız çocuklarda
ergenlik değişimleri konusundaki bilgileri (Yüzde)  
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Vücudun 
belli böl-
gelerinde 
kıllanma

Meme-
lerde 

büyüme

Sivilce 
çıkma-

sı

Seste 
deği-
şiklik

Cinsel 
ilginin 
artma-

sı

Psiko-
lojik 

değişik-
likler

Cinsel 
organ-
larda 

büyüme

Kaslar-
da geliş-

me

Boy 
uzama-

sı

Islak 
rüya/ 

uykuda 
boşal-

ma

Diğer Bilmi-
yor

Göz-
lem 

Sayısı

Cinsiyet

Erkek 33,6 1,1 26,8 33,9 8,4 32,0 10,8 7,8 39,4 5,3 25,5 11,2 214

Kadın 35,1 1,3 22,1 56,2 8,7 32,6 2,1 11,8 53,2 0,8 19,7 9,3 314

Yaş

15-19 34,1 0,9 27,3 46,3 6,8 23,7 6,5 9,7 49,9 3,4 19,0 14,4 300

20-24 34,7 1,6 20,7 42,7 11,0 44,2 6,6 9,8 41,1 2,7 27,7 4,6 228

Yerleşim 
yeri
Yoğun 
Kent 35,2 1,7 25,3 44,0 8,3 29,5 7,2 10,1 50,6 3,6 20,4 9,3 169

Orta Yoğun 
Kent 40,8 0,0 24,0 47,5 10,4 40,2 4,4 8,9 37,9 2,4 27,0 8,9 187

Kır 24,0 0,0 21,7 45,8 7,6 37,1 5,6 9,1 34,2 1,5 28,9 16,3 172

Bölge

Batı 37,6 2,4 27,5 46,6 8,6 27,8 6,7 10,8 49,9 3,2 18,8 6,7 199

Güney 35,2 0,0 23,9 49,9 6,6 45,2 1,9 7,2 37,2 3,4 20,4 13,9 61

Orta 26,8 0,0 14,8 38,7 10,4 42,0 3,8 11,5 45,0 0,5 30,7 14,8 127

Kuzey 41,1 0,0 26,8 40,4 5,0 21,5 10,7 9,7 54,8 15,2 31,0 8,7 38

Doğu 31,1 0,0 28,0 48,3 7,7 33,5 9,5 4,3 34,4 0,7 21,0 14,7 103

Öğrenim 
durumu

Ortaokul 
ve altı 23,0 3,3 19,8 29,6 1,1 32,5 3,3 2,4 27,2 0,0 22,0 20,9 95

Lise
 öğrencisi 33,5 0,0 31,9 51,3 5,0 25,4 5,7 7,4 53,0 3,5 20,8 10,5 188

Lise
mezunu 27,7 1,4 18,5 36,3 10,7 36,2 5,5 13,2 46,0 0,4 20,7 11,1 134

Üniversite 
öğrencisi 
ve mezunu

50,3 1,4 22,0 53,8 17,3 39,3 11,2 15,2 49,0 7,3 28,1 1,4 111

Hane
halkı refah 
düzeyi

En düşük 34,4 0,0 25,7 40,7 8,2 37,7 5,0 6,5 38,4 0,7 20,6 11,3 151

Düşük 33,3 0,0 19,6 36,4 2,8 34,8 7,9 12,2 48,0 6,3 27,1 17,2 141

Orta 32,2 0,0 22,5 47,4 4,8 36,7 4,8 8,5 34,7 2,7 26,4 12,4 96

Yüksek 36,8 2,4 28,6 52,1 6,8 23,5 4,3 5,5 48,1 2,4 15,1 8,2 74

En yüksek 34,8 3,1 25,9 46,2 19,5 31,0 10,2 15,4 58,8 3,0 24,7 2,9 66

Toplam  34,3 1,2 24,5 44,8 8,5 32,3 6,5 9,7 46,2 3,1 22,7 10,3 528

Tablo 6.2. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre erkek çocuklarda ergenlik değişimleri
konusundaki bilgileri (Yüzde)
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Tablo 6.3. Genç kadınların bazı sosyo-demografik özelliklerine göre bedenlerinin büyümesi ve
gelişmesi sırasında belirli konularda endişelerinin olma durumu (Yüzde)

Boy

Meme-
lerde 
büyü-

me

Adet-
lerin 

düzeni
Kilo

Vü-
cutta 

kıllan-
ma

Sivilce-
ler

Psiko-
lojjik 

durum

Karşı 
cinsle 

iletişim

Hem-
cinslerle 
iletişim

Diğer Gözlem 
Sayısı

Yaş
15-19 34,1 30,8 34,5 47,4 30,3 44,2 40,3 13,8 14,0 10,5 166
20-24 34,0 34,4 39,4 48,9 37,9 49,4 41,7 18,7 15,0 8,8 148

Yerleşim 
yeri
Yoğun Kent 36,5 33,7 37,5 53,8 36,5 47,8 43,3 15,4 14,4 10,6 104
Orta Yoğun 
Kent 26,4 34,5 33,6 41,8 30,0 44,5 41,8 23,6 20,0 10,9 110

Kır 30,0 25,0 37,0 27,0 26,0 43,7 29,0 12,0 9,0 4,0 100

Öğrenim 
durumu
Ortaokul
ve altı 43,4 35,4 32,6 30,9 26,9 0,0 32,5 15,5 4,2 0,0 59

Lise
öğrencisi 35,9 37,4 32,4 50,8 29,9 42,5 36,4 16,2 13,1 8,7 105

Lise
mezunu 25,0 22,6 44,2 55,5 33,7 47,3 52,1 21,5 10,8 5,1 81

Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

33,8 33,5 38,8 48,9 45,1 47,1 42,3 11,3 27,4 22,5 69

Hane
halkı refah 
düzeyi
En düşük 32,8 30,5 39,5 23,5 27,7 50,5 41,2 24,7 8,8 3,0 93
Düşük 27,8 36,7 21,8 48,9 28,5 48,2 47,0 16,5 11,2 6,2 84
Orta 36,3 39,2 34,7 47,5 35,6 32,7 39,2 24,7 18,3 13,8 49
Yüksek 40,1 31,7 36,2 62,3 36,6 47,0 34,7 8,4 19,9 11,4 50
En yüksek 31,1 26,2 52,8 52,2 41,2 52,2 45,0 11,6 13,1 14,4 38

Toplam 
kadın 34,0 32,5 36,8 48,1 34,0 46,7 41,0 16,2 14,5 9,7 314
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Tablo 6.4. Genç erkeklerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre bedenlerinin büyümesi ve
gelişmesi sırasında belirli konularda endişelerinin olma durumu (Yüzde)

Boy

Meme-
lerde 
büyü-

me

Cinsel 
orga-

nın 
boyutu

Kilo

Vü-
cutta 

kıllan-
ma

Sivilce-
ler

Psiko-
lojjik 

durum

Karşı 
cinsle 

iletişim

Hem-
cinslerle 
iletişim

Diğer Gözlem 
Sayısı

Yaş
15-19 14,7 9,6 9,6 35,9 15,9 33,3 20,8 15,6 7,3 1,3 172
20-24 27,8 2,8 5,2 38,8 29,5 39,6 31,4 14,3 8,7 25,6 98

Yerleşim 
yeri
Yoğun Kent 18,5 7,7 9,2 38,5 21,5 38,5 27,7 15,4 7,7 12,3 186
Orta Yoğun 
Kent 31,2 9,1 5,2 33,8 24,7 36,4 24,7 20,8 6,5 6,5 41

Kır 12,5 2,8 5,6 33,3 13,9 22,2 11,1 8,3 9,7 4,2 43

Öğrenim 
durumu
Ortaokul
ve altı 16,9 2,5 7,8 42,2 23,5 36,9 24,8 18,3 9,2 14,5 44

Lise
öğrencisi 14,3 11,8 9,7 30,0 15,4 33,5 16,9 14,4 1,6 0,5 106

Lise
mezunu 24,6 2,0 2,9 34,3 20,0 20,0 33,5 15,1 14,3 21,0 60

Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

25,3 7,4 10,5 48,0 29,2 53,9 29,3 14,0 11,5 13,1 60

Hane
halkı refah 
düzeyi
En düşük 21,2 3,1 4,6 27,4 16,6 31,6 16,5 16,4 13,6 7,5 38
Düşük 23,5 21,9 21,9 30,6 16,7 27,7 29,7 20,8 8,9 8,9 57
Orta 16,0 8,0 5,4 39,7 21,7 35,2 27,1 18,0 0,9 10,8 63
Yüksek 22,5 1,1 1,1 47,6 18,7 35,6 28,5 10,5 7,1 13,1 48
En yüksek 15,9 0,0 5,4 37,6 27,8 45,5 19,7 9,9 10,8 9,9 64

Toplam 
erkek 19,5 7,1 8,0 36,9 20,8 35,6 24,6 15,1 7,8 10,1 270
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Tablo 6.5. Genç kadınların bazı sosyo-demografik özelliklerine göre
ortalama menarş yaşı

Tablo 6.6. Genç kadınların bazı sosyo-demografik özelliklerine adet döngülerini
takip etme durumları (Yüzde)

  Ortalama Gözlem Sayısı
Yaş
15-19 13,0 166
20-24 13,1 148
Yerleşim yeri
Yoğun Kent 13,0 104
Orta Yoğun Kent 13,1 110
Kır 13,2 100
Hanehalkı refah düzeyi
En düşük 13,2 93
Düşük 13,1 84
Orta 12,8 49
Yüksek 13,1 50
En yüksek 12,9 38
Toplam kadın  13,0 314

  Ortalama Gözlem Sayısı
Yaş
15-19 71,0 165
20-24 82,9 148
Yerleşim yeri
Yoğun Kent 78,6 103
Orta Yoğun Kent 73,6 110
Kır 71,0 100
Öğrenim durumu
Ortaokul ve altı 76,5 59
Lise öğrencisi 67,4 104
Lise mezunu 74,4 81
Üniversite öğrencisi ve me-
zunu 92,5 69

Hanehalkı refah düzeyi
En düşük 76,3 93
Düşük 76,5 84
Orta 70,8 49
Yüksek 77,1 49
En yüksek 81,8 38
Toplam kadın  76,7 313
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Tablo 6.7. Genç kadınların bazı sosyo-demografik özelliklerine göre adet döngüsü sırasında
adet malzemelerini kullanma durumu (Yüzde)

Hijyenik 
hazır ped

Özel hazırlanmış 
adet bezi

Herhangi bir 
bez parçası Tampon Diğer Gözlem 

Sayısı
Yaş
15-19 97,1 1,3 0,3 0,0 2,9 166
20-24 97,7 2,0 3,1 0,3 1,2 148

Yerleşim yeri
Yoğun Kent 97,1 1,9 1,9 0,0 1,9 104
Orta Yoğun Kent 98,2 0,9 0,9 0,9 2,7 110
Kır 98,0 1,0 1,0 0,0 2,0 100

Öğrenim
durumu
Ortaokul ve altı 93,5 1,7 8,8 0,0 3,4 59
Lise öğrencisi 97,6 1,9 0,4 0,0 4,3 105
Lise mezunu 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 81
Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

97,2 2,8 0,0 0,6 0,0 69

Hanehalkı refah 
düzeyi
En düşük 95,0 0,8 4,3 0,0 0,0 93
Düşük 99,3 0,0 3,4 0,0 6,2 84
Orta 99,1 0,0 0,9 0,0 0,0 49
Yüksek 95,1 5,5 0,0 0,0 3,0 50
En yüksek 100,0 0,0 0,0 0,8 0,0 38

Toplam kadın  97,4 1,6 1,6 0,1 2,1 314
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Tablo 6.8. Genç kadınların bazı sosyo-demografik özelliklerine göre regl/adet yoksulluğu
kapsamındaki sorulara cevapları (Yüzde)

İhtiyacınızdan daha 
fazla sayıda regl/
adet malzemeniz 

var mıydı? (HAYIR)

İstediğiniz sıklıkta 
değiştirebileceğiniz 

sayıda regl/adet 
malzemeniz 

var mıydı? (HAYIR)

Elinizdeki regl/adet malze-
mesinin bitmesi durumunda 
daha fazla malzeme alama-
yacağınıza dair endişeniz 

var mıydı? (EVET)

Gözlem 
Sayısı

Yaş
15-19 22,6 11,7 14,7 165
20-24 14,5 10,8 19,3 148

Yerleşim yeri
Yoğun Kent 17,5 12,6 17,5 103
Orta Yoğun Kent 22,7 7,3 11,8 110
Kır 20,0 9,0 20,0 100

Öğrenim durumu
Ortaokul ve altı 34,0 36,3 30,9 59
Lise öğrencisi 18,6 8,8 12,9 104
Lise mezunu 18,7 8,5 21,3 81
Üniversite öğrencisi 
ve mezunu 7,9 0,0 8,5 69

Hanehalkı refahı
En düşük 27,7 20,8 23,3 93
Düşük 21,4 17,8 20,7 84
Orta 15,7 6,4 4,7 49
Yüksek 11,2 2,5 17,7 49
En yüksek 19,5 10,8 15,2 38

Toplam kadın  18,7 11,3 17,0 313
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Tablo 6.9. Genç kadınların adet döngüsü hakkında bilgi kaynakları (Yüzde)

15-19 20-24 15-24

Anne 39,9 32,6 36,4

Baba 0,0 0,3 0,1

Kız kardeş 14,2 9,6 12,0

Erkek kardeş 0,0 0,0 0,0

Kadın arkadaş 5,4 4,3 4,8

Erkek arkadaş 0,0 0,0 0,0

Diğer kadın akraba 18,2 6,0 12,3

Diğer erkek akraba 0,0 0,0 0,0

Öğretmen 2,2 13,3 7,5

Psikolojik danışman ve 
rehber öğretmeni 6,3 1,8 4,1

Hemşire/ebe 0,0 0,9 0,4

Doktor 0,3 2,3 1,2

Diğer 1,7 17,0 9,1

Kimseyle konuşmamış 38,8 35,9 37,4

Gözlem Sayısı 166 148 314
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7. BÖLÜM
ÜREME SAĞLIĞI HAKKINDA

BİLGİ VE TUTUMLAR
Dr. Öğr. Üyesi Melike SARAÇ

Bu bölümün amacı, gençlerin kadın ve erkek üreme organ-
larının isimleri bilgisini, bebeğin büyüdüğü organ bilgisini, 
meni içeriği bilgisini, tek cinsel ilişki ile gebe kalma olasılığı 
bilgisini, üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla 
ilgili olarak bazı araçlardan bilgi alma ve bir yakınıyla veya 
başka bir kişiyle konuşma durumunu ve gebeliği önleyici 
veya cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları önleyici yöntem 
temin etmek için sağlık kuruluşuna başvurma durumu-
nu ortaya koymaktır. Ayrıca bu bölümde, gençlerin bazı 
üreme sağlığı ve cinsel sağlık hizmetlerinin evli olmayan 
bireylere sunulup hakkındaki görüşlerinin yanı sıra genç 
kadınlarla ve erkeklerle ilgili bazı ifadelere katılma durumu 
ve kadınlar ve erkekler için belirttikleri en uygun ilk cin-
sel deneyim yaşı sunulacaktır. Betimsel analizler, cinsiyet, 
yaş, yerleşim yeri, bölge, eğitim durumu ve refah düzeyi te-
melinde yapılacaktır. Sonuçlar, mümkün olduğu durumlar-
da TGA-2007 verileri ile karşılaştırmalı olarak sunulacaktır.

7.1. Kadın Üreme Sistemi Hakkındaki Bilgiler
Tablo 7.1’de görüldüğü gibi, gençlerin yüzde 63’ü kadın üre-
me organlarından vajinayı; yüzde 41’i yumurtalıkları; yüzde 
19’u ise rahimi/uterusu bilmektedir. Tüpler ve klitoris ise, 
gençler arasında diğer kadın üreme organlarına kıyasla 
daha az oranda bilinmektedir (sırasıyla yüzde 3 ve yüzde 
2). Yaklaşık beş gençten birisi ise herhangi bir kadın üre-
me organını bilmediğini beyan etmiştir. Gençlerin kadın 
üreme organı olarak bildiklerini beyan ettikleri göğüs ve 
meme gibi yanıtlar ise “diğer” kategorisi altında belirtil-
miştir.

Kadın üreme organlarının isimleri bilgisine temel değiş-
kenlere göre bakıldığında, vajina haricindeki kadın üreme 
organlarının genç kadınlar tarafından genç erkeklere göre 
daha yaygın şekilde bilindiği görülmektedir. Kadın üreme 
organlarından vajinayı bildiğini belirten genç kadınların 
oranı yüzde 55 iken, bu oran genç erkekler arasında yüzde 

70’tir. Genç kadınların yüzde 48’i yumurtalıkları bildiğini 
belirtirken, erkekler arasında bu oran yüzde 34’tür. Rahimi 
bilen genç kadınların oranı yüzde 28, genç erkeklerin ora-
nı ise yüzde 11 civarındadır. Gençler arasında kadın üreme 
organlarının bilinme oranı, yaşla birlikte artmaktadır. 15-19 
yaş grubundaki gençlerin yüzde 12’si kadın üreme organ-
larından rahimi/uterusu ve yüzde 33’ü ise yumurtalıkları 
bilmektedir. Bu oranlar, 20-24 yaş grubundaki gençler ara-
sında sırasıyla yüzde 29’a ve yüzde 52’ye yükselmektedir. 
Yoğun kentsel alanlarda yaşayan gençlerin yüzde 19’u; 
orta yoğun kentlerde yaşayan gençlerin yüzde 14’ü; kır-
sal alanlarda yaşayan gençlerin ise yüzde 30’u herhangi 
bir kadın üreme organının ismini bilmediğini belirtmiştir. 
Buna paralel olarak, kadın üreme organları bilgisinin kent-
sel alanlarda yaşayan gençler arasında kırsal alanlarda 
yaşayan gençlere göre daha yüksek olduğu görülmekte-
dir. Orta yoğun kentsel alanlarda yaşayan gençler arasın-
da yüzde 23 ve yüzde 43 olan rahim/uterus ve yumurtalık 
bilgisi, kırsal alanlarda yaşayan gençler arasında sırasıyla 
yüzde 13 ve yüzde 33 olarak bulunmuştur (Tablo 7.1).

Kadın üreme organlarının isimleri bilgisine gençlerin ya-
şadıkları bölgelere göre bakıldığında, Doğu bölgesinde 
yaşayan gençlerin yüzde 32’sinin, Batı bölgesinde yaşayan 
gençlerin ise yüzde 18’inin herhangi bir kadın üreme orga-
nını bilmediği görülmektedir. Kadın üreme organlarından 
yumurtalıklar, en yüksek Güney bölgesinde yaşayan genç-
ler arasında bilinirken (yüzde 44), en düşük Doğu bölge-
sinde yaşayan gençler arasında bilinmektedir (yüzde 36). 
Buna karşın, rahimi/uterusu bildiğini belirten gençlerin 
oranı Batı, Orta ve Güney bölgelerinde yüzde 18-19 düze-
yindeyken, Doğu bölgesinde yüzde 24’tür. 

Kadın üreme organları bilgisinin, gençlerin eğitim düzeyi 
ile birlikte arttığı görülmektedir. Ortaokul mezunu ve altı 
eğitim düzeyine sahip gençler arasında yüzde 47 olarak 
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bulunan herhangi bir kadın üreme organını bilmeme oranı, 
üniversite öğrencisi veya mezunu gençler arasında yüzde 
3’e kadar gerilemektedir. Ortaokul mezunu ve altı eğitim 
düzeyine sahip gençlerin yüzde 34’ü vajinayı bildiğini belir-
tirken, üniversite öğrencisi ve mezunu gençlerde bu oran 
yüzde 84’e yükselmektedir. Ortaokul mezunu ve altı eğitim 
düzeyine sahip gençler arasında hiç bilinmeyen tüpler, 
üniversite öğrencisi ve mezunu gençlerin yüzde 9’u tara-
fından bilinmektedir. Benzer şekilde, gençlerin yaşadıkları 
hanelerin refah düzeyi arttıkça, kadın üreme organlarının 
bilinme oranında bir artış görülmektedir. 

En yüksek refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan genç-
lerin yüzde 8’i herhangi bir kadın üreme organını bilmedi-
ğini belirtirken, en düşük refah düzeyinde bu oran yüzde 

Gençlerin çoğu bebeğin büyüdüğü organın rahim/uterus 
olduğunu belirtmiştir (yüzde 41). Diğer yandan, gençlerin 
yüzde 36’sı bebeğin büyüdüğü organ bilgisine “bilmiyo-
rum” yanıtını vermiştir. Gençlerin yüzde 16’sı ise bebeğin 
karın ve mide gibi diğer bir organda büyüdüğünü belirt-
miştir. Bebeğin büyüdüğü organ bilgisi için “bilmiyorum” 
cevabının verilmesi durumuna en sık genç erkeklerde 
(yüzde 40), 15-19 yaş grubunda (yüzde 42), kırsal alanlarda 
(yüzde 46) ve Doğu bölgesinde yaşayan gençlerde (yüzde 
49), ortaokul mezunu ve altı eğitim düzeyine sahip genç-
lerde (yüzde 46) ve düşük refah düzeyine sahip hanelerde 
yaşayan gençlerde (yüzde 45) rastlanmaktadır.

Genç kadınların bebeğin büyüdüğü organ olarak rahimi/
uterusu belirtme oranı (yüzde 47) genç erkeklere göre 

30’a yükselmektedir. En düşük refah düzeyine sahip hane-
lerde yaşayan gençlerin yüzde 32’si yumurtalıkları bilirken, 
bu oran en yüksek refah düzeyinde yüzde 54’e ulaşmakta-
dır (Tablo 7.1).

Şekil 7.1’de gençlerin kadın üreme organlarını bilme düzey-
leri TGA-2007 verileriyle karşılaştırılarak gösterilmektedir. 
TGA-2007 verileri gençlerin yaklaşık dörtte birinin kadın 
üreme organlarını bilmediğini gösterirken, TGA-2023 veri-
lerine göre her beş gençten biri kadın üreme organlarını 
bilmemektedir. Aynı dönemde, gençlerin kadın üreme or-
ganlarından vajinayı bilme oranı yüzde 50’den yüzde 63’e 
yükselmiştir. Gençler arasında rahimin/uterusun bilinme 
oranı ise, yüzde 28’den yüzde 19’a düşmüştür.

Tablo 7.2’de gençlerin bebeğin büyüdüğü organ hakkın-
daki bilgi düzeyleri temel değişkenlere göre sunulmuştur. 

(yüzde 35) daha yüksektir. Diğer yandan, genç erkeklerin 
yüzde 6’sı, genç kadınların ise yüzde 3’ü bebeğin yumurta-
lıklarda büyüdüğünü belirtmiştir. Yaş gruplarına göre ba-
kıldığında, 20-24 yaşlarındaki gençlerin bebeğin büyüdüğü 
organ olarak rahimi/uterusu belirtme oranının (yüzde 49), 
15-19 yaşlarındaki gençlere göre (yüzde 35) daha yüksek 
olduğu görülmektedir (Şekil 7.2). Bebeğin rahimde/ute-
rusta büyüdüğünü belirten gençlerin oranı yoğun ve orta 
yoğun kentsel alanlarda (yüzde 43-44) kırsal alanlara göre 
(yüzde 29) daha yüksektir (Tablo 7.2).

Bölgelere göre bakıldığında, en çok Batı bölgesinde yaşa-
yan gençlerin (yüzde 47), en az ise Orta bölgesinde yaşayan 
gençlerin (yüzde 30) bebeğin rahimde/uterusta büyüdü-
ğünü beyan ettiği görülmektedir. Gençlerin eğitim düzeyi 
arttıkça, bebeğin büyüdüğü organ olarak rahimi/uterusu 
beyan etme oranı da yükselmektedir. Ortaokul mezunu ve 

Şekil 7.1. Gençlerin kadın üreme organlarının isimleri bilgisi, TGA-2007 ve
TGA-2023 (Yüzde)

Vajin
a

Rahim
 / U

te
ru

s

Klit
oris

Yum
urta

lık
lar

Diğer

Bilm
iyor

Tüpler

49,7

62,5

27,9

18,8

1,1 2,4 4,5 2,8

40,2

7,6

16,2

24,4
19,9

40,7

TGA-2007 TGA-2023
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Şekil 7.2. Gençlerin yaş gruplarına göre bebeğin büyüdüğü organ bilgisi, TGA-2007 ve 
TGA-2023 (Yüzde)

Şekil 7.3. Gençlerin bebeğin büyüdüğü organ bilgisi, 
TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

altı eğitim düzeyine sahip gençlerin yüzde 29’u; lise me-
zunu gençlerin yüzde 35’i; üniversite öğrencisi ve mezunu 
gençlerin yüzde 62’si bebeğin rahimde/uterusta büyüdü-
ğünü belirtmiştir. Bebeğin rahimde/uterusta büyüdüğü-
nün söylenmesine en sık, en yüksek refah düzeyindeki ha-
nelerde yaşayan gençler arasında rastlanmaktadır (yüzde 
57). Orta refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan her üç 
gençten biri bebeğin rahimde/uterusta büyüdüğünü be-
lirtirken, yüzde 11’i bebeğin yumurtalıklarda büyüdüğünü, 
yüzde 3’ü ise vajina veya tüplerde büyüdüğünü beyan et-
miştir (Tablo 7.2).

TGA-2023 verileri, TGA-2007 verileri ile karşılaştırıldığın-
da, bebeğin büyüdüğü organı doğru bilen (rahim/uterus) 
gençlerin oranının hemen hemen aynı olduğu görülmekte-
dir (yüzde 41). TGA-2007 verilerine göre bebeğin büyüdü-
ğü organ bilgisi için “bilmiyorum” cevabını veren gençlerin 
oranı yüzde 39 iken, TGA-2023 verilerine göre yüzde 36’dır. 
TGA-2023 verilerine göre bebeğin büyüdüğü oranı yanlış 
bilen gençlerin oranı yüzde 23 düzeyindedir (Şekil 7.3).

7.2. Erkek Üreme Sistemi Hakkındaki Bilgiler
Tablo 7.3’te görüldüğü gibi, gençlerin yüzde 64’ü erkek üre-
me organlarından penisi, yüzde 34’ü testisi, yüzde 2’si ise 
prostatı bildiğini belirtmiştir. Gençlerin beşte birinden faz-
lası ise, herhangi bir erkek üreme organını bilmediğini be-
yan etmiştir (yüzde 21). Gençlerin bildiğini belirttiği diğer 
erkek üreme organı kategorisinde ise en çok sperm yanıtı 
bulunmaktadır.  

Gençler arasında erkek üreme organlarının bilgisine te-
mel değişkenler düzeyinde bakıldığında bazı farklılıklar 

görülmektedir. Genç kadınların erkek üreme organları-
nı bilme oranı (yüzde 74) genç erkeklere göre (yüzde 85) 
daha düşüktür. Erkek üreme organları bilgisinin yaş ile 
birlikte arttığı görülmektedir. 20-24 yaşlarındaki gençle-
rin yüzde 39’u erkek üreme organlarından testisi bilirken, 
15-19 yaş grubundaki gençlerin yüzde 30’u bilmektedir. 
Kırsal alanlarda yaşayan gençler arasında erkek üreme 
organlarının bilinmemesi (yüzde 27), orta yoğun ve yoğun 
kentsel alanlara göre (sırasıyla yüzde 14 ve yüzde 21) daha 
yaygındır. Yoğun kentsel alanlarda yaşayan gençlerin yüz-
de 65’i penisi bildiğini belirtirken, kırsal alanlarda bu oran 
yüzde 53’e düşmektedir. Gençler arasında erkek üreme 
organlarının bilinmesi bölgesel olarak da farklılaşmak-
tadır. Erkek üreme organlarını bilmeyen gençlerin oranı 
Doğu bölgesinde en yüksek iken (yüzde 43), Orta böl-
gesinde en düşük seviyededir (yüzde 13). Diğer yandan, 
Batı ve Güney bölgelerinde yaşayan gençler erkek üreme 
organlarından prostatı neredeyse hiç bilmemekte, Doğu 
bölgesinde yaşayan gençlerin ise yüzde 7’si bilmektedir. 
Eğitim düzeyi arttıkça erkek üreme organlarını bilmeyen 
gençlerin oranı önemli ölçüde azalmakta, üniversite öğ-
rencisi ve mezunu gençler arasında yüzde 5’e kadar geri-
lemektedir. Gençlerin yaşadıkları hanelerin refah düzeyi 
arttıkça erkek üreme organlarına ilişkin bilgi düzeyi de 
artmaktadır. En düşük refah düzeyine sahip hanelerde ya-
şayan gençlerin yüzde 31’i en yüksek refah düzeyine sahip 
hanelerde yaşayan gençlerin ise 10’u erkek üreme organ-
larını bilmemektedir (Tablo 7.3). 
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Şekil 7.4. Gençlerin erkek üreme organlarının isimleri bilgisi, TGA-2007 ve
TGA-2023 (Yüzde)

Şekil 7.4’te TGA-2023 verileri TGA-2007 verileri ile karşılaş-
tırıldığında, erkek üreme organlarını bilmeyen gençlerin 
oranının yüzde 28’den yüzde 21’e düştüğü görülmektedir. 
Erkek üreme organlarından prostatı ve testisi bilen genç-
lerin oranı hemen hemen aynı iken (sırasıyla yüzde 2-3 ve 
yüzde 34-35), penisi bildiğini belirten gençlerin oranı yük-
selmiştir (yüzde 61’den yüzde 64’e).

ve mezunu olan gençlerin yüzde 82’si menide testosteron 
olduğunu belirtmiştir. Bu oran ortaokul mezunu ve altı eği-
tim düzeyine sahip gençler arasında yüzde 35 düzeyindedir. 
Meni içeriği bilgisinde refah düzeyine göre bazı farklılaşma-
lar görülmektedir. Menide sperm olduğu en yüksek orta ve 
en yüksek refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan gençler 
tarafından belirtmiştir (yüzde 88-89) (Tablo 7.4). 

Tablo 7.4’te, gençlerin meni içeriğine yönelik bilgi düzey-
leri temel özelliklere göre sunulmaktadır. Gençlerin yüzde 
81’i meni içeriğinde sperm olduğunu; yüzde 61’i testoste-
ron olduğunu; yüzde 28’i ise idrar olduğunu belirtmiştir. 
Menide idrar bulunduğunu belirten genç kadınların ora-
nı (yüzde 31) genç erkeklerin oranından (yüzde 26) daha 
yüksektir. Diğer yandan, genç kadınların yüzde 83’ü, genç 
erkeklerin ise yüzde 81’i menide sperm olduğunu belirt-
miştir. Yaş gruplarına göre bakıldığında, yaşla birlikte me-
nide sperm olduğunu belirten gençlerin oranında bir artış 
görülmektedir. 15-19 yaşlarındaki gençlerin yüzde 74’ü me-
nide sperm bulunduğunu belirtirken, 20-24 yaşlarındaki 
gençler arasında bu oran yüzde 92’ye yükselmektedir. 

Meni içeriğinde testosteron bulunduğunu beyan eden 
gençlerin oranı ise yüzde 61 olup, orta yoğun kentsel alanlar-
da (yüzde 69) kırsal alanlara göre (yüzde 49) daha yüksektir. 
Bölgesel olarak bakıldığında, meni içeriğinde sperm olduğu 
en sık Orta bölgesinde yaşayan gençler tarafından belirti-
lirken (yüzde 90), en az Doğu bölgesinde yaşayan gençler 
tarafından belirtilmiştir (yüzde 71). Bu oran, Batı ve Güney 
bölgelerinde yaşayan gençler arasında yüzde 81-82 düze-
yinde bulunmuştur. Ayrıca, Batı, Güney ve Orta bölgelerde 
yaşayan gençler arasında yüzde 26-27 düzeyinde olan meni-
de idrar olduğu bilgisi, Doğu bölgesinde yaşayan gençlerde 
yüzde 43’e yükselmektedir. Üniversite öğrencisi ve mezunu 
olan gençler arasında menide sperm olduğu bilgisi oldukça 
yaygındır (yüzde 96). Bununla birlikte, üniversite öğrencisi 

Şekil 7.4’te gençlerin meni içeriği bilgisi, TGA-2007 verileri 
ile karşılaştırılarak gösterilmektedir. Menide sperm ve tes-
tosteron olduğunu belirten gençleri oranı hemen hemen 
aynı iken (sırasıyla yüzde 80-82 ve yüzde 62-61), menide id-
rar olduğunu belirten gençlerin oranı yüzde 18’den yüzde 
28’e yükselmiştir (Şekil 7.5).
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7.3. Tek Cinsel İlişki ile Gebe Kalma Olasılığı Bilgisi
Tablo 7.5’te görüldüğü gibi, gençlerin yüzde 68’i tek cinsel 
ilişki ile gebe kalınabileceğini belirtmiştir. Tek cinsel ilişki ile 
gebe kalınabileceğini bilmeyen gençlerin oranı ise yüzde 
13 düzeyindedir. Genç erkekler arasında tek cinsel ilişki ile 
gebe kalınabileceği bilgisi (yüzde 72) genç kadınlara göre 
(yüzde 64) daha yaygındır. 20-24 yaşlarında tek cinsel iliş-
kiyle gebe kalınabileceğini bilen gençlerin oranı (yüzde 76), 
15-19 yaş grubundaki gençlerin oranından (yüzde 62) yük-
sektir. Buna paralel olarak, 15-19 yaşlarında tek cinsel ilişki 
ile gebe kalınabileceğini bilmeyen gençlerin oranı (yüzde 
18), 20-24 yaşlarındaki gençlerin oranının yaklaşık üç katıdır.

Tek cinsel ilişki ile gebe kalınabileceğini bilen gençlerin ora-
nı, kentsel alanlarda (yüzde 69-70) kırsal alanlara göre (yüz-
de 61) daha yüksektir. Batı ve Orta bölgelerinde yaşayan 
gençlerin tek cinsel ilişki ile gebe kalınabileceğini belirtme 
oranları (sırasıyla yüzde 69 ve yüzde 68), Doğu bölgesinde 
yaşayan gençlerin oranından (yüzde 63) yüksektir. Gençle-
rin eğitim durumlarına göre bakıldığında, lise öğrencilerinin 
yüzde 18’inin tek cinsel ilişki ile gebe kalınabileceğini bilme-
diği görülmektedir. Eğitim düzeyi arttıkça azalan bu oran, 
üniversite öğrencisi ve mezunu gençler arasında yüzde 
4’e kadar gerilemektedir. Buna uygun olarak, lise öğrenci-
lerinin yüzde 66’sı tek cinsel ilişki ile gebe kalınabileceğini 
beyan ederken, üniversite öğrencisi ve mezunu olan genç-
lerin yüzde 83’ü beyan etmektedir. Tek cinsel ilişki ile gebe 
kalınabileceğine yönelik bilgi düzeyi en düşük orta refah 
düzeyine sahip hanelerde yaşayan gençler arasında (yüzde 
61), en yüksek ise düşük refah düzeyine sahip hanelerde ya-
şayan gençler arasında (yüzde 75) bulunmuştur (Tablo 7.5).

Şekil 7.6’te gençlerin tek cinsel ilişki ile gebe kalma olası-
lığı bilgisi TGA-2007 verileriyle karşılaştırılmaktadır. TGA-
2007 verilerine göre yüzde 8’i tek cinsel ilişki ile gebe ka-
lınabileceğini bilmemekte, TGA-2023 verilerine göre ise 
yüzde 13’ü bilmemektedir. Ayrıca, tek cinsel ilişki ile gebe 
kalınabileceğini belirten gençlerin oranı yüzde 74’ten yüz-
de 68’e düşmüştür.

7.4. Üreme Sağlığı, Cinsel Sağlık ve Aile Planlaması Hak-
kındaki Bilgiler
Tablo 7.6’da gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile 
planlamasıyla ilgili olarak televizyon, gazete/dergi, internet, 
el ilanı/broşür, pano/afiş ve diğer bazı araçlardan bilgi alma 
durumları temel özelliklere göre sunulmaktadır. Gençlerin 
çoğunun üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla 
ilgili bilgilere internet üzerinden eriştikleri görülmektedir 
(yüzde 64). Bunu sırasıyla televizyon (yüzde 23), diğer bir 
bilgi alma aracı (yüzde 7), pano/afiş (yüzde 6), gazete/dergi 
(yüzde 5) ve el ilanı/broşür (yüzde 3) izlemektedir.

Gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla 
ilgili belirtilen araçlardan bilgi alma düzeylerine temel özel-
liklere göre bakıldığında, genç kadınların ve erkeklerin in-
ternet, televizyon ve gazete/dergiden bilgi alma oranlarının 
neredeyse aynı olduğu görülmektedir. 20-24 yaş grubunda-
ki gençlerin bu konularla ilgili internet aracılığıyla bilgi al-
ması (yüzde 70), 15-19 yaşlarındaki gençlere göre (yüzde 59) 
daha yaygındır (Tablo 7.6). 

Yoğun kentsel ve orta yoğun kentsel alanlarda yaşayan 
gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıy-
la ilgili internet üzerinden bilgi alma düzeylerinin (sırasıyla 
yüzde 65 ve yüzde 66) kırsal alanlarda yaşayan gençlere 
göre (yüzde 56) daha yüksek olduğu görülmektedir. Genç-
ler arasında internet üzerinden bilgi alma oranı en çok Orta 
bölgesinde (yüzde 72), en az ise Doğu bölgesinde (yüzde 
54) bulunmuştur. Gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve 
aile planlamasıyla ilgili televizyondan bilgi alma oranı ise 
en az Batı bölgesinde bulunmuştur (yüzde 20). Ortaokul 
mezunu ve altı eğitim düzeyine sahip gençler arasında bu 
konularla ilgili internetten bilgi alma oranı (yüzde 61), üni-
versite öğrencisi ve mezunu gençlere göre (yüzde 70) daha 
düşüktür. Üniversite öğrencisi ve mezunu gençlerin yüzde 
9’u ise üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla ilgili 
gazete veya dergiden bilgi almaktadır. Televizyon aracılığıy-
la bilgi alma oranı en yüksek orta refah seviyesine sahip ha-
nelerde yaşayan gençler arasında (yüzde 36), en düşük ise 
en yüksek refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan gençler 
arasında (yüzde 19) bulunmuştur. Yüksek refah düzeyine 
sahip hanelerde yaşayan gençlerin yüzde 7’si gazete veya 
dergiden, yüzde 8’i ise el ilanı veya broşürlerden üreme sağ-
lığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla ilgili bilgi almaktadır 
(Tablo 7.6).

Tablo 7.7’de ve Şekil 7.7’de görüldüğü gibi gençlerin yüzde 
19’u üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla ilgili 
bir yakınıyla veya başka bir kişiyle konuşmuştur. Gençlerin 
bu konularla ilgili en çok kadın ve erkek arkadaşlarıyla ko-
nuştuğu (yüzde 6), sonrasında anneleriyle (yüzde 4) ve eşle-
ri/partnerleriyle (yüzde 3) konuştuğu görülmektedir.

Gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıy-
la ilgili bir yakınıyla veya başka biriyle konuşma durumları 
temel özelliklere göre bazı farklılaşmalar göstermektedir. 
Genç kadınların bu konularda herhangi biriyle konuşma 
oranı (yüzde 23) genç erkeklere göre (yüzde 15) daha yük-
sektir (Şekil 7.7). Genç kadınların üreme sağlığı, cinsel sağ-

Şekil 7.6. Gençler arasında kadının tek cinsel ilişki ile 
gebe kalma olasılığı bilgisi, TGA-2007 ve TGA-2023 
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lık ve aile planlamasıyla ilgili en çok kadın arkadaşlarıyla 
(yüzde 9), sonrasında ise anneleriyle (yüzde 8) konuştuğu 
görülmektedir. Genç erkekler ise en çok erkek arkadaşla-
rıyla (yüzde 11) ve sonrasında kadın arkadaşlarıyla (yüzde 
4) konuşmaktadır. 20-24 yaşlarındaki gençlerin üreme sağ-
lığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla ilgili herhangi biriy-
le konuşma oranı (yüzde 29), 15-19 yaşlarındaki gençlerin 
konuşma oranından (yüzde 12) daha yüksektir (Şekil 7.7). 
15-19 yaşlarındaki gençler sırasıyla en çok erkek arkadaşla-
rıyla (yüzde 4), ve kadın arkadaşları (yüzde 3) ve anneleriyle 
(yüzde 3) konuşurken, 20-24 yaşlarındaki gençler sırasıyla 
en çok kadın arkadaşlarıyla (yüzde 11) ve anneleri ile (yüzde 
6) ve eş/partnerleriyle (yüzde 6) konuşmaktadır (Tablo 7.7). 

Gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıy-
la ilgili herhangi biriyle konuşma durumları yerleşim yerine 
göre incelendiğinde, yoğun kentsel alanlarda yaşayan genç-
lerin konuşma oranı (yüzde 21), kırsal alanlarda yaşayan 
gençlere göre (yüzde 11) daha yüksektir. Bu konularda en 
çok Orta bölgesinde yaşayan gençler herhangi biriyle konu-
şurken (yüzde 28), en az Güney bölgesinde yaşayan gençler 
konuşmaktadır (yüzde 8). Orta bölgesinde yaşayan gençle-
rin çoğu üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla 
ilgili kadın (yüzde 10) ve erkek arkadaşlarıyla konuşurken 
(yüzde 10), Güney bölgesinde yaşayan gençler çoğunlukla 
anneleriyle (yüzde 3) ve kadın arkadaşlarıyla (yüzde 3) ko-
nuşmaktadır (Tablo 7.7).

Üniversite öğrencisi ve mezunu olan gençlerin üreme sağlı-
ğı, cinsel sağlık ve aile planlamasıyla ilgili bir yakınıyla veya 
başka biriyle konuşma oranı (yüzde 27), ortaokul mezunu 
ve altı eğitim düzeyine sahip gençlerin konuşma oranının 
(yüzde 14) iki katına yakındır. Üniversite öğrencisi ve mezu-
nu gençler çoğunlukla kadın arkadaşlarıyla ve anneleriyle 
konuşurken (yüzde 11-12), lise öğrencileri erkek ve kadın 
arkadaşlarıyla konuşmaktadır (yüzde 3-4). Ayrıca, ortaokul 
mezunu ve altı eğitim düzeyine sahip gençlerin yüzde 2’si 
bir psikolog veya psikolojik danışman/rehberlik öğretme-

niyle konuşmaktadır. En düşük ve orta refah düzeyine sahip 
hanelerde yaşayan gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve 
aile planlamasıyla ilgili herhangi birisiyle konuşma oranı 
(yüzde 14), yüksek refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan 
gençlerin konuşma oranının (yüzde 29) yaklaşık yarısı ka-
dardır. En yüksek refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan 
gençler en çok anneleriyle konuşurken (yüzde 11), en düşük 
refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan gençler en çok er-
kek kardeşleriyle veya kadın arkadaşlarıyla konuşmaktadır 
(yüzde 4) (Tablo 7.7).

7.5. Gebeliği Önleyici veya Cinsel Yolla Bulaşan
Enfeksiyonları Önleyici Yöntem Temini Amacıyla
Sağlık Kuruluşuna Başvurma
TGA-2023 sonuçları gençlerin yüzde 3’ünün gebeliği önle-
yici veya cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları önleyici yön-
tem temin etmek için bir sağlık kuruluşuna başvurduğunu 
göstermektedir. Genç kadınların yüzde 6’sı yöntem temin 
etmek amacıyla bir sağlık kuruluşuna başvururken genç 
erkeklerin hiçbiri başvurmamaktadır. 20-24 yaşlarındaki 
gençler arasında yöntem temin etmek için sağlık kuruluşu-
na başvurma oranı yüzde 7 iken 15-19 yaş grubundaki genç-
ler yöntem temin etmek için sağlık kuruluşuna başvurma-
mıştır. Kentsel alanlarda yaşayan gençler arasında yöntem 
temin etmek amacıyla sağlık kuruluşuna başvurma oranı 
(yüzde 3), kırsal alanlarda yaşayan gençlere göre (yüzde 1) 
daha yüksektir. Gebeliği önleyici veya cinsel yolla bulaşan 
enfeksiyonları önleyici yöntem temin etmek için bir sağlık 
kuruluşuna başvuran gençlerin oranı Orta bölgesinde yüz-
de 5 iken, Doğu ve Batı bölgelerinde yüzde 3 düzeyindedir. 
Ortaokul mezunu ve altı eğitim düzeyine sahip gençler 
arasında yöntem temin etmek amacıyla sağlık kuruluşuna 
başvurma oranı (yüzde 6), lise öğrencileri ve üniversite öğ-
rencisi veya mezunu gençlere göre (yüzde 1) daha yüksektir 
(Tablo 7.8).

7.6. Üreme Sağlığı, Cinsel Sağlık ve Aile Planlaması
Hakkındaki Görüşler
Tablo 7.9’da gençlerin bazı üreme sağlığı ve cinsel sağlık 
hizmetlerinin evli olmayan bireylere sunulup sunulmaması 
hakkındaki görüşleri temel özelliklere göre verilmektedir. 
Gençlerin yüzde 87’si evli olmayan bireylere üreme sağlığı 
ve cinsel sağlık konusunda danışmanlık hizmeti sunulma-
sını, yüzde 86’sı cinsel yolla bulaşan enfeksiyonların tanı ve 
tedavisine yönelik hizmet sunulmasını, yüzde 83’ü üreme 
sağlığı ve cinsel sağlık konusunda bilgilendirme ve gebeliği 
önleyici yöntemler konusunda bilgi ve danışmanlık hizme-
ti sunulmasını, yüzde 73’ü ise gebeliği önleyici yöntemlerin 
sağlanması/uygulanması ve gebeliğin isteğe bağlı olarak 
sonlandırılması hizmetlerinin sunulmasını, yüzde 81’i ise 
gebelik ve doğum hizmetlerinin sunulmasını önermektedir.

Genç erkekler arasında evli olmayan bireylere gebeliği ön-
leyici yöntemlerin sağlanması/uygulanması hizmetinin su-
nulmasını onaylama oranı (yüzde 78) genç kadınlara göre 
(yüzde 69) daha yüksektir. Genç kadınların üreme sağlığı ve 
cinsel sağlık konularında bilgilendirme hizmeti sunulması-
na ilişkin onayı (yüzde 86) genç erkeklere göre (yüzde 81) 
daha yüksek düzeydedir. Benzer şekilde, 20-24 yaşlarındaki 
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Şekil 7.7. Gençlerin cinsiyetine ve yaş gruplarına 
göre üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlaması 
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gençlerin bu konularda bilgilendirme hizmeti sunulmasına 
yönelik onayı (yüzde 87) 15-19 yaşlarındaki gençlere göre 
(yüzde 81) daha yüksektir. 20-24 yaşlarındaki gençlerin yüz-
de 77’si evli olmayan bireylere gebeliği önleyici yöntemlerin 
sağlanması/uygulanması hizmeti sunulmasını onaylarken, 
15-19 yaşlarındaki gençlerin yüzde 71’i onaylamaktadır. Kır-
sal alanlarda yaşayan gençler evli olmayan bireylere üreme 
sağlığı ve cinsel sağlık konusunda bilgilendirme ve danış-
manlık, gebeliği önleyici yöntemler konusunda bilgi ve da-
nışmanlık, gebeliği önleyici yöntemlerin sağlanması/uygu-
lanması hizmeti, cinsel yolla bulaşan enfeksiyonların tanı 
ve tedavisi, gebeliğin isteğe bağlı olarak sonlandırılması ve 
gebelik ve doğum hizmetlerinin sunulmasını yoğun kentsel 
alanlarda yaşayan gençlere göre daha az onaylamaktadır. 
Örneğin, kırsal alanlarda yaşayan gençlerin yüzde 73’ü evli 
olmayan bireylere gebeliği önleyici yöntemler konusunda 
bilgi ve danışmanlık sunulmasını onaylarken, bu oran yo-
ğun kentsel alanlarda yaşayan gençler arasında yüzde 87’ye 
ulaşmaktadır (Tablo 7.9).

Evli olmayan bireylere üreme sağlığı ve cinsel sağlık konula-
rında bilgilendirme ve danışmanlık, cinsel yolla bulaşan en-
feksiyonların tanı ve tedavisi, gebeliğin isteğe bağlı olarak 
sonlandırılması ve gebelik ve doğum hizmetlerinin sunul-
masını en çok Batı bölgesinde yaşayan gençler onaylarken 

sağlık konusunda bilgilendirme hizmeti sunulmasını onay-
larken, bu oran en yüksek refah düzeyine sahip hanelerde 
yaşayan gençler arasında yüzde 93’e yükselmektedir (Tablo 
7.9).

Şekil 7.8’de gençlerin bazı üreme sağlığı ve cinsel sağlık 
hizmetlerinin evli olmayan bireylere sunulması hakkındaki 
görüşleri, TGA-2007 verileriyle karşılaştırılmıştır. Buna göre, 
evli olmayan bireylere gebelik ve doğum hizmetleri sunul-
masını onaylayan gençlerin oranı yüzde 76’dan yüzde 81’e 
yükselmiştir. TGA-2007 verilerine göre, gençlerin evli olma-
yan bireylere üreme sağlığı ve cinsel sağlık konusunda bil-
gilendirme sunulmasını onaylama oranı ise yüzde 90 iken, 
TGA-2023 verilerine göre yüzde 83 düzeyindedir (Şekil 7.8).

Tablo 7.10’da gençlerin genç erkeklerle ilgili belirtilen ifa-
delere katılma durumları, Tablo 7.11’de ise gençlerin genç 
kadınlarla ilgili belirtilen ifadelere katılma durumları temel 
özelliklere göre verilmektedir. Buna göre, gençlerin yüzde 
92’si genç erkeklerin, yüzde 94’ü ise genç kadınların isteme-
diği durumlarda partnerinin cinsel isteklerine hayır diyebi-
leceğine katılmaktadır. Hem genç kadınların hem de genç 
erkeklerin cinsel konuları karşı cinsle rahatlıkla konuşabi-
leceğine katılan gençlerin oranı yüzde 48 olarak bulunmuş-
tur. Genç kadınların hemcinsleriyle duygusal ve/veya cinsel 

(sırasıyla yüzde 86 ve yüzde 89, yüzde 92, yüzde 78 ve yüzde 
82), gebeliği önleyici yöntemler konusunda bilgi ve danış-
manlık sunulması ile bu yöntemlerin sağlanması/uygulan-
masını en çok Orta bölgesinde yaşayan gençler onayla-
maktadır (sırasıyla yüzde 87 ve yüzde 78). Gençlerin eğitim 
düzeyi arttıkça evli olmayan bireylere belirtilen hizmetlerin 
sunulmasını onaylama oranlarının arttığı görülmektedir. 
Evli olmayan bireylere gebelik ve doğum hizmetleri sunul-
masını onaylama oranı üniversite öğrencisi ve mezunu 
gençler arasında (yüzde 95) ortaokul mezunu ve altı eğitim 
düzeyine sahip gençlere göre (yüzde 59) daha yüksektir. 
En düşük refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan gençle-
rin yüzde 78’i evli olmayan bireylere üreme sağlığı ve cinsel 

ilişki yaşayabileceğine katılan gençlerin oranı (yüzde 30) 
genç erkeklerin hemcinsleriyle duygusal veya cinsel ilişki 
yaşayabileceğine katılan gençlerin oranından (yüzde 26) bir 
miktar daha yüksektir.

Genç erkekler, genç erkeklerin cinselliklerini nasıl yaşaya-
caklarına kendilerinin karar verebileceğine, cinsel konu-
ları hemcinsleriyle rahatlıkla konuşabileceğine ve cinsel 
konuları karşı cinsle rahatlıkla konuşabileceğine (sırasıyla 
yüzde 86, yüzde 82 ve yüzde 56) genç kadınlara göre (sıra-
sıyla yüzde 62, yüzde 69 ve yüzde 39) daha yüksek oranda 
katılmaktadır. Diğer yandan genç kadınlar, genç erkeklerin 
istemediği durumlarda partnerinin cinsel isteklerine hayır 

Şekil 7.8. Gençlerin bazı üreme sağlığı ve cinsel sağlık hizmetlerinin evli olmayan bireylere
sunulması hakkındaki görüşleri, TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)
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diyebileceğine ve hemcinsleriyle duygusal ve/veya cinsel 
ilişki yaşayabileceğine (sırasıyla yüzde 94 ve yüzde 33) 
genç erkeklere göre (yüzde 90 ve yüzde 19) daha yüksek 
oranda katılmaktadır. Ayrıca genç kadınlar, genç kadınla-
rın istemediği durumlarda partnerinin cinsel isteklerine 
hayır diyebileceğine ve hemcinsleriyle duygusal veya cin-
sel ilişki yaşayabileceğine (sırasıyla yüzde 96 ve yüzde 37) 
genç erkeklere göre (yüzde 93 ve yüzde 23) daha yüksek 
oranda katılmaktadır. Genç erkekler, genç kadınların cin-
selliklerini nasıl yaşayacaklarına kendilerinin karar vere-
bileceğine, cinsel konuları hemcinsleriyle ve karşı cinsle 
rahatlıkla konuşabileceğine (sırasıyla yüzde 88, yüzde 90 
ve yüzde 56) genç kadınlara göre (sırasıyla yüzde 82, yüzde 
79 ve yüzde 40) daha yüksek oranda katılmaktadır. Genç 
erkeklerin ve genç kadınların hemcinsleriyle duygusal 
veya cinsel ilişki yaşayabileceğine katılan genç kadınların 
oranı (sırasıyla yüzde 33 ve yüzde 37) genç erkeklere göre 
(sırasıyla yüzde 19 ve yüzde 23) daha yüksektir (Tablo 7.10 
ve Tablo 7.11).

20-24 yaşlarındaki gençlerin, genç kadınlar ve genç er-
keklerle ilgili ifadelerin birçoğuna 15-19 yaşlarındaki genç-
lere göre daha yüksek oranda katıldığı görülmektedir. 
15-19 yaşlarındaki gençlerin yüzde 45’i genç erkeklerin, 
yüzde 44’ü ise genç kadınların cinsel konuları karşı cins-
le rahatlıkla konuşabileceğini belirtirken, bu oran 20-24 
yaşlarındaki gençler arasında sırasıyla yüzde 51’e ve yüz-
de 53’e yükselmektedir. Yoğun kentsel alanlarda yaşayan 

gençlerin, genç erkeklerin cinsel konuları hemcinsleriyle 
rahatlıkla konuşabilmesine katılma oranı (yüzde 78) kır-
sal alanlarda yaşayan gençlere göre (yüzde 69) daha yük-
sektir. Benzer şekilde, yoğun kentsel alanlarda yaşayan 
gençlerin yüzde 86’sı ve orta yoğun alanlarda yaşayan 
gençlerin yüzde 85’i genç kadınların cinsel konuları hem-
cinsleriyle rahatlıkla konuşabileceğine katılırken, bu oran 
kırsal alanlarda yüzde 78’e düşmektedir.  Gençlerin genç 
erkeklerle ve genç kadınlarla ilgili belirtilen ifadelere katıl-
ma oranları, bölgesel olarak da farklılaşmaktadır. Orta böl-
gesinde yaşayan gençlerin, genç erkeklerin cinsel konuları 
rahatlıkla konuşabileceğine katılma oranı (yüzde 42), Batı 
bölgesinde yaşayan gençlere göre (yüzde 53) daha düşük-
tür. Genç kadınların istemediği durumlarda partnerinin is-
teklerine hayır diyebileceğine katılan gençlerin oranı, tüm 
bölgeler için yüzde 90’ın üzerinde bulunmuştur (Tablo 7.10 
ve Tablo 7.11).

Üniversite öğrencisi ve mezunu gençlerin genç erkekle-
rin cinsel konuları hemcinsleriyle rahatlıkla konuşabile-
ceğine katılma oranı (yüzde 88), ortaokul mezunu ve altı 
eğitim düzeyine sahip gençlere göre (yüzde 62) daha yük-
sektir. Üniversite öğrencisi ve mezunu olan gençlerin ta-
mamı genç kadınların istemediği durumlarda partnerinin 
cinsel isteklerine hayır diyebileceğine katılırken, ortaokul 
mezunu ve altı eğitim düzeyine sahip gençlerin yüzde 81’i 
bu ifadeye katılmaktadır. Gençlerin belirtilen ifadelere ka-
tılma oranlarına yaşadıkları hanelerin refah düzeyine göre 

Şekil 7.9. Gençlerin genç kadınlar ve genç erkeklerle ilgili bazı ifadelere katılma durumu,
TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)
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bakıldığında, genç erkeklerin cinsel konuları karşı cinsle 
rahatlıkla konuşabileceğine katılan gençlerin oranı en 
düşük refah düzeyindeki hanelerde yaşayan gençler ara-
sında (yüzde 40) en yüksek refah düzeyindeki hanelerde 
yaşayan gençlere göre (yüzde 54) daha düşüktür. Genç 
kadınlar için aynı ifadeye katılan gençlerin oranı en düşük 
refah düzeyinde yüzde 41 iken, en yüksek refah düzeyinde 
yüzde 50’ye yükselmektedir (Tablo 7.10 ve Tablo 7.11).

Şekil 7.9’da gençlerin genç kadınlar ve erkekler için belir-
tilen ifadelere katılma oranları TGA-2007 verileriyle karşı-
laştırılmaktadır. Buna göre, genç kadınların cinselliklerini 
nasıl yaşayacaklarına kendilerinin karar verebileceğine 
katılan gençlerin oranı yüzde 73’ten yüzde 85’e yüksel-
miştir. Genç kadınların istemediği durumlarda partnerinin 
cinsel isteklerine hayır diyebileceğine katılan gençlerin 
oranı ise yüzde 86’dan yüzde 94’e yükselmiştir. Diğer yan-
dan, genç kadınların ve genç erkeklerin cinsel konuları 
hemcinsleriyle rahatlıkla konuşabileceğine katılan genç-
lerin oranı azalmıştır (sırasıyla yüzde 92’den yüzde 85’e ve 
yüzde 89’dan yüzde 75’e).

7.7. İlk Cinsel Deneyim Yaşı Hakkındaki Görüşler
Tablo 7.12’de gençlerin kadın ve erkekler için belirttikleri en 
uygun ilk cinsel deneyim yaşı temel özelliklere göre sunul-
maktadır. Gençlerin, kadınlar ve erkekler için belirttikleri 
en uygun ortalama ilk cinsel deneyim yaşı 23 olarak bu-
lunmuştur. Gençlerin yüzde 78’i kadınlar için, yüzde 72’si 
de erkekler için en uygun ilk cinsel deneyim yaşının 18-24 
yaşlarında olduğunu beyan etmiştir. Erkekler için 17 yaş ve 
altının en uygun ilk cinsel deneyim yaşı olduğunu belirten 
gençlerin oranı (yüzde 8), kadınlar için aynı yaşları belirten 
gençlerin oranına göre (yüzde 6) daha yüksektir. Gençle-
rin yüzde 4’ü ise kadınlar ve erkekler için ideal bir ilk cinsel 
deneyim yaşı olmadığını beyan etmiştir.

Kadınlar için ortalama en uygun ilk cinsel deneyim yaşı, 
genç kadınlar tarafından ortalama 25 yaş olarak, genç er-
kekler tarafından ise ortalama 21 yaş olarak belirtmiştir 
(Şekil 7.10). Kadınlar için 25 ve üzerinde bir yaşın en uygun 
ilk cinsel deneyim yaşı olduğunu belirten genç erkekle-
rin oranı (yüzde 9), genç kadınlara göre (yüzde 16) daha 
düşüktür. Kadınlar için 17 yaş ve altının en uygun ilk cin-
sel deneyim yaşı olduğunu belirten genç erkeklerin oranı 
(yüzde 9) ise, aynı yaşları belirten genç kadınların oranının 
neredeyse üç katıdır. Ayrıca, genç erkeklerin yüzde 13’ü er-
kekler için en uygun ilk cinsel deneyim yaşının 17 ve altı 
olduğunu belirtirken; genç kadınların sadece yüzde 3’ü bu 

yaşları erkekler için en uygun ilk cinsel deneyim yaşı ola-
rak belirtmiştir. Buna uygun olarak, genç kadınların erkek-
ler için 25 ve üzerinde bir yaşı ilk cinsel deneyim için uygun 
bulma oranı (yüzde 21), aynı yaşları uygun bulan genç er-
keklerin oranının üç katıdır. Gençlerin kadınlar ve erkek-
ler için belirttikleri ortalama en uygun ilk cinsel deneyim 
yaşının, yaş gruplarına göre farklı olmadığı görülmektedir 
(23-24 yaş) (Tablo 7.12).

Kırsal alanlarda kadınlar için ideal bir ilk cinsel deneyim 
yaşı olmadığını belirten gençlerin oranı (yüzde 7), yoğun 
kentsel alanlarda yaşayan gençlerin oranının iki katından 
fazladır (yüzde 3). Yoğun kentsel alanlarda yaşayan genç-
ler, kadınlar ve erkekler için en uygun ortalama ilk cinsel 
deneyim yaşını 22 olarak beyan etmiştir. Kırsal alanlarda 
yaşayan gençler arasında ise, kadınlar ve erkekler için or-
talama en uygun ilk cinsel deneyim yaşı sırasıyla 25 ve 26 
olarak bulunmuştur. Gençlerin kadınlar ve erkekler için 
belirttiği en uygun ilk cinsel deneyim yaşı gençlerin yaşa-
dıkları bölgelere göre de farklılaşmaktadır. Güney bölge-
sinde yaşayan gençlerin kadınlar için 18-24 yaşlarını en 
uygun ilk cinsel deneyim yaşı olarak belirtme oranı (yüzde 
86), Orta, Batı ve Doğu bölgelerinde yaşayan gençlere göre 
(yüzde 77) daha yüksektir. Batı bölgesinde yaşayan genç-
lerin yüzde 7’si kadınlar ve erkekler için en uygun ilk cinsel 
deneyim yaşının 17 yaş ve altında olduğunu belirtmiştir. 
Orta bölgesinde yaşayan gençlerin yüzde 6’sı kadınlar için, 
yüzde 13’ü ise erkekler için en uygun ilk cinsel deneyim 
yaşının 17 yaş ve altında olduğunu belirtmiştir (Tablo 7.12).

Gençlerin kadınlar ve erkekler için belirttikleri en uygun 
ilk cinsel deneyim yaşına gençlerin eğitim durumuna göre 
bakıldığında bazı farklılaşmalar görülmektedir. Ortaokul 
mezunu ve altı eğitim düzeyine sahip gençler, kadınlar ve 
erkekler için ortalama en uygun ilk cinsel deneyim yaşı-
nı 25 olarak belirtmiştir. Üniversite öğrencisi ve mezunu 
gençler ise kadınlar ve erkekler için ortalama olarak 23 
yaşı en uygun ilk cinsel deneyim yaşı olarak beyan etmiş-
lerdir. Lise öğrencileri arasında kadınlar için 18-24 yaşları-
nı en uygun ilk cinsel deneyim yaşı olarak belirtme oranı 
(yüzde 82), erkekler için aynı yaşları belirtme oranından 
(yüzde 79) daha yüksektir. Üniversite öğrencisi ve mezunu 
gençlerin yüzde 15’i kadınlar için, yüzde 13’ü ise erkekler 
için en uygun ilk cinsel deneyim yaşının 25 yaş ve üstünde 
olduğunu belirtmiştir. En düşük refah düzeyine sahip ha-
nelerde yaşayan gençler arasında 25 yaş ve üzerinde bir 
yaşın kadınlar için en uygun ilk cinsel deneyim yaşı oldu-
ğunu belirtme oranı (yüzde 17), en yüksek refah düzeyine 

Şekil 7.10. Gençlerin genç kadınlar ve genç erkekler için belirttikleri en uygun ilk cinsel deneyim yaşı (Ortalama)
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sahip hanelerde yaşayan gençlere göre (yüzde 9) daha 
yüksektir. En yüksek refah düzeyine sahip hanelerde ya-
şayan gençlerin erkekler için 18-24 yaşlarını en uygun ilk 
cinsel deneyim yaşı olarak belirtme oranı yüzde 72 iken, 
bu oran en düşük refah düzeyinde sahip hanelerde yaşa-
yan gençler arasında yüzde 63’e düşmektedir (Tablo 7.12).

TGA-2023 verileri TGA-2007 verileriyle karşılaştırıldığında, 

kadınlar için 17 yaş ve altını en uygun ilk cinsel deneyim 
yaşı olarak belirten gençlerin oranının yüzde 5-6 düzeyin-
de olduğu, erkekler için bu yaşları belirten gençlerin ora-
nının yüzde 12’den yüzde 8’e düştüğü görülmektedir. Aynı 
dönemde kadınlar ve erkekler için 25 yaş ve üzerinin ideal 
ilk cinsel deneyim yaşı olduğunu belirten gençlerin oranı 
iki katına yükselmiştir (sırasıyla yüzde 6’dan yüzde 12’ye ve 
yüzde 7’den yüzde 14’e) (Şekil 7.11).

5,4 6,3

17 ve altı

Kadınlar için ilk cinsel deneyim yaşı Erkekler için ilk cinsel deneyim yaşı

17 ve altı18-24 18-2425 ve üstü 25 ve üstü

56,1

6,3 12,1 12,3 8,2

59,6

76,5

7,4
14,0

77,7

Şekil 7.11. Gençlerin genç kadınlar ve genç erkekler için belirttikleri en uygun
ilk cinsel deneyim yaşı, TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

*TGA-2023’te gençlerin yüzde 3,9’u kadınlar için, yüzde 3,8’i ise erkekler için ideal ilk cinsel deneyim yaşı olmadığını belirtmiştir. TGA-2007’de 
ise gençlerin yüzde 15’i belirtilen yaşların dışında bir yanıt vermiş, yüzde 5,7’si ise “bilmiyorum” yanıtını vermiştir.

TGA-2007 TGA-2023
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Tablo 7.1. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre kadın üreme organlarının
isimleri bilgisi (Yüzde)

 Değişkenler Vajina Rahim/
Uterus Klitoris Tüpler Yumurta-

lıklar Diğer Bilmiyor Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 70,1 10,5 1,7 1,5 33,7 16,6 22,6 214
Kadın 54,5 27,5 3,1 4,2 48,1 15,7 17,1 314

Yaş
15-19 60,9 11,8 1,5 1,4 32,8 16,3 21,4 300
20-24 64,7 28,5 3,6 4,8 51,6 16,0 17,9 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 65,6 19,2 2,7 3,1 41,9 15,5 19,0 169
Orta yoğun kent 65,1 23,1 2,2 2,5 43,4 15,4 13,9 187
Kır 45,5 12,5 1,2 1,7 32,6 19,9 30,3 172

Bölge
Batı 69,7 18,1 2,5 2,0 39,0 11,1 17,7 199
Güney 52,6 19,0 0,0 1,3 43,8 14,2 21,6 61
Orta 64,4 17,6 5,0 4,7 42,6 12,6 21,1 127
Kuzey (55,7) (15,7) (0,0) (0,0) (54,4) (56,5) (5,4) 38
Doğu 42,0 24,2 0,0 4,5 36,2 20,4 31,9 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu 
ve altı 34,4 10,3 0,7 0,0 24,6 12,8 46,5 95

Lise öğrencisi 60,0 11,2 1,5 1,1 36,8 13,8 19,7 188
Lise mezunu 65,3 17,2 2,1 1,5 37,0 18,7 18,2 134
Üniversite öğren-
cisi ve mezunu 83,6 38,5 5,3 8,9 62,2 19,8 3,1 111

Refah düzeyi
En düşük 45,5 14,2 1,1 1,5 32,3 19,3 29,8 151
Düşük 56,6 11,5 0,0 0,0 31,4 26,2 25,8 141
Orta 55,6 17,5 1,4 2,8 38,7 17,5 26,1 96
Yüksek 69,1 16,1 5,7 1,9 44,7 9,7 13,7 74
En yüksek 80,6 33,3 3,1 7,5 54,0 9,7 7,5 66

Toplam 62,5 18,8 2,4 2,8 40,7 16,2 19,9 528
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Tablo 7.2. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre bebeğin büyüdüğü
organ bilgisi (Yüzde)

 Değişkenler Rahim/
Uterus

Vajina/
tüpler

Yumurta-
lıklar Diğer Bilmiyor Toplam Gözlem 

sayısı
Cinsiyet
Erkek 35,4 2,1 5,5 16,8 40,2 100,0 214
Kadın 46,5 0,3 2,8 19,2 31,2 100,0 314

Yaş
15-19 34,9 1,5 3,3 18,4 41,8 100,0 300
20-24 48,9 0,8 5,3 17,5 27,5 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 42,7 0,8 4,1 16,8 35,6 100,0 169
Orta yoğun kent 44,0 2,4 6,0 21,3 26,3 100,0 187
Kır 28,9 1,9 2,6 20,2 46,4 100,0 172

Bölge
Batı 47,0 1,2 2,8 16,2 32,8 100,0 199
Güney 38,3 3,4 1,3 11,2 45,8 100,0 61
Orta 29,7 1,4 5,6 28,4 34,9 100,0 127
Kuzey (41,3) (1,4) (16,4) (16,5) (24,4) 100,0 38
Doğu 37,1 0,0 1,9 11,8 49,2 100,0 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu 
ve altı 29,2 0,0 6,7 18,3 45,8 100,0 95

Lise öğrencisi 36,4 2,3 1,3 20,0 40,0 100,0 188
Lise mezunu 35,0 0,7 6,2 24,3 33,7 100,0 134
Üniversite öğren-
cisi ve mezunu 62,0 0,8 4,8 8,3 24,1 100,0 111

Refah düzeyi
En düşük 30,0 1,1 2,4 23,4 43,1 100,0 151
Düşük 26,0 1,3 5,1 22,8 44,8 100,0 141
Orta 32,9 3,4 10,8 19,1 33,7 100,0 96
Yüksek 53,7 0,0 2,4 13,9 30,1 100,0 74
En yüksek 57,3 0,5 0,5 12,4 29,4 100,0 66

Toplam 40,8 1,2 4,1 18,0 35,8 100,0 528
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Tablo 7.3. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre erkek üreme organlarının
isimleri bilgisi (Yüzde)

 Değişkenler Prostat Testis Penis Diğer Bilmiyor Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 2,1 36,4 77,8 12,5 15,4 214
Kadın 1,6 31,3 48,8 24,9 26,1 314

Yaş
15-19 0,6 30,3 61,1 16,9 23,7 300
20-24 3,7 38,8 67,1 20,8 16,4 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 2,5 34,5 64,9 16,2 20,6 169
Orta yoğun kent 0,4 36,9 68,0 21,4 14,2 187
Kır 0,5 27,8 53,2 26,4 27,4 172

Bölge
Batı 0,1 31,9 67,1 13,5 19,9 199
Güney 0,0 24,9 55,3 25,9 20,9 61
Orta 3,3 43,9 61,3 25,6 13,2 127
Kuzey (0,0) (50,9) (90,4) (13,4) (2,0) 38
Doğu 7,2 21,0 45,7 24,6 42,9 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu 
ve altı 0,0 19,0 41,5 18,2 41,6 95

Lise öğrencisi 0,0 29,6 61,4 16,4 22,1 188
Lise mezunu 0,3 30,1 61,9 25,4 18,9 134
Üniversite öğren-
cisi ve mezunu 7,8 55,1 84,8 15,3 5,0 111

Refah düzeyi
En düşük 0,0 22,6 49,2 24,1 31,0 151
Düşük 0,7 28,6 56,8 20,8 23,5 141
Orta 0,0 28,1 63,1 19,1 20,9 96
Yüksek 0,0 34,2 64,7 14,1 20,5 74
En yüksek 8,2 52,7 80,9 16,1 9,8 66

Toplam 1,9 33,9 63,6 18,5 20,6 528
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Tablo 7.4. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre meni içeriği bilgisi (Yüzde)

Değişkenler  İdrar Testosteron Sperm Diğer Gözlem sayısı
Cinsiyet
Erkek 25,5 62,5 81,0 1,4 214
Kadın 30,9 59,7 82,7 1,9 314

Yaş
15-19 27,5 57,7 74,1 0,9 300
20-24 29,0 65,9 92,4 2,7 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 27,2 62,0 81,0 0,9 169
Orta yoğun kent 31,1 69,3 85,8 4,4 187
Kır 29,5 48,7 81,4 2,2 172

Bölge
Batı 26,2 64,8 81,0 1,3 199
Güney 27,1 54,4 81,6 0,0 61
Orta 26,6 58,4 89,9 2,7 127
Kuzey (16,1) (71,7) (85,7) (3,8) 38
Doğu 43,0 50,1 70,8 0,7 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu ve altı 31,0 34,5 64,0 0,4 95
Lise öğrencisi 22,3 57,5 77,1 0,8 188
Lise mezunu 34,2 65,0 87,9 1,2 134
Üniversite öğrencisi ve mezunu 29,3 82,0 95,9 4,3 111

Refah düzeyi
En düşük 26,5 42,2 78,1 0,7 151
Düşük 20,9 60,3 83,9 1,4 141
Orta 42,3 66,2 88,5 1,8 96
Yüksek 27,6 58,9 71,1 0,3 74
En yüksek 24,1 74,4 87,9 4,1 66

Toplam 28,1 61,1 81,8 1,7 528
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Tablo 7.5. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre tek cinsel ilişki ile
gebe kalma olasılığı bilgisi (Yüzde)

Değişkenler Evet Hayır Bilmiyor Toplam Gözlem sayısı
Cinsiyet
Erkek 71,5 15,9 12,6 100,0 214
Kadın 64,4 22,4 13,2 100,0 314

Yaş
15-19 62,2 19,9 17,8 100,0 300
20-24 76,0 17,9 6,2 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 69,2 16,7 14,1 100,0 169
Orta yoğun kent 69,8 19,8 10,4 100,0 187
Kır 60,6 29,4 10,0 100,0 172

Bölge
Batı 69,0 14,8 16,2 100,0 199
Güney 65,0 20,8 14,2 100,0 61
Orta 67,8 22,8 9,4 100,0 127
Kuzey (75,4) (23,6) (1,0) 100,0 38
Doğu 62,5 25,1 12,4 100,0 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu ve altı 56,4 31,1 12,4 100,0 95
Lise öğrencisi 65,8 16,4 17,7 100,0 188
Lise mezunu 64,7 21,1 14,2 100,0 134
Üniversite öğrencisi ve 
mezunu 83,1 12,5 4,4 100,0 111

Refah düzeyi
En düşük 62,7 25,4 11,9 100,0 151
Düşük 75,3 17,1 7,6 100,0 141
Orta 60,9 23,5 15,5 100,0 96
Yüksek 67,5 13,5 19,0 100,0 74
En yüksek 72,0 17,8 10,2 100,0 66

Toplam 68,0 19,1 12,9 100,0 528
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Tablo 7.6. Gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlaması ile ilgili olarak
bazı araçlardan bilgi alma durumu (Yüzde)

 Değişkenler Televizyon Gazete/
dergi İnternet El ilanı/

broşür Pano/afiş Diğer Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 22,5 4,0 64,1 3,0 4,7 2,1 214
Kadın 23,4 4,9 63,9 1,9 7,1 11,8 314

Yaş
15-19 24,3 4,3 59,4 3,0 6,3 6,7 300
20-24 21,1 4,7 70,3 1,7 5,3 7,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 24,0 3,9 65,3 2,5 5,7 6,5 169
Orta yoğun kent 20,1 5,5 65,9 1,6 5,6 9,8 187
Kır 20,8 5,8 56,2 3,2 7,2 5,4 172

Bölge
Batı 19,9 4,3 62,6 3,7 6,3 8,7 199
Güney 23,7 5,3 64,9 4,7 5,3 6,4 61
Orta 29,7 4,7 71,7 0,6 4,8 5,8 127
Kuzey (20,8) (10,9) (69,4) (0,0) (12,1) (4,7) 38
Doğu 23,7 1,1 54,4 1,4 3,4 3,3 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu ve altı 21,0 1,0 61,1 4,4 8,7 4,4 95
Lise öğrencisi 26,7 4,5 60,2 3,0 5,6 5,4 188
Lise mezunu 19,3 2,8 66,1 0,6 3,6 4,6 134
Üniversite öğrencisi ve 
mezunu 21,9 8,5 70,1 2,1 6,6 13,0 111

Refah düzeyi
En düşük 23,1 1,8 53,0 2,2 8,2 3,7 151
Düşük 19,0 2,7 57,1 0,9 4,0 5,0 141
Orta 35,5 4,4 70,1 0,0 4,1 6,1 96
Yüksek 22,4 6,8 67,2 8,1 9,6 7,9 74
En yüksek 15,8 5,8 70,5 0,5 3,6 10,6 66

Toplam 22,9 4,5 64,0 2,5 5,9 6,8 528
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Tablo 7.7. Gençlerin üreme sağlığı, cinsel sağlık ve aile planlaması ile ilgili olarak bir yakınıyla veya
başka bir kişi ile konuşma durumu (Yüzde)

Değişkenler
Eş/

part-
ner

Anne Baba
Kız 
kar-
deş

Erkek 
kar-
deş

Kadın 
arka-

daş

Erkek 
arka-

daş

Arka-
daş

Diğer 
erkek 
akra-

ba

PDR 
öğret-
meni /
psiko-

log

Di-
ğer

Her-
hangi 
biri ile 

ko-
nuş-
muş

Konuş-
mamış

Top-
lam

Göz-
lem 

sayısı

Cinsiyet

Erkek 1,3 0,6 0,2 0,0 1,9 3,6 11,2 0,0 0,0 0,0 0,2 14,7 85,3 100,0 214

Kadın 4,0 7,9 0,7 3,4 0,1 9,3 0,0 7,1 0,8 1,8 0,1 23,3 76,7 100,0 314

Yaş

15-19 0,0 2,9 0,2 0,1 1,4 3,1 4,3 2,3 0,7 0,0 0,2 11,5 88,5 100,0 300

20-24 6,1 6,0 0,8 3,8 0,5 10,8 7,7 5,1 0,0 2,1 0,2 29,2 70,8 100,0 228

Yerleşim yeri

Yoğun kent 2,7 4,7 0,5 1,9 0,8 6,8 6,3 3,8 0,5 0,9 0,0 20,6 79,4 100,0 169

Orta yoğun 
kent 4,2 3,3 0,0 1,3 1,8 5,8 5,9 4,0 0,4 0,0 0,4 18,9 81,1 100,0 187

Kır 0,5 2,4 0,7 0,9 1,5 5,0 3,0 1,4 0,0 1,4 0,7 11,3 88,7 100,0 172

Bölge

Batı 2,9 3,9 0,7 0,8 0,8 6,1 4,7 2,4 0,7 0,7 0,0 18,7 81,3 100,0 199

Güney 1,3 2,6 0,0 1,3 0,0 2,7 0,0 1,3 1,3 0,0 0,0 7,9 92,1 100,0 61

Orta 4,2 7,1 0,5 3,6 2,4 10,3 10,2 6,5 0,0 2,1 0,8 28,4 71,6 100,0 127

Kuzey (0,0) (2,4) (0,0) (0,0) (0,0) (4,3) (13,6) (0,0) (0,0) (0,0) (0,0) (16,0) (84,0) 100,0 38

Doğu 0,9 2,2 0,0 2,6 0,7 3,6 0,7 5,0 0,0 0,5 0,0 10,7 89,3 100,0 103

Eğitim
durumu

Ortaokul
mezunu ve 
altı

1,3 0,0 0,0 0,4 0,6 3,5 4,0 3,3 0,0 2,4 0,0 13,5 86,5 100,0 95

Lise öğrencisi 2,4 2,1 0,0 0,2 1,5 2,7 4,3 1,6 1,1 0,9 0,0 13,9 86,1 100,0 188

Lise mezunu 4,2 3,9 0,0 4,8 1,2 8,7 7,9 5,1 0,0 0,6 0,0 23,0 77,0 100,0 134

Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

2,3 10,7 1,9 1,7 0,5 11,9 6,9 4,8 0,0 0,0 0,8 26,7 73,3 100,0 111

Refah düzeyi

En düşük 1,5 1,5 0,0 0,0 4,4 3,9 1,3 1,7 0,4 2,4 0,0 13,6 86,4 100,0 151

Düşük 1,6 3,5 1,6 2,3 1,5 9,9 6,8 4,5 0,0 0,0 0,0 18,3 81,7 100,0 141

Orta 2,4 1,6 0,0 0,4 0,0 4,2 8,3 0,7 0,0 0,7 0,0 13,8 86,2 100,0 96

Yüksek 3,9 2,9 0,0 3,2 0,0 3,9 5,3 4,7 1,5 1,5 0,3 18,3 81,7 100,0 74

En yüksek 3,2 10,5 0,5 1,9 0,0 9,4 6,1 5,0 0,0 0,0 0,5 28,9 71,1 100,0 66

Toplam 2,6 4,2 0,4 1,7 1,0 6,3 5,7 3,5 0,4 0,9 0,2 18,9 81,1 100,0 528
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Tablo 7.8. Gençlerin gebeliği önleyici veya cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları önleyici yöntem
temin etmek için sağlık kuruluşuna başvurma durumu (Yüzde)

Değişkenler Sağlık kuruluşuna 
başvuran

Sağlık kuruluşuna 
başvurmayan Toplam Gözlem sayısı

Cinsiyet
Erkek 0,0 100,0 100,0 214
Kadın 5,7 94,3 100,0 314

Yaş
15-19 0,0 100,0 100,0 300
20-24 6,6 93,4 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 3,3 96,7 100,0 169
Orta yoğun kent 2,7 97,3 100,0 187
Kır 0,5 99,5 100,0 172

Bölge
Batı 2,6 97,4 100,0 199
Güney 0,0 100,0 100,0 61
Orta 4,7 95,3 100,0 127
Kuzey (0,0) (100,0) 100,0 38
Doğu 2,7 97,3 100,0 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu 
ve altı 5,7 94,3 100,0 95

Lise öğrencisi 0,9 99,1 100,0 188
Lise mezunu 5,1 94,9 100,0 134
Üniversite öğrencisi 
ve mezunu 1,4 98,6 100,0 111

Refah düzeyi
En düşük 2,8 97,2 100,0 151
Düşük 2,3 97,7 100,0 141
Orta 4,1 95,9 100,0 96
Yüksek 3,2 96,8 100,0 74
En yüksek 1,5 98,5 100,0 66

Toplam 2,8 97,2 100,0 528
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Tablo 7.9. Gençlerin bazı üreme sağlığı ve cinsel sağlık hizmetlerinin evli olmayan bireylere
sunulması hakkındaki görüşler (Yüzde)

Değişkenler

Üreme sağ-
lığı ve cin-
sel sağlık 

konusunda 
bilgilendir-

me

Üreme sağ-
lığı ve cin-
sel sağlık 

konusunda 
danışman-

lık

Gebeliği 
önleyici 
yöntem-
ler (Göy) 

konusunda 
bilgi ve da-
nışmanlık

Gebeliği 
önleyici 
yöntem-

lerin sağ-
lanması/ 
uygulan-

ması

Cinsel yolla 
bulaşan en-
feksiyonla-
rın tanı ve 

tedavisi

Gebeliğin 
isteğe bağlı 

olarak 
sonlandırıl-

ması

Gebelik 
ve doğum 
hizmetleri

Diğer Gözlem 
sayısı

Cinsiyet

Erkek 80,4 83,6 82,9 77,7 84,9 70,8 80,0 1,7 214

Kadın 86,4 89,7 83,0 69,1 88,0 74,4 81,3 6,8 314

Yaş

15-19 81,0 85,5 82,8 71,0 85,3 73,7 81,1 3,7 300

20-24 86,6 88,0 83,2 76,8 88,0 71,0 80,0 4,8 228

Yerleşim yeri

Yoğun kent 84,8 90,3 85,7 75,8 88,5 76,9 83,7 5,0 169

Orta yoğun kent 82,3 80,1 79,9 71,2 81,2 60,8 75,7 2,0 187

Kır 77,8 76,0 73,4 65,1 81,9 64,4 71,8 2,4 172

Bölge

Batı 85,8 88,7 85,7 77,3 91,5 77,6 82,3 2,7 199

Güney 77,5 76,0 73,9 73,6 80,9 62,0 74,2 4,7 61

Orta 84,3 83,8 87,2 78,4 78,1 65,4 79,8 8,4 127

Kuzey (84,7) (86,2) (80,1) (69,9) (97,0) (77,7) (85,3) (0,0) 38

Doğu 75,1 87,1 72,0 55,0 78,6 67,4 76,4 4,5 103

Eğitim durumu

Ortaokul
mezunu ve altı 58,5 75,2 66,0 56,2 63,2 55,1 59,4 2,0 95

Lise öğrencisi 80,3 82,7 81,8 70,7 86,6 69,8 79,4 3,0 188

Lise mezunu 92,3 89,7 88,2 76,7 93,0 80,5 84,0 2,8 134

Üniversite
öğr. ve mez. 96,9 97,7 91,7 86,9 96,0 81,4 94,5 8,9 111

Refah düzeyi

En düşük 78,1 77,3 73,1 60,8 77,3 66,9 74,0 4,2 151

Düşük 77,9 84,9 78,5 65,5 84,8 66,2 71,7 0,5 141

Orta 75,0 85,9 87,4 71,2 80,9 69,3 74,6 1,1 96

Yüksek 90,3 91,0 83,8 76,9 93,6 77,9 86,3 4,4 74

En yüksek 92,9 91,2 90,0 89,4 92,5 80,4 94,1 10,3 66

Toplam 83,4 86,5 83,0 73,5 86,4 72,6 80,7 4,2 528
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Tablo 7.10. Gençlerin genç erkeklerle ilgili bazı ifadelere katılma durumu (Yüzde)

Değişkenler 

Cinselliklerini 
nasıl yaşa-

yacaklarına 
kendileri karar 

verebilmeli

Cinsel konuları 
hemcinsleriyle 
rahatlıkla ko-

nuşabilmeli

Cinsel konuları 
karşı cinsle 

rahatlıkla ko-
nuşabilmeli

İstemediği 
durumlarda 
partnerinin 
cinsel istek-
lerine  hayır 
diyebilmeli

Hemcinsleriyle 
duygusal veya 

cinsel ilişki 
yaşayabilmeli

Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 86,2 81,7 55,6 90,3 19,1 214
Kadın 62,1 68,6 39,3 94,2 32,6 314

Yaş
15-19 71,0 73,4 45,1 90,0 25,8 300
20-24 79,1 77,9 51,1 95,3 25,6 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 74,8 77,7 51,1 92,2 26,1 169
Orta yoğun kent 70,9 70,6 37,9 92,7 26,8 187
Kır 76,1 69,0 41,4 91,9 22,8 172

Bölge
Batı 70,1 75,9 53,1 93,0 27,2 199
Güney 71,9 66,7 30,9 95,5 24,5 61
Orta 85,3 73,2 41,9 88,6 28,1 127
Kuzey (85,3) (81,8) (47,7) (98,0) (13,3) 38
Doğu 68,6 76,3 43,7 91,0 23,6 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezu-
nu ve altı 66,3 61,7 44,7 79,4 12,9 95

Lise öğrencisi 71,8 69,2 39,9 92,7 28,9 188
Lise mezunu 82,0 81,6 56,7 94,2 20,8 134
Üniversite öğr. 
ve mezunu 76,6 88,4 53,0 98,6 34,7 111

Refah düzeyi
En düşük 75,2 71,4 39,8 92,0 22,2 151
Düşük 75,3 61,6 45,2 89,6 19,8 141
Orta 79,7 73,0 44,5 87,8 23,9 96
Yüksek 71,8 85,4 52,7 98,9 27,1 74
En yüksek 71,0 83,0 53,5 91,8 34,4 66

Toplam 74,4 75,3 47,6 92,2 25,7 528
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Tablo 7.11. Gençlerin genç kadınlarla ilgili bazı ifadelere katılma durumu (Yüzde)

Değişkenler 

Cinselliklerini 
nasıl yaşa-

yacaklarına 
kendileri karar 

verebilmeli

Cinsel konuları 
hemcinsleriyle 
rahatlıkla ko-

nuşabilmeli

Cinsel konuları 
karşı cinsle 

rahatlıkla ko-
nuşabilmeli

İstemediği 
durumlarda 
partnerinin 
cinsel istek-
lerine  hayır 
diyebilmeli

Hemcinsleriyle 
duygusal veya 

cinsel ilişki 
yaşayabilmeli

Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 88,3 90,1 55,6 92,6 23,4 214
Kadın 82,4 78,8 40,2 96,3 36,5 314

Yaş
15-19 82,9 85,4 44,2 92,2 28,2 300
20-24 88,9 83,4 53,3 97,4 32,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 87,3 85,9 50,8 94,7 31,3 169
Orta yoğun kent 79,6 85,1 41,9 94,0 25,9 187
Kır 82,8 78,1 41,7 93,6 26,9 172

Bölge
Batı 83,9 85,3 52,4 95,2 29,2 199
Güney 76,8 80,7 28,8 91,5 28,5 61
Orta 90,1 85,7 44,7 92,6 35,2 127
Kuzey (88,4) (84,1) (42,9) (98,0) (24,7) 38
Doğu 85,1 82,1 47,8 93,9 26,8 103

Eğitim durumu
Ortaokul mezu-
nu ve altı 77,4 78,0 38,3 80,7 21,9 95

Lise öğrencisi 84,2 82,1 41,6 94,7 30,6 188
Lise mezunu 86,1 85,0 54,8 98,0 22,7 134
Üniversite öğr. 
ve mezunu 92,4 92,7 58,6 100,0 41,2 111

Refah düzeyi
En düşük 81,9 78,9 40,5 92,8 24,6 151
Düşük 84,9 81,3 46,0 95,1 26,4 141
Orta 86,4 83,0 48,4 90,6 25,8 96
Yüksek 88,3 92,2 53,5 97,8 27,1 74
En yüksek 84,7 85,5 49,9 94,9 43,7 66

Toplam 85,4 84,6 48,1 94,4 29,8 528
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Tablo 7.12. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklere göre kadın ve erkekler için
belirttikleri en uygun ilk cinsel deneyim yaşı (Yüzde)

Kadınlar için Erkekler için Ortalama yaş

Değişkenler 17 ve 
altı 18-24 25 ve 

üstü

İdeal 
yaş 

yoktur
Toplam 17 ve 

altı 18-24 25 ve 
üstü

İdeal 
yaş 

yoktur
Toplam Kadın-

lar için
Erkek-
ler için

Gözlem 
sayısı

Cinsiyet

Erkek 9,2 79,6 8,5 2,7 100,0 12,8 78,8 7,2 3,0 100,0 21,4 21,4 214

Kadın 3,1 75,7 15,9 5,2 100,0 3,4 69,2 21,1 4,7 100,0 24,7 24,6 314

Yaş

15-19 7,3 76,6 12,7 3,4 100,0 9,7 70,8 13,7 3,7 100,0 22,6 22,8 300

20-24 4,9 79,2 11,3 4,7 100,0 6,2 72,4 14,4 3,9 100,0 23,6 23,2 228

Yerleşim yeri

Yoğun kent 6,6 78,0 12,3 3,1 100,0 8,1 73,1 13,8 2,7 100,0 22,4 22,1 169

Orta yoğun 
kent 6,4 79,2 9,6 4,9 100,0 8,8 69,8 13,6 4,7 100,0 23,6 23,5 187

Kır 4,6 74,7 14,0 6,7 100,0 8,1 65,4 15,1 8,2 100,0 25,3 26,4 172

Bölge

Batı 7,2 77,0 11,7 4,1 100,0 7,0 75,8 12,7 3,0 100,0 22,9 22,2 199

Güney 3,8 85,6 5,3 5,3 100,0 13,4 64,9 10,5 8,7 100,0 23,7 26,2 61

Orta 6,3 76,5 11,2 6,0 100,0 12,7 62,4 15,4 6,5 100,0 24,8 25,1 127

Kuzey (10,7) (82,7) (5,0) (1,6) 100,0 (10,7) (76,1) (6,0) (1,6) 100,0 (21,0) (21,0) 38

Doğu 1,6 76,7 20,4 1,2 100,0 2,8 70,2 21,4 2,0 100,0 21,6 22,1 103

Eğitim duru-
mu

Ortaokul
mezunu ve 
altı

2,1 78,2 14,4 5,2 100,0 6,7 62,6 20,3 5,9 100,0 24,4 25,4 95

Lise öğrencisi 5,4 81,5 10,9 2,2 100,0 6,0 77,8 12,2 2,4 100,0 21,6 21,7 188

Lise mezunu 6,0 78,1 9,5 6,4 100,0 10,3 68,4 13,5 4,5 100,0 24,9 23,6 134

Üniversite
öğr. ve
mezunu

10,8 70,9 15,0 3,4 100,0 10,8 70,7 12,9 3,8 100,0 22,5 22,8 111

Refah düzeyi

En düşük 3,4 71,9 17,1 7,6 100,0 5,2 62,6 20,9 8,1 100,0 26,4 26,8 151

Düşük 10,0 79,8 7,8 2,4 100,0 15,0 68,7 12,0 2,9 100,0 21,3 21,9 141

Orta 1,1 82,0 11,8 5,2 100,0 1,1 78,4 14,2 5,2 100,0 24,3 24,3 96

Yüksek 2,4 79,4 15,2 2,9 100,0 5,3 75,3 14,1 1,5 100,0 22,4 21,2 74

En yüksek 13,6 74,4 9,4 2,6 100,0 13,6 70,7 10,3 2,6 100,0 21,6 21,8 66

Toplam 6,3 77,7 12,1 3,9 100,0 8,2 71,5 14,0 3,8 100,0 23,0 23,0 528
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8. BÖLÜM
GEBELİĞİ ÖNLEYİCİ YÖNTEM 

BİLGİSİ VE KULLANIMI
Dr. Zehra YAYLA ENFİYECİ

Cinsel ilişki yaşandığında karşılaşılabilecek sorunların 
başında istenmeyen ya da riskli gebelikler ile cinsel yol-
la bulaşan enfeksiyonlar gelmektedir. Bu türden risklerin 
önüne geçebilmek için gençlerin gebeliği önleyici yöntem 
kullanımı konusunda bilgilendirilmesi çok önemlidir.

Bu bölümde gençlerin gebeliği önleyici yöntem bilgisi, 
kullanımı, yöntem kullanma ve kullanmama nedenleri ile 
gebelik dönemi ve kondom kullanımına dair bazı bilgi ve 
tutumlara ilişkin sonuçlar verilmektedir. 

8.1. Gençlerde gebeliği önleyici yöntem bilgisi
Gençlerin yüzde 95’i en az bir gebeliği önleyici yöntem 
bilmektedir (Tablo 8.1). Bu oran kadınlarda daha yüksek-
tir (yüzde 97). Erkekler ortalama olarak 5, kadınlar ise 6,2 
yöntem bilmektedir. Yöntemler arasında en fazla bilinen 
yöntemler erkeklerde kondom (yüzde 91), geri çekme 
(yüzde 66) ve acil korunma hapı (yüzde 59); kadınlarda ise 
hap (yüzde 92), kondom (yüzde 84), RİA (yüzde 69) ve acil 
korunma hapıdır (yüzde 68). 

Tablo 8.2’de gençlerin cinsiyet, yaş, yerleşim yeri, eğitim 
durumu ve hanehalkı refahına göre duydukları gebeliği 
önleyici yöntemler sunulmaktadır. Gençler arasında en 
fazla bilinen ilk üç yöntem kondom (yüzde 87), hap (yüz-
de 82) ve bir yöntem olmamasına rağmen acil korunma 
hapıdır (yüzde 63). Yaş arttıkça yöntem duyma yüzdesi de 
önemli oranda artmaktadır. Herhangi bir modern yöntem 
bilen gençlerin oranı 15-19 yaş grubunda yüzde 92 iken 20-
24 yaş grubunda bu oran yüzde 97’ye ulaşmıştır. Herhan-
gi bir geleneksel yöntem duyma oranı 15-19 ve 20-24 yaş 
grupları için sırasıyla yüzde 56 ve 81’dir. Modern yöntemler 
arasında kondom (yüzde 89), kadın kondomu (yüzde 33) 
ve acil korunma hapı yöntemlerinin (yüzde 67) duyulma 
oranı yoğun kentlerde daha yüksektir. RİA (yüzde 47), hap 

(yüzde 48) ve diyafram/köpük/jel (yüzde 18) yöntemlerinin 
duyulma oranları ise kırda yaşayan gençlerde daha yük-
sektir. Geleneksel yöntem arasında yer alan geri çekme-
nin duyulma oranı yoğun kentlerde daha fazladır (yüzde 
64).

Tablo 8.2’ye göre eğitim seviyesi arttıkça en az bir modern 
yöntem duyma yüzdesi de artmaktadır. Tüm eğitim seviye-
lerinde en fazla duyulan yöntemler hap, kondom, acil ko-
runma hapı ve geri çekmedir. Üniversite mezunu gençle-
rin tamamı en az bir modern yöntem duymuştur. Ortaokul 
mezunu ve altında bir eğitime sahip olan gençlerde en faz-
la duyulan yöntem hap iken (yüzde 69) lise öğrencisi, lise 
mezunu ve üniversite öğrencisi/üniversite mezunu genç-
ler arasında kondomdur (sırasıyla yüzde 87, 92 ve 100).
Şekil 8.1, gebeliği önleyici modern yöntem duyma oranla-
rını TGA-2007 ile karşılaştırmalı olarak vermektedir. Buna 
göre, RİA, iğne, diyafram/köpük/jel, tüplerin bağlanması 
ve erkeğin kanallarının bağlanması yöntemlerinin duyul-
ma oranları 2023’te oldukça azalmıştır. Buna karşın, imp-
lant ve kondom yöntemlerinin duyulma oranları artmış ve 
2023 yılında sırasıyla yüzde 30 ve yüzde 87’ye ulaşmıştır. 
Herhangi bir modern yöntem duyma oranı 2023 yılında 
azalmıştır (yüzde 95).

8.2. Gençlerde gebeliği önleyici yöntem kullanma durumu
Tablo 8.3’te gençlerin yöntem kullanma oranları ve kullan-
dıkları yöntemler sunulmaktadır. Bu tabloya göre gençle-
rin yüzde 22’si en az bir yöntem, yüzde 18’i en az bir mo-
dern yöntem, yüzde 16’sı ise en az bir geleneksel yöntem 
kullanmıştır. Yöntem kullanma oranı erkeklerde yüzde 27 
iken kadınlarda yüzde 16’dır. Kullanılan yöntemlere ba-
kıldığında, erkekler arasında partneri veya kendisi tara-
fından en fazla kullanılan yöntemler kondom (yüzde 22), 
geri çekme (yüzde 19) ve hapa (yüzde 10) aittir. Kadınlar 
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arasında partneri veya kendisi tarafından en fazla kullanı-
lan yöntemler geri çekme (yüzde 13), kondom (yüzde 8) ve 
hap (yüzde 5) yöntemidir.

Gebeliği önleyici yöntem kullanımı gençlerin sosyo-demog-
rafik özelliklerine göre incelendiğinde yaş, eğitim ve me-
deni durum özelliklerinin belirleyici olduğu görülmektedir 
(Şekil 8.2 ve Tablo 8.4). Yaş arttıkça yöntem kullanma oranı 
da artmaktadır. Hem modern hem de geleneksel yöntem 
kullanımı 20-24 yaş grubunda yüzde 30’un üzerindedir. En 
fazla kullanılan gebeliği önleyici yöntemler modern yön-
temlerde kondom ve hap iken geleneksel yöntemlerde geri 
çekme yöntemidir. Bu yüzden Şekil 8.2’de hap, kondom ve 
geri çekme yöntemlerinin yüzde dağılımı verilmiştir. Diğer 
yöntemlere dair ayrıntılı bilgi için Tablo 8.4 incelenebilir. 20-
24 yaş grubunda geri çekme oranı yüzde 32, kondom kullan-
ma yüzde 28 ve hap kullanma oranı yüzde 15’tir. 

Eğitim seviyesine göre yöntem kullanımına bakıldığında 
herhangi bir okuldan mezun olmuş gençlerde yöntem kul-
lanım oranının yüksek olduğu görülmektedir. 

Yöntem kullanımı arttıran diğer bir özellik de evlenmiş ol-
maktır. Evlenmiş gençlerde modern yöntem kullananların 
oranı yüzde 59 iken geleneksel yöntem kullanım oranı yüz-
de 71’dir. Evlenmiş kişilerde geri çekme (yüzde 71), kondom 
(yüzde 44) ve hap (yüzde 24) en fazla kullanılan yöntem-
lerdir. 

Hayatında en az bir yöntem kullanmış gençlerin en çok 
kullandıkları yöntemler incelendiğinde (Şekil 8.3) gelenek-
sel gebeliği önleyici yöntem kullanımının hem kadın hem 
de erkek gençlerde öne çıktığı görülmektedir. Erkeklerde 
en fazla kullanılan yöntem yüzde 79 ile kondom iken bunu 
yüzde 70 ile geri çekme yöntemi izlemektedir. Kadınlarda 
geri çekme yöntemi yüzde 80, kondom kullanımı yüzde 52, 
hap yüzde 34 ve RİA yüzde 16 ile öne çıkmaktadır.

Tablo 8.5 gençlerin halen kullandıkları yöntem durumunu 
sunmaktadır. Bu tabloya göre gençlerin yüzde 94’ünün 
yöntem kullanmadıkları, yüzde 4’ünün kondom, yüzde 
1’inin ise geri çekme yöntemini kullandıkları görülmekte-
dir. Bekleneceği üzere, evlenmiş gençlerde halen yöntem 

TGA-2007 TGA-2023

Şekil 8.1. Gençlerin gebeliği önleyici yöntemleri duyma durumları (Yüzde)

Herhangi bir modern yöntem

Erkeğin kanallarının bağlanması

Tüplerin bağlanması

Diyafram/köpük/jel

Kadın kondomu

Kondom

İmplant

İğne

RİA

19,9
31,7

49,1
61,4

13,9
29,1

30,5
32,7

87,4
57,6

43,1
61,5

45,4
67,0

29,8
20,4

94,5
99,0
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Şekil 8.2. Sosyo-demografik özelliklere gebeliği önleyici yöntem
kullanımı (Yüzde)

15-19 20-24 15-19 20-24

6,3

Hap Kondom Geri Çekme

1,7
6,1 4,4

15,4

27,5
31,9

4,4

33,3

Herhangi bir modern 
yöntem

Herhangi bir geleneksel 
yöntem

32,1

Ortaokul mezunu ve altı
Lise öğrencisi
Lise mezunu
Üniversite öğrencisi ve mezunu

Ortaokul mezunu ve altı
Lise öğrencisi
Lise mezunu
Üniversite öğrencisi ve mezunu

Herhangi bir modern 
yöntem

27,2
19,5 17,9

25,5

7,5

27,0
20,6

5,7

Herhangi bir geleneksel
yöntem

Hap Kondom Geri Çekme

14,0
18,9 19,5 17,4

25,525,3
17,8

7,3
10,2

2,9 5,4 7,5

Evlenmiş Evlenmemiş Evlenmiş Evlenmemiş

Herhangi bir modern 
yöntem

Herhangi bir geleneksel
yöntem

58,7

13,1

71,0

10,1

Hap Kondom Geri Çekme

24,0

5,7

43,8

71,0

12,0 9,9
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Şekil 8.3. En az bir yöntem kullanmış olan gençlerin kullandıkları
gebeliği önleyici yöntemler 

Erkek Kadın

Erkek Kadın

Modern yöntem

16,3

70,7
80,0

23,6

Geleneksel yöntem

79,1
52,2Kondom

M
od

er
n 

yö
nt

em
G

el
en

ek
se

l
yö

nt
em

Geri çekme

Takvim

Hap

RİA

34,7
33,7

3,9

6,2
9,7

16,4

70,0
80,0

Not: Yüzde 1’in altında kullanma yüzdesine sahip yöntemler şekilde gösterilmemiştir. Acil korunma hapı kullanımına 
ilişkin yüzde dağılım “Acil gebeliği önleyici yöntem” bölümünde verilmiştir.

kullanımı diğer gruplara kıyasla daha yüksektir (yüzde 48). 
Evlenmiş gençler arasında halen kullanılan yöntemlerde 
kondom (yüzde 24) ve geri çekme (yüzde 10) en fazla paya 
sahiptir. Halen yöntem kullanım oranı yaş arttıkça artmak-
tadır. Kadınlarda yöntem kullanımı erkeklere göre daha 
yüksektir (sırasıyla yüzde 9 ve yüzde 4). 

Halen yöntem kullanan gençlere, yöntem kullanma kararı-
nın kim tarafından verildiği sorulduğunda (Şekil 8.4) büyük 
çoğunluğu tarafından (yüzde 85) bu kararı partnerleriyle 
aldıkları cevabı verilmiştir. Kararı kendi veren gençlerin 
oranı yüzde 11’dir.

Hiç yöntem kullanmamış veya halen yöntem kullanma-
yan gençlerin yöntem kullanmama nedenine bakıldığın-
da (Tablo 8.6), yüzde 75’inin hiç cinsel ilişkisi olmadığı 
için, yüzde 13’ünün ise şu anda cinsel ilişkisi olmadığı 
için yöntem kullanmadığı belirtilmiştir. Hiç cinsel ilişki-

10,5

Kendisi Partneri / eşi Birlikte

4,4

85,1

Not: Bu kategoride ağırlıksız gözlem sayısı 45’tir.

Şekil 8.4. Yöntem kullanma kararı veren kişi (Yüzde)
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Şekil 8.5. Cinsel ilişkisi olmuş ancak hiç yöntem kullanmamış gençlerde 
yöntem kullanmama nedeni (Yüzde)

Şekil 8.6. Yöntem kullanmama kararını
veren kişi (Yüzde)

si olmama durumu kadınlarda (yüzde 84), şu an cinsel 
ilişkisi olmama durumu ise erkeklerde (yüzde 21) daha 
yüksektir.
Hiç cinsel ilişkisi olmamış kişileri analiz dışında bırak-
tığımızda (Şekil 8.5), en az bir kez cinsel ilişkisi olmuş 
gençlerde yöntem kullanmamanın en büyük nedenle-
ri arasında “şu anda cinsel ilişkisi yok” ve “kendisi veya 
partneri/eşi gebe kalmak istiyor” cevapları öne çıkmak-

Evlenmiş gençlerin yüzde 34’ü önümüzdeki 1 sene içinde 
yöntem kullanacaklarını belirtmişlerdir.

8.3. Acil Gebeliği Önleyici Yöntem Bilgisi ve Kullanımı
Acil gebeliği önleyici yöntem, korunmasız bir şekilde 
cinsel ilişki yaşandığında, kullanılan gebeliği önleyici 
yöntemin başarısız olduğu durumlarda veya cinsel taci-
ze maruz kalındığında bunun sonucunda oluşabilecek 

Şu an cinsel ilişkisi yok 

(Partneri/eşi) yeni doğum yapmış/emziriyor

(Partneri/eşi) gebe kalmak istiyor

(Partneri/eşi) halen gebe

Çocuk sahibi olması zor/kısır

Yöntem bilmiyor

Kaynak bilmiyor

Ulaşım zorluğu/uzak

Kullanışlı değil

Dini nedenler

Utanıyor

Diğer 16,0

0,9

0,4

2,8

2,7

2,8

1,9

4,7

3,5

8,4

4,7

51,1

25,7

10,9

54,8

8,6

Kendisi Partneri / eşi Birlikte Diğer

tadır. Diğer kategorisindeki yüzde 16’lık kesimin çoğun-
luğu yöntem kullanmaya gerek duymadığı/ihtiyaç ol-
madığı veya evli olmadığı için yöntem kullanmadıklarını 
söylemişlerdir.

Cinsel ilişkisi olan ancak yöntem kullanmayan gençlerde 
yöntem kullanmama kararının (Şekil 8.6) büyük çoğunluk-
la partneri ile birlikte alınmıştır (yüzde 55). Yöntem kullan-
mayanların yüzde 26’sı yöntem kullanmama kararını ken-
disi vermiştir.

Yöntem kullanmayan gençlere bir yıl içinde yöntem kul-
lanma niyetleri olup olmadığı sorulduğunda (Tablo 8.7), 
yüzde 90’ının herhangi bir yöntem kullanmayacağı bilgisi 
alınmıştır. Bir yıl içinde yöntem kullanma niyeti erkeklerde 
(yüzde 11) ve 20-24 yaş grubunda (yüzde 14) daha fazla-
dır. Yoğun kentlerde yaşayan gençlerde yöntem kullanım 
niyeti kırsalda yaşayanlara göre daha yüksektir (sırasıyla 
yüzde 9 ve yüzde 5). Eğitim seviyesine bakıldığında, yön-
tem kullanma niyetinin üniversite öğrencisi ve mezunu 
gençlerde diğer eğitim gruplarına göre açık ara daha yük-
sek olduğu görülmektedir (yüzde 16).
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yüzde 21’i partnerinin/eşinin ya da kendisinin acil gebeli-
ği önleyici yöntem kullandığını belirtmişlerdir.

8.4. Gebe kalma olasılığı yüksek olan dönem bilgisi
Gebeliğin oluşma zamanı konusundaki bilgi gençlerin 
genel cinsel sağlık bilgisine sahip olma durumunu gös-
teren konulardan biridir. Araştırma kapsamında gençlere 
“Bir regl/adet kanamasının başlangıcından, bir sonrakinin 

başlangıcına kadar geçen süreyi düşünün. Bu süre içinde 
gebe kalma ihtimalinin daha fazla olduğu bir dönem var mı-

istenmeyen gebelikleri önlemek amacıyla kullanılan bir 
gebeliği önleyici yöntemdir.

Tablo 8.8’de gençlerin acil gebeliği önleyici yöntem konu-
sundaki bilgileri irdelenmiştir. Gençlerin yüzde 63’ü acil 
gebeliği önleyici yöntem duyduklarını belirtmişlerdir. Bu 
oran, kadınlarda erkeklere göre daha yüksektir (sırasıyla 
yüzde 68 ve yüzde 59). 

Erkek ve kadınlarda 20-24 yaş grubunda olanlar, yoğun 
kentte yaşayanlar, üniversite öğrencisi ve mezunu olan-
lar ve en yüksek hanehalkı refah seviyesinde yaşayanlar 
arasında acil gebeliği önleyici yöntemleri duymaya ilişkin 
yüzdeler daha yüksektir.

Şekil 8.7’de gençlerin acil gebeliği önleyici yöntem bil-
gisi TGA-2007 ile karşılaştırmalı olarak verilmektedir. 
Buna göre, 2023 yılında acil gebeliği önleyici yöntem 
bilme yüzdesi hem genç erkek hem de genç kadınlarda 
artmıştır. Kadınlarda 2007’de yüzde 23’ten 2023’te yüzde 
68’e ulaşmıştır. Erkekler arasında yüzde 31’den yüzde 59’a 
ulaşmıştır.

Tablo 8.9 gençlerin acil gebeliği önleyici yöntem kullanım 
oranını sosyo-demografik özelliklere göre vermektedir. 
20-24 yaş grubunda olan, yoğun kentte yaşayan, lise me-
zunu ve evlenmiş kişilerde acil gebeliği önleyici yöntem 
kullanımı diğer gruplara göre daha yüksektir.

Hayatında en az bir kere yöntem kullanmış olan gençle-
rin acil gebeliği önleyici yöntem kullanma oranına bakıl-
dığında (Şekil 8.8), erkeklerin yüzde 43’ü kadınların ise 

Şekil 8.7. Gençlerin acil gebeliği önleyici yöntem bilme oranındaki
değişim, TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

Erkek Kadın

23,2

68

27

63,2

30,7

58,7

Toplam

TGA-2007 TGA-2023

Şekil 8.8. En az bir yöntem kullanan gençlerde 
kendisinin ya da partnerinin/eşinin acil gebeliği 
önleyici yöntem kullandığını söyleyen gençlerin 

yüzde dağılımı 

43,1

Erkek Kadın Toplam

20,7

35,1
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dır?” sorusu sorulmuş ve “Var” cevabı verenlere “Bu dönem, 
reglin/adetin başlamasından hemen önce midir, regl/adet 
sırasında mıdır, regl/adet bittikten hemen sonra mıdır, yok-
sa iki reglin/adetin ortasında mıdır?” sorusu yöneltilmiştir. 

Kadınların gebe kalma olasılığı yüksek olan dönem bilgisi 
sorusuna gençlerin yüzde 46,’sı “Var”, yüzde 33 ü “Bilmi-
yorum”, yüzde 21’i ise “Yok” cevabını vermiştir (Tablo 8.10). 
Böyle bir dönemin varlığını bilme durumu kadınlar, 20-24 
yaş grubu, kentlerde yaşayanlar ve eğitim seviyesi yüksek 
olan gençlerde daha yüksektir.

Gebe kalma olasılığı yüksek olan dönem bilgisi sorusuna 
“Var” cevabı verenlere bu dönemin hangi dönem oldu-
ğu sorulmuştur. Bu soruyu gençlerin yalnızca yüzde 30’u 
doğru cevaplayarak “İki adet ortasında” cevabını vermiştir 
(Tablo 8.11).  Yaş, cinsiyet ve eğitim seviyesinin doğru cevabı 
vermede etkisi olduğu görülmektedir. Buna göre, kadınlar, 
20-24 yaş grubunda olanlar ve eğitim seviyesi üniversite 
öğrencisi ve mezunu olanlarda gebe kalma dönem bilgisi 

diğer gruplara göre daha fazla oranda doğru bilinmiştir.
Dönem bilgisi sorusuna gençler çoğunlukla “adet bittik-
ten sonra” demişlerdir (yüzde 47). Bu sonuçlar göstermek-
tedir ki görüşme yapılan gençlerin yarısından fazlası gebe 
kalma döneminin yüksek olduğu dönemin varlığını bilme-
mekte ve bilenlerin de yarısından fazlası yanlış cevap ver-
mektedir.

Gebe kalma dönem bilgisi TGA-2007 ile karşılaştırıldığında 
(Şekil 8.9), böyle bir dönemin olduğunu söyleyen kadınlar 
2023’te yüzde 64’e ulaşmıştır. Erkeklerde bu yüzde 2023 yı-
lında çok değişmemiş ve yüzde 30 civarında kalmıştır.

Gebe kalmanın yüksek olduğu dönemin hangi dönem oldu-
ğunu doğru olarak cevaplayanların yüzdesi (Şekil 8.10) er-
keklerde 2007 yılında yüzde 29’dan 2023 yılında yüzde 20’ye 
düşmüştür. “Adet bittikten sonra” cevabını veren erkeklerin 
yüzdesi oldukça artarak 2023 yılında yüzde 61’e ulaşmıştır. 
Genç kadınlara bakıldığında, gebe kalma olasılığının yük-
sek olduğu dönemi doğru olarak bilen kadınların yüzdesi 
yüzde 26’dan yüzde 35’e ulaşmıştır.

Şekil 8.10. Gençlerin gebe kalma olasılığı olan dönem bilgisi,
TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

Şekil 8.9. Gençlerin gebe kalma olasılığı olan dönem bilgisi,
TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

Var
Yok
Bilmiyor

53,0 23,8 46,6

30,2 18,8 51,0

53,0 22,2 24,8

64,0 17,3 18,7TGA-2023

TGA-2023

TGA-2007

TGA-2007

K
ad

ın
E

rk
ek

15,0

36,6

29,3

13,7
9,3 9,3

60,9

19,9

0,0 0,7
9,0

49,4

26,3

5,6 2,6 0,7

7,9
16,2

40,6
35,4

4,7
1,71,04,4

TGA-2007
Erkek Kadın

TGA-2007TGA-2023 TGA-2023

Adetten hemen önce
Adet sırasında
Adet bittikten sonra
İki adet ortasında
Diğer
Bilmiyor
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8.5. Kondoma ulaşma ve kondom kullanımı hakkında
görüşler
Kondom bilgisi ve kondomun doğru kullanımı güven-
li cinsellik konusunda oldukça önemli bir yere sahiptir. 
Bu çalışma kapsamında gebeliği önleyici yöntemlerden 
kondomu bildiğini söyleyen gençlere kondom kullanımı 
ve kondoma ulaşma konusunda bazı önermeler sunul-
muş ve bu önermelere katılıp katılmadığı sorulmuştur. 
Kondoma ulaşma ve kondom kullanımı konusunda oluş-
turulan altı önermeye verilen yanıtlar Tablo 8.12’de göste-
rilmektedir.

“Genç kadınların kondom alması ayıp değildir” önermesi-
ne gençlerin yüzde 89’u katılırken; “Genç erkeklerin kon-
dom alması ayıp değildir” önermesine katılım yüzde 91’e 
çıkmaktadır. Bu önermelere kadınların sırasıyla yüzde 93’ü 
ve 92’si katılmaktadır. Erkeklerde katılma yüzdeleri ise sı-
rasıyla yüzde 85 ve yüzde 90’dır. 

“Kadın, erkeğin kondom kullanmasını isteme hakkına sa-
hiptir” önermesine gençlerin yüzde 93’ü katılmaktadır. Bu 
önermeye kadınların yüzde 94’ü ve erkeklerin yüzde 93’ü 
katılmaktadır. 20-24 yaş grubunda, kentsel kesimde ve öğ-
renim düzeyi arttıkça bu önermeye katılan genç yüzdesi 
de yükselmektedir. 

Kondom kullanımına ilişkin bilgiyi ölçmeyi amaçlayan “Bir 
kondom sadece bir kez kullanılabilir” önermesine katılma 
oranı gençler arasında yüzde 83; kadınlarda yüzde 73 ve 
erkeklerde yüzde 92’dir. Erkeklerin bu konudaki bilgisinin 
daha yüksek olduğu görülmektedir. 20-24 yaş grubunda 
yer alan ve kentsel bölgede yaşayan gençlerin bu konu-
daki bilgisi daha yüksek olup öğrenim ve hanehalkı refah 
düzeyi ile herhangi önemli bir farklılık oluşmamaktadır. 

“Gençlerin kondoma ulaşması zordur” önermesine gençlerin 
yüzde 15’i katılmaktadır. Bu önermeye kadınların yüzde 16’sı 
ve erkeklerin yüzde 15’i katılmakta ve kondoma ulaşma ko-
nusunda gençlerin zorluk çektiğini düşünmektedir. Gençler-
de, yaşın artması, yoğun kentte yaşama, eğitim seviyesinin 
yüksek olması ve hanehalkı refah seviyesinin yüksek olması 
kadın ve erkeklerin kondoma daha rahat ulaşabileceklerine 
ilişkin görüşleri de artırmaktadır. Bu önermeye en az katılan 
alt gruplar üniversite öğrencisi ve mezunları (yüzde 10) ile en 
yüksek refah seviyesine sahip (yüzde 8) gençlerdir. 

Gençler arasında “Kondom kullanımı zordur” önermesi-
ne katılma oranının oldukça düşük olduğu görülmektedir 
(yüzde 5). Bu önermeye en fazla katılan alt gruplar ortao-
kul mezunu veya altında bir eğitime sahip gençler (yüzde 
14) ile kırsalda yaşayan (yüzde 10) gençlerdir.

Tablo 8.1. Gençlerin cinsiyete göre gebeliği önleyici yöntemlerin isimleri bilgisi (Yüzde)

  Erkek Kadın Toplam
Herhangi bir yöntem 92,2 96,9 94,5
Herhangi bir modern yöntem 92,2 96,9 94,5
RİA 22,8 69,1 45,4
İğne 33,7 52,9 43,1
İmplant 20,7 39,3 29,8
Hap 72,2 92,3 82,0
Kondom 90,5 84,2 87,4
Kadın kondomu 36,1 24,6 30,5
Diyafram/köpük/jel 18,0 9,7 13,9
Vajinal halka 3,6 9,4 6,5
Tüplerin bağlanması 35,9 63,0 49,1
Erkeğin kanallarının bağlanması 17,5 22,5 19,9
Acil korunma hapı 58,7 68,0 63,2
Herhangi bir geleneksel yöntem 68,6 64,0 66,4
Takvim 15,6 25,2 20,2
Geri çekme 65,5 58,1 61,8
Diğer 4,6 1,9 3,3
Ortalama bilinen yöntem sayısı 5,0 6,2 5,6
Gözlem Sayısı 214 314 528
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  Erkek Kadın Toplam

Herhangi bir yöntem 27,4 15,8 21,7

Herhangi bir modern yöntem 22,9 12,1 17,6

RİA 1,1 2,6 1,8

İğne 0,0 0,4 0,2

İmplant 0,0 0,0 0,0

Hap 9,5 5,3 7,5

Kondom 21,7 8,2 15,1

Kadın kondomu 0,0 0,1 0,1

Diyafram/köpük/jel 0,0 0,1 0,1

Vajinal halka 0,0 0,0 0,0

Tüplerin bağlanması 0,2 0,0 0,1

Erkeğin kanallarının bağlanması 0,0 0,0 0,0

Acil korunma hapı 11,8 3,3 7,6

Herhangi bir geleneksel yöntem 19,4 12,6 16,1

Takvim 1,7 1,5 1,6

Geri çekme 19,2 12,6 16,0

Diğer 0,2 0,0 0,1

Gözlem Sayısı 214 314 528

Tablo 8.3. Gençlerin cinsiyete göre gebeliği önleyici yöntemleri
kullanma durumu (Yüzde)
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Yöntem 

kullanımı 
yok

RİA Hap Kondom Takvim Geri
çekme

Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 96,0 0,0 0,0 3,6 0,0 0,4 214
Kadın 90,9 1,1 1,6 4,1 0,1 2,1 314

Yaş
15-19 99,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,1 300
20-24 84,8 1,3 1,9 9,1 0,2 2,8 228

Yerleşim Yeri
Yoğun kent 94,7 0,5 1,0 3,5 0,0 0,5 169
Orta yoğun kent 90,4 0,0 0,5 5,3 0,5 3,4 187
Kır 91,4 1,4 0,5 4,1 0,0 2,6 172

Eğitim
Ortaokul mezu-
nu ve altı 85,1 1,3 2,4 7,8 0,4 3,0 95

Lise öğrencisi 98,4 0,0 0,9 0,5 0,0 0,3 188
Lise mezunu 92,9 0,0 0,0 4,7 0,0 2,5 134
Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

92,4 1,4 0,3 5,6 0,0 0,3 111

Medeni durum
Evlenmiş 52,0 5,5 8,1 23,5 0,7 10,4 69
Hiç evlenmemiş 98,1 0,0 0,0 1,7 0,0 0,2 459

Hanehalkı 
refahı
En düşük 93,1 0,4 0,4 5,2 0,0 0,9 151
Düşük 91,7 0,7 1,6 1,2 0,3 4,5 141
Orta 95,2 0,0 0,0 4,4 0,0 0,4 96
Yüksek 94,5 0,0 1,5 3,6 0,0 0,5 74
En yüksek 93,0 1,6 0,3 5,1 0,0 0,0 66

Toplam 93,5 0,5 0,8 3,8 0,1 1,2 528

Tablo 8.5. Gençlerin halen kullandıkları gebeliği önleyici yöntem (Yüzde)
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Tablo 8.6. Yöntem kullanmama nedeni (Yüzde)

Erkek Kadın Toplam

Doğurganlık ile ilgili nedenler
Hiç cinsel ilişkisi olmadı  67,3 84,3 75,4
Şu an cinsel ilişkisi yok  21,1 3,2 12,6
(Partneri/eşi) yeni doğum yapmış/
emziriyor  1,1 1,2 1,2

(Partneri/eşi) gebe kalmak istiyor  0,0 4,4 2,1
(Partneri/eşi) halen gebe  0,0 1,8 0,9
Çocuk sahibi olması zor/kısır  2,2 0,0 1,2
Partnerinin/eşinin çocuk sahibi
olması zor/kısır 0,0 0,0 0,0

Bilgi eksikliği
Yöntem bilmiyor  0,2 0,7 0,5
Kaynak bilmiyor  1,3 0,0 0,7

Yöntem ile ilgili nedenler
Sağlık kaygısı  0,0 0,0 0,0
Yan etki  0,0 0,0 0,0
Ulaşım zorluğu/uzak  1,1 0,2 0,7
Pahalı  0,0 0,0 0,0
Kullanışlı değil  1,3 0,0 0,7
Diğer nedenler
Partneri/eşi karşı  0,0 0,0 0,0
Partnerinin/eşinin ailesi karşı  0,0 0,0 0,0
Kendi ailesi karşı  0,0 0,0 0,0
Dini nedenler  0,2 0,0 0,1
Kadercilik  0,0 0,0 0,0
Utanıyor  0,4 0,0 0,2
Diğer  3,7 4,2 4,0

Toplam 100,0 100,0 100,0
Gözlem Sayısı 203 280 483
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Evet Hayır Bilmiyor Toplam Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 11,0 87,0 2,0 100,0 203

Kadın 4,4 92,2 3,4 100,0 280

Yaş
15-19 3,9 94,4 1,8 100,0 299
20-24 14,4 81,6 4,1 100,0 184

Yerleşim yeri
Yoğun kent 8,6 88,6 2,8 100,0 159
Orta yoğun kent 6,9 90,4 2,7 100,0 168
Kır 5,4 92,8 1,8 100,0 156

Eğitim
Ortaokul mezunu 
ve altı 6,9 93,1 0,0 100,0 72

Lise öğrencisi 3,3 96,2 ,5 100,0 184
Lise mezunu 8,3 86,7 5,0 100,0 123
Üniversite öğrencisi 
ve mezunu 15,8 78,5 5,7 100,0 104

Medeni durum
Evlenmiş 34,1 65,9 0,0 100,0 32
Hiç evlenmemiş 6,3 90,8 2,8 100,0 451

Hanehalkı refahı
En düşük 2,6 96,7 ,7 100,0 140
Düşük 4,6 94,1 1,3 100,0 125
Orta 10,9 87,6 1,5 100,0 88
Yüksek 8,6 85,8 5,7 100,0 68
En yüksek 11,6 85,1 3,3 100,0 62

Toplam 7,9 89,5 2,7 100,0 483

Tablo 8.7. 12 ay içinde yöntem kullanma niyeti (Yüzde)
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Tablo 8.8. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre acil gebeliği önleyici 
yöntem bilgileri (Yüzde)

Erkek Kadın Toplam
Yaş
15-19 47,4 62,8 54,1
20-24 78,5 73,5 75,7

Yerleşim Yeri
Yoğun kent 60,0 74,0 66,9
Orta yoğun kent 55,8 57,3 56,5
Kır 55,6 50,0 53,0

Eğitim
Ortaokul mezunu ve altı 42,1 44,8 43,4
Lise öğrencisi 46,0 63,6 54,0
Lise mezunu 65,6 72,6 69,2
Üniversite öğrencisi ve 
mezunu 86,1 85,8 85,9

Hanehalkı refahı
En düşük 39,7 50,1 45,5
Düşük 55,4 64,3 59,6
Orta 64,0 57,0 61,3
Yüksek 52,4 75,7 66,3
En yüksek 72,3 87,7 78,9

Toplam 58,7 68,0 63,2
Gözlem Sayısı 214 314 528
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Tablo 8.9. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre acil gebeliği önleyici 
yöntem kullanımı (Yüzde)

Erkek Kadın Toplam
Yaş
15-19 4,4 0,0 2,5
20-24 24,9 6,8 14,8

Yerleşim Yeri
Yoğun kent 13,8 3,8 8,9
Orta yoğun kent 9,1 1,8 5,5
Kır 5,6 2,0 3,9

Eğitim
Ortaokul mezunu ve altı 7,8 4,8 6,3
Lise öğrencisi 6,5 1,9 4,4
Lise mezunu 23,9 6,1 14,8
Üniversite öğrencisi ve 
mezunu 12,2 1,2 6,6

Medeni durum
Evlenmiş 8,6 18,3 17,1
Hiç evlenmemiş 11,9 0,0 6,6

Hanehalkı refahı
En düşük 4,6 0,8 2,4
Düşük 12,0 7,5 9,8
Orta 13,4 0,9 8,7
Yüksek 13,1 4,9 8,2
En yüksek 13,4 0,8 8,0

Toplam 11,8 3,3 7,6
Gözlem Sayısı 214 314 528
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Tablo 8.10. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre gebe kalma olasılığı 
olan dönem bilgisi (Yüzde)

Var Yok Bilmiyor Toplam Gözlem Sayısı

Cinsiyet
Erkek 29,6 23,8 46,6 100,0 214
Kadın 64,0 17,3 18,7 100,0 314

Yaş
15-19 28,9 26,0 45,1 100,0 300
20-24 70,5 13,2 16,3 100,0 228

Yerleşim Yeri
Yoğun kent 48,3 19,0 32,7 100,0 169
Orta yoğun 
kent 45,0 24,1 30,9 100,0 187

Kır 39,1 24,6 36,3 100,0 172

Eğitim
Ortaokul me-
zunu ve altı 39,4 23,1 37,6 100,0 95

Lise öğrencisi 31,4 31,1 37,5 100,0 188
Lise mezunu 54,8 16,5 28,8 100,0 134
Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

66,9 6,3 26,9 100,0 111

Hanehalkı 
refahı
En düşük 34,9 31,2 33,9 100,0 151
Düşük 50,6 14,6 34,8 100,0 141
Orta 43,4 29,2 27,4 100,0 96
Yüksek 40,7 21,2 38,1 100,0 74
En yüksek 59,9 9,9 30,2 100,0 66

Toplam 46,4 20,6 33,0 100,0 528
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Tablo 8.11. Gebe kalma olasılığı yüksek olan dönem bilgisine “Var” diyen gençlerin bu 
dönemin hangi dönem olduğuna dair verdiği cevapların dağılımı (Yüzde)

Adetten 
hemen 

önce

Adet sı-
rasında

Adet 
bittikten 

sonra

İki adet 
ortasın-

da
Diğer Bilmiyor Toplam Gözlem 

Sayısı

Cinsiyet
Erkek 9,3 9,3 60,9 19,9 0,0 0,7 100,0 60
Kadın 16,2 2,6 40,6 35,4 0,7 4,7 100,0 192

Yaş
15-19 19,1 0,8 45,8 26,9 0,0 7,3 100,0 93
20-24 11,0 6,9 48,0 32,3 0,7 1,1 100,0 159

Yerleşim Yeri
Yoğun kent 13,4 5,2 51,1 26,4 0,0 3,9 100,0 89
Orta yoğun 
kent 15,3 2,9 31,2 48,1 0,0 2,5 100,0 91

Kır 15,4 4,3 43,8 31,7 3,6 1,2 100,0 72

Eğitim
Ortaokul mezu-
nu ve altı (14,0) (15,0) (40,0) (23,8) (2,2) (5,1) (100,0) 48

Lise öğrencisi 21,1 1,6 46,4 28,9 0,0 2,1 100,0 60
Lise mezunu 11,0 0,6 56,0 29,3 0,6 2,6 100,0 66
Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

11,0 6,3 43,6 34,9 0,0 4,2 100,0 78

Hanehalkı 
refahı
En düşük 26,3 1,2 34,2 30,1 2,4 5,7 100,0 57
Düşük 8,8 5,9 49,6 31,1 0,7 3,8 100,0 69
Orta 13,8 13,1 43,9 23,3 0,0 6,0 100,0 52
Yüksek (19,9) (4,7) (46,7) (28,7) (0,0) (0,0) (100,0) 34
En yüksek (8,3) (0,0) (53,6) (35,5) (0,0) (2,6) (100,0) 40

Toplam 13,9 4,7 47,2 30,3 0,5 3,4 100,0 252
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Tablo 8.12. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre kondom
yöntemini bilen gençler arasında kondom kullanımı hakkında bazı önermelere

katılma durumları (Yüzde)

 

Genç 
kadınların 

kondom 
satın al-

ması ayıp 
değildir 

Genç 
erkeklerin 

kondom 
satın al-

ması ayıp 
değildir

Kadın, 
erkeğin 
kondom 

kullanma-
sını isteme 

hakkına 
sahiptir 

Bir kon-
dom sade-
ce bir kez 
kullanıla-

bilir 

Gençlerin 
kondoma 
ulaşması 

zordur

Kondomun 
kullanımı 

zordur 

Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 85,1 90,0 92,7 91,6 14,9 6,5 193
Kadın 92,6 91,8 94,1 72,5 15,8 4,0 252

Yaş              
15-19 84,7 88,9 90,5 76,6 17,6 8,3 237
20-24 93,5 93,2 97,0 90,0 12,5 1,7 208

Yerleşim Yeri
Yoğun kent 91,2 92,4 93,8 82,9 14,4 3,7 150
Orta yoğun 
kent 83,7 89,6 94,3 85,4 17,7 9,1 158

Kır 81,0 84,1 90,2 78,2 17,2 9,5 137

Eğitim
Ortaokul
mezunu ve altı 88,4 87,1 87,2 82,6 14,0 14,3 66

Lise öğrencisi 80,6 84,9 92,4 76,9 18,1 5,0 155
Lise mezunu 89,3 92,9 95,0 82,3 17,7 3,9 114
Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

99,3 99,0 96,2 90,8 9,8 2,9 110

Hanehalkı 
refahı
En düşük 76,8 83,6 90,3 73,2 14,9 8,8 114
Düşük 81,5 82,4 93,0 79,9 14,3 7,1 117
Orta 90,3 93,9 90,5 82,6 12,3 4,1 88
Yüksek 93,9 93,4 98,0 80,2 26,4 7,8 64
En yüksek 96,2 97,9 93,8 93,8 7,9 0,0 62

Toplam 88,6 90,8 93,4 82,6 15,30 5,30 445
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9. BÖLÜM
CİNSEL YOLLA BULAŞAN

ENFEKSİYONLAR VE HIV/AIDS 
BİLGİSİ

Dr. Faruk KESKİN

Gençlerde cinsel yolla bulaşan enfeksiyonların (CYBE) 
ve HIV/AIDS’in dinamiklerini anlamak kapsamlı halk 
sağlığı stratejileri için çok önemlidir. Ergenlikten yetiş-
kinliğe geçiş, CYBE ve HIV/AIDS ile yaşama olasılığını 
önemli ölçüde etkileyen riskli olabilecek bazı cinsel dav-
ranışları içeren kritik bir dönemdir. Araştırmalar, dünya-
da gençler arasında cinsel ilişkiye daha erken başlama 
yönünde bir eğilim olduğunu göstermekte, bu da erken 
ve kapsamlı cinsel eğitim programlarına ihtiyaç duyul-
duğunu ortaya koymaktadır (Cavazos-Rehg vd., 2009). 
Ayrıca, kondom gibi önleyici tedbirleri kullanma konu-
sundaki isteksizlik veya kondom kullanma konusunda 
yetersiz bilgiye sahip olma, gençler arasında CYBE ve 
HIV/AIDS bulaşma riskini daha da artırmaktadır. Bu ne-
denle, bilginin artırılması ve sağlıklı cinsel davranışların 
teşvik edilmesi, etkili önleme stratejilerinin zorunlu bir 
bileşenidir. 

Gençler arasında CYBE ve HIV/AIDS’e ilişkin söylemin 
merkezinde, bu enfeksiyonlara ilişkin farkındalık ve bilgi 
düzeyleri yer almaktadır. Bulaşma yolları ve önleyici ted-
birler için mevcut kaynaklar hakkında yeterli bilgi sahibi 
olmak, bireyleri cinsel sağlıkları konusunda bilinçli karar-
lar alma konusunda güçlendirecektir. Buna karşılık, yan-
lış anlamalar veya farkındalık eksikliği riskli davranışlara 
katkıda bulunabilir ve dolayısıyla zamanında müdahale-
yi engelleyebilir. Bu yüzden gençleri hedef alan önleyici 
müdahaleler, bu enfeksiyonların nüfus içinde yayılması-
nı azaltmak için bir zorunluluktur. Bu bilgiler ışığında, bu 
bölüm Türkiye’deki gençler arasında CYBE ve HIV/AIDS’e 
ilişkin bilgi, tutum ve davranışların kapsamlı bir incele-
mesini sunmayı amaçlamaktadır. Bu analizler, cinsiyet, 
yaş, yerleşim yeri, bölge ve hanehalkı refahı değişkenleri 
temelinde yapılacaktır. Sonuçların sunulmasında, gerekli 
olduğu durumlarda TGA-2007 verileri ile karşılaştırmalar 
da yapılacaktır.

9.1. Cinsel Yolla Bulaşan Enfeksiyonlar Hakkında Bilgiler
Tablo 9.1 gençlerin cinsel yolla bulaşan bir enfeksiyon 
adını duyma durumlarını göstermektedir. Gençlerin yüz-
de 53’ü cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları duyduğunu 
belirtmiştir; bu oran kadınlarda yüzde 51 iken erkeklerde 
yüzde 55’tir. Erkekler, kadınlara göre cinsel yolla bulaşan 
enfeksiyonları daha fazla duyduklarını belirtmişlerdir. Yaş 
gruplarına göre bakıldığında daha küçük gençlerde cinsel 
yolla bulaşan enfeksiyonları duyma oranı daha düşüktür. 
15-19 yaş grubu gençlerin yüzde 39’u herhangi bir CYBE 
duyduğunu belirtirken, 20 -24 yaş grubu için bu oran yüz-
de 73 seviyesindedir. Gençlerin eğitim durumları yüksel-
dikçe CYBE duyma yüzdeleri de yükselmektedir. Ortaokul 
mezunu veya altı eğitim seviyesine sahip gençlerin yüzde 
31’i cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları duyduğunu belirtir-
ken lise öğrencilerinde bu oran yüzde 38, lise mezunların-
da yüzde 63, üniversite öğrencisi veya mezunlarında ise 
yüzde 84’e yükselmektedir. Kırda yaşayan gençlerin yüzde 
42’si CYBE duyduğunu bildirmiş, bununla birlikte yoğun 
kentlerde yaşayanlarda bu oran yüzde 56, orta yoğun 
kentte yaşayanlarda ise %52 olarak hesaplanmıştır. 

Hanehalkı refahı yükseldikçe gençlerin CYBE duyumu 
oranları da yükselmektedir. Çok düşük hanehalkının re-
fahına sahip hanelerde yaşayan gençlerin %32’si CYBE 
duyduğunu belirtirken çok yüksek hanehalkı refahına sa-
hip hanelerde yaşayan gençlerde bu oran yüzde 64 ile iki 
katına çıkmaktadır.

Gençlerin CYBE duyma durumlarının TGA-2007 ve TGA-
2023 sonuçlarıyla kıyaslanması Şekil 9.1’de görülmektedir. 
Toplamda CYBE duyan gençlerin oranı yüzde 84’ten yüzde 
53’e gerilemiştir. Bu düşüş erkek ve kadınlarda 29 puanlık 
bir düşüşle benzer seviyelerde gerçekleşmiştir. Bununla 
birlikte yaş grupları incelendiğinde bu düşüşün daha kü-
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çük gençlerden kaynaklandığı görülmektedir. CYBE duy-
ma oranları 15-19 yaş grubu erkeklerde yüzde 84’ten yüzde 
45’e, 15-19 yaş grubu kadınlarda yüzde 77’den yüzde 31’e 
düşmüştür.

Gençler arasında eğitim durumu yükseldikçe CYBE isim-
lerini bilme yüzdeleri de yükselmektedir. Üniversite öğ-
rencisi veya mezunlarının yüzde 79’u HIV/AIDS’i, yüzde 
19’u ise Hepatit’i belirtmiştir. Kentlerde yaşayan gençlerin 

Cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları duyduğunu belirten 
gençlerden bu enfeksiyonlardan bildiklerinin isimlerini 
sıralamaları istenmiştir. Gençlere seçenekler sıralanma-
mış olup gençlerin söylediği bütün yanıtlar kaydedilmiştir. 
Gençler birden fazla enfeksiyon ismi sıralamış olabile-
ceğinden cevap yüzdelerinin toplamı 100’ü geçmektedir 
(Tablo 9.2). CYBE duyduğunu söyleyen gençler arasında 
HIV/AIDS yüzde 56 ile en fazla verilen yanıttır. HIV/AIDS’i 
sırasıyla yüzde 10 ile gonore, ve yüzde 8 ile hepatit takip 
etmektedir. CYBE duyduğunu belirten gençlerin yüzde 
30’u ise herhangi bir enfeksiyon adı vermemiştir.

CYBE duyduğunu söyleyen kadınlar arasında en fazla bili-
nen HIV/AIDS (yüzde 50), ikinci olarak mantar (yüzde 13) 
ve üçüncü sırada ise hepatit (yüzde 11) gelirken, her dört 
kadından biri ise bir enfeksiyon adı vermemiştir. CYBE 
duyduğunu söyleyen erkeklerde de HIV/AIDS yüzde 61 ile 
ilk sırada yer alırken ikinci sırada yüzde 13 ile bel soğuklu-
ğu, üçüncü sırada ise yüzde 6 ile hepatit gelirken her üç 
erkekten biri enfeksiyon adı verememiştir. Bununla bera-
ber kadınların yüzde 10’u, erkeklerin ise yüzde 4’ü HPV’yi 
duyduğunu belirtmiştir. Bu bulgular, 2007’den farklı olarak 
CYBE isimleri konusunda kadınların daha bilgili oldukları-
nın dolaylı bir göstergesi olarak değerlendirilebilir.

enfeksiyon isimleri belirtme yüzdeleri kırda yaşayan genç-
lere göre daha yüksektir. Kırda yaşayan gençlerin yüzde 
44’ü bir enfeksiyon ismi söylemezken, yoğun kent ve orta 
yoğun kentte yaşayan gençlerde bu oran sırasıyla yüzde 
29 ve 23 seviyelerindedir. Hanehalkı refahındaki artışla da 
gençlerin bir enfeksiyon ismi verme yüzdeleri yükselmek-
tedir. Çok düşük hanehalkı refahına sahip gençler ara-
sında HIV/AIDS belirtme oranı yüzde 40 iken, çok yüksek 
hanehalkı refahına sahip gençlerde bu oran yüzde 86’ya 
ulaşmaktadır.

Türkiye’de Hepatit B’nin görülme ve taşıyıcılık sıklığı HIV/
AIDS’e göre çok daha yüksek iken (Özkan, 2018; Yaylalı 
vd., 2023), duyulan cinsel yolla bulaşan enfeksiyonlar 
sıralamasında HIV/AIDS halen birinci sırada yer almak-
tadır. TGA-2007 ve TGA-2023’ün karşılaştırılması bu duru-
mun devam ettiğini göstermektedir (Şekil 9.2). Bununla 
beraber neredeyse birçok enfeksiyonun duyulma yüz-
desinde bir düşüş gözlemlenmektedir. En yaygın olarak 
bilinen HIV/AIDS’te bile 35 puanlık bir düşüş gerçekleş-
miştir. Diğer yandan HPV’nin duyulması 2007’de yüzde 2 
civarındayken 2023’te yüzde 7’ye yükselmiştir. Bir enfek-
siyon ismi söylemeyenlerin yüzdesindeki artış da dikkat 
çekicidir.

Şekil 9.1 Gençlerin CYBE duyma durumlarının yüzde dağılımının değişimi,
TGA-2007 ve TGA-2023

84

44,8

15-19 15-1920-24

Erkek Kadın Toplam

20-24Toplam Toplam

93,2

74,1
83,7

55,2

77,3

31,4

82,6
71,7

79,9

51,2

83,7

53,2

TGA-2007 TGA-2023
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Şekil 9.2 Gençlerin duydukları CYBE isimlerinin yüzde dağılımının değişimi,
TGA-2007 ve TGA-2023

TGA-2007 TGA-2023

Hepatit

Gonore (Bel Soğukluğu)

Freng, / Sifilis

Mantar

HIV/AIDS

HPV

Diğer

Bilmiyor

27,8
8,2

14,3
10,1

7,4
2,3

4,9

2,3
6,9

6,1
10,9

6,1
29,6

7,6

90,6
55,7

CYBE duyduğunu söyleyen tüm gençlere, cinsel yolla bu-
laşan enfeksiyona yakalanan bir erkekte ve bir kadında 
ortaya çıkan belirtilerin neler olduğu sorulmuş, gençlere 
seçenekler sıralanmadan, söylenen bütün yanıtlar kayde-
dilmiştir. Bu sorulara verilen yanıtların dağılımı Tablo 9.3 
ve Tablo 9.4’te sunulmuştur. 

CYBE duyduğunu söyleyen gençlerin yarısından çoğu 
(yüzde 53) cinsel yolla bulaşan enfeksiyonların erkeklerde 
yol açtığı belirtileri bilmediklerini söylemişlerdir. Bu yüzde, 
erkeklerde kadınlara göre bir miktar daha yüksektir (sıra-
sıyla yüzde 54 ve 51). Bu sonuçlar gençlerin sadece enfek-
siyon isimlerini duyduklarını, ancak belirtiler konusunda 
yeterli bilgiye sahip olmadıklarını göstermektedir. Gençle-
rin en çok duydukları CYBE’nin HIV/AIDS olduğu düşünül-
düğünde ifade edilen belirtiler genel olarak AIDS’in bul-
guları şeklinde de yorumlanabilir. Diğer kategorisinde ise 
genel olarak enfeksiyonların belirtileri olan ateş, halsizlik, 
yorgunluk gibi belirtiler sayılmıştır.

Genital bölgede olan yakınmalar kadınların en çok ifade 
ettikleri sorunlar arasında yer almaktadır. Kadınlar, erkek-
lerde cinsel yolla bulaşan bazı enfeksiyonların belirtilerini 
genital bölgede kaşıntı (yüzde 14), yara (yüzde 10) ve kıza-
rıklık (yüzde 10) şeklinde olduğunu belirtirken, erkekler bu 
yakınmaları çok daha az belirtmiştir. Erkeklerin cevapları 
ise yüzde 9 ile erkeklerde cinsel yolla bulaşan enfeksi-
yonların tipik bir belirtisi olan “penisten akıntı” üzerinde 
yoğunlaşmış, kadınlar tarafından ise cinsel ilişkide rahat-
sızlık (yüzde 4), daha çok dile getirilmiştir. Cinsel yolla bu-

laşan enfeksiyonların önemli komplikasyonlarından olan 
kısırlık (yüzde 0,1) ise gençler tarafından neredeyse hiç 
belirtilmemiştir. İdrar yaparken yanmayı CYBE belirtisi ola-
rak belirten kadınların oranı (yüzde 8) erkeklerin oranının 
(yüzde 4) yaklaşık iki katıdır. 

Artan yaşla beraber CYBE belirtileri hakkında bilgi sahibi 
olan gençlerin oranı da artmaktadır; neredeyse tüm belir-
tiler için 20-24 yaş grubundaki gençlerin yüzdeleri 15-19 
yaş grubu gençlerin yüzdelerinden daha yüksektir. Sade-
ce karın ağrısı, iktidarsızlık ve kısırlık belirtileri daha kü-
çük gençler tarafından daha yüksek oranda belirtilmiştir. 
Daha küçük gençlerin yüzde 62’si erkekler için bir CYBE 
belirtisi söyleyemezken daha büyük gençlerde bu oran 
yüzde 46’dır. Araştırma sonuçları lise mezunu eğitime sa-
hip gençlerin yarıdan fazlasının (yüzde 58) erkekler için bir 
CYBE belirtisi söyleyebildiğini göstermiştir. 

Yoğun kentte yaşayan gençlerin yarısı erkeklerde bir CYBE 
belirtisi söyleyebilmişken orta yoğun kentlerde yaşayan 
gençler arasında bu oran yüzde 38, kırda yaşayan gençler-
de ise yüzde 41 olarak gerçekleşmiştir. Refah düzeyindeki 
artışla beraber erkekler için bir belirti söyleyen gençlerin 
oranı da artmaktadır. 

Tablo 9.4’te görüldüğü gibi cinsel yolla bulaşan enfeksiyon-
ları duyduğunu söyleyen gençlerin yüzde 52’si cinsel yolla 
bulaşan enfeksiyonların kadınlardaki belirtileri hakkında 
bilgi sahibi olmadıklarını belirtmişlerdir. Erkekler kadınlara 
göre çok daha fazla oranda “bilmiyorum” yanıtı vermişler-
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dir (sırasıyla yüzde 64 ve 39). Bu bulgu, CYBE duyan gençler 
arasında kadınların enfeksiyonlara ilişkin belirtileri daha 
fazla bilme eğiliminde olduğunu göstermektedir. Bununla 
beraber, iki tablo beraber incelendiğinde gençlerin yarıdan 
fazlasının “bilmiyorum” cevabını vermesi, gençlerin CYBE 
hakkında duyumları olduğunu ancak belirtiler açısından 
yeterli bilgiye sahip olmadıklarını göstermektedir.

Gençlerin sadece yüzde 0,2’si kadınlarda cinsel yolla bu-
laşan enfeksiyonların hiç belirti vermediği şeklinde yanıt 
vermişlerdir. Kadınlarda cinsel yolla bulaşan enfeksiyonla-
rın belirgin yakınmalara sebep olmayabileceği bilinen bir 
durum olmasına rağmen gençlerin bu cevabı bilinçli olarak 
verdikleri hakkında yorum yapabilmek zordur. Gençler ara-
sında genital bölgede kaşıntı (yüzde 16), kötü kokulu akıntı 
(yüzde 14) ve idrar yaparken yanma (yüzde 11) kadınlardaki 
CYBE belirtileri için ilk üç sıradaki yanıtlar olmuştur. 

Genital bölge yakınmaları kadınlar tarafından daha fazla 
söylenirken erkekler arasında en yaygın cevap ise kötü ko-
kulu akıntıdır (yüzde 7). Kadınların en yaygın cevabı yüzde 
29 ile genital bölgede kaşıntı olmuş, bunu takip eden kötü 
kokulu akıntı ise her beş genç kadının biri tarafından belir-
tilmiştir. Bununla birlikte adet düzensizliğinin kadınlar ta-
rafından erkeklere göre daha az belirtilmiş olması dikkat 
çekicidir (sırasıyla yüzde 1 ve 5).

Erkekler için olan cevaplara benzer biçimde artan yaşla 
beraber kadınlarda CYBE belirtileri hakkında bilgi sahibi 
olan gençlerin oranı da artmaktadır; neredeyse tüm be-
lirtiler için 20-24 yaş grubundaki gençlerin yüzdeleri 15-19 
yaş grubu gençlerin yüzdelerinden daha yüksektir. Daha 
küçük gençlerin üçte ikisi kadınlar için bir CYBE belirti-
si söyleyemezken daha büyük gençlerde bu oran yüzde 
42’dir. 

Araştırma sonuçları lise mezunu ve üniversite öğrencisi/
mezunu olan gençlerin yarıdan fazlasının (sırasıyla yüzde 
60 ve 56), lise öğrencilerinin ise yüzde 34’ünün kadınlar 
için bir CYBE belirtisi söyleyebildiğini göstermiştir. Yoğun 
kentte yaşayan gençlerin yarısı kadınlarda bir CYBE belirti-
si söyleyebilmişken orta yoğun kentlerde yaşayan gençler 
arasında bu oran yüzde 45, kırda yaşayan gençlerde ise 
yüzde 41 olarak gerçekleşmiştir.

CYBE duyan gençlerin erkekler ve kadınlar için ifade ettiği 
belirtilerin TGA-2007 ve TGA-2023 sonuçlarıyla kıyaslan-
ması Şekil 9.3 ve Şekil 9.4’te görülmektedir. CYBE duyan 
gençler arasında hem erkekler için (yüzde 35’ten yüzde 
47’ye) hem de kadınlar için (yüzde 28’den yüzde 48’e) bir 
belirti söyleme oranı oldukça yükselmiştir. Bu artış nere-
deyse tüm belirtilerin ifade edilmesinde görülen bir artışı 
da beraberinde getirmiştir.

1,8
0,5

3,3

3,1

4,5

2,2

4,3

5,1
7,5

3
3

1,2

8,2
0,9

5,3
32

65,152,8

0,1

5,6

3,5

6,2

7,5

9,4

Karın Ağrısı

Genital Bölgede Kaşıntı

Genital Bölgede Kızarıklık

Genital Bölgede Yaralar

Kasıklarda Ağrı

İdrar Yaparken Yanma

Penisten Akıntı

İktidarsızlık

Kısırlık

Kilo Kaybı

Diğer

Bilmiyor

Şekil 9.3 CYBE duyduğunu söyleyen gençlerde erkekler için CYBE belirtilerinin
değişimi, TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

TGA-2007 TGA-2023
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Erkekler için ifade edilen enfeksiyon belirtileri arasında 
en çok yükseliş yaklaşık 3 katına çıkan genital bölgede 
kaşıntı cevabında gerçekleşmiştir. Kadınlar için belirtilen 
CYBE belirtilerindeki değişim de erkektekilere benzerdir. 
Kadınlar için genital bölgede kaşıntı cevabı yaklaşık 4 katı-
na çıkarak en çok artan cevaplardan biri olmuştur. Benzer 
şekilde genital bölgede kızarıklık, idrar yaparken yanma ve 
kötü kokulu akıntı cevapları da oldukça yükselmiştir. Bu-
nunla beraber karın ağrısı cevabında ise hem erkeklerde 
hem de kadınlarda bir gerileme görülmektedir. Kısırlık ve 
gebe kalamama cevapları da daha az ifade edilen belirti-
lerden olmuştur. Belirtiler arasında en dikkat çeken deği-
şimlerden biri de kilo kaybı cevabında yaşanmıştır. Hem 
kadınlar hem de erkekler için kilo kaybı cevabında çok 
büyük bir düşüş gerçekleşmiştir. Bu bulgu önceki araştır-
manın aksine gençlerin belirtileri düşünürken HIV/AIDS 
dışındaki CYBE’leri de düşünerek cevap verdiklerini gös-
termektedir.

CYBE duyduğunu belirten gençlerin sadece yarıdan azı bu 
enfeksiyonların bulgularını bildiklerini belirtmişlerdir. Bu 
tür belirtileri bilen gençlere, belirtilerin kendisinde oldu-
ğunu düşünen veya cinsel yolla bulaşan enfeksiyonu oldu-
ğundan şüphelenen bir kişinin nereye başvurabilecekleri 
sorulmuştur. Tablo 9.5 cinsel yolla bulaşan enfeksiyon be-
lirtisi söyleyen gençlerin yanıtlarını göstermektedir. Genç-
lerin dörtte üçünden fazlası CYBE için başvurulabilecek 
bir yer olarak devlet hastanesi cevabını verirken yüzde 
43’ü özel sağlık kuruluşu, yüzde 36’sı Aile Sağlığı/Toplum 
Sağlığı Merkezi, yüzde 31’i ise Kadın Hastalıkları Eğitim ve 
Araştırma Hastanesi cevabını vermiştir. Şehir ve Üniversi-
te Hastaneleri daha az belirtilmiştir (sırasıyla yüzde 18 ve 
14). 

Genç kadınlar arasında Kadın Hastalıkları Eğitim ve Araş-
tırma Hastanesi (yüzde 36) ve eczane/medikal (yüzde 9) 
cevabı verenlerin oranı erkekler arasında aynı cevabı ve-

Şekil 9.4 CYBE duyduğunu söyleyen gençlerde kadınlar için CYBE belirtilerinin
değişimi, TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

Karın Ağrısı

Genital Bölgede Kaşıntı

Genital Bölgede Kızarıklık

Genital Bölgede Yaralar

Kasıklarda Ağrı

İdrar Yaparken Yanma

Kötü Kokulu Akıntı

 Gebe Kalamama

Kilo Kaybı

Adet Düzensizliği

Cinsel İlişkide Rahatsızlık

Diğer

Bilmiyor

Belirti Yok

2

3,9

2,7
9,4

4
4,5

1,4
4,3

2,3

3,2

1,2

6,2
0,3

2,4

2,3
1,9

12,5
26,5

0,7
0,2

51,7
72,2

3,1

0,1

13,5

10,5

15,9

2,5
TGA-2007 TGA-2023
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renlerin oranından daha yüksektir (sırasıyla yüzde 25 ve 
2). Daha büyük gençler arasında CYBE için başvurulacak 
yerleri belirtenlerin oranı genellikle daha yüksek iken 
daha küçük gençler arasında özel sağlık kuruluşlarını be-
lirtenlerin oranı (yüzde 53) daha yüksektir. Yoğun kentte 
yaşayan gençlerin yüzde 79’u devlet hastanesi cevabını 
verirken orta yoğun kentlerde yaşayan gençler arasında 
bu oran yüzde 75, kırda yaşayan gençlerde ise yüzde 58 
olarak gerçekleşmiştir. Kırda yaşayan gençler arasında 
Kadın Hastalıkları Eğitim ve Araştırma Hastanesi cevabı-
nın (yüzde 39) yoğun kent (yüzde 28) ve orta yoğun kente 
(yüzde 38) oranla daha yüksek olması dikkat çekicidir.

CYBE duyan ve belirtilerini bilen gençlerin bu enfeksiyon-
larla ilgili başvurulabilecek bazı sağlık kuruluşlarının TGA-
2007 ve TGA-2023 sonuçlarıyla kıyaslanması Şekil 9.5’te 
görülmektedir. Sonuçlar, tüm hastaneler için bir artış oldu-
ğunu göstermektedir. Devlet hastanesi için yüzde 60’tan 
yüzde 76’ya, özel sağlık kuruluşları için yüzde 38’den yüzde 
43’e, üniversite hastanesi için yüzde 10’dan yüzde 14’e ger-
çekleşen bu yükseliş enfeksiyon belirtileri için gençlerin 
hastaneleri tercih edeceğinin bir göstergesi sayılabilir. Bu-
nunla beraber okul ve işyeri revirlerinin ise daha az belirtil-
diği görülmektedir. Diğer seçeneğinde ise genellikle üroloji, 
kadın hastalıkları ve doğum gibi branş isimleri belirtilmiştir.

CYBE duyduğunu söyleyen gençlerden tek bir cinsel ilişki 
ile cinsel yolla bulaşan enfeksiyon bulaşma riski konusun-
daki bilgileri öğrenilmeye çalışılmıştır. Tablo 9.6’da görül-
düğü gibi kadınların yüzde 84’ü ve erkeklerin ise yüzde 88’i 
tek bir cinsel ilişki ile CYBE bulaşabileceğini söylemiştir. 
Bütün gençlerde ise oran yüzde 86’dır. Gençlerin yüzde 
13’ü tek cinsel ilişki ile CYBE bulaşmayacağını belirtirken 
yüzde 1’i bilmediğini ifade etmiştir. Yaşla birlikte büyük bir 
değişiklik gözlenmezken lise öğrencisi (yüzde 91) ve üni-
versite öğrencisi veya mezunu gençlerde (yüzde 93) bu 
oranın çok daha yüksek olduğu görülmektedir. Kırda ya-
şayan gençlerde (yüzde 82) kentte yaşayan gençlere göre 
“Evet” cevabı bir miktar daha düşüktür.

TGA-2007 ve TGA-2023 sonuçlarının kıyaslanması Şekil 
9.6’da verilmiştir. Sonuçlar hem “Evet” cevabında (yüzde 
84’ten 86’ya) hem de “Hayır” cevabında (yüzde 12’den 13’e) 
bir yükselme gerçekleştiğini göstermekte ve dolayısıyla 
“Bilmiyorum” cevabını veren gençlerin ise önemli derece-
de azaldığına işaret etmektedir. Erkeklerin “Evet” cevabın-
da 1 puanlık bir düşüş gerçekleşirken tek bir cinsel ilişki ile 
CYBE bulaşmayacağını söyleyen erkeklerin yüzdesinde bir 
artış gözlenmiştir. Kadınlarda ise “Evet” cevabı verenlerde 
bir artış, “Hayır” cevabı verenlerde ise bir azalma görül-
mektedir.

Şekil 9.5 CYBE duyan ve belirtilerini bilen gençlerin bu sorun için başvurulabilecek 
bazı sağlık kuruluşu yüzde dağılımının değişimi, TGA-2007 ve TGA-2023

Devlet Hastanesi

Okul Reviri/ Doktoru/ Hemşiresi

Özel Muayenehane/ Klnik/ Hastane

İş Yeri Reviri/ Doktoru/ Hemşiresi

Üniversite Hastanesi

Üniversite Sağlık ve Rehberlik Birimi

Diğer

59,8
76,1

4,3

38,4

1,8

9,9

3,9
13,7

13,5

42,9

0,3

0,3

0,4
0,7

TGA-2007 TGA-2023
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Cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları duyan gençlere bu 
enfeksiyonlardan korunmak için bir insanın yapabileceği 
bir şey olup olmadığı sorulmuştur. Tablo 9.7’de görüldü-
ğü gibi CYBE duyan gençlerin yüzde 85’i bu enfeksiyon-
lardan korunmak için yapılabilecek bir şeyler olduğunu 
söylemiş, yüzde 5’i CYBE’den korunmanın bir yolu olma-
dığını, yüzde 10’u ise korunulup korunulamayacağını bil-
mediğini belirtmiştir. Genç erkekler arasında CYBE’den 
korunmanın bir yolu olduğunu söyleyenlerin oranı (yüzde 
86) kadınlardaki orana (yüzde 84) göre bir miktar daha 
fazladır. Daha büyük gençlerde CYBE’den korunulabile-
ceğini belirtenlerin oranı bir miktar daha yüksektir. Eği-
tim durumuna göre bakıldığında lise mezunu gençlerin 
bilmeme oranı (yüzde 15) bir miktar daha yüksekken üni-

versite öğrencisi veya mezunu gençlerde bilmeme oranı 
(yüzde 7) çok daha düşüktür. Yoğun kentte yaşayan genç-
lerin yüzde 87’si, orta yoğun kentte yaşayan gençlerin ise 
yüzde 83’ü CYBE’den korunulabileceğini belirtmektedir.
Kırda yaşayan gençlerde ise bu oran yüzde 75’e gerile-
mekte, “bilmiyorum” cevabı ise yüzde 16’ya çıkmaktadır. 
TGA-2007 ve TGA-2023 sonuçlarının kıyaslanması Şekil 
9.7’da verilmiştir. Tüm gençler için sonuçlar birbirine ya-
kın görünse de genç erkeklerde CYBE’den korunmanın 
bir yolu olduğuyla ilgili bilgiye sahip olan gençlerin ora-
nında bir azalma, genç kadınlarda ise bir artış görülmek-
tedir. Bu sonuçlar özellikle genç erkeklerin CYBE bilgisi 
konusunda 2007 yılına göre bir miktar gerilediğini göster-
mektedir.

Şekil 9.6 CYBE duyduğunu belirten gençlerin tek bir cinsel ilişki ile CYBE bulaşma 
bilgisi değişimi, TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

Şekil 9.7 CYBE duyduğunu belirten gençlerin CYBE’den korunma yolu bilgileri,
TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

TGA-2007 TGA-2023

Evet Evet EvetHayır Hayır Hayır

ToplamKadınErkek

Bilmiyor Bilmiyor Bilmiyor

85,4
84,4

11,8
15,3

4,7
0,4

12,6
11,0 11,813,2

4,7
0,7

6,1
1,1

81,3 83,586,187,9

Evet Evet EvetHayır

Erkek Kadın Toplam

Hayır HayırBilmiyor Bilmiyor Bilmiyor

91

78,8 85,1 84,9

2,7
9,7 10,4 7,8

13,4
5,14 9,7 10,5

4,610,75,4

85,8 83,9

3,9

TGA-2007 TGA-2023
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CYBE duyan ve korunma yolu olduğunu belirten gençlerin 
cinsel yolla bulaşan enfeksiyonlara karşı korunmak için 
neler yapılabileceği konusundaki yanıtları Tablo 9.8’de su-
nulmuştur. Gençlerin en sık verdikleri yanıtın yüzde 73 ile 
kondom kullanmak (kadınlarda yüzde 51 ve erkeklerde yüz-
de 87) olduğu görülmektedir. Tüm alt kırılımlar için de bu 
cevap geçerlidir. Gençlerin en sık verdiği ikinci yanıt yüzde 
13 ile güvenilir tek bir cinsel eş ile beraber olmak şeklinde-
dir. Genç erkek ve kadınların ikinci en sık verdiği cevap ise 
farklıdır. Genç erkeklerin ikinci en sık verdiği cevap yüzde 
13 ile cinsel ilişkide bulunmamak iken genç kadınların ikinci 
en sık verdiği cevap yüzde 21 ile hijyen ve temizliğe dikkat 
etmek olmuştur. Diğer seçeneği aşı olmak, hastane veya 
sağlık kuruluşlarına başvurmak gibi ifadeleri içermektedir.

Yaş grupları arasında da benzer farklılıklar görülmektedir. 
Daha küçük gençlerde cinsel ilişkide bulunmama cevabı 

(yüzde 11) ön plana çıkarken daha büyük gençlerde hijyen 
ve temizliğe dikkat etme cevabı (yüzde 17) dikkat çekmek-
tedir. Eğitim durumu da CYBE’den korunma yolları hakkın-
daki cevaplarda farklılıklar oluşturmaktadır. Örneğin lise 
öğrencilerinde yüzde 13 ile cinsel ilişkide bulunmama, lise 
mezunlarında yüzde 23 ile hijyen, üniversite öğrencisi ve 
mezunlarında ise yüzde 13 ile güvenilir tek bir cinsel eş ile 
beraber olmak öne çıkan cevaplardır. Kırda yaşayan genç-
lerde kondom kullanma cevabı (yüzde 62) bir miktar daha 
düşük iken cinsel ilişkide bulunmama yüzde 16 ile tüm 
gençlerin ortalamasından bir miktar daha yüksektir.

TGA-2007 ve TGA-2023 sonuçlarının kıyaslanması erkekler 
için Şekil 9.8’de, kadınlar için ise Şekil 9.9’da verilmiştir. Er-
keklerin cevaplarında kondom kullanımında yüzde 75’ten 
yüzde 87’ye bir artış görülmektedir. Bununla beraber gü-
venilir tek bir cinsel eş ile beraber olmak cevabında ise 

Şekil 9.8 Genç erkeklerin CYBE’den korunma ile ilgili görüşleri, TGA-2007 ve
TGA-2023 (Yüzde)

Şekil 9.9 Genç kadınların CYBE’den korunma ile ilgili görüşleri,
TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

Cinsel İlişkide Bulunmamak

Kondom Kullanmak

Güvenilir Tek Bir Cinsel Eş İle Beraber Olmak

Hijyen Ve Temizliğe Dikkat Etmek

Öpüşmemek

Diğer

12,3
13,3

75,2

21
9,4

3,5

2,3

2,2
22,8

0,5

86,7

Cinsel İlişkide Bulunmamak

Kondom Kullanmak

Güvenilir Tek Bir Cinsel Eş İle Beraber Olmak

Hijyen Ve Temizliğe Dikkat Etmek

Öpüşmemek

Diğer

12,3
13,3

75,2

21
9,4

3,5

2,3

2,2
22,8

0,5

86,7

TGA-2007 TGA-2023

TGA-2007 TGA-2023
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önemli derecede (yüzde 21’den yüzde 9’a) bir azalma var-
dır. Diğer cevap şıklarında büyük oranda değişiklikler göz-
lenmemiştir. Kadınların cevaplarında da erkeklere benzer 
bir şekilde kondom kullanımı cevabında yüzde 39’dan 
yüzde 51’e bir artış görülmüştür. Diğer yandan kadınların 
cevaplarında 2007’de yüzde 3 olan hijyen ve temizlik ceva-
bı 2023 araştırmasında yüzde 21’e yükselmiştir. Cinsel iliş-
kide bulunmama ve güvenilir tek bir cinsel eş ile beraber 
olma cevaplarında ise azalma görülmektedir.

Tablo 9.9’da CYBE duyan gençlerin aşı ile korunulan cinsel 
yolla bulaşan enfeksiyon olup olmadığı konusundaki bilgi-
leri sunulmuştur. CYBE duyan gençlerin yüzde sadece 13’ü 
aşı ile korunulabilen cinsel yolla bulaşan enfeksiyon oldu-
ğunu belirtmiştir. Kadınlarda, aşı ile korunulabilen enfeksi-
yon olduğunu söyleyenlerin oranı erkeklere göre oldukça 
yüksektir. Kadınlarda yüzde 23 olan bu oran erkeklerde sa-
dece yüzde 3’tür. Daha küçük gençlerin yüzde 8’i CYBE’den 
aşı ile korunulabileceğini belirtirken daha büyük gençlerde 
bu oran 2 katı seviyesindedir (yüzde 16). Gençlerin eğitim 
durumu incelendiğinde üniversite öğrencisi/mezunu olan 
yaklaşık her dört gençten biri CYBE’den aşı ile korunulabile-
ceğini belirtmiştir. Yoğun kentlerde bu oran (yüzde 15), orta 
yoğun kentlerden (yüzde 10) ve kırdan (yüzde 4) daha yük-
sektir. Hanehalkı refah düzeyi yükseldikçe aşı ile CYBE’nin 
önlenebileceğini belirten gençlerin oranı da artmaktadır. 
Bulgular, TGA-2007 sonuçlarıyla karşılaştırıldığında tüm 
gençler için sonuçlar çok değişmemiş gözükse de kadınla-
rın yüzdesinde bir artış (yüzde 15’ten yüzde 23’e) görülmek-
te, erkeklerin yüzdesinde ise büyük bir azalma (yüzde 13’ten 
yüzde 3’e) dikkat çekmektedir.

CYBE duyan ve aşı ile korunulabileceğini söyleyen gençle-
rin belirttikleri aşı ile korunulabilen hastalık isimleri TGA-

2007 ve TGA-2023 sonuçlarının kıyaslanması Şekil 9.10’da 
verilmiştir. Az sayıda genç aşı ile korunulabilen cinsel yolla 
bulaşan enfeksiyon olduğunu söylerken, daha da azı en-
feksiyon adı sıralayabilmiştir. Bulgular, aşı ile CYBE’den ko-
runulabileceğini söyleyen gençlerin yüzde 18’inin Hepatit 
B’yi söylediğini gösterirken bu oran TGA-2007’de yüzde 55 
seviyesindedir. Bu durum Hepatit ile ilgili bilgi seviyesinin 
gençler arasında gerilediğini göstermektedir. Diğer yandan 
gençlerin yüzde 43’ü HPV aşısı ile ilgili bilgi sahibidir. Bu 
oran HPV aşısının yeni olduğu 2007 yılındaki yüzde 8’lik ora-
na göre bir yükseliş göstermiştir. Gençlerin yüzde 48’i HIV/
AIDS için aşı olduğunu düşünmektedir. Bu orandaki 2007 
yılına göre yükseliş, CYBE aşılarıyla ilgili yanlış bilginin arttı-
ğını göstermektedir.

CYBE duyan gençlere, enfeksiyonların zamanında tedavi 
edilmeme durumunda kalıcı bir sağlık sorunu olasılığı ko-
nusundaki bilgileri de sorulmuştur. CYBE duyan gençlerin 
yüzde 92’si enfeksiyonların zamanında tedavi edilmediği 
durumda kalıcı sağlık sorunlarına neden olacağını belirt-
miştir. Genç kadınlar arasında sağlık sorununa neden ola-
cağını belirtenlerin oranı yüzde 92, erkekler arasında ise 
yüzde 91’dir. Daha büyük gençlerde oran daha küçük genç-
lere göre bir miktar yüksek olsa da sosyo-demografik alt 
kırılımlarda çok büyük farklılıklar bulunmamaktadır. Bulgu-
ların TGA-2007 sonuçlarıyla (yüzde 94) benzer olması, genç-
ler arasında kavramsal olarak CYBE ile sağlık sorunlarının 
eşleştirildiğini göstermektedir. 

CYBE duyan ve enfeksiyonlar tedavi edilmezse kalıcı sağlık 
sorunlarına neden olacağını belirten gençlere bu sorunla-
rın neler olabileceği sorularak bu bilginin içeriği değerlendi-
rilmek istenmiştir. Gençlere soru sorulduktan sonra yanıt-
lar okunmamış ve alınan tüm yanıtlar soru kağıdı üzerinde 

Şekil 9.10 CYBE duyan ve aşı ile korunulabileceğini belirten gençlerin aşı 
ile korunulabilen CYBE’ların isimleri konusundaki bilgileri (Yüzde) 

31,3

HIV / AIDS Hepatit BHPV

7,8

42,9
48,3

18,1

54,8

TGA-2007 TGA-2023
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işaretlenmiştir. Gençlerin belirttiği sağlık sorunları Tablo 
9.11’de verilmiştir.

Tablo 9.11’de görüldüğü gibi, CYBE duyan ve tedavi edilme-
diğinde sağlık sorunlarına neden olacağını belirten gençle-
rin yüzde 20’si bu konuda bilgileri olmadığını belirtmiştir. Bir 
sağlık sorunu belirtenler gençlerde ise üreme ile ilgili sağlık 
sorunları ön plana çıkmaktadır. Gençlerin yüzde 19’u zama-
nında tedavi edilmeyen CYBE sonucunda kişilerin çocuk 
sahibi olamayacağını belirtmiştir. Cinsel yolla bulaşan en-
feksiyonların üreme organlarında iltihaplanmaya (yüzde 10) 
yol açacağı da verilen cevaplar arasındadır. Diğer seçene-
ğinde ise genellikle hastalığın çocuğa aktarılması, kanser 
ve kalıcı sakatlık gibi sağlık sorunlarından bahsedilirken 
ölüm cevabı da yine diğer kategorisinde yer almaktadır.

Genç kadınlarda çocuk sahibi olamama (yüzde 23) ve 
üreme organlarında iltihaplanma (yüzde 15) en yaygın 
sağlık sorunları iken genç erkeklerde çocuk sahibi ola-
mama (yüzde 15) ve cinsel isteksizlik (yüzde 8) en yaygın 
cevaplardır. Daha büyük gençlerde bilmeme oranı daha 
düşüktür ve neredeyse tüm sağlık sorunlarının yüzdeleri 
daha yüksektir. Yerleşim yerlerinde ise kır ve kent arasın-
daki fark dikkat çekmektedir. Yoğun kentte ve orta yoğun 
kentte yaşayan gençlerde üreme organlarında iltihaplan-
ma cevabı (sırasıyla yüzde 11 ve 9) kırda yaşayan gençlere 
göre oldukça yüksektir. Yoğun kentlerde yaşayan gençler 
arasında psikolojik sorunlar cevabı verenlerin oranı da 
(yüzde 8) orta yoğun kentte (yüzde 1) ve kırda yaşayan 
gençlere (yüzde 1) göre önemli derecede yüksektir. Eğitim 
seviyesindeki artış da sağlık sorunları bildiren gençlerin 
sayısını etkilemektedir. Özellikle lise mezunu ve üzeri eği-
tim seviyesine sahip gençlerin sağlık sorunlarını bildirme 
yüzdeleri daha yüksektir.

CYBE duyan gençlerin bu enfeksiyonlar hakkındaki bilgi-
lerini nereden ya da kimden öğrendiklerine ilişkin bulgular 
Tablo 9.12’de sunulmuştur. Gençlerin büyük bir çoğunluğu 
(yüzde 59) CYBE ile ilgili bilgileri yeni medya üzerinden al-
maktadır. Gençlerin CYBE bilgilerini aldıkları yer veya kişi 
ile ilgili ikinci en sık verdiği yanıt erkek arkadaş (yüzde 26) 
olurken üçüncü sırada ise öğretmen (yüzde 26) bulun-
maktadır. Genç erkeklerin yüzde 64’ü yeni medyayı en sık 
cevap olarak verirken ikinci sırada yüzde 41 ile erkek ar-
kadaş yer almaktadır. CYBE duyan genç erkeklerin bir di-
ğer bilgi kaynağı ise okullardır; üçüncü sırada yüzde 19 ile 
öğretmen bulunmaktadır. Genç kadınlarda da en sık ve-
rilen cevap biraz daha düşük bir yüzdeye sahip olmasına 
rağmen yüzde 54 ile yeni medyadır ve erkeklerle aynıdır. 
Genç kadınların en sık ikinci kaynağı öğretmen (yüzde 33) 
olurken üçüncü sırada ise kadın arkadaş (yüzde 22) yer al-
maktadır. Genç kadınlarda anne, kız kardeş veya kadın ak-
raba ön plana çıkarken CYBE ile ilgili bilgilerini doktordan 
öğrenen kadınların oranı (yüzde 13) erkeklerin oranından 
(yüzde 1’den az) oldukça fazladır.

15-19 yaş ve 20-24 yaş gençler karşılaştırıldığında CYBE 
ile ilgili bilgilerin kaynağı açısından büyük farklılıklar gö-
rülmese de, daha büyük yaştaki gençlerin öğretmen ve 

doktor gibi daha nitelikli kaynakları daha çok kullandıkları 
görülmektedir. Benzer şekilde üniversite öğrencisi veya 
mezunu gençlerde gazete, dergi veya kitap gibi yazılı bası-
nın oranı daha yüksektir. Kırda öğretmenlerin payı (yüzde 
37) ön plana daha çok çıkarken yeni medyanın oranı ise bir 
miktar gerilemektedir. Hanehalkı refah seviyesiyle CYBE 
ile ilgili bilgilerin kaynakları arasında bir ilişki olduğunu 
söylemek güçtür.

9.2 HIV/AIDS Hakkında Bilgiler
Halk sağlığı alanında HIV/AIDS, bireyler ve toplumlar üze-
rindeki etkisi nedeniyle tüm dünyada gündemde kalmaya 
devam etmektedir. Ülkemizde görülme sıklığının nispeten 
düşük olmasına rağmen, yayılma potansiyeli, halk sağlı-
ğının korunmasında proaktif önlemlerin önemini ortaya 
koymaktadır. Özellikle cinsel hayatla yeni tanışan genç-
lerin HIV/AIDS hakkında kapsamlı bilgilerle donatılması 
önem taşımaktadır. Bu bölüm, gençlerin HIV/AIDS hakkın-
da sahip olduğu bilgilerin değerlendirilmesine ayrılmıştır.

Gençlere öncelikle bildikleri cinsel yolla bulaşan enfek-
siyonları sıralamaları istenmiş ve bu sıralamanın sonuç-
ları Tablo 9.12’de sunulmuştur. HIV/AIDS’i CYBE arasında 
kendiliğinden sıralamayan gençlere HIV/AIDS’i duyup 
duymadıkları ayrıca sorulmuştur. Tablo 9.13 kendiliğinden 
ve hatırlatılınca HIV/AIDS’i duyduğunu söyleyen gençle-
rin oranlarını göstermektedir. Tüm gençler arasında HIV/
AIDS’i CYBE arasında kendiliğinden sıralayanların oranı 
yüzde 30’dur. Bu oran TGA-2007’de ise yüzde 80 seviye-
sindedir. Tüm gençlerin yüzde 16’sı HIV/AIDS’i hatırlatınca 
duyduğunu belirtirken gençlerin yarısından fazlası (yüzde 
55) HIV/AIDS’i hatırlatılmasına rağmen bilmediğini söyle-
miştir. Bu durum 2007’den bu yana HIV/AIDS’in bilinirliğin-
de bir azalma olduğunu göstermektedir. Genç erkeklerin 
ve daha büyük yaştaki gençlerin HIV/AIDS’i kendiliğinden 
veya hatırlatınca belirtme oranları daha yüksektir. Eğitim 
seviyesi arttıkça HIV/AIDS’i bilen gençlerin oranı da yük-
selmektedir. Benzer biçimde yoğun kentte yaşayan genç-
ler arasında HIV/AIDS’in bilinirliği en yüksek, kırda yaşa-
yan gençler arasında ise en düşüktür. Kuzey bölgesinde 
yaşayan gençler arasında HIV/AIDS’in duyulma oranı daha 
yüksek iken Doğu bölgesi HIV/AIDS’in duyulma oranı ba-
kımından en düşük yüzdeye sahiptir. Hanehalkı refah dü-
zeyleri yükseldikçe HIV/AIDS’i kendiliğinden belirtme ve 
irdelendiği zaman hatırlama oranlarında artış görülmek-
tedir. Çok düşük refah seviyesine sahip hanelerde HIV/
AIDS’i hiç duymayanların oranı yüzde 80 seviyesinde iken 
refah seviyesi çok yüksek olan hanelerde bu oran yüzde 
23’e düşmektedir.

Tablo 9.14, HIV/AIDS’i kendiliğinden söyleyen veya kendi-
sine hatırlatılınca duyduğunu belirten gençlerin HIV ve 
AIDS’ten korunmak için neler yapılması gerektiği konu-
sundaki görüşlerini göstermektedir. En sık olarak genç-
lerin yarısından fazlası kondom kullanmayı (yüzde 61) HIV 
ve AIDS’ten korunmanın bir yolu olarak belirtmiştir. İkinci 
en sık verilen cevap ise yüzde 19 ile güvenilir tek bir cin-
sel eş ile beraber olmaktır. Gençlerin yüzde 18’i HIV ve 
AIDS’ten korunmak için herhangi bir yöntem bilmediğini 
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Şekil 9.11 HIV/AIDS’i duyan gençlerin korunma yolları konusundaki
görüşleri (Yüzde)

söylememiştir. Cinsel perhiz de HIV/AIDS için korunma 
önlemleri arasında yer almaktadır; yüzde 11’i ise cinsel iliş-
kide bulunmamak yanıtını bir korunma yolu olarak belirt-
mişlerdir. Diğer kategorisinde ise hap almak veya doktora 
başvurmak gibi cevaplar bulunmaktadır. Kadın ve erkek-
lerin yanıtları ayrı olarak değerlendirildiğinde erkeklerin 
kondom kullanma konusundaki yanıt yüzdesinin (yüzde 
72), kadınların yanıtlarının yüzdesinin (yüzde 45) çok daha 
üzerinde olduğu görülmektedir. Ayrıca, erkekler arasında 
“cinsel ilişkide bulunmama” cevabının yüzdesi de kadınla-
ra göre daha yüksektir (kadınlarda yüzde 9 ve erkeklerde 
yüzde 13). Diğer yandan, “güvenilir tek bir cinsel eş ile bir-
likte olma” ve “hijyen ve temizliğe dikkat etme” cevapları 
kadınlarda erkeklere göre 3 kat daha fazla verilmiştir. Her 
beş genç kadından biri aşı olmanın HIV ve AIDS’ten ko-
ruyacağını belirtmiştir. Önemli bulgulardan biri de daha 
küçük gençlerin HIV/AIDS’ten korunmak için bir yöntem 
bilme oranı (yüzde 86) daha büyük gençlere kıyasla (yüzde 
80) daha yüksektir. Bununla birlikte daha büyük gençlerin 

kentte yaşayan gençler arasında kondom kullanma cevabı 
gençlerin yüzde 65’i tarafından verilirken orta yoğun kent 
(yüzde 51) ve kırda (yüzde 52) bu oran daha düşük seviye-
lerdedir.

TGA-2007 ve TGA-2023 sonuçlarının kıyaslanması Şekil 
9.11’de verilmiştir. Bulgular kondom kullanma cevabında 
bir yükselme olduğunu göstermektedir. 2007’de gençlerin 
yüzde 47’si kondom kullanmayı HIV/AIDS’ten bir korunma 
yolu olarak belirtirken 2023’te bu oran yüzde 61’e yüksel-
miştir. Hijyen ve temizliğe dikkat etme cevabı 2023’te yük-
selen bir diğer cevap kategorisidir. Diğer yandan doğrudan 
belirtilen çoğu korunma yönteminde bir azalma görülmek-
tedir. Bununla birlikte HIV/AIDS’ten korunmanın bir yolunu 
bilmeyenlerin oranı yüzde 8’den yüzde 18’e yükselmiştir.

HIV/AIDS’i duyan gençlerin sağlıklı bir kişide HIV bulunup 
bulunamayacağı konusundaki bilgileri Tablo 9.15’te yer 
almaktadır. Gençlerin yüzde 79’u sağlıklı bir kişide HIV 

yüzde 15’i aşı olmanın HIV/AIDS’ten koruyacağını belirtir-
ken daha küçük gençlerde bu oran yüzde 7 seviyesinde-
dir. Benzer şekilde eğitim seviyesinin yükselmesiyle aşı ile 
korunulabileceğini belirten gençlerin oranı yükselmekte-
dir. Üniversite öğrencisi ve mezunlarında güvenilir tek bir 
cinsel eş (yüzde 26) ön plana çıkan cevaplardandır. Yoğun 

bulunabileceğini söylerken yüzde 7’si bulunamayacağını 
belirtmiş, yüzde 14’ü ise bilmediğini ifade etmiştir. Genç 
erkekler arasında sağlıklı bir kişide HIV bulunup bulunma-
yacağını bilmeyenlerin oranı (yüzde 20) genç kadınların 
oranının (yüzde 6) üç katından fazladır. Daha küçük genç-
lerin ve lise öğrencilerinin bilmeme oranları daha yüksek-

Cinsel İlişkide Bulunmamak

Kondom Kullanmak

Güvenilir Tek Bir Cinsel Eş İle Beraber Olmak

Birisi İle Para Karşılığı Beraber Olmamak

Hijyen Ve Temizliğe Dikkat Etmek

Ortak Jilet Kullanmamak

Ortak Enjektör Kullanmamak

Öpüşmemek

Aşı Olmak

Diğer

Bilmiyor

20,1

47,1
61,2

11,0

19,3

5,7
1,6

0,6

2,5

2,9

2

3,1

3,4

7,7
17,7

11,7

22,5

0,7

0,2

1,0

8,0

29
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ken evet diyenlerin payı üniversite öğrencisi veya mezunu 
kişilerde daha yüksektir. Kırda yaşayan gençler arasında 
sağlıklı görünen bir kişide HIV olmayacağını belirtenlerin 
oranı (yüzde 15) görece daha yüksektir. Bulgular TGA-2007 
ile karşılaştırıldığında sağlıklı bir kişide HIV bulunabilece-
ğini söyleyen gençlerde küçük bir artış olduğu, erkekler-
de bilmeyenlerin yüzdesinde bir yükselme olurken “Ha-
yır” cevabı verenlerin yüzdesinin azaldığı, kadınlarda ise 
“Evet” cevabı verenlerin yüzdesi artarken bilmeyenlerin ve 
“Hayır” cevabı verenlerin payında ise azalma olduğu görül-
mektedir (Şekil 9.12). 

HIV/AIDS’i duyan gençlerin HIV ile yaşadığını öğrendiği-
niz birisine karşı yaklaşımını dolaylı yoldan ölçmeye yö-
nelik hazırlanan sorulara yanıtları ve bu yanıtların 2007 
sonuçlarıyla karşılaştırılması Şekil 9.13’te sunulmuştur. 
HIV/AIDS’i duyan gençlerin yüzde 72’si yanak yanağa 
öpüşmekten, yüzde 70’i aynı kaptan yemek yemekten4, 
yüzde 48’i sarılmaktan, yüzde 47’si tokalaşmaktan ve 
yüzde 32’si ise aynı odada bulunmaktan rahatsız olacak-
larını belirtmişlerdir. Yanak yanağa öpüşmek haricinde-
ki tüm durumlarda yanıt yüzdeleri erkeklerde kadınlara 
göre daha yüksektir. 2007 sonuçları ile karşılaştırıldığın-
da, aynı odada bulunma durumundan rahatsız olanların 
yüzdesinde önemli bir azalma gerçekleştiği görülmekte-
dir. Genç erkekler arasında sayılan tüm durumlar için ra-
hatsız olduklarını belirtenlerin oranı azalma gösterirken 

4 Bu şık TGA-2023’te eklenmiştir.

genç kadınlar arasında yanak yanağa öpüşme ve tokalaş-
madan rahatsız olanların oranı yükselmiştir.

HIV/AIDS’i duyan gençlerden HIV/AIDS ile ilgili bilgilerine 
ait kaynakları belirtmeleri istenmiştir. Gençler bilgi kay-
nağı olarak birden fazla seçenek belirtebilmiş ve bilgi kay-
nağına ilişkin yüzdeler Tablo 9.16’da verilmiştir. CYBE’ler 
ile ilgili kaynakların dağılımına benzer şekilde, gençlerin 
büyük bir çoğunluğu (yüzde 66) HIV/AIDS ile ilgili bilgileri 
yeni medya üzerinden almaktadır. Gençlerin HIV/AIDS bil-
gilerini aldıkları yer veya kişi ile ilgili ikinci en sık verdiği 
yanıt öğretmen (yüzde 24) olurken üçüncü ve dördüncü 
sırada ise erkek arkadaş (yüzde 18) ve kız arkadaş (yüzde 
11) gelmektedir. Genç erkeklerin yüzde 70’i yeni medyayı 
en sık cevap olarak verirken ikinci sırada yüzde 27 ile er-
kek arkadaş yer almaktadır. CYBE duyan genç erkeklerin 
bir diğer bilgi kaynağı ise okullardır; üçüncü sırada yüzde 
17 ile öğretmen bulunmaktadır. Genç kadınlarda da en sık 
verilen cevap yüzde 61 ile yeni medyadır. Genç kadınların 
HIV/AIDS ile ilgili bilgiler için kullandıkları en sık ikinci kay-
nağı öğretmen (yüzde 34) olurken üçüncü sırada ise kadın 
arkadaş (yüzde 12) yer almaktadır. Genç kadınlarda anne 
(yüzde 7), kız kardeş (yüzde 2) veya kadın akraba (yüzde 
3) verilen cevaplar arasındadır. HIV/AIDS ile ilgili bilgilerini 
doktordan öğrenen kadınların oranı (yüzde 5) erkeklerin 
oranından (yüzde 1’den az) oldukça fazladır. Genç erkek-
lerde ise erkek televizyon ve radyo (yüzde 10) gibi görsel 
ve işitsel medyadan da HIV/AIDS ile ilgili bilgilerini aldıkla-
rı görülmektedir.

Şekil 9.12 HIV/AIDS’i duyan gençlerin sağlıklı görünen bir kişide
HIV bulunabileceğini düşünmeleri (Yüzde)

72

21,5
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74,4
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71,9

8 6,6 5,9 5,5
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Küçük ve büyük gençler karşılaştırıldığında HIV/AIDS ile il-
gili bilgilerin kaynağı açısından büyük farklılıklar görülme-
se de, daha büyük yaştaki gençlerin öğretmen ve doktor 
gibi daha nitelikli kaynakları daha çok kullandıkları görül-
mektedir. Benzer şekilde üniversite öğrencisi veya mezu-
nu gençlerde gazete, dergi veya kitap gibi yazılı basının 
oranı daha yüksektir. Kırda televizyon ve radyonun payı 
(yüzde 11) biraz daha ön plana daha çıkarken yeni medya-
nın oranı ise bir miktar gerilemektedir.

9.3 HPV Hakkında Bilgiler
Cinsel sağlık ve üreme sağlığı, İnsan Papilloma Virüsü 
(HPV) de dahil olmak üzere cinsel yolla bulaşan enfek-
siyonların (CYBE) önlenmesini kapsamaktadır. HPV ço-
ğunlukla ağız, boğaz ve genital bölgede görülür. HPV’den 

korunmanın en etkili yolu aşı olmaktır. HPV aşılarının or-
taya çıkışı, genital siğillere ve rahim ağzı kanserine neden 
olduğu bilinen virüsün çeşitli türlerine karşı koruma sağ-
layarak önleyici stratejilerde devrim yaratmıştır. HPV ile 
ilişkili hastalıkların yaygınlığı göz önünde bulunduruldu-
ğunda, HPV aşılamasının rutin bağışıklama programlarına 
entegre edilmesi, bu hastalıkların yükünü hafifletmek için 
bir fırsat sunmaktadır. Bu bölümde, gençler arasında HPV 
aşısına ilişkin farkındalık düzeyini anlamak amaçlanmıştır.

Tüm gençlere HPV’nin kısa bir tanımı yapılarak gençlerin 
HPV aşısı olup olmadıkları sorulmuş ve sonuçlar Tablo 
9.17’de sunulmuştur. Sonuçlara göre tüm gençlerin sadece 
yüzde 2’si HPV aşısını olduklarını belirtirken genç kadın-
larda bu oranın genç erkeklere göre daha az olması dikkat 

Şekil 9.13 HIV/AIDS’i duyan gençlerin çevrelerinde HIV taşıdığını öğrendiği 
birisiyle iletişiminde rahatsızlık duyacağı durumlar (Yüzde)
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çekicidir. Daha büyük yaştaki gençlerde aşı olma yaygın-
lığı (yüzde 5) bir miktar daha yüksektir. Yoğun kentlerde 
yaşayan gençlerde oran (yüzde 3) bir miktar daha yüksek, 
kırda yaşayan gençlerde ise çok düşüktür (yüzde 1’den az). 
Doğu bölgesinde yaşayan gençler arasında HPV aşısını ol-
duğunu belirtenlerin oranı yüzde 4 seviyesindeyken Orta 
bölgesinde yaşayan gençlerin neredeyse hiçbiri HPV aşı-
sı olmamıştır. Hanehalkı refahındaki artış ile birlikte HPV 
aşısı olma oranı da yükselmektedir. Çok yüksek hanehalkı 
refahına sahip hanelerde yaşayan gençlerin yüzde 5’ten 
fazlası HPV aşısı olduğunu belirtmiştir. 

HPV aşısı olmadığını belirten gençlere ücretsiz aşı takvi-
mine eklendiği taktirde HPV aşısı yaptırmak isteyip iste-
medikleri sorulmuştur (Tablo 9.18). Gençlerin çoğunluğu 

(yüzde 53) ücretsiz olması durumunda aşı yaptırmak is-
tediklerini belirtmiştir. Genç kadınların yüzde 64’ü, genç 
erkeklerin ise yüzde 43’ü ücretsiz olması durumunda HPV 
aşısı olmak istediklerini belirtmiştir. Kentlerde yaşayan 
gençlerde oran daha yüksek iken bölge bazında Batı böl-
gelerinde oranların daha yüksek olduğu görülmektedir. 
Eğitim durumu yükseldikçe HPV aşısı olmak isteyen genç-
lerin oranı da artmaktadır. Ortaokul mezunu veya altında 
eğitime sahip gençlerin yüzde 35’i aşıyı olmak istediklerini 
belirtirken üniversite öğrencisi veya mezunu gençlerde 
bu oran yüzde 77 seviyesindedir. Yüksek ve çok yüksek 
hanehalkı gelirine sahip gençler arasında ücretsiz olması 
durumunda HPV aşısı yaptıracaklarını söyleyenlerin oranı 
(sırasıyla yüzde 57 ve yüzde 69) diğer refah seviyesindeki 
gençlerden daha yüksektir.
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CYBE Duyan CYBE Duymayan Toplam Gözlem sayısı
Cinsiyet
Erkek 55,2 44,8 100,0 214
Kadın 51,2 48,8 100,0 314

Yaş
15-19 39,1 60,9 100,0 300
20-24 72,8 27,2 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 55,9 44,1 100,0 169
Orta yoğun kent 52,0 48,0 100,0 187
Kır 42,3 57,7 100,0 172

Bölge
Batı 54,4 45,6 100,0 199
Güney 37,8 62,2 100,0 61
Orta 55,7 44,3 100,0 127
Kuzey (66,8) (33,2) 100,0 38
Doğu 44,6 55,4 100,0 103

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve altı 31,1 68,9 100,0 95
Lise öğrencisi 37,8 62,2 100,0 188
Lise mezunu 62,6 37,4 100,0 134
Üniversite öğrencisi/mezunu 84,2 15,8 100,0 111

Hanehalkı refahı
Çok düşük 32,0 68,0 100,0 151
Düşük 53,3 46,7 100,0 141
Orta 54,6 45,4 100,0 96
Yüksek 57,6 42,4 100,0 74
Çok yüksek 63,9 36,1 100,0 66

Toplam 53,2 46,8 100,0 528

Tablo 9.1. Gençlerin CYBE duyma durumları (Yüzde)
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Tablo 9.2 CYBE duyduğunu belirten gençlerin duydukları enfeksiyonların isimleri (Yüzde)

Hepatit
Gonore 
(Bel So-
ğukluğu

Frengi/ 
Sifilis Mantar HIV/ 

AIDS HPV Diğer Bilmiyor Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 6,1 13,3 3,9 2,7 60,5 4,2 8,0 33,0 117
Kadın 10,6 6,6 0,6 13,2 50,3 10,0 14,1 25,8 142

Yaş
15-19 2,8 5,7 0,0 1,8 44,9 3,2 9,4 42,6 103
20-24 12,2 13,4 4,0 12,0 63,7 9,7 12,1 20,0 156

Yerleşim yeri
Yoğun kent 8,4 9,0 2,8 9,0 56,7 8,7 10,1 28,6 94
Orta yoğun 
kent 11,5 17,4 1,7 3,0 59,5 3,9 15,4 23,0 95

Kır 2,9 8,1 0,0 5,1 44,8 0,0 10,1 44,0 70

Eğitim
durumu
Ortaokulu
mezunu ve altı (0,0) (12,8) (0,0) (7,8) (50,9) (0,0) (9,0) (32,4) 29

Lise öğrencisi 3,8 3,0 0,0 0,5 33,7 5,2 5,4 52,0 64
Lise mezunu 0,7 12,7 0,0 17,8 47,3 5,2 9,6 33,5 74
Üniversite 
öğrencisi/me-
zunu

19,1 12,7 6,3 5,2 79,0 11,3 16,4 10,0 92

Hane
halkı refahı
Çok düşük (3,2) (5,5) (0,0) (7,5) (39,5) (0,0) (11,4) (42,9) 49
Düşük 3,2 9,7 0,0 9,2 45,1 3,6 12,4 36,7 67
Orta 14,7 5,6 0,7 4,8 44,4 1,0 8,8 39,2 53
Yüksek (3,9) (8,9) (0,5) (10,7) (49,1) (10,7) (6,4) (31,7) 48
Çok yüksek (13,4) (17,0) (8,0) (5,7) (85,6) (13,4) (15,4) (9,4) 42

Toplam 8,2 10,1 2,3 7,6 55,7 6,9 10,9 29,6 259
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Tablo 9.3 CYBE duyduğunu belirten gençlere göre erkeklerde görülen enfeksiyon belirtileri (Yüzde)
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Tablo 9.4 CYBE duyduğunu belirten gençlere göre kadınlarda görülen enfeksiyon belirtileri (Yüzde)
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Tablo 9.5 CYBE duyan ve belirtilerini bilen gençlerin bu sorun için başvurabileceği
sağlık kuruluşu bilgisi (Yüzde)
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Tablo 9.6 CYBE duyduğunu belirten gençlerin tek bir cinsel ilişki ile gebe kalınabileceğini
bilme durumu bilgileri (Yüzde)

Tek bir cinsel 
ilişkiyle gebe 

kalınabilir

Tek bir cinsel 
ilişkiyle gebe 

kalınamaz
Bilmiyor Toplam Gözlem sayısı

Cinsiyet
Erkek 84,4 15,3 0,4 100,0 117
Kadın 87,9 11,0 1,1 100,0 142

Yaş
15-19 85,7 13,7 0,6 100,0 103
20-24 86,3 12,9 0,8 100,0 156

Yerleşim yeri
Yoğun kent 87,4 12,6 0,0 100,0 94
Orta yoğun 
kent 82,9 14,1 3,0 100,0 95

Kır 81,9 15,9 2,2 100,0 70

Eğitim durumu
Ortaokulu
mezunu ve altı 72,7 25,9 1,4 100,0 29

Lise öğrencisi 91,2 8,3 0,5 100,0 64
Lise mezunu 76,1 22,9 1,0 100,0 74
Üniversite
öğrencisi/
mezunu

93,3 6,2 0,5 100,0 92

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük (85,9) (12,8) 1,3 100,0 49
Düşük 89,0 9,1 1,9 100,0 67
Orta 80,9 18,1 1,0 100,0 53
Yüksek (80,9) (19,1) 0,0 100,0 48
Çok yüksek (92,6) (7,4) 0,0 100,0 42

Toplam 86,1 13,2 0,7 100,0 259
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Tablo 9.7 CYBE duyduğunu belirten gençlerin CYBE’den korunma yolu bilgileri (Yüzde)

Evet Hayır Bilmiyor Toplam Gözlem sayısı
Cinsiyet
Erkek 85,8 3,9 10,4 100,0 117
Kadın 83,9 5,4 10,7 100,0 142

Yaş
15-19 83,3 4,8 11,9 100,0 103
20-24 86,1 4,4 9,5 100,0 156

Yerleşim yeri
Yoğun kent 87,1 3,1 9,8 100,0 94
Orta yoğun 
kent 82,5 8,2 9,4 100,0 95

Kır 74,5 9,2 16,3 100,0 70

Eğitim durumu
Ortaokulu
mezunu ve altı (85,2) (3,6) (11,3) 100,0 29

Lise öğrencisi 86,7 1,8 11,5 100,0 64
Lise mezunu 79,7 5,5 14,8 100,0 74
Üniversite
öğrencisi/
mezunu

87,3 6,2 6,5 100,0 92

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük (80,4) (8,2) (11,4) 100,0 49
Düşük 85,0 3,3 11,7 100,0 67
Orta 81,6 2,3 16,1 100,0 53
Yüksek (86,3) (0,5) (13,2) 100,0 48
Çok yüksek (87,7) (9,9) (2,4) 100,0 42

Toplam 84,9 4,6 10,5 100,0 259



2 0 2 3  T Ü R K İ Y E  G E N Ç L İ K  A R A Ş T I R M A S I

17
0

Tablo 9.8 CYBE duyduğunu belirten gençlerin enfeksiyondan korunma ile
ilgili görüşleri (Yüzde)

Cinsel 
İlişkide Bu-
lunmamak

Kondom 
Kullanmak

Güvenilir 
Tek Bir 

Cinsel Eş 
İle Beraber 

Olmak

Hijyen ve 
Temizliğe 

Dikkat 
Etmek

Öpüşme-
mek Diğer Gözlem 

sayısı

Cinsiyet
Erkek 13,3 86,7 9,4 3,5 0,5 22,8 100
Kadın 3,5 51,4 17,2 21,3 1,6 35,0 110

Yaş
15-19 11,3 70,7 10,5 4,5 2,3 23,2 81
20-24 7,0 69,9 14,9 17,1 0,0 32,3 129

Yerleşim 
yeri
Yoğun kent 7,4 70,9 16,1 13,3 1,0 27,1 82
Orta yoğun 
kent 10,3 73,0 5,7 9,8 0,0 27,9 77

Kır 16,2 61,9 1,5 4,5 2,4 39,2 51

Eğitim duru-
mu
Ortaokulu 
mezunu ve 
altı

* * * * * * 23

Lise öğren-
cisi 12,8 66,7 7,2 5,3 3,6 17,8 53

Lise mezunu 8,0 59,3 20,1 22,9 0,0 28,7 56
Üniversite 
öğrencisi/
mezunu

5,0 80,8 12,7 7,4 0,0 41,4 78

Toplam 8,8 70,3 13,1 11,8 1,0 28,5 210
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Evet Hayır Toplam Gözlem sayısı
Cinsiyet
Erkek 3,4 96,6 100,0 117
Kadın 23,4 76,6 100,0 142

Yaş
15-19 8,2 91,8 100,0 103
20-24 16,3 83,7 100,0 156

Yerleşim yeri
Yoğun kent 14,9 85,1 100,0 94
Orta yoğun kent 9,8 90,2 100,0 95
Kır 4,0 96,0 100,0 70

Eğitim durumu
Ortaokulu
mezunu ve altı (0,0) (100,0) 100,0 29

Lise öğrencisi 8,0 92,0 100,0 64
Lise mezunu 6,8 93,2 100,0 74
Üniversite
öğrencisi/mezunu 24,2 75,8 100,0 92

Hanehalkı refahı
Çok düşük (1,3) (98,7) 100,0 49
Düşük 8,2 91,8 100,0 67
Orta 6,5 93,5 100,0 53
Yüksek (21,7) (78,3) 100,0 48
Çok yüksek (17,6) (82,4) 100,0 42

Toplam 12,9 87,2 100,0 259

Tablo 9.9 CYBE duyduğunu belirten gençlerin aşı ile korunulan bir CYBE
bilme durumu (Yüzde)
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Tablo 9.10 CYBE duyduğunu belirten gençler arasında zamanında tedavi edilmeyen
CYBE’lerin kalıcı bir sağlık sorununa yol açtığı bilgisi (Yüzde)

Evet Hayır Bilmiyor Toplam Gözlem sayısı
Cinsiyet
Erkek 91,2 5,3 3,5 100,0 117
Kadın 92,4 1,6 6,1 100,0 142

Yaş
15-19 89,3 6,7 4,0 100,0 103
20-24 93,6 1,2 5,2 100,0 156

Yerleşim yeri
Yoğun kent 91,6 3,6 4,8 100,0 94
Orta yoğun 
kent

90,7 5,9 3,4 100,0 95

Kır 94,3 0,0 5,7 100,0 70

Eğitim duru-
mu
Ortaokulu
mezunu ve altı

(91,4) (0,0) (8,6) 100,0 29

Lise öğrencisi 96,9 0,0 3,1 100,0 64
Lise mezunu 85,3 10,0 4,7 100,0 74
Üniversite 
öğrencisi/ 
mezunu

93,0 2,2 4,8 100,0 92

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük (95,8) (0,0) (4,2) 100,0 49
Düşük 97,2 0,9 1,9 100,0 67
Orta 89,7 6,2 4,1 100,0 53
Yüksek (83,2) (8,3) (8,4) 100,0 48
Çok yüksek (95,5) (0,5) (4,0) 100,0 42

Toplam 91,8 3,6 4,7 100,0 259
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Tablo 9.11 CYBE duyduğunu ve tedavi edilmediği durumlarda sağlık sorunlarına neden olacağını 
belirten gençlere göre zamanında tedavi edilmeyen CYBE’lerin yol açacağı sağlık sorunları (Yüzde)

Devamlı 
Kasık 

Ağrısı, 
Akıntı 

Vb

Çocuk 
Sahibi 
Olama-

ma

Cinsel 
İstek-
sizlik

Üreme 
Organ-
larında 
İltihap-
lanma

Ağrılı 
Cinsel 
İlişki

Hastalı-
ğın Diğer 
Organla-
ra Yayıl-

ması

Bağışık-
lık Sis-

teminin 
Zayıfla-

ması

Psiko-
lojik 

Sorunlar
Diğer Bilmiyor Gözlem 

Sayısı

Cinsiyet
Erkek 5,5 14,7 8,4 5,0 2,6 0,8 5,9 4,2 60,6 21,4 106
Kadın 3,4 23,1 3,7 15,1 3,4 6,6 6,0 7,7 57,8 17,3 133

Yaş
15-19 1,7 17,1 3,7 5,9 2,3 3,0 7,1 2,3 51,4 28,9 94
20-24 6,5 19,8 7,9 12,6 3,4 3,9 5,2 8,4 64,8 12,8 145

Yerleşim 
yeri
Yoğun kent 4,9 16,3 6,4 11,4 3,4 3,7 6,8 7,7 58,9 18,1 86
Orta yoğun 
kent 4,7 26,8 8,4 8,5 1,0 4,2 2,3 1,0 57,8 23,0 87

Kır 1,9 22,9 1,9 2,3 3,0 1,9 5,6 1,2 63,2 23,6 66

Eğitim 
durumu
Ortaokulu 
mezunu ve 
altı

(2,4) (0,0) (2,4) (0,0) (0,0) (9,4) (0,0) (0,0) (66,1) (31,5) 27

Lise
öğrencisi 4,5 16,4 5,5 6,1 2,9 2,4 0,8 0,5 47,3 32,4 62

Lise
mezunu 11,9 25,3 11,1 9,6 3,2 4,0 10,6 5,9 62,1 12,1 65

Üniversite 
öğrencisi/
mezunu

0,0 20,6 4,3 15,3 3,6 2,6 8,2 11,4 64,4 11,8 85

Toplam 4,5 18,7 6,2 9,8 3,0 3,6 6,0 5,9 59,3 19,5 239
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Tablo 9.12 CYBE duyduğunu belirten gençlerin bilgi kaynakları (Yüzde)
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Tablo 9.13 Gençlerin kendiliğinden veya hatırlatınca HIV/AIDS’i duyma durumları (Yüzde)

Kendiliğinden Hatırlatınca Duymamış Toplam Gözlem sayısı

Cinsiyet
Erkek 33,4 19,2 47,4 100,0 214
Kadın 25,8 12,2 62,1 100,0 314

Yaş
15-19 17,5 13,3 69,2 100,0 300
20-24 46,3 19,2 34,5 100,0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 31,7 15,1 53,3 100,0 169
Orta yoğun 
kent 31,0 20,1 48,9 100,0 187

Kır 18,9 14,5 66,6 100,0 172

Bölge
Batı 30,3 19,4 50,3 100,0 199
Güney 16,0 29,3 54,7 100,0 61
Orta 32,8 4,9 62,3 100,0 127
Kuzey (43,4) (23,2) (33,4) 100,0 38
Doğu 21,3 11,1 67,6 100,0 103

Eğitim durumu
Ortaokulu me-
zunu ve altı 15,8 5,2 79,0 100,0 95

Lise öğrencisi 12,7 15,9 71,3 100,0 188
Lise mezunu 29,6 14,9 55,5 100,0 134
Üniversite 
öğrencisi/me-
zunu

66,5 23,8 9,7 100,0 111

Hanehalkı 
refahı
Çok düşük 12,7 7,6 79,8 100,0 151
Düşük 24,0 17,5 58,5 100,0 141
Orta 24,2 20,1 55,7 100,0 96
Yüksek 28,3 10,3 61,4 100,0 74
Çok yüksek 54,7 22,3 23,0 100,0 66

Toplam 29,7 15,8 54,6 100,0 528
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Tablo 9.14 HIV/AIDS’i duyan gençlerin HIV ve AIDS’ten korunma yolları hakkındaki bilgileri (Yüzde)
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Tablo 9.15 HIV/AIDS’i duyan gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre sağlıklı görünen
bir kişide HIV bulunabileceğini düşünmeleri (Yüzde)

Evet Hayır Bilmiyor Toplam Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 71,9 8,0 20,1 100,0 113
Kadın 88,6 5,9 5,5 100,0 106

Yaş
15-19 70,7 3,9 25,3 100,0 85
20-24 83,8 9,3 6,9 100,0 134

Yerleşim yeri
Yoğun kent 79,0 5,4 15,6 100,0 75
Orta yoğun kent 78,7 9,2 12,2 100,0 90
Kır 76,1 15,3 8,6 100,0 54

Eğitim durumu
Ortaokulu mezu-
nu ve altı * * * 100,0 15

Lise öğrencisi 56,2 10,4 33,5 100,0 53
Lise mezunu 84,9 6,1 9,0 100,0 54
Üniversite öğren-
cisi/mezunu 89,7 4,2 6,2 100,0 97

Toplam 78,6 7,2 14,2 100,0 219

*Gözlem sayısı 25’ten azdır.
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Tablo 9.16 HIV/AIDS’i duyan gençlerin HIV ve AIDS ile ilgili bilgi kaynakları (Yüzde)
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Tablo 9.17 Gençlerin HPV aşısı olma durumları (Yüzde)

Evet Hayır Toplam Gözlem sayısı

Cinsiyet
Erkek 2,3 97,7 100.0 214
Kadın 1,9 98,1 100.0 314

Yaş
15-19 0,2 99,8 100.0 300
20-24 4,7 95,3 100.0 228

Yerleşim yeri
Yoğun kent 2,5 97,5 100.0 169
Orta yoğun kent 2,0 98,0 100.0 187
Kır 0,5 99,5 100.0 172

Bölge
Batı 2,5 97,5 100.0 199
Güney 1,3 98,7 100.0 61
Orta 0,3 99,7 100.0 127
Kuzey (1,0) (99,0) 100.0 38
Doğu 4,3 95,7 100.0 103

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve altı 3,7 96,3 100.0 95
Lise öğrencisi 0,4 99,6 100.0 188
Lise mezunu 2,3 97,7 100.0 134
Üniversite öğrencisi/mezunu 3,6 96,4 100.0 111

Hanehalkı refahı
Çok düşük 0,0 100,0 100.0 151
Düşük 0,7 99,3 100.0 141
Orta 2,8 97,2 100.0 96
Yüksek 1,5 98,5 100.0 74
Çok yüksek 5,2 94,8 100.0 66

Toplam 2,1 97,9 100.0 528
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Tablo 9.18 HPV aşısı olmayan gençlerin ücretsiz olması durumunda
HPV aşısı olmayı isteme durumları (Yüzde)

Evet Hayır Toplam Gözlem 
sayısı

Cinsiyet
Erkek 42,7 57,3 100.0 211
Kadın 63,8 36,2 100.0 308

Yaş
15-19 46,9 53,1 100.0 298
20-24 62,0 38,0 100.0 221

Yerleşim yeri
Yoğun kent 55,0 45,0 100.0 165
Orta yoğun kent 52,2 47,8 100.0 183
Kır 45,7 54,3 100.0 171

Bölge
Batı 50,2 49,8 100.0 195
Güney 55,4 44,6 100.0 60
Orta 55,9 44,1 100.0 126
Kuzey (81,1) (18,9) 100.0 37
Doğu 44,3 55,8 100.0 101

Eğitim durumu
Ortaokulu mezunu ve altı 35,4 64,6 100.0 93
Lise öğrencisi 44,3 55,7 100.0 186
Lise mezunu 56,6 43,4 100.0 133
Üniversite öğrencisi/me-
zunu 76,6 23,4 100.0 107

Hanehalkı refahı
Çok düşük 45,5 54,6 100.0 151
Düşük 52,9 47,1 100.0 139
Orta 38,0 62,0 100.0 95
Yüksek 57,0 43,0 100.0 73
Çok yüksek 69,3 30,7 100.0 61

Toplam 53,1 46,9 100.0 519
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10. BÖLÜM
EVLİLİK VE Çocuk yaşta, erken ve 

zorla evlilikler (ÇEZE)
KONUSUNDA BİLGİ VE TUTUMLAR

Prof. Dr. Mehmet Ali ERYURT

TGA-2023’te 15-24 yaş grubundaki gençlere, evlilik ve ço-
cuk sahibi olma konularında bazı görüşlerini öğrenmeye 
ilişkin sorular yöneltilmiştir. Bu araştırmada evlilik, resmi 
evlilik (nikâh) ile sınırlandırılmamıştır. Dini nikahı (imam 
nikahı) olanlar, resmi evlilik olmaksızın karı-koca olarak 
yaşayanlar da evli olarak nitelendirilmişlerdir. Kişilerin be-
yanı esas alınmıştır. 

Bu bölümde 15-24 yaş aralığındaki gençlerin medeni du-
rumlarına, evliliğin kuruluşuna ilişkin özelliklerine ve ilk 
evlilik yaşına ilişkin bilgilere, henüz evli olmayan gençle-
rin evlilik planlarına, ideal evlilik yaşına ve en erken evlilik 
yaşına ilişkin görüşlerine, çocuk yaşta, erken ve zorla ev-
lilikler konusundaki tutumlarına dair bulgular sunulmak-
tadır.

Bu bölüm açısından evlilik konusunda bazı kavramların 
bilinmesi önem taşımaktadır. Çocuk yaşta evlilik, eşler-
den en az birinin 18 yaşından küçük olduğu resmi nikâh 
ve/veya dini nikâh ile gerçekleşen evliliklerdir. Erken evli-
lik; taraflardan en az birinin 18 yaşından küçük olduğu ya 
da 18 yaşından büyük olsa dahi fiziksel, duygusal, cinsel 
ve psikolojik gelişim düzeyleri veya yaşam hakkında bilgi 
eksikliği gibi nedenlerle evliliğe rıza göstermeye, evliliğin 
gerektirdiği sorumluluklara ve yaşam tarzına hazır olmadı-
ğı evliliklerdir. Zorla evlilik ise, iki kişiden birinin ya da her 
ikisinin tam ve özgür rızası olmaksızın gerçekleşen evlilik-
lerdir.5

5 Zorla evlilik farklı şekillerde olabilir. İnsan ticareti, görücü usulü ile 
yapılan evlilikler, kız kaçırma, vatandaşlık elde etmek amacıyla  yapılan 
evlilikler ve mağdurun tam ve bilgilendirilmiş olarak rıza gösterme kapa-
sitesinden  yoksun olduğu evlilik biçimlerinin  hepsi zorla evlilik örneği 
teşkil eder.

10.1. Medeni Durum
15-24 yaş grubu gençlerin yüzde 9,9’u evlenmiş olup mede-
ni durumları cinsiyete göre önemli farklılıklar göstermek-
tedir. Bölüm 4’te de belirtildiği gibi genç erkeklerin yüzde 
97,7’si hiç evlenmemiş iken, genç kadınların yüzde 82,1’i 
hiç evlenmemiştir (Şekil 10.1). Buna paralel olarak, genç 
kadınların yüzde 17’si, erkeklerin ise yüzde 1,9’u araştırma-
nın yapıldığı tarihte evlidir. Boşanmış ve ayrı yaşayanların 
oranı bu yaş grubunda düşük seviyededir. Şekil 10.2’de 
gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre hiç ev-
lenmeyenlerin oranı sunulmaktadır. Özellikle ortaokul ve 
altı eğitime sahip olanlar arasında hiç evlenmeyenlerin 
oranı (yüzde 73,2) diğer alt nüfus gruplarına göre en düşük 
seviyededir. Eğitimin evlenme eğilimleri ile oldukça ilişkili 
olduğu bu sonuçtan da görülmektedir.

Şekil 10.1. Cinsiyete göre gençlerin
medeni durumları (Yüzde)

97,7

Hiç evlenmemiş Halen evli Boşanmış Ayrı yaşıyor

1,9 0,0 0,40,1 0,7

17,0

82,1

Erkek Kadın
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Şekil 10.2. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre
hiç evlenmeyenlerin oranı (Yüzde)

Şekil 10.3. Evliliğin kuruluşuna dair özellikler (Yüzde)
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Şekil 10.3’te ise evliliklerin kuruluşuna dair bazı özellikler 
sunulmaktadır. Bu yaş grubunda evlenenlerin büyük ço-
ğunluğunun kadın olmasından kaynaklı olarak genç ka-
dınlar için olan yüzdeler toplam oranlara oldukça yakındır. 
Evliliklerin yüzde 85’inde resmi ve dini nikah bulunmak-
tadır. Yüzde 14’ünde sadece dini nikah bulunurken, yüzde 
1’inde sadece resmi nikah bulunmaktadır. 

Evliliklerin yüzde 82’sinde evlenme kararı çiftin kendisi 
tarafından alınmıştır. Yüzde 12’sinde evliliğe aileler karar 
vermiş, yüzde 5’i ise kaçarak evlenmiştir. Evliliklerin yakla-
şık üçte birinde (yüzde 31) başlık parası verildiği görülmek-
tedir, akraba evliliğinin oranı ise yüzde 31 seviyesindedir. 
Evliliğin kuruluşu sırasındaki aile tipi de evlilik açısından 
önemli bir özelliktir. Evliliklerin yarısı (yüzde 52) çekirdek 
aile olarak kurulmuşken, diğer yarısında (yüzde 46) evli 
çift başkaları ile birlikte yaşamaya başlamışlardır.

10.2. İlk evlenme yaşı
İlk evlenme yaşı cevaplayıcıların ilk eşleri/partnerleri ile 
birlikte yaşamaya başladıkları yaştır. 15-24 yaş grubunda-
ki gençlerin ilk evlenme yaşlarına göre dağılımları Şekil 
10.4’te sunulmaktadır. Evlenmiş olan gençlerin en çok 18 
ve 19 yaşlarında evlendikleri görülmektedir. Tüm gençler 
için ortalama ilk evlenme yaşı 19,2 olarak, genç kadınlar 
için ise 19,0 olarak bulunmuştur (Şekil 10.5). 

İlk evliliklerin ne kadarının çocuk yaşta, bir başka ifade ile 
18 yaşından önce gerçekleştiğine bakıldığında, evliliklerin 
dörtte birinin (yüzde 25) çocuk yaşta gerçekleştiği, kadın-
larda bu oranın yüzde 27’ye çıktığı görülmektedir (Şekil 
10.6).

Araştırma kapsamında evlenmiş kişilere birlikte yaşama-
ya başladıklarında eşlerinin kaç yaşında oldukları da so-
rulmuştur. Erkeklerin eşlerinin ortalama 20,6, kadınların 
eşlerinin ise ortalama 24,1 yaşında oldukları bulunmuştur 
(Şekil 10.7).

Araştırma kapsamında görüşülen gençler arasında evlen-
miş olanların büyük oranda kadın olmasından kaynaklı 
olarak, kadınlar ve eşleri arasındaki yaş farkı değerlendi-
rildiğinde eşlerin genellikle yaşça daha büyük olduğu, or-
talama olarak 5 yaş daha büyük oldukları görülmektedir 
(Şekil 10.8).

0,7

14 16 17 18 19 20 21 22 23 24

9,6

14,9
16,6

9,9

14,3

9,1

4,8

0,7

19,3

Şekil 10.4. Gençlerde ilk evlenme yaşı (Yüzde)

Şekil 10.5. Ortalama ilk evlenme yaşı

19,2 19,0

Toplam Kadın

Şekil 10.6. Gençlerde 18 yaşından önce ve
sonra evlenme durumu (Yüzde)

%<18 18-24

25,2 27,1

74,8 72,9

Toplam Kadın

Şekil 10.7. Birlikte yaşamaya başlandığında
ilk eşin ortalama yaşı

20,6

24,1

Erkeklerin eşi Kadınların eşi
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Şekil 10.8. İlk evlilikte kadınlarla eşleri arasındaki yaş farkı (Yüzde)

-1.00 ,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00 10,00 11,00 12,00 13,00 14,00

,8,8,8
1,61,6

8,4

7,0

5,4

4,03,8

6,2

13,8

12,4

18,6

10,8

3,8

Yaş  farkı

10.3. Evli Olmayan Gençlerin Evlilik Planı veya Hazırlığı
Halen evli olmayan gençlere evlenme planları ya da ha-
zırlıkları olup olmadığı sorulmuştur. Eğer cevaplayıcı bir 
evlilik hazırlığı olduğunu belirtmişse bu hazırlığın hangi 
aşamada olduğu irdelenmiştir. Evli olmayan gençlerin yüz-
de 6’sı evlenmeyi planladığı bir ilişkisi olduğunu, yüzde 3’ü 
nişanlı olduğunu, yüzde 1’i ise sözlü olduğunu belirtmiştir 
(Şekil 10.9).

Evlilik planı veya hazırlığı olan gençlere evlilik kararını na-
sıl aldıkları da sorulmuştur. Gençlerin yüzde 90’ı evlenme 
kararını evlenecekleri kişi ile birlikte aldıklarını, yüzde 10’u 
ise kararı ailelerinin aldığını belirtmiştir (Şekil 10.10).

10.4. 18 Yaşından Önce ve İsteği Dışında
Evlendirilme İhtimali
Araştırma kapsamında gençlere ailelerinin veya çevrele-
rinin kendilerini 18 yaşından önce veya istekleri dışında 
evlendirme kararı alıp alamayacakları sorulmuştur. 18 ya-

Şekil 10.10. Evli olmayan gençlerin evlenmeyi 
planladıkları kişi ile evlilik kararının alınma biçimi 

(Yüzde)

Şekil 10.9. Evli olmayan gençlerin evlenmek üzere 
herhangi bir hazırlığının veya planının olma

durumu (Yüzde)

Hayır Nişanlı

2,9

90,7

0,7 5,7

Sözlü Evlenmeyi planladığı
bir ilişkisi var

Birlikte

89,7

10,3

Aileleri
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şından küçük gençlerin 18 yaşından önce evlendirilebilme, 
18 yaşındaki veya 18 yaşından büyük olan gençlerin ise is-
tekleri dışında evlendirilebilme ihtimali irdelenmiştir (Şe-
kil 10.11). 

18 yaşından küçük gençlerin yüzde 5’i ailelerinin veya çev-
relerinin kendilerini 18 yaşından önce evlendirme kararı 
alabileceklerini, 18 yaşında veya daha büyük olan genç-
lerin yüzde 4’ü ailelerinin veya çevrelerinin kendilerini 
istekleri dışında evlendirme olasılığının olduğunu beyan 
etmiştir.

10.5. Kadınlar ve erkekler için ideal ve en erken evlenme 
yaşı
Araştırmada gençlere kadınlar ve erkekler için ayrı ayrı 
ideal evlilik yaşının kaç olduğu ve istenilmesi halinde en 
erken kaç yaşında evlenmenin uygun olduğu sorulmuştur. 
Bu sorulara “Bilmiyor” veya sayısal olmayan “Diğer” yanı-
tını veren az sayıdaki gözlem tabloya dahil edilmemiştir.

Kadınlar için belirtilen ortalama ideal ilk evlenme yaşı 23,4, 
erkekler için ise 24,6’dır (Şekil 10.12). Bu soruya verilen ya-
nıtlar cinsiyete göre incelendiğinde kadınların hem erkek-
ler hem de kadınlar için belirttikleri ideal evlilik yaşının, 
erkeklerin belirttiklerinden daha yüksek olduğu dikkati 
çekmektedir (Tablo 10.1). Belirtilen ideal evlilik yaşı genç-
lerin yaş grubuna göre de farklılıklar göstermektedir. 20-24 
yaş grubundaki gençler için ideal evlilik yaşı hem erkekler 
hem de kadınlar için 15-19 yaş grubundakinden daha yük-
sektir. 

Yaşanılan yerleşim yerine göre değerlendirildiğinde de 
yoğun kentte yaşayan gençlerin belirttikleri ideal evlilik 
yaşı orta yoğun kentte ve kırda yaşayan gençlerinkinden 
yüksektir (Şekil. 10.13). Yaşanılan bölgeye göre belirgin 
farklılıklar görülmemekle birlikte kadınlar için en yüksek 
ideal evlilik yaşı Batı bölgesinde yaşayan gençler tarafın-
dan (23.6), en düşük ideal evlilik yaşı ise Doğu bölgesinde 
yaşayan gençler tarafından ifade edilmiştir (23.0). Erkekler 
için ise en yüksek ideal evlilik yaşı Batı bölgesinde yaşa-
yan gençler tarafından (24.8), en düşük ideal evlilik yaşı ise 
Orta bölgesinde yaşayan gençler tarafından belirtilmiştir 
(24.2). Gençlerin öğrenim durumlarına göre ideal evlilik 
yaşları belirgin şekilde artmaktadır. Eğitim arttıkça belirti-

Şekil 10.12. Cinsiyete ve yaş grubuna göre kadınlar ve erkekler için ideal evlilik yaşı (Ortalama)

Şekil 10.11. Gençlerin aileleri tarafından çocuk
yaşta veya zorla evlendirilebilme durumları (Yüzde)

Aileniz veya
çevreniz 18 yaşından 
önce sizi evlendirme 

kararı alabilir mi?                    
(18 YAŞINDAN

KÜÇÜK)

Aileniz veya
çevreniz isteğiniz

dışında sizi
evlendirebilir mi?

(18 YAŞINDAN
BÜYÜK)

4,5
4,0

Erkek için ideal evlilik yaşı Kadın için ideal evlilik yaşı

24,6

To
pl

am
Ya

ş

20-24

Kadın

15-19

Erkek

C
in

si
ye

t

23,4

25,1
23,7

24,3
23,2

25,8
24,3

23,5
22,6
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len ideal evlilik yaşı da hem erkekler hem de kadınlar için 
artmaktadır. Benzer şekilde gençlerin yaşadıkları hanele-
rin refah düzeyleri arttıkça hem kadınlar hem de erkekler 
için belirtilen ideal evlilik yaşı da artmaktadır. Tüm değiş-
kenler toplu olarak değerlendirildiğinde hepsinde erkek-
ler için belirtilen ideal evlilik yaşının kadınlar için belirti-
lenden yüksek olduğu, hem kadınlar hem de erkekler için 

en yüksek ideal evlilik yaşının üniversite öğrencisi veya 
mezunu olan gençler tarafından belirtildiği görülmektedir 
(sırasıyla 24,5 ve 25,9).

2023 TGA’da ayrıca kadınlar ve erkekler için istenilmesi ha-
linde en erken kaç yaşında evlenmelerinin uygun olduğu 
sorulmuştur. Kadınlar için ortalama en erken evlilik yaşı 

Kadın için ideal evlilik yaşı
Erkek için ideal evlilik yaşı

Şekil 10.13. Yerleşim yeri, bölge, öğrenim durumu ve hanehalkı refah düzeyine göre
kadınlar ve erkekler için ideal evlilik yaşı (Ortalama)

23,6

22,9

23,1

23,6

23,1

23,2

23,3

23,0

22,2

23,2

23,4

24,5

23,0

22,8

23,2

23,8

24,1

24,8

24,1

24,3

24,8

24,6

24,2

25,0

24,3

23,4

24,3

24,8

25,9

24,3

24,0

24,4

24,9

25,4

En düşük

Düşük

Orta

Yüksek

En yüksek

Ortaokul ve altı

Lise öğrencisi

Lise mezunu

Üniversite öğrencisi ve mezunu

Batı

Güney

Orta

Kuzey

Doğu

Yoğun Kent

Orta Yoğun Kent

KırYe
rl

eş
im

 y
er

i
Ö

ğr
en

im
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ur
um

u
H

an
eh

al
kı

 r
ef

ah
 d

üz
ey

i
B

öl
ge
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Şekil 10.14. Cinsiyete ve yaş grubuna göre kadınlar ve erkekler için
en erken evlilik yaşı (Ortalama)

Şekil 10.15. Yerleşim yeri, bölge, öğrenim durumu ve hanehalkı refah düzeyine göre kadınlar ve
erkekler için en erken evlilik yaşı (Ortalama)

Kadın için en erken evlenme yaşı
Erkek için en erken evlenme yaşı

20,4

20,4

20,4

20,4

20,3

20,2

20,3

19,9

20,8

20,8

20,6

20,7

20,5

20,5

19,9

20,4

20,8

20,4
21,2

21,1

21,1

21,4

21,3

21,2

20,6

21,6

21,9

21,6

21,4

21,3

21,4

20,7

21,2

21,5

En düşük

Düşük

Orta

Yüksek

En yüksek

Ortaokul ve altı

Lise öğrencisi

Lise mezunu

Üniversite öğrencisi ve mezunu

Batı

Güney

Orta

Kuzey

Doğu

Yoğun Kent

Orta Yoğun Kent

KırYe
rl

eş
im

 
ye

ri
Ö

ğr
en

im
du
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m

u
H

an
eh
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kı
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ef

ah
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20,4

20,8

21,3

20,1

19,5Erkek

15-19

Kadın

20-24

C
in

si
ye

t
Ya

ş
To

pl
am

21,9

22,5

20,7

20,0

21,2

Erkek için en erken evlenme yaşı
Kadın için en erken evlenme yaşı
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Şekil 10.16. Cinsiyete göre ortalama ideal evlilik 
yaşında yaşanan değişim (TGA-2007-TGA-2023)

Şekil 10.17. Cinsiyete göre 18 yaşından önce
evliliklerle ilgili bazı ifadelere katılma durumu 

(Yüzde)

20.4 olarak, erkekler için ise 21.2 olarak bulunmuştur (Tab-
lo 10.1). İdeal evlilik yaşındakine benzer şekilde ortalama 
en erken evlilik yaşında da genç kadınlar genç erkekler-
den daha yüksek değerler belirtmişlerdir (Şekil 10.14).

Değişkenlere topluca bakıldığında ortalama en erken ev-
lilik yaşının kadınlar için hiç 19.9’un, erkekler içinse 20’nin 
altına düşmediği görülmektedir (Şekil 10.15).

TGA-2007’de ideal evlilik yaşı en uygun evlenme yaşı ifade-
si ile sorulmuştur. Gençler için ideal evlilik yaşının zaman 
içerisinde nasıl değiştiğine bakıldığında erkekler için ideal 
evlenme yaşının 23.4’ten 24.6’ya yükseldiği, 1.2 yaşlık bir 
artış olduğu, kadınlar için de 22.2’den 24.3’e yükselerek 2.1 
yaşlık bir artış olduğu görülmektedir (Şekil 10.16).

jik sorunlara sebep olduğu ifadelerine katılmışlardır. Genç 
erkekler ve kadınlar arasında belirtilen ifadelere katılma 
oranları benzer olmasına rağmen, ailelerin evlilik hayatına 
müdahalesini artırdığı ifadesi ve 18 yaşından önce evle-
nenlerin doğum kontrol yöntemlerine erişemedikleri ifa-
desi dışındaki diğer ifadelere genç kadınlar daha yüksek 
oranda katılmışlardır. Gençlerin sosyo-demografik özellik-
lerine göre 18 yaşından önce evliliklerle ilgili bazı ifadelere 
katılma durumları Tablo 10.2’de sunulmaktadır.

10.6. 18 Yaşından Önce Evlilik ve Gençlerin Evlilikle ilgili 
Tutumları
Görüşülen gençlerin 18 yaşından önce evlilikle ilgili bazı 
yargılara katılıp katılmadıklarını ölçmek için gençlere bazı 
ifadeler okunmuştur.

Gençlerin yüzde 93’ü “Ailelerin evlilik hayatına müdaha-
lesini artırır” ifadesine, yüzde 91’i “Bu tip evlilik psikolojik 
sorunlara neden olur” ifadesine, yüzde 86’sı “18 yaşından 
önce evlenenler eğitim hayatından uzaklaşırlar” ifadesine, 
yüzde 86’sı “18 yaşından önce evlenenlerin sağlıklı cinsel 
ilişki konusunda bilgisi yoktur” ifadesine, yüzde 81’i ise “18 
yaşından önce anne olmak hem anNENİn hem bebeğin 
sağlığını olumsuz etkiler” ifadesine, yüzde 75’i “Evlilik için-
deki şiddet riskini artırır” ifadesine, yüzde 59’u “Bu yaştan 
önce evlenenler doğum kontrol yöntemlerine erişemezler” 
ifadesine katıldığını belirtmiştir (Şekil 10.17). 

Gençler, en çok, 18 yaşından önce gerçekleşen evliliklerin 
ailelerin evlilik hayatına müdahalesini artırdığı ve psikolo-

Toplam Erkek Kadın

86,1
83,1
89,2

91,1
90,5
91,8

75,0
74,7
75,3

93,0
94,6
91,3

86,0
84,0

88,0

59,4
63,6

54,9

80,6
78,3

83,1

18 yaşından önce evlenenler
eğitim hayatından uzaklaşırlar

Bu tip evlilik
psikolojik sorunlara sebep olur

Ailelerin evlilik hayatına müdahalesini artırır

18 yaşından önce evlenenlerin sağlıklı
cinsel ilişki konusunda yeterli bilgisi yoktur

Bu yaştan önce evlenenler
doğum kontrol yöntemlerine erişemezler

18 yaşından önce anne olmak hem anNENİn hem 
bebeğin sağlığını olumsuz biçimde etkiler

Evlilik içindeki şiddet riskini artırır

TGA - 2007

22,2
24,3

TGA - 2023

23,4 24,6

Kadın için ideal evlenme yaşı
Erkek için ideal evlenme yaşı
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Şekil 10.18. Cinsiyete göre evliliklerle ilgili bazı ifadelere katılma durumu (Yüzde)

Araştırma kapsamında görüşülen gençlerin yüzde 8’i 
“Kadının ergenliğe girmiş olması evliliğe hazır olduğu an-
lamına gelir” ve “Erkeğin ergenliğe girmiş olması evliliğe 
hazır olduğu anlamına gelir” ifadelerine katıldığını beyan 
etmiştir (Şekil 10.18). Bu ifadelere katılım genç erkekler-
de (yüzde 11) genç kadınlardan (yüzde 4) daha yüksektir. 
Benzer şekilde “Kadının bir flörtü olduysa flört ettiği kişi 
ile evlenmelidir” ifadesine gençlerin yüzde 10’u, “Erkeğin 
bir flörtü olduysa flört ettiği kişi ile evlenmelidir” ifadesine 
gençlerin yüzde 9’u katıldığını belirtmiştir. Genç erkeklerin 
her iki ifadeye de katılma oranları genç kadınlardan daha 
yüksektir. “Kadınların evlilik öncesinde cinsel deneyimi ol-
mamalıdır” ifadesine gençlerin yüzde 62’si, “Erkeklerin ev-
lilik öncesinde cinsel deneyimi olmamalıdır” ifadesine ise 
gençlerin yüzde 58’i katıldığını beyan etmiştir.

Bütün bu ifadelere katılım durumu diğer değişkenler te-
melinde değerlendirildiğinde yaşı daha küçük olan, kır-
da yaşayan, eğitim düzeyi düşük olan, refah düzeyi daha 

düşük hanelerde yaşayan gençlerde gençlerin evliliklere 
ilişkin ifadelere daha yüksek oranda katıldıkları görülmek-
tedir (Tablo 10.3). 

10.7. Evlilik ile ilgili Hukuk Kuralları Hakkında Bilgi
Gençlere evlilikle ilgili bazı hukuk kurallarını duyup duy-
madıkları sorulmuştur. Kadınların ve erkeklerin kendi ka-
rarlarıyla evlenebilmek için 18 yaşını doldurmak zorunda 
olduğunu gençlerin yüzde 95’i duymuştur (Şekil 10.19). Er-
keklerin birden fazla kadınla evlenmesinin suç olduğunu 
gençlerin yüzde 72’si duymuştur. Dini nikahın kanunen evli 
sayılmak için yeterli olmadığını, ayrıca resmi nikah gerek-
tiğini gençlerin yüzde 92’si duymuştur. Genç kadınlar ve 
genç erkeklerin bu hukuk kurallarını duyma oranları yakla-
şık aynı seviyede olmasına rağmen, ilk kuralı genç erkekle-
rin, diğer iki kuralı ise genç kadınların daha yüksek oranda 
duydukları görülmektedir. Gençlerin diğer sosyo-demog-
rafik özelliklerine göre ilgili bazı hukuk kurallarını duyma 
durumları Tablo 10.4’te sunulmaktadır.

Toplam Erkek Kadın

Kadının ergenliğe girmiş olması
evliliğe hazır olduğu anlamına gelir

Erkeğin ergenliğe girmiş olması
evliliğe hazır olduğu anlamına gelir

Kadınların evlilik öncesinde
cinsel deneyimi olmamalıdır

Erkeklerin evlilik öncesinde
cinsel deneyimi olmamalıdır

Kadının bir flörtü olduysa flört ettiği
kişi ile evlenmelidir

Erkeğin bir flörtü olduysa flört ettiği
kişi ile evlenmelidir

61,7
63,9

59,3

57,9
58,7

57,1

10,1
13,7

6,2

6,0

9,2
12,2

7,7
11,0

4,3

7,8
11,2

4,3
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Şekil 10.19. Cinsiyete göre evliliklerle ilgili bazı hukuk kurallarını duyma durumu (Yüzde)

Kadınlar ve erkekler kendi kararlarıyla
evlenebilmek için 18 yaşını doldurmak
zorundadır

Dini nikah kanunen evli sayılmak için
yeterli değildir, ayrıca resmi nikah
gereklidir

Erkeklerin birden fazla kadınla
evlenmesi suçtur

95,4

96,9

93,9

72,2

65,9

78,8

92,4

90,1

94,9

Toplam Erkek Kadın
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Tablo 10.1. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre kadın ve erkekler için
belirttikleri ideal evlilik yaşı ve en erken evlilik yaşı (Ortalama)

  Kadın için ideal 
evlilik yaşı

Erkek için ideal 
evlilik yaşı

Kadın için en 
erken evlilik 

yaşı

Erkek için en 
erken evlilik 

yaşı

Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 22,6 23,5 19,5 20,0 213
Kadın 24,3 25,8 21,3 22,5 313

Yaş
15-19 23,2 24,3 20,1 20,7 298
20-24 23,7 25,1 20,8 21,9 228

Yerleşim yeri
Yoğun Kent 23,6 24,8 20,4 21,2 169
Orta Yoğun 
Kent 22,9 24,1 20,4 21,5 186

Kır 23,1 24,3 20,4 21,1 171

Bölge
Batı 23,6 24,8 20,4 21,1 198
Güney 23,1 24,6 20,4 21,4 61
Orta 23,2 24,2 20,3 21,3 127
Kuzey 23,3 25,0 20,8 21,6 38
Doğu 23,0 24,3 20,3 21,2 102

Öğrenim
durumu
Ortaokul ve altı 22,2 23,4 19,9 20,6 95
Lise öğrencisi 23,2 24,3 20,2 20,8 186
Lise mezunu 23,4 24,8 20,8 21,9 134
Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

24,5 25,9 20,6 21,6 111

Hanehalkı 
refah düzeyi
En düşük 23,0 24,3 20,5 21,3 151
Düşük 22,8 24,0 19,9 20,7 139
Orta 23,2 24,4 20,4 21,2 96
Yüksek 23,8 24,9 20,7 21,4 74
En yüksek 24,1 25,4 20,5 21,4 66

Toplam  23,4 24,6 20,4 21,2 526



2 0 2 3  T Ü R K İ Y E  G E N Ç L İ K  A R A Ş T I R M A S I

19
4

Tablo 10.2. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine 18 yaşından önce evliliklerle ilgili
bazı ifadelere katılma durumu (Yüzde)

 

18 yaşın-
dan önce 

evlenenler 
eğitim 

hayatından 
uzaklaşırlar

Bu tip 
evlilik 

psikolojik 
sorunlara 
sebep olur

Evlilik
içindeki

şiddet
riskini 
artırır

Ailelerin 
evlilik 

hayatına 
müdahale-
sini artırır

18 yaşın-
dan önce 

evlenenlerin 
sağlıklı 

cinsel ilişki 
konusunda 

yeterli bilgi-
si yoktur

Bu
yaştan önce 
evlenenler 

doğum 
kontrolyön-

temlerine 
erişemezler

18 yaşından 
önce anne 

olmak hem 
anNENİn 

hem bebeğin 
sağlığını 
olumsuz 
biçimde 
etkiler

Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet

Erkek 83,1 90,5 74,7 94,6 84,0 63,6 78,3 214

Kadın 89,2 91,8 75,3 91,3 88,0 54,9 83,1 314

Yaş

15-19 82,9 90,5 71,3 90,8 86,2 61,2 81,2 300

20-24 90,4 92,0 80,0 96,0 85,7 56,9 79,9 228

Yerleşim yeri

Yoğun Kent 85,7 91,1 73,5 95,1 85,6 59,8 80,4 169

Orta Yoğun Kent 88,1 91,1 76,5 84,9 84,3 55,2 77,1 187

Kır 85,7 91,5 80,4 91,4 89,6 61,7 85,2 172

Bölge

Batı 81,4 90,7 72,3 93,7 86,9 54,5 80,9 199

Güney 82,7 89,1 77,5 83,3 92,3 61,5 77,4 61

Orta 89,5 89,4 80,6 95,8 85,7 68,4 78,7 127

Kuzey 96,1 90,9 77,0 100,0 86,9 47,5 72,1 38

Doğu 93,4 96,1 73,9 86,8 80,6 67,2 87,5 103

Öğrenim
durumu

Ortaokul ve altı 75,0 82,0 65,7 80,8 73,5 61,9 70,4 95

Lise öğrencisi 90,8 92,6 75,2 93,5 85,9 59,5 80,4 188

Lise mezunu 86,6 91,1 75,8 94,4 93,7 63,2 81,6 134

Üniversite 
öğrencisi ve 
mezunu

85,9 95,4 80,3 99,4 87,4 53,5 87,3 111

Hanehalkı refah 
düzeyi

En düşük 86,4 95,4 79,1 86,1 89,1 65,2 83,7 151

Düşük 80,5 84,7 74,4 90,4 83,4 56,9 68,9 141

Orta 89,6 91,2 76,5 93,5 88,1 64,2 88,2 96

Yüksek 87,6 94,3 72,8 98,2 88,6 64,6 86,3 74

En yüksek 86,5 90,6 73,2 94,9 81,5 47,3 76,7 66

Toplam  86,1 91,1 75,0 93,0 86,0 59,4 80,6 528
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Tablo 10.3. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre evliliklerle ilgili bazı evliliklerle
ilgili bazı ifadelere katılma durumu (Yüzde)

 

Kadının 
ergenliğe 

girmiş olması 
evliliğe hazır 
olduğu anla-

mına gelir

Erkeğin 
ergenliğe 

girmiş olması 
evliliğe hazır 
olduğu anla-

mına gelir

Kadınların 
evlilik önce-
sinde cinsel 

deneyimi 
olmamalıdır

Erkeklerin 
evlilik önce-
sinde cinsel 

deneyimi 
olmamalıdır

Kadının 
bir flörtü 

olduysa flört 
ettiği kişi ile 
evlenmelidir

Erkeğin 
bir flörtü 

olduysa flört 
ettiği kişi ile 
evlenmelidir

Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet

Erkek 11,0 11,2 63,9 58,7 13,7 12,2 214

Kadın 4,3 4,3 59,3 57,1 6,2 6,0 314

Yaş

15-19 8,9 8,8 63,3 59,0 11,2 10,0 300

20-24 6,1 6,6 59,4 56,3 8,4 8,0 228

Yerleşim yeri

Yoğun Kent 6,1 6,1 57,0 54,5 8,6 7,8 169

Orta Yoğun 
Kent 8,8 8,4 67,6 61,7 10,6 10,1 187

Kır 14,0 15,2 77,1 69,8 16,2 14,2 172

Bölge

Batı 5,6 5,4 50,5 48,0 7,8 7,1 199

Güney 14,5 16,6 67,6 53,7 13,3 9,9 61

Orta 9,3 9,0 71,3 64,2 14,1 12,9 127

Kuzey 7,7 7,7 75,4 75,4 4,0 4,0 38

Doğu 9,9 11,2 76,2 75,0 13,5 12,6 103

Öğrenim
durumu

Ortaokul ve altı 14,8 15,9 76,9 65,5 21,3 17,8 95

Lise öğrencisi 10,9 10,9 60,3 57,6 9,6 9,0 188

Lise mezunu 5,4 5,1 61,1 59,1 11,4 10,9 134

Üniversite
öğrencisi ve
mezunu

0,0 0,0 53,6 51,8 1,5 1,5 111

Hanehalkı refah 
düzeyi

En düşük 13,3 17,6 76,8 68,9 20,5 15,3 151

Düşük 14,4 11,7 66,8 62,1 9,9 8,1 141

Orta 11,6 11,3 56,5 54,8 10,0 11,7 96

Yüksek 1,5 1,5 59,3 53,7 9,7 9,7 74

En yüksek 0,0 0,0 51,9 52,4 2,6 2,6 66

Toplam  7,7 7,8 61,7 57,9 10,1 9,2 528
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Tablo 10.4. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre evliliklerle ilgili bazı
hukuk kurallarını duyma durumu (Yüzde)

 

Kadınlar ve erkekler 
kendi kararlarıyla 

evlenebilmek için 18 
yaşını doldurmak 

zorundadır

Erkeklerin birden 
fazla kadınla

evlenmesi suçtur

Dini nikah kanunen 
evli sayılmak için 

yeterli değildir, 
ayrıca resmi nikah 

gereklidir

Gözlem 
Sayısı

Cinsiyet
Erkek 96,9 65,9 90,1 214
Kadın 93,9 78,8 94,9 314

Yaş
15-19 96,0 69,0 90,0 300
20-24 94,5 76,7 95,8 228

Yerleşim yeri
Yoğun Kent 95,1 72,6 92,2 169
Orta Yoğun Kent 94,2 72,5 92,9 187
Kır 97,9 70,5 93,2 172

Bölge
Güney 94,8 68,5 86,1 61
Orta 93,1 71,6 95,5 127
Kuzey 100,0 96,4 92,3 38
Doğu 95,6 76,2 88,5 103

Öğrenim durumu
Ortaokul ve altı 88,2 66,6 84,0 95
Lise öğrencisi 96,3 68,0 91,4 188
Lise mezunu 94,5 68,4 93,0 134
Üniversite
öğrencisi ve
mezunu

100,0 86,9 99,6 111

Hanehalkı refah 
düzeyi
En düşük 91,1 65,4 89,9 151
Düşük 98,5 66,7 91,1 141
Orta 92,9 80,8 94,5 96
Yüksek 96,3 76,8 95,7 74
En yüksek 97,1 70,3 90,5 66

Toplam  95,4 72,2 92,4 528
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11. BÖLÜM
GEBELİK, DOĞURGANLIK VE

ÇOCUKLAR
Dr. Öğr. Üyesi Melike SARAÇ

Bu bölümde, genç kadınların canlı doğumla sonuçlanan 
ve canlı doğumla sonuçlanmayan gebeliklerinin dağılım-
ları yaş, yerleşim yeri, eğitim durumu ve refah düzeyi te-
melinde sunulacaktır. Evli genç kadınlar arasındaki canlı 
doğum ve isteyerek düşük oranları TGA-2007 verileri ile 
karşılaştırılacaktır. Ayrıca bu bölümde, belirtilen tam yaş-
lara göre ilk doğumlarını yapan genç kadınların yüzdesi 
yaş gruplarına göre verilecektir.

11.1. Canlı Doğumlar
Tablo 11.1’de genç kadınların canlı doğumu olma durumu 
temel değişkenlere göre sunulmaktadır. TGA-2023 sonuç-
ları, 15-24 yaşlarındaki genç kadınların yüzde 14’ünün en az 
bir canlı doğumu olduğunu göstermektedir. Tablo 11.1’de 
görüldüğü gibi, canlı doğum oranları genç kadınların yaşı-
na, yaşadıkları yerleşim yerine, eğitim durumuna ve refah 
düzeyine göre farklılık göstermektedir.

15-19 yaşlarındaki genç kadınlar arasında sadece yüzde 
1 olan canlı doğum oranı, 20-24 yaşlarındaki genç kadın-
lar arasında yüzde 28’e kadar yükselmektedir. Orta yoğun 
kentte yaşayan genç kadınların canlı doğum oranı (yüzde 
22) yoğun kentte yaşayan genç kadınların canlı doğum 
oranından (yüzde 12) daha yüksektir. Canlı doğum oran-
larına eğitim durumuna göre bakıldığında, canlı doğum 
oranının en yüksek ortaokul mezunu ve altı eğitim düze-
yine sahip genç kadınlar arasında olduğu görülmektedir 
(yüzde 41). Lise mezunu genç kadınlar arasında yüzde 17 
olan canlı doğum oranı, üniversite öğrencisi veya mezu-
nu genç kadınlar arasında yüzde 5’e düşmektedir. Orta 
ve daha düşük refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan 
genç kadınların canlı doğum oranları, yüksek ve en yük-
sek refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan genç kadın-
ların canlı doğum oranlarına göre daha yüksektir. Yüksek 
refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan genç kadınların 
canlı doğum oranı (yüzde 9), düşük refah düzeyine sahip 

hanelerde yaşayan genç kadınların canlı doğum oranının 
(yüzde 18) yarısıdır (Tablo 11.1).

11.2. Düşükler ve Ölü Doğumlar
Kendiliğinden düşükler ve ölü doğumlar kadınların ken-
di kontrolleri dışında gerçekleşirken, isteyerek düşükler 
bilinçli bir kararın sonucunda meydana gelmektedir. İs-
teyerek düşüklerin kadın sağlığını olumsuz yönde etkile-
diği, kadınların gelecekte çocuk sahibi olma olasılıklarını 
düşürdüğü, anne ölümlerini ve perinatal ölümleri artırdığı 
bilinmektedir. Aile planlaması hizmetleriyle doğrudan iliş-
kili olan bu konulara yönelik bulgular, TGA-2023’te genç 
kadınların isteyerek düşük, kendiliğinden düşük ve ölü 
doğumlara ilişkin sorular aracılığıyla toplanan verilerden 
elde edilmiştir.

Tablo 11.2’de, genç kadınlar arasındaki kendiliğinden ve 
isteyerek düşük oranları ile ölü doğum oranının temel de-
ğişkenler düzeyinde değişimi gösterilmektedir. 15-24 yaş 
grubundaki genç kadınların yüzde 4’ü kendiliğinden düşük, 
sadece yüzde 1’i ise isteyerek düşük yapmıştır. Genç kadın-
ların yüzde 1’i de ölü doğum yaptıklarını belirtmiştir. 15-19 
yaş grubundaki kadınların canlı doğumla sonuçlanmamış 
bir gebeliği bulunmazken, 20-24 yaş grubundaki kadınların 
yüzde 8’i kendiliğinden düşük yaptığını, yüzde 2’si ise ölüm 
doğum ve isteyerek düşük yaptığını beyan etmiştir. 

Tablo 11.2’de genç kadınların düşük ve ölü doğum oranlarına 
temel değişkenler düzeyinde bakıldığında, orta yoğun kent-
sel alanlarda yaşayan genç kadınların kendiliğinden düşük 
oranının (yüzde 6) yoğun kentsel ve kırsal alanlarda yaşayan 
genç kadınlara göre (sırasıyla yüzde 4 ve yüzde 1) daha yük-
sek olduğu görülmektedir. İsteyerek düşük oranlarında yer-
leşim yerine göre önemli bir farklılık bulunmamaktadır (yüz-
de 1). Yoğun kentsel alanlarda ve kırsal alanlarda yaşayan 
genç kadınların ölü doğum oranı ise yüzde 1 düzeyindedir. 
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Düşük ve ölü doğum oranlarının genç kadınların eğitim 
durumuna göre farklılaştığı görülmektedir. Ortaokul me-
zunu ve altı eğitim düzeyine sahip ve lise mezunu genç ka-
dınların kendiliğinden düşük oranı (yüzde 7) lise öğrencisi 
olan genç kadınların kendiliğinden düşük oranının (yüz-
de 2) üç katından fazladır. İsteyerek düşük ve ölü doğum 
oranları ise, en yüksek lise mezunu genç kadınlar arasında 
bulunmuştur (yüzde 3). Kendiliğinden düşük oranı, düşük 
refah düzeyine sahip hanelerde yaşayan genç kadınlarda 
yüzde 6 iken, yüksek refah düzeyine sahip hanelerde ya-
şayan kadınlar arasında yüzde 3 düzeyindedir. İsteyerek 
düşük ve ölü doğum oranlarının ise yüksek refah düzeyine 
sahip genç kadınlar arasında en yüksek olduğu görülmek-
tedir (yüzde 3) (Tablo 11.2).

Şekil 11.1.’de halen evli genç kadınlar arasındaki canlı do-
ğum ve isteyerek düşük oranları TGA-2007 verileri ile kar-
şılaştırmalı olarak gösterilmektedir. TGA-2007 verilerine 

göre halen evli genç kadınlar arasında yüzde 85 olan canlı 
doğum oranı, TGA-2023 verilerine göre yüzde 78’e düş-
müştür. Ayrıca, TGA-2007 verilerine göre halen evli genç 
kadınlar arasındaki isteyerek düşük oranı (yüzde 15) TGA-
2023 verilerine göre (yüzde 6) daha yüksek düzeydedir.

11.3. İlk Doğum
Tablo 11.3’te 15-24 yaşlarındaki genç kadınların ilk doğum 
yaşlarıyla ilgili bilgiler sunulmaktadır. TGA-2023’e göre, 
20-24 yaşlarındaki genç kadınların yüzde 6’sı 18 yaşından; 
neredeyse beşte biri de 20 yaşından önce ilk doğumlarını 
yapmaktadır (yüzde 19).

TGA-2023 verileri, 15-24 yaşlarındaki genç kadınların or-
talama anne olma yaşının 20.2 olduğunu göstermektedir. 
Ortalama anne olma yaşı 20-24 yaşlarındaki genç kadınlar 
için 20,3 olarak bulunmuştur (Tablo 11.3).

Şekil 11.1. Halen evli genç kadınlar arasında canlı doğum ve isteyerek düşük oranları, 
TGA-2007 ve TGA-2023 (Yüzde)

84,9

14,5
5,6

78,3

Canlı doğum İsteyerek düşük

TGA-2007 TGA-2023
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Tablo 11.1. Genç kadınların bazı sosyo-demografik özelliklerine göre
canlı doğumu olma durumu (Yüzde)

Değişkenler Canlı doğumu 
var

Canlı doğumu 
yok Toplam Gözlem sayısı

Yaş
15-19 0,6 99,4 100,0 166
20-24 27,7 72,3 100,0 148

Yerleşim yeri
Yoğun kent 11,5 88,5 100,0 104
Orta yoğun kent 21,8 78,2 100,0 110
Kır 15,0 85,0 100,0 100

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu ve 
altı 40,9 59,1 100,0 59

Lise öğrencisi 4,3 95,7 100,0 105
Lise mezunu 16,9 83,1 100,0 81
Üniversite öğrencisi ve 
mezunu 4,5 95,5 100,0 69

Hanehalkı refahı
En düşük 15,2 84,8 100,0 93
Düşük 18,2 81,8 100,0 84
Orta (25,6) (74,4) 100,0 49
Yüksek 9,0 91,0 100,0 50
En yüksek (4,4) (95,6) 100,0 38

Toplam 13,6 86,4 100,0 314

Evli genç kadınlar 78,3 21,7 100,0 60
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Tablo 11.2. Genç kadınların bazı sosyo-demografik özelliklerine göre canlı doğumla
sonuçlanmayan gebelikleri (Yüzde)

Değişkenler Kendiliğinden 
düşük Ölü doğum İsteyerek 

düşük Toplam Gözlem 
sayısı

Yaş
15-19 0,0 0,0 0,0 100,0 166
20-24 7,7 1,7 2,0 100,0 148

Yerleşim yeri
Yoğun kent 3,8 1,0 1,0 100,0 104
Orta yoğun kent 5,5 0,0 0,9 100,0 110
Kır 1,0 1,0 1,0 100,0 100

Eğitim durumu
Ortaokul mezunu 
ve altı 6,5 0,9 0,9 100,0 59

Lise öğrencisi 1,9 0,0 0,0 100,0 105
Lise mezunu 6,7 2,8 2,8 100,0 81
Üniversite
öğrencisi ve
mezunu

1,2 0,0 0,6 100,0 69

Hanehalkı refahı
En düşük 0,7 0,8 0,0 100,0 93
Düşük 5,5 0,0 0,7 100,0 84
Orta (10,9) (0,0) (0,0) 100,0 49
Yüksek 2,5 2,5 2,5 100,0 50
En yüksek (0,8) (0,0) (0,8) 100,0 38

Toplam 3,7 0,8 1,0 100,0 314

Evli
genç kadınlar 21,6 4,8 5,6 100,0 60
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Tablo 11.3. Yaşa göre belirtilen tam yaşlarda ilk doğumlarını yapmış 15-24 yaş grubundaki
kadınların yüzdesi ve ortalama anne olma yaşı

İlk doğumlarını belirtilen tam yaşlara göre 
yapan kadınların yüzdesi

Yaş 18 20 22 24

Canlı 
doğumu 

olma-
yanların 
yüzdesi

Genç 
sayısı

Ortalama 
anne olma 

yaşı

15-19 na na na na 99,4 166 18,4
20-24 5,7 19,4 na na 72,3 148 20,3

15-24 na na na na 86,4 314 20,2

na: Bu yaş gruplarındaki bazı genç kadınlar söz konusu tam yaşlara henüz gelmediğinden hesaplanamamaktadır.
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12. BÖLÜM
CİNSEL SAĞLIK VE ÜREME
SAĞLIĞI HAKKINDA BİLGİ

KAYNAKLARI
Dr. Zehra YAYLA ENFİYECİ

Cinsellik ve üreme sağlığı konusunda zamanında ve gü-
venilir bilgi almak çok önemlidir. Gençlerin CSÜS konula-
rında doğru ve ulaşılabilir kaynaklardan bilgi alması onla-
rın gelecekte sağlıklı bir cinsel yaşamlarının oluşmasına 
önemli katkıları olacaktır. Türkiye’de genç nüfusun yoğun-
luğu dikkate alındığında bu konunun önemi daha da art-
maktadır. 

Bu bölümde gençlerin cinsel sağlık ve üreme sağlığı ko-
nusunda bilgi aldığı konular, kimlerden bilgi aldığı ve bilgi 
almak istedikleri kaynaklar ele alınmaktadır. CSÜS konu-
larında internet ve sosyal medyadan bilgi edinme durumu 
bu bölümde ayrı bir başlıkta sunulmaktadır.

12.1. Cinsellik ile ilgili konularda bilgi alma
Tablo 12.1’de gençlerin sosyo-demografik özelliklerine 
göre bazı cinsel sağlık ve üreme sağlığı konularıyla ilgili 
herhangi bir kaynaktan bilgi alma durumları sunulmuş-
tur. Gençlerin yüzde 60’ı gebelik ve doğum, yüzde 55’i 
cinsel istismar/tecavüz, yüzde 54’ü gebelikten korunma 
ve yüzde 52’si cinsel ilişki hakkında bilgi aldıklarını be-
lirtmişlerdir. Kadınların daha az bilgi aldıklarını söyle-
dikleri konular mastürbasyon (yüzde 29) ve cinsellikle 
ilgili diğer konulardır (yüzde 1). Erkeklerin daha az bilgi 
aldıkları konular arasında cinsel organ hijyeni (yüzde 35) 
ve cinsellikle ilgili diğer konular yer almaktadır (yüzde 
0,4). Buna ek olarak, “Cinsel şiddet” ve “Cinsel yolla bula-
şan enfeksiyonlar” konularında gençlerin sadece yüzde 
42’sinin bilgi aldığı görülmektedir. Gençlerde bilgilenme 
oranı her bir konu başlığında 100 gençten 37-60 arasında 
değişmektedir. Bu da gençlerin bilgi verilen merkezlere 
ya da kişilere ulaşma sorunu olduğunu göstermektedir. 
Cinsellik konusunda bilgi alma ile eğitim seviyesi arasın-
da sıkı bir ilişki olduğu görülmektedir. Tablo 12.1’e göre 
eğitim arttıkça cinsellik ile ilgili her bir başlıkta bilgi alma 
oranı da artmaktadır. Bilgi alma başlıklarında yerleşim 

yeri ve hanehalkı refahı kategorilerine göre belirgin bir 
örüntü görülmemektedir. Ancak orta yoğun kentlerde 
yaşayan ve hanehalkı refah seviyesi en yüksek katego-
ride olan gençler arasında CSÜS konularında bilgi alma 
oranı daha fazladır.

12.2. Cinsellik ile ilgili konularda bilgi alınan ve bilgi alın-
mak istenen kaynaklar
Cinsel ilişki, cinsel organ temizliği, gebelikten korunma, 
gebelik ve doğum, cinsel sorunlar ve cinsellikle ilgili diğer 
konuların herhangi biri ile ilgili bilgi alanlara bu bilgilerin 
alındığı kaynaklar sorulmuş ve sonuçlar Tablo 12.2’de veril-
miştir. Birden fazla kaynak söylendiği için yüzdelerin top-
lamı 100’den fazladır. 

Aile ve yakın çevreden bilgi alma yüzdelerine bakıldığın-
da, kadınlarda ilk üç sırayı kadın arkadaş (yüzde 26), anne 
(yüzde 21) ve diğer kadın akraba (yüzde 16) oluşturmakta-
dır. Erkeklerde ise yüzde 31 ile erkek arkadaş, yüzde 14 ile 
kadın arkadaş ve yüzde 6 ile erkek kardeş ilk üç sıradadır. 
Yaş arttıkça anne ve erkek arkadaştan bilgi alma azalmak-
ta; kız kardeş ve kadın arkadaştan bilgi alma yüzdesi art-
maktadır. Yerleşim yerine göre bakıldığında hem kent hem 
de kır kategorilerinde kadın arkadaş ve erkek arkadaş aile 
ve yakın çevre içinden en fazla bilgi alınan kaynaklardır. 
Gençlerde eğitim seviyesi arttıkça kadın arkadaştan bilgi 
alma oranı artmaktadır.

Öğretmen, PDR öğretmeni, hemşire/ebe ve doktor gibi 
meslek kategorilerine bakıldığında, gençler yüzde 24 ile 
en fazla öğretmenden bilgi almaktadır. Tüm kategorilerde 
kadınlar erkeklerden daha fazla bilgi almaktadır. Yaş arttık-
ça doktor ve hemşire/ebeden bilgi alma oranı da artmak-
tadır. Kırsal kesimde öğretmenden, kentsel bölgelerde ise 
doktordan bilgi alma yüzdesi daha yüksektir. Eğitim kate-
gorilerinde öğretmenden bilgi alma daha fazladır. Beklen-
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diği gibi, öğrenciliği devam eden gençlerin mezunlara göre 
öğretmenden bilgi alma oranı daha fazladır.

TV/radyo, gazete/dergi/kitap ve yeni medya kategorile-
rinde yeni medya açık ara en fazla bilgi alınan kaynaktır. 
Gençlerin yüzde 69’u CSÜS konularında bilgi almak için 
internete başvurmaktadır. Yoğun kentlerde yaşayan genç-
lerde internete başvuru oranı da artmaktadır. Ortaokul 
mezunu ve altı eğitim seviyesindekiler ile en düşük hane-
halkı refahındaki gençlerde internete başvuru oranı diğer 
kategorilere göre biraz daha azdır.

Tablo 12.3’te gençlerin cinsel sağlık ve üreme sağlığı konu-
larında bilgi almak istedikleri kaynaklar verilmiştir. Genç-
ler bilgi almak istedikleri bilgi kaynağı olarak sırasıyla 
doktor (yüzde 47), yeni medya (yüzde 37), diğer (yüzde 19) 
ve anne (yüzde 15) belirtmişlerdir. Diğer kategorisindeki 
yanıtların büyük bir kısmını “alanındaki uzman kişilerden” 
cevabı oluşturmaktadır.

Gençlerin, aile ve yakın çevrelerindeki bireylerin bilgi kay-
nağı olmasına ilişkin tercihleri ise cinsiyet, yaş ve eğitim 
durumuna göre değişmektedir. Genç kadınlar için “anne” 
yüzde 23 ve “kız kardeş” yüzde 11 ile ilk iki sırada yer al-
maktadır. Erkekler için ise “erkek arkadaş” yüzde 16 ve 
“baba” yüzde 10 ile ilk iki sırada yer almaktadır. 15-19 yaş 
grubundaki gençler büyük oranda annesinden bilgi almak 
istemektedir (yüzde 21). Benzer şekilde eğitim seviyesi 
lise öğrencisi olan gençler de en fazla annelerinden bilgi 
almak istemektelerdir (yüzde 23).

Bilgi alınmak istenen kaynaklar içinde meslek kategori-
lerine baktığımızda, en fazla bilgi alınmak istenen kaynak 
doktordur. TV/radyo, gazete/dergi/kitap ve yeni medya ka-
tegorilerinde, yeni medya büyük oranda bilgi kaynağı ola-
rak kullanılmak istenmektedir. Genç erkekler ile, 15-19 yaş 
grubundaki gençlerde CSÜS konularında bilgi edinmek 
için internete başvuru isteği daha fazladır.

12.3. İnternet ve Sosyal Medyadan Bilgi Edinme
Günümüzde sosyal medya ve internet hemen her konuda 
birincil başvuru kaynakları arasında yer almaktadır. Sosyal 

medya ve internet hem görsel hem de yazılı içeriklerle ge-
niş bir kitleye hitap etmektedir.

Tablo 12.4’te gençlerin internet veya sosyal medyada cin-
sel sağlık ve üreme sağlığı ve şiddet ile ilgili bazı içeriklerle 
karşılaşma yüzdesi verilmiştir. Buna göre, “kadınlara yöne-
lik şiddet” (yüzde 88), “çocuk yaşta, erken veya zorla evli-
lik” (yüzde 64) ve “gençlik ve şiddet” (yüzde 61) hakkındaki 
içerikler gençlerin en fazla karşılaştığı konulardır. Karşıla-
şılan içeriklere bakıldığında bazı içeriklerde cinsiyete göre 
farklılaşma vardır. Erkeklerin en fazla karşılaştığı içerikler-
den biri   prezervatif/kondom/kaput reklam (yüzde 52) iken 
kadınlar “çocuk yaşta, erken veya zorla evlilik” (yüzde 71), 
“çocuk yaşta gebelik” (yüzde 63), “gençlik ve şiddet” (yüz-
de 68) ile “kadınlara yönelik şiddet” (yüzde 93) içerikleriyle 
daha fazla karşılaşmaktadır. Yaş arttıkça “cinsel yolla bula-
şan enfeksiyonlar” ile “gençlik ve şiddet” temalarıyla daha 
fazla karşılaşılmaktadır. Eğitim seviyesi arttıkça da “cinsel 
yolla bulaşan enfeksiyonlar” ile “kadınlara yönelik şiddet” 
içerikleri ile karşılaştığını söyleyen gençlerin yüzdesi art-
maktadır.

İnternet ve sosyal medya ile bilginin yayılması hızlanmış ve 
daha çok kitleye ulaşması mümkün olmuştur. Bu avantaja 
rağmen hem internet hem de sosyal medya aracılığıyla ya-
lan/yanlış birçok bilgi de dolaşmakta ve insanları yanıltabil-
mektedir. Sağlık alanı da kirli bilgiye kolay maruz kalınabilen 
alanlardan biri olduğu için, konunun önemine vurgu yapa-
bilmek için sosyal medya ve internette CSÜS konularında 
içerik yayan web siteleri ve sosyal medya hesapları kate-
gorileştirilerek gençlere bu web sitelerini ve sosyal medya 
hesaplarını güvenilir bulup bulmadıkları sorulmuştur. 

Gençler arasında Sağlık Bakanlığı’nın internet sitesi yük-
sek bir oranda güvenilir bulunmaktadır (yüzde 90) (Tablo 
12.5). Buna karşılık, sağlıkla ilgili sosyal medya hesapları 
ile ticari amaçlı/ürün satışına yönelik internet siteleri en 
güvenilmez bulunan platformlardır (sırasıyla yüzde 70 ve 
yüzde 95). Hem erkekler hem de kadınlar derneklerin/va-
kıfların/STK’ların internet sitelerini de çoğunlukla güvenil-
mez bulmaktadır (sırasıyla yüzde 69 ve yüzde 41).
Bu bölümün amacı, önceki bölümlerde ortaya konulan 



Gençlerde Cinsel Sağlık, Üreme Sağlığı, Çocuk Yaşta Erken ve Zorla Evlilikler

20
5

Tablo 12.1. Gençlerin bazı sosyo-demografik özelliklerine göre herhangi bir kaynaktan cinsellik ile 
ilgili konularda bilgi alma (Yüzde)
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Tablo 12.2. Gençlerin cinsellik ile ilgili konularda bilgi aldıkları kaynaklar (Yüzde)
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Tablo 12.3. Gençlerin cinsel sağlık ve üreme sağlığı konularında bilgi almak istedikleri
kaynaklar (Yüzde)

 
A

nn
e

B
ab

a
Pa

rt
-

ne
r/ eş

K
ız

 
ka

rd
eş

Er
ke

k 
ka

rd
eş

K
ad

ın
 

ar
ka

da
ş

Er
ke

k 
ar

ka
da

ş

D
iğ

er
 

ka
dı

n 
ak

ra
ba

D
iğ

er
 

er
ke

k 
ak

ra
ba

Ö
ğr

et
-

m
en

P
D

R
öğ

re
t-

m
en

i

H
em

şi
-

re
/e

be
D

ok
to

r
T

V
/

ra
dy

o

G
az

et
e

/d
er

gi
/k

it
ap

Ye
ni

 
m

ed
ya

A
sk

er
-

lik
D

iğ
er

G
öz

le
m

 
Sa

yı
sı

C
in

si
ye

t

E
rk

ek
5,

8
10

,0
1,4

0,
0

3,
3

4,
8

15
,6

0,
0

2,
0

5,
0

1,9
0,

3
38

,1
3,

1
3,7

49
,5

0,
0

13
,5

16
4

K
ad

ın
23

,3
2,

0
0,

0
10

,9
0,

0
9,

2
0,

8
6,

1
0,

0
12

,0
3,

4
6,

4
54

,8
1,0

4,
1

24
,4

0,
0

24
,9

26
4

Ya
ş

15
-1

9
20

,5
7,2

1,2
5,

8
1,5

5,
9

8,
9

3,
1

0,
0

7,8
1,8

1,3
41

,4
2,

2
2,

6
40

,1
0,

0
14

,0
23

2

20
-2

4
7,8

4,
2

0,
0

5,
4

1,8
8,

5
6,

9
3,

2
2,

1
9,

6
3,

8
6,

0
53

,0
1,7

5,
4

32
,4

0,
0

25
,9

19
6

Ye
rl

eş
im

 
Ye

ri

Yo
ğu

n 
ke

nt
14

,5
6,

1
1,0

6,
0

1,0
8,

9
9,

5
3,

0
1,0

9,
1

2,
8

3,
0

47
,7

2,
6

4,
3

36
,5

0,
0

18
,6

13
6

O
rt

a
yo

ğu
n 

ke
nt

16
,4

5,
6

0,
0

3,
8

3,
2

1,6
5,

6
1,1

0,
0

7,3
2,7

4,
6

45
,6

1,3
2,7

38
,1

0,
0

22
,6

15
6

K
ır

14
,5

5,
0

0,
0

5,
9

2,
8

4,
3

3,
8

5,
9

1,9
7,7

2,
4

4,
2

43
,1

0,
0

2,
8

35
,5

0,
0

19
,5

13
6

Eğ
it

im

O
rt

ao
ku

l
m

ez
un

u 
ve

 
al

tı
7,9

5,
0

0,
0

9,
2

7,0
11

,3
2,

0
12

,2
1,0

3,
6

0,
0

1,9
32

,9
0,

0
0,

0
35

,7
0,

0
11

,3
69

Li
se

öğ
re

nc
is

i
23

,3
7,8

0,
0

5,
9

1,1
5,

9
6,

8
1,9

0,
0

10
,0

2,
3

0,
2

43
,3

1,9
2,

8
45

,2
0,

0
12

,3
14

8

Li
se

m
ez

un
u

12
,9

4,
5

2,
9

5,
0

1,1
3,

9
12

,8
2,

5
0,

0
3,

1
5,

4
7,7

41
,1

5,
2

7,4
36

,7
0,

0
19

,4
10

7

Ü
ni

ve
rs

it
e

öğ
re

nc
is

i 
ve

 m
ez

un
u

8,7
5,

0
0,

0
4,

0
0,

0
9,

2
8,

5
0,

6
3,

0
14

,1
2,

3
4,

6
62

,8
0,

3
4,

2
25

,6
0,

0
32

,8
10

4

H
an

eh
al

kı
 

re
fa

hı

E
n 

dü
şü

k 
15

,8
3,

6
0,

0
6,

6
2,

6
5,

8
6,

2
5,

5
0,

9
10

,8
1,7

4,
9

42
,1

0,
0

1,8
29

,5
0,

0
13

,6
11

3

D
üş

ük
14

,5
4,

0
0,

0
5,

5
0,

7
5,

3
2,

6
6,

6
0,

7
3,

0
3,

1
4,

2
32

,2
6,

7
4,

2
45

,0
0,

0
21

,1
11

5

O
rt

a
3,

3
8,

5
0,

0
2,

2
5,

0
3,7

10
,1

0,
5

0,
0

1,2
1,2

2,
1

52
,4

1,2
1,2

39
,1

0,
0

20
,8

80

Yü
ks

ek
19

,3
10

,0
3,

2
8,

6
0,

6
13

,0
14

,9
3,

9
3,

2
11

,8
2,

4
4,

3
38

,1
0,

0
2,

4
33

,5
0,

0
21

,6
59

E
n 

yü
ks

ek
19

,2
3,

3
0,

0
5,

1
0,

0
6,

7
6,

2
0,

0
0,

0
14

,7
4,

5
2,

0
64

,6
1,7

8,
2

34
,9

0,
0

18
,6

61

To
pl

am
14

,8
5,

9
0,

7
5,

6
1,

6
7,

1
8,

0
3,

1
1,

0
8,

6
2,

7
3,

4
46

,6
2,

0
3,

9
36

,6
0,

0
19

,4
42

8



2 0 2 3  T Ü R K İ Y E  G E N Ç L İ K  A R A Ş T I R M A S I

20
8

Tablo 12.4. Gençlerin internette/sosyal medyada üreme sağlığı, cinsel sağlık, şiddet konularıyla ilgili 
içerik ile karşılaşması (Yüzde)
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Tablo 12.5. Gençlerin internet ve sosyal medyada yer alan bazı platformları üreme sağlığı ve
cinsel sağlık konularında güvenilir bulup bulmadığı (Yüzde)

  Erkek Kadın Toplam

Sağlık Bakanlığının 
internet sitesi 

Güvenilir
Güvenilmez
Kararsız
Bilmiyor
Toplam

92,3
4,1
1,8
1,8

100,0

87,0
6,5
5,1
1,4

100,0

89,5
5,4
3,5
1,6

100,0

Hastanelerin
internet siteleri 

Güvenilir
Güvenilmez
Kararsız
Bilmiyor
Toplam

81,6
12,5
4,2
1,8

100,0

79,4
13,0
7,1
0,5

100,0

80,4
12,7
5,7
1,1

100,0

Üniversitelerin
internet siteleri 

Güvenilir
Güvenilmez
Kararsız
Bilmiyor
Toplam

71,1
15,8
11,1
2,1

100,0

60,0
25,3
13,2
1,4

100,0

65,4
20,7
12,2
1,7

100,0

Derneklerin/Vakıfla-
rın/STK’ların internet 
siteleri

Güvenilir
Güvenilmez
Kararsız
Bilmiyor
Toplam

24,0
69,2
6,3
0,6

100,0

39,0
41,2
17,1
2,6

100,0

31,8
54,8
11,9
1,6

100,0

Uluslararası kurum ve 
kuruluşların internet 
siteleri 

Güvenilir
Güvenilmez
Kararsız
Bilmiyor
Toplam

71,9
23,0
1,5
3,6

100,0

70,4
21,1
5,1
3,3

100,0

71,1
22,0
3,4
3,4

100,0

Sağlıkla ilgili sosyal 
medya hesapları 

Güvenilir
Güvenilmez
Kararsız
Bilmiyor
Toplam

15,7
73,6
8,6
2,1

100,0

23,9
65,9
9,8
0,4

100,0

19,9
69,6
9,2
1,2

100,0

 Ticari amaçlı/ürün
satışına yönelik
internet siteleri 

Güvenilir
Güvenilmez
Kararsız
Bilmiyor
Toplam

2,6
97,4
0,0
0,0

100,0

1,4
93,3
5,1
0,2

100,0

2,0
95,3
2,7
0,1

100,0

Gözlem Sayısı 148 244 392
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13. BÖLÜM
SONUÇLAR VE POLİTİKA

ÖNCELİKLERİ

bulguların işaret ettiği sonuçları ve bu sonuçların gös-
terdiği politika önceliklerini tartışmaktır. Bu tartışmada 
öncelikle araştırmada öne çıkan sonuçlar aktarılacak; 
bu sonuçların mümkün olması durumunda TGA-2007 ile 
karşılaştırması yapılacak ve sonra da bunların işaret ettiği 
politika öncelikleri üzerinde durulacaktır.

13.1. Sonuçlar
TGA-2023 araştırmasından elde edilen ve politika öncelik-
lerine işaret eden bulgular şu şekilde özetlenebilir:

Gençlerin profili ve yaşam koşulları
· TGA-2023 kapsamındaki hanehalkı nüfusunun yüzde 
14’ünün 15-24 yaş grubundaki gençlerden oluştuğu gö-
rülmektedir. Hanelerin üçte birinde (yüzde 33) 15-24 yaş 
grubunda genç bulunmaktadır. Yüzde 20’sinde sadece 1; 
yüzde 10’unda 2; yüzde 3’ünde ise 3 ve daha fazla genç 
vardır. Genç bulunan hanelerde özellikle bilgisayar, tablet 
ve internet sahipliğinin genç bulunmayan hanelere göre 
daha yüksek olduğu görülmektedir. 
· TGA-2023 kapsamında görüşülen gençlerin yüzde 41’i er-
kek; yüzde 59’u ise kadındır. Gençlerin yüzde 58’i 15-19 yaş 
grubunda; yüzde 42’si ise 20-24 yaş grubunda yer almakta-
dır. Gençlerin yüzde 17’sinin ortaokul mezunu ve altındaki 
bir eğitim seviyesinde; yüzde 37’sinin lise öğrencisi; yüzde 
23’ünün lise mezunu; geriye kalan yüzde 23’ünün ise üni-
versite öğrencisi ya da üniversite mezunu olduğu görül-
mektedir. Üniversite mezunu olan kadınların oranı (yüzde 
24), erkeklerin oranından (yüzde 22) daha yüksektir. 
· TGA-2023’ün eğitime ilişkin sonuçları TGA-2007 sonuç-
larıyla karşılaştırıldığında, aradan geçen 16 yıl içinde üni-
versite öğrencisi veya mezunu olan gençlerin oranının çok 
önemli ölçüde arttığı görülmektedir.  Bu süreçte, üniver-
site öğrencisi veya mezunu genç erkeklerin oranı yüzde 

2’den yüzde 22’ye; genç kadınların oranı ise yüzde 4’ten 
yüzde 24’e yükselmiştir.
· Lise seviyesindeki gençlerin yüzde 39’u daha fazla oku-
mak istemediği için okulu terk etmiştir. Bu aşamada okulu 
terk eden gençlerin yüzde 31’i ailesinin maddi durumunun 
iyi olmaması ya da çalışması gerektiği için okulu terk etti-
ğini beyan etmiştir. 
· Gençlerin yüzde 42’si araştırma tarihinde çalıştıklarını 
beyan etmiştir. Genç erkekler arasında halen çalışma ora-
nı (yüzde 61); genç kadınların oranından (yüzde 24) yakla-
şık 3 kat daha yüksektir. 15-19 yaş grubundaki gençlerin 
yüzde 35’i, 20-24 yaş grubundaki gençlerin yüzde 54’ü ça-
lışmaktadır. Gençlerin yüzde 31’i hizmet sektöründe; yüz-
de 8’i sanayi sektöründe; yüzde 4’ü ise tarım sektöründe 
çalışmaktadır. Genç kadınların yüzde 19’u hizmet sektö-
ründe çalışırken, bu oran genç erkekler arasında yüzde 
42’dir. Çalışan gençlerin yüzde 61’i tam zamanlı; yüzde 39’u 
ise yarı zamanlı çalışmaktadır. Çalışan gençlerin neredey-
se tamamı (yüzde 98) ücretli bir işte çalışmasına karşın, 
sadece yüzde 46’sı sigortalıdır. Çalışmayan gençlerin yüz-
de 14’ü iş aradığını beyan etmiştir. Bu oran, genç erkekler 
arasında yüzde 18; genç kadınlar arasında ise yüzde 12’dir. 
İş arayan gençlerin ortalama iş arama süresi 7 ay iken, bu 
ortalama genç erkekler arasında 11 aya yükselmekte; genç 
kadınlar arasında ise 6 aya düşmektedir. İş arayan genç-
lerin yüzde 42’si en geç iki hafta içerisinde işe başlamaya 
hazır olduğu görülmektedir. 
· TGA-2023 sonuçları, 15-24 yaş grubundaki gençlerin yüz-
de 20’sinin ne eğitimde ne istihdamda ne de yetiştirmede 
(NEİY) olduğunu göstermektedir. Genç kadınlar arasında 
yüzde 29’a yükselen NEİY oranı, genç erkekler arasında 
yüzde 10’a gerilemektedir. Yaş gruplarına göre bakıldığın-
da, 20-24 yaş grubundaki gençlerin yüzde 30’unun NEİY 
olduğu görülürken, bu oran, 15-19 yaş grubundaki gençler 

Prof. Dr. İsmet KOÇ
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arasında, bu gençlerin yüzde 54’ünün eğitimde olması ne-
deniyle yüzde 11’e düşmektedir. NEİY oranı kırsal alanlarda 
yaşayan gençler arasında ise yüzde 29’a; en düşük refah 
seviyesindeki hanelerde yaşayan gençler arasında yüzde 
36’ya; Doğu’da yaşayan gençler arasında yüzde 40’a kadar 
yükselmektedir. 
· Gençlerin yüzde 90’ı hiç evlenmemiş; yüzde 9’u halen 
evli; yaklaşık yüzde 1’i de boşanmış ya da boşanmak üze-
re ayrı yaşamaktadır. Genç kadınlar arasında halen evli 
olanların oranı (yüzde 17), genç erkeklerin oranının (yüz-
de 2) yaklaşık 8 katından daha yüksektir. TGA-2007 so-
nuçları, genç erkeklerin yüzde 6’sının; genç kadınların ise 
yüzde 27’sinin araştırma tarihinde evli olduğunu göster-
mektedir. Bu sonuçlar, evli gençlerin oranının hem genç 
erkeklerde hem de özellikle genç kadınlarda azaldığını 
göstermektedir. 
· Gençlerin yüzde 70’i yoğun kentsel alanlarda; yüzde 15’i 
orta yoğun kentsel alanlarda; geriye kalan yüzde 15’i de 
kırsal alanlarda yaşamaktadır. Gençlerin yüzde 17’si ha-
nehalkı refahı çok düşük hanelerde yaşarken, yüzde 43’ü 
hanehalkı refahı yüksek ve çok yüksek olan hanelerde ya-
şamaktadır. Gençlerin yüzde 45’inin ilçe merkezinde; yüz-
de 33’ünün kent merkezinde; yüzde 20’sinin bucak/köyde; 
geriye kalan yüzde 2’sinin ise yurtdışında sosyalleştiği gö-
rülmektedir. 
· Gençlerin yüzde 92’si herhangi bir sosyal medya kulla-
nıcısıdır. Gençler tarafından en çok tercih edilen sosyal 
medya platformu yüzde 88 ile Instagram’dır. Bunu yüzde 
31 ile TikTok, yüzde 28 ile Twitter, yüzde 22 ile Facebo-
ok ve yüzde 20 ile Youtube izlemektedir. Genç erkekle-
rin yüzde 95’i; genç kadınların ise yüzde 79’u Instagram’ı 
kullanmaktadır. Genç erkeklerin sadece yüzde 2’si hiçbir 
sosyal medya kullanıcısı değilken, bu oran genç kadınlar 
arasında yüzde 14’e yükselmektedir. Hem 15-19 hem de 
20-24 yaş grubundaki gençler arasında Instagram kulla-
nımı yüzde 87-88 seviyesindeyken, 15-19 yaş grubundaki 
gençler arasında TikTok ve Youtube kullanımı; 20-24 yaş 
grubundaki gençlerde ise Twitter ve Facebook kullanımı 
daha yaygındır. Gençler arasında eğitim seviyesi arttık-
ça sosyal medya kullananların oranı yüzde 76’dan yüzde 
97’ye yükselmektedir. Bu sonuçlarla tutarlı olarak, sosyal 
medya kullanan her 4 gençten 3’ünün en çok vakit ge-
çirdikleri sosyal medyanın Instagram olduğu görülmek-
tedir.
· Gençlerin yaklaşık yüzde 20’si sağlık durumlarını “çok 
iyi” olarak; yüzde 50’si “iyi” olarak tanımlarken, yüzde 29’u 
“orta”; yüzde 2’si ise “kötü” veya “çok kötü” olarak tanımla-
mıştır. Sağlık durumunu “iyi” ve “çok iyi olarak tanımlayan 
genç erkeklerin oranı (yüzde 75), genç kadınların oranın-
dan (yüzde 63) daha yüksektir. Sağlık durumunu “çok iyi” 
veya “iyi” olarak tanımlayan gençlerin oranı, TGA-2007-
TGA-2023 döneminde yüzde 66’dan yüzde 69’a yükselmiş-
tir. Aynı dönemde, sağlık durumunu “kötü” veya “çok kötü” 
olarak beyan eden gençlerin oranı ise yüzde 4’ten yüzde 
2’ye gerilemiştir. TGA-2023 kapsamında gençlerin sağlık 
durumları yanında yaşam memnuniyetleri de sorulmuştur. 
Gençlerden yaşamlarından son derece memnun olmaları 

durumunda “10”, hiç memnun olmamaları durumunda ise 
“0” puan verilen bir ölçekte değerlendirme yapmaları is-
tendiğinde, gençlerin yarısından fazlası (yüzde 54) 7 veya 
daha yüksek bir puanlama yapmıştır. Tüm gençler için or-
talama puan 6,5’dir. Genç erkeklerin ortalama puanı (6,6 
puan) genç kadınların ortalama puanından (6,3 puan) yük-
sektir. Gençlerin yüzde 56’sının kendilerine ait bir odası ol-
duğu görülmektedir.

Ergenlik dönemine ilişkin bilgi ve tutumlar
· Gençlerin, kadınların ve erkeklerin ergenlik döneminde 
ortaya çıkan fiziksel, ruhsal ve cinsel değişimlere ilişkin 
bilgi seviyesinin yüksek olmadığı görülmektedir. Kadınla-
rın ergenlik dönemindeki değişimlerine ilişkin olarak genç 
kadınların yüzde 47’si regl/adet olmayı; yüzde 47’si psikolo-
jik değişiklikleri; yüzde 43’ü memelerdeki büyümeyi; yüzde 
32’si sivilce çıkmasını; yüzde 26’sı boy uzamasını beyan 
etmiştir. Erkeklerin kadınların ergenlik dönemindeki deği-
şimleri hakkında belirttikleri değişimlere bakıldığında ise, 
ilk beş sırada regl/adet olmanın (yüzde 31), boy uzaması-
nın (yüzde 28), memelerde büyümenin (yüzde 23), psiko-
lojik değişikliklerin (yüzde 20) ve sivilce çıkmasının (yüzde 
17) ifade edildiği görülmektedir. Erkeklerde ergenlik döne-
minde görülen değişimler arasında ilk beş sırada boy uza-
ması (yüzde 46), seste değişiklik (yüzde 45), vücudun belli 
bölgelerinde kıllanma (yüzde 34), psikolojik değişiklikler 
(yüzde 32) ve sivilce çıkması (yüzde 25) belirtilmiştir. Genç 
kadınların ilk üç sırada benzer değişimleri belirttikleri gö-
rülürken, boy uzaması, seste değişiklik ve vücudun belli 
bölgelerinde kıllanma farklı oranlarda da olsa hem genç 
kadınlar hem de genç erkekler tarafından belirtilmiştir. 
· Hem kadınlarda hem de erkeklerde ergenlik dönemin-
de meydana gelen değişimler konusunda genel olarak 
bilgi seviyesi yüksek olmamasına karşın, özellikle 15-19 
yaş grubundaki gençler, kırsal alanlarda yaşayan gençler, 
eğitim seviyesi düşük olan gençler ile yoksul hanelerde 
yaşayan gençlerin temel ergenlik değişimleri konusunda 
bile oldukça düşük bilgi seviyesine sahip oldukları görül-
mektedir.
· Gençlerin, kadınlarda ergenlik dönemi değişimleri konu-
sundaki bilgi seviyesinin zaman içerisindeki seyrine bakıl-
dığında hem genç erkeklerde hem de genç kadınlarda bil-
gi seviyesinde bazı değişimler için ilerleme bazıları içinse 
gerileme görülmektedir. Örneğin, kadınlarda ergenlik dö-
neminde görülen değişimler arasında yer alan memelerde 
büyüme, vücudun belli bölgelerinde kıllanma, regl/adet 
olma gibi fiziksel değişikliklerin TGA-2007’de daha yüksek 
oranda; sivilce çıkmasının, seste değişikliğin ve psikolojik 
değişikliklerin ise TGA-2023’te daha yüksek oranda ifade 
edildiği görülmektedir. Erkeklerde ergenlik değişimleri ko-
nusundaki bilgi düzeylerinin zaman içerisindeki değişimi 
incelendiğinde ise, vücudun belli bölgelerinde kıllanma, 
ıslak rüya, cinsel organlarda büyüme gibi değişimler hak-
kında bilgi seviyesinde azalma; boy uzaması, seste deği-
şiklik, sivilce çıkması gibi değişiklikler hakkındaki bilgi se-
viyesinde ise artma görülmektedir.  
· Genç kadınlar ve genç erkeklere ergenlik döneminde 
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yaşadıkları değişimlerle ilgili herhangi bir endişe yaşayıp 
yaşamadıkları da sorulmuştur. Genç kadınların en çok kilo 
alma (yüzde 48), sivilce çıkması (yüzde 47) gibi fiziksel de-
ğişimleri ile ilgili sorun yaşadıkları görülmektedir. Bunları 
psikolojik durumları (yüzde 41) ve adet düzeniyle ilgili so-
runlar (yüzde 37) izlemektedir. Ayrıca, genç kadınların yak-
laşık üçte biri ergenlik döneminde boy uzaması (yüzde 34), 
vücutta kıllanma (yüzde 34) ve meme büyümesi (yüzde 
33) gibi konularla ilgili endişeler yaşadıklarını belirtmiştir. 
Genç erkekler ise, en fazla kilo (yüzde 37), sivilce (yüzde 
36), psikolojik durum (yüzde 25), vücutta kıllanma (yüzde 
21), boy (yüzde 20) ve karşı cinsle iletişim (yüzde 15) konu-
larında endişe yaşadıklarını beyan etmiştir. 
· Gençlerin yaşadıkları bu endişeleri bir başka kişiyle 
paylaşıp paylaşmadıklarına bakıldığında, genç kadınların 
endişelerini bir başkasıyla paylaşma oranının (yüzde 63), 
genç erkeklere göre (yüzde 47) daha yüksek olduğu görül-
mektedir. Genç kadınların endişelerini başta anneleri ol-
mak üzere (yüzde 59), kadın arkadaşlarıyla (yüzde 49), kız 
kardeşleriyle (yüzde 26) diğer kadın akrabalarıyla (yüzde 
20) paylaştıkları görülmektedir (yüzde 58,5). Genç erkek-
lerin de bu tür endişelerini en fazla anneleri ile paylaştığı 
(yüzde 46) görülmektedir. Genç erkekler arasında bu tür 
endişelerini babaları ile paylaşanların oranı (yüzde 38), er-
kek arkadaş (yüzde 34) ve erkek kardeşleri (yüzde 33) ile 
paylaşanlardan daha yüksektir. Bu kapsamda, bu endişe-
leri için sağlık kurumuna başvurduğunu beyan eden genç 
kadınların oranı (yüzde 29) genç erkeklerin oranından 
(yüzde 18) oldukça yüksektir.
· Kadınların üreme çağının başladığı zamanın belirlenme-
si açısından oldukça önemli olan ortalama ilk adet yaşı 
13 olarak bulunmuştur. Farklı sosyo-ekonomik özellikle-
re göre menarş yaşının 12,7 ile 13,3 arasında değiştiği; 14 
yaşına kadar kadınların yüzde 78’inin menarş olduğu gö-
rülmektedir. Bu kapsamda, genç kadınların yüzde 77’sinin 
adet döngüsünü takip ettiği; yüzde 97’sinin menstrüasyon 
sırasında hijyenik ped kullandığı görülmektedir. Genç ka-
dınların yüzde 19’unun ihtiyacından daha fazla sayıda regl/
adet malzemesinin olmadığı; yüzde 12’sinin istedikleri sık-
lıkta değiştirebilecekleri sayıda regl/adet malzemesinin 
olmadığı; yüzde 17’sinin ise ellerindeki regl/adet malze-
mesinin bitmesi durumunda daha fazla malzeme alama-
yacaklarına dair endişe içinde oldukları görülmektedir. Bu 
durum, Türkiye’deki genç kadınların yaklaşık yüzde 17’sinin 
ellerindeki regl/adet malzemesinin bitmesi durumunda 
daha fazla malzeme alamayacaklarına dair endişe içinde 
olduğuna yani regl ya da dönem yoksulluğu içinde olduğu-
na işaret etmektedir.
· Genç kadınların yüzde 37’si regl/adet olmaya başlamadan 
önce bu konuyla ilgili olarak hiç kimseyle konuşmadıkları-
nı beyan etmiştir. Genç kadınların bu konuyla ilgili olarak 
yine daha çok yakın çevrelerindeki kadınlarla konuştukla-
rı görülmektedir. Bu konuda, genç kadınların yüzde 36’sı 
anneleriyle; yüzde 12’si kadın akrabalarıyla; yüzde 12’si ise 
kız kardeşleriyle konuşmuşlardır. Sağlık personeliyle ko-
nuşan genç kadınların oranının, TGA-2007-TGA-2023 dö-
neminde yüzde 4’ten yüzde 2’ye gerilemiş olduğu dikkati 
çekmektedir. 

· Genç erkeklerin yüzde 52’si ergenlik dönemlerinde ıslak 
rüya gördüklerini; yüzde 20’si ise görmediklerini beyan et-
miştir. Genç erkeklerin yüzde 28’inin bu soruya “bilmiyo-
rum” cevabını vermiş olmaları, genç erkeklerin bu konuda 
konuşmaya istekli olmadıkları şeklinde yorumlanabilir. 
Genç erkeklerin ilk ıslak rüya görme yaşı 15,1 olarak bu-
lunmuştur, yüzde 77’sinin ıslak rüya konusunu hiç kimse 
ile konuşmadığı görülmektedir. Genç erkeklerin ıslak rüya 
hakkında en sık konuştukları kişiler erkek arkadaşlarıdır 
(yüzde 13). Kadınların menarş konusunda olduğu gibi, er-
keklerin de ıslak rüya konusunda sağlık personeliyle te-
mas halinde olmadığı dikkati çekmektedir.

Üreme sağlığı hakkında bilgi ve tutumlar
· Gençlerin yüzde 63’ü kadın üreme organlarından vajinayı; 
yüzde 41’i yumurtalıkları; yüzde 19’u ise rahmi bilmektedir. 
Tüpler ve klitorisi bilen gençlerin oranı yüzde 2-3 seviye-
sindedir. Gençler, “göğüs/meme” gibi organları da düşük 
seviyede de olsa üreme organı olarak belirtmişlerdir. Ka-
dın üreme organlarından vajinayı bildiğini ifade eden genç 
kadınların oranı yüzde 55; genç erkeklerin oranı ise yüz-
de 70’tir. Genç kadınların yüzde 48’i; genç erkeklerin ise 
yüzde 34’ü yumurtalıkları bilmektedir. Rahimi bilen genç 
kadınların oranı yüzde 28, genç erkeklerin oranı ise yüzde 
11’dir. Kentsel alanlarda ve Batı bölgesinde yaşayan genç-
lerin kadın üreme organları hakkındaki bilgi seviyesi kır-
sal alanlardaki ve Doğu bölgesindeki gençlere göre daha 
yüksektir. Ortaokul mezunu ve altı eğitim düzeyine sahip 
gençler arasında yüzde 47 olan herhangi bir kadın üreme 
organını bilmeme oranı, üniversite öğrencisi veya mezunu 
gençler arasında yüzde 3’e kadar gerilemektedir. 
· Gençlerin yüzde 21’i herhangi bir erkek üreme organı 
bilmediğini beyan etmiştir. Buna karşılık gençlerin yüzde 
64’ü erkek üreme organlarından penisi; yüzde 34’ü testisi, 
yüzde 2’si ise prostatı bildiğini belirtmiştir. Genç kadınla-
rın erkek üreme organlarını bilme oranı (yüzde 74) genç 
erkeklere göre (yüzde 85) daha düşüktür. Erkek üreme 
organlarını bilmediğini beyan eden gençlerin oranı kırsal 
alanlarda ve Doğu bölgesinde yaşayanlar arasında be-
lirgin bir biçimde yüksektir. Eğitim düzeyi arttıkça erkek 
üreme organlarını bilmeyen gençlerin oranı önemli ölçüde 
azalmakta, üniversite öğrencisi ve mezunu gençler arasın-
da yüzde 5’e kadar gerilemektedir. 
· TGA-2007-TGA-2023 döneminde hiçbir kadın üreme orga-
nını bilmediğini beyan eden gençlerin oranı yüzde 24’ten 
yüzde 20’ye; hiçbir erkek üreme organını bilmediğini ifade 
eden gençlerin oranı ise yüzde 28’den yüzde 21’e gerilemiş-
tir. 
· Gençlerin sadece yüzde 41’i bebeğin büyüdüğü orga-
nın rahim olduğunu belirtmiştir. Gençlerin yüzde 82’si 
meni içeriğinde sperm olduğunu; yüzde 61’i testosteron 
olduğunu; yüzde 28’i ise idrar olduğunu belirtmiştir. Me-
nide sperm olduğunu belirten genç kadınların oranı (yüz-
de 83), genç erkeklere göre (yüzde 81) daha yüksektir.  
· Gençlerin yüzde 68’i tek bir cinsel ilişki ile gebe kalına-
bileceğini belirtmiştir. Genç erkekler arasında tek bir cin-



2 0 2 3  T Ü R K İ Y E  G E N Ç L İ K  A R A Ş T I R M A S I

21
4

sel ilişki ile gebe kalınabileceğini beyan edenlerin oranı 
(yüzde 72) genç kadınlara göre (yüzde 64) daha yüksek-
tir. TGA-2007-TGA-2023 döneminde tek bir cinsel ilişki ile 
gebe kalınabileceğini beyan eden gençlerin oranında bir 
azalma söz konusu olmuş, oran yüzde 74’ten yüzde 68’e 
düşmüştür. 
· Gençlerin yüzde 64’ünün üreme sağlığı, cinsel sağlık ve 
aile planlamasıyla ilgili bilgilere internet üzerinden eriştik-
leri görülmektedir. Bunu yüzde 23 ile TV ve basın izlemek-
tedir. Kırsal alanlarda ve Doğu bölgesinde yaşayan gençler 
ile düşük seviyede eğitime sahip olan gençlerin bu bilgile-
re internet üzerinden ulaşma oranları diğer gençlere göre 
daha düşüktür.
· Gençlerin sadece yüzde 19’u üreme sağlığı, cinsel sağlık 
ve aile planlamasıyla ilgili bir yakınıyla veya başka bir ki-
şiyle konuşmuştur. Bu oran genç kadınlar arasında yüzde 
23’e yükselmekte; genç erkekler arasında ise yüzde 15’e 
düşmektedir. Genç kadınların bu konularda en çok kadın 
arkadaşlarıyla (yüzde 9); genç erkeklerin ise en çok erkek 
arkadaşlarıyla (yüzde 11) konuştukları görülmektedir.
· TGA-2023 sonuçları gençlerin sadece yüzde 3’ünün ge-
beliği veya cinsel yolla bulaşan enfeksiyonları önleyici her-
hangi bir yöntemi temin etmek için bir sağlık kuruluşuna 
başvurduğunu göstermektedir. 
· Gençlerin yüzde 74’ü evli olmayan bireylere gebeliği ön-
leyici yöntemlerin sağlanması/uygulanması ve gebeliğin 
isteğe bağlı olarak sonlandırılması hizmetlerinin sunulma-
sını; yüzde 81’i ise gebelik ve doğum hizmetlerinin sunul-
masını önermektedir. Genç erkekler arasında evli olmayan 
bireylere gebeliği önleyici yöntemlerin sağlanması/uygu-
lanması hizmetinin sunulmasını onaylama oranı (yüzde 
78) genç kadınlara göre (yüzde 69) daha yüksektir. Evli ol-
mayan bireylere gebelik ve doğum hizmetleri sunulmasını 
onaylayan gençlerin oranı, TGA-2007-TGA-2023 dönemin-
de yüzde 76’dan yüzde 81’e yükselmiştir. 
· Gençlerin yüzde 92’si genç erkeklerin; yüzde 94’ü ise 
genç kadınların istemediği durumlarda partnerinin cin-
sel isteklerine hayır diyebileceği görüşüne katılmakta-
dır. Hem genç kadınların hem de genç erkeklerin cinsel 
konuları karşı cinsle rahatlıkla konuşabileceği görüşü-
ne katılan gençlerin oranı yüzde 48 olarak bulunmuştur. 
Gençlerin yüzde 30’u kadınların hemcinsleriyle duygusal 
ve/veya cinsel ilişki yaşayabileceği ifadesine katılırken; bu 
oran erkekler için yüzde 26’dır. Genç kadınların cinsellik-
lerini nasıl yaşayacaklarına kendilerinin karar verebileceği 
görüşüne katılan gençlerin oranı 2007-2023 döneminde 
yüzde 73’ten yüzde 85’e yükselmiştir. Aynı dönemde, genç 
kadınların istemediği durumlarda partnerinin cinsel istek-
lerine hayır diyebileceği ifadesine katılan gençlerin oranı 
ise yüzde 86’dan yüzde 94’e yükselmiştir. 
· Gençler tarafından ilk cinsel deneyim için en uygun orta-
lama yaş 23 olarak belirtilmiştir. Bu yaş gençlerin cinsiye-
tine göre farklılık göstermemektedir. Hem genç erkekler 
hem de genç kadınlar için en uygun ilk cinsel deneyim yaşı 
aynıdır. Genç kadınların ilk cinsel deneyim için belirttikle-
ri en uygun yaşlar, genç erkeklerinkinden yüksektir. Genç 

kadınlar, her iki cins için de en uygun ilk cinsel deneyim 
yaşının 25; genç erkekler ise her iki cins için de en uygun 
ilk cinsel deneyim yaşının 21 olduğunu belirtilmiştir. TGA-
2007/TGA-2023 döneminde erkek ve kadınlar için ilk cinsel 
deneyim yaşının çocukluk döneminde (18 yaşından önce) 
yaşanabileceğini beyan eden gençlerin oranında azalış; 
18-24 ve 25 ve üstü yaşlarda yaşanabileceğini ifade eden 
gençlerin oranında ise önemli bir artış görülmektedir. 

Gebeliği önleyici yöntem bilgisi ve kullanımı
· Gençler arasında gebeliği önleyici herhangi bir yöntem 
bilgisinin yaygın olduğu (yüzde 95) görülmektedir.  Bu oran 
kadınlar arasında (yüzde 97) erkeklere göre (yüzde 92) 
daha yüksektir. Gebeliği önleyici geleneksel yöntemlere 
ilişkin bilgi seviyesi (yüzde 66), gebeliği önleyici modern 
yöntemlere ilişkin bilgi seviyesine göre (yüzde 95) belirgin 
bir biçimde düşüktür. Erkekler ortalama olarak 5; kadınlar 
ise 6 yöntem bilmektedir. En fazla bilinen yöntemler er-
kekler arasında kondom (yüzde 91) ve geri çekme (yüzde 
66); kadınlar arasında ise hap (yüzde 92), kondom (yüzde 
84) ve RİA’dır (yüzde 69). Gençlerin yüzde 63’ü acil korun-
ma hapını duyduklarını belirtmişlerdir. Bu oran, kadınlarda 
erkeklere göre daha yüksektir (sırasıyla yüzde 68 ve yüz-
de 59). Yaş ve eğitim seviyesi arttıkça modern yöntemlere 
ilişkin bilgi seviyesi artmaktadır. Kırsal alanlarda yaşayan 
gençler arasında modern yöntemlere ilişkin bilgi seviyesi 
daha düşüktür. 
· TGA-2007-TGA-2023 döneminde gebeliği önleyici modern 
yöntemlere ilişkin bilgi seviyesi yüzde 99’dan yüzde 95’e 
gerilemiştir. Bu bulguyla uyumlu olarak bu dönemde RİA, 
iğne, diyafram/köpük/jel, tüplerin bağlanması ve erkeğin 
kanallarının bağlanması yöntemlerine ilişkin bilgi seviyesi 
azalmış; sadece implant ve kondom yöntemlerine ilişkin 
bilgi seviyesi artmıştır. Acil korunma hapına ilişkin bilgi se-
viyesi 2007-2023 döneminde hem genç erkekler arasında 
(yüzde 31’den yüzde 59’a) hem de genç kadınlar arasında 
(yüzde 23’ten yüzde 68’e) çok önemli oranda yükselmiştir.
· Gençlerin yüzde 22’si herhangi bir yöntem; yüzde 18’i mo-
dern bir yöntem; yüzde 16’sı ise geleneksel bir yöntem kul-
lanmıştır. Yöntem kullanmış olma oranı erkeklerde yüzde 
27; kadınlarda ise yüzde 16’dır. Gençlerin yüzde 16’sı geri 
çekme; yüzde 15’i kondom; yüzde 8’i hap ve yüzde 8’i de 
acil korunma hapı kullanmıştır. Gençlerin yüzde 94’ünün 
araştırma tarihinde herhangi bir yöntem kullanmadıkları 
görülmektedir. Bu oran evlenmiş gençler arasında yüzde 
52’ye gerilemektedir. Gençlerin yüzde 4’ü kondom; yüz-
de 1’i geri çekme; diğer yüzde 1’i de hap kullanmaktadır. 
Evlenmiş gençler arasında ise kondom (yüzde 24) ve geri 
çekme (yüzde 10) kullanımının daha yaygın olduğu görül-
mektedir. 
· Kondom kullanmış olan genç erkeklerin ve genç kadınla-
rın “Genç kadınların kondom alması ayıp değildir”, “Genç 
erkeklerin kondom alması ayıp değildir” ve “Kadın, erkeğin 
kondom kullanmasını isteme hakkına sahiptir” önerme-
lerine yüzde 90 civarında oranlarla katıldıkları; “Kondom 
kullanımı zordur” görüşüne ise yüzde 95 oranında katılma-
dıkları görülmektedir.
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· Halen yöntem kullanan gençlerin yüzde 85’i yöntem kul-
lanma kararını partnerleriyle birlikte aldıklarını beyan et-
mişlerdir. Bu kararı kendilerinin aldığını belirten gençlerin 
oranı ise yüzde 11’dir. 
· Hiç yöntem kullanmamış veya halen yöntem kullanmayan 
gençlerin yüzde 75’i hiç cinsel ilişkisi olmadığı için; yüzde 
13’ü ise araştırma tarihinde cinsel ilişkisi olmadığı için yön-
tem kullanmadığını belirtmiştir. Cinsel ilişkisi olan ancak 
yöntem kullanmayan gençler arasında yöntem kullanma-
ma kararının partnerleriyle ortak olarak (yüzde 55) alındığı 
görülmektedir. Yöntem kullanmayan gençlerin yüzde 90’ı 
önümüzdeki bir yıl içinde yöntem kullanma niyetleri olma-
dığını beyan etmiştir. Evlenmiş gençlerin yüzde 34’ü önü-
müzdeki bir yıl içinde yöntem kullanmayı planladıklarını 
belirtmişlerdir. 
· Kadınların gebe kalma olasılığının yüksek olduğu bir dö-
nem olup olmadığına ilişkin soruya gençlerin sadece yüz-
de 46’sı “var” cevabını vermiştir. Bu oran kadınlar arasında 
(yüzde 64) erkeklere göre (yüzde 30) oldukça yüksektir. 
Gençlerin yüzde 33’ünün gebe kalma olasılığının yüksek 
olduğu dönem olup olmadığına ilişkin soruya “bilmiyo-
rum” cevabını verdikleri görülmektedir. Bu soruya “var” 
cevabını veren gençlerin yalnızca yüzde 30’u bu döneme 
ilişkin soruya doğru olarak yani “iki adet ortasında” ceva-
bını vermiştir. Kadınların gebe kalma olasılığının yüksek 
olduğu dönem olup olmadığına ilişkin soruya “var” ceva-
bını veren genç kadınların oranı TGA-2007-TGA-2023 dö-
neminde yüzde 53’ten yüzde 64’e yükselmiş; bu oran genç 
erkekler arasında ise yüzde 30 civarında sabit kalmıştır. 
Aynı zamanda bu soruya “bilmiyorum” cevabını veren 
genç erkeklerin ve genç kadınların oranı azalmıştır. Ancak, 
gebe kalmanın yüksek olduğu dönemi doğru olarak bilen 
erkeklerin oranı yüzde 29’dan yüzde 20’ye gerilemiştir.

Cinsel yolla bulaşan enfeksiyonlar ve HIV/AIDS bilgisi
· Gençlerin yüzde 53’ü herhangi bir CYBE duyduğunu be-
lirtmiştir. TGA-2007-TGA-2023 döneminde CYBE duyan 
gençlerin oranı yüzde 84’ten yüzde 53’e gerilemiştir. Ben-
zer bir azalma cinsiyete göre de görülmektedir.
· CYBE duyduğunu beyan eden gençlerin yüzde 56’sı HIV/
AIDS’i; yüzde 10’u gonoreyi; yüzde 8’i de hepatiti bildikleri-
ni beyan ederken, yüzde 30’u ise herhangi bir enfeksiyon 
adı verememiştir. Kadınların yüzde 26’sı, erkeklerin ise 
yüzde 33’ü herhangi bir enfeksiyon adı verememişlerdir. 
TGA-2007 ve TGA-2023’ün sonuçları karşılaştırıldığında, 
CYBE bilmeyenlerin oranının yüzde 6’dan yüzde 30’a yük-
seldiği; mantar ve HPV dışında kalan tüm CYBE bilme yay-
gınlığında azalma görülmektedir.
· CYBE duyduğunu söyleyen gençlerin yarısından fazlası 
cinsel yolla bulaşan enfeksiyona yakalanan bir erkekte (yüz-
de 53) veya bir kadında (yüzde 52) ortaya çıkan belirtileri bil-
mediklerini söylemişlerdir. Erkeklerin hem kadınlarda hem 
de erkeklerde görülen belirtiler konusunda daha az bilgi sa-
hibi olduğu dikkati çekmektedir. Bu bulgular, gençlerin sa-
dece enfeksiyon isimlerini duyduklarını, ancak belirtiler ko-
nusunda yeterli bilgiye sahip olmadıklarını göstermektedir. 

· Gençlerin yüzde 85’i CYBE’den korunmak için yapılabile-
cek bir şeyler olduğunu; yüzde 5’i CYBE’den korunmanın 
bir yolu olmadığını; yüzde 10’u ise CYBE korunma yollarını 
bilmediğini beyan etmiştir. CYBE’dan korunmak için neler 
yapılabileceği sorulduğunda, gençlerin en sık verdikleri 
yanıt yüzde 73 ile kondom kullanmak olmuştur. Kondom 
kullanımı kadınların yüzde 51’i; erkeklerin ise yüzde 87’si 
tarafından ifade edilmiştir. Erkekler ikinci sırada yüzde 13 
ile cinsel ilişkide bulunmamayı; kadınlar ise yüzde 21 ile 
hijyen ve temizliğe dikkat etmeyi ifade etmişlerdir.
· CYBE duyan gençlerin sadece yüzde 13’ü aşı ile korunu-
labilen cinsel yolla bulaşan enfeksiyon olduğunu belirt-
miştir. Kadınlar arasında, aşı ile korunulabilen enfeksiyon 
olduğunu söyleyenlerin oranı (yüzde 23) erkeklere göre 
(yüzde 3) oldukça yüksektir. TGA-2007 sonuçlarıyla karşı-
laştırıldığında, özellikle genç kadınlar arasında bu konuda-
ki bilgi seviyesinin yüzde 15’ten yüzde 23’e yükseldiği, an-
cak genç erkekler arasındaki bilgi seviyesinin yüzde 13’ten 
yüzde 3’e gerilediği görülmektedir. CYBE’den aşı ile koru-
nulabileceğini söyleyen gençlerin yüzde 18’i Hepatit B’yi; 
yüzde 43’ü HPV’yi beyan etmiştir. TGA-2007’de Hepatit B 
için bu oranın yüzde 55 olduğu düşünüldüğünde, aradan 
geçen zaman içinde Hepatit B’den aşı ile korunulabile-
ceğine ilişkin bilgi seviyesinde önemli bir azalma olduğu 
anlaşılmaktadır. Gençlerin yüzde 48’i HIV/AIDS’ten aşı ile 
korunulabileceğini düşünmektedir. TGA-2007’de yüzde 31 
seviyesinde olan bu yanlış bilginin TGA-2023’te daha da 
yaygınlaşmış olduğu görülmektedir.
· CYBE duyan gençlerin yüzde 92’si hastalıkların zamanın-
da tedavi edilmemesi durumunda kalıcı sağlık sorunları-
na neden olacağını belirtmiştir. Bu gençlerin yüzde 20’si 
zamanında tedavi edilmeyen CYBE’lerin yol açacağı sağlık 
sorunlarını hakkında bilgileri olmadığını belirtirken, yüzde 
19’u çocuk sahibi olamamaya; yüzde 10’u da üreme organ-
larında iltihaplanmaya yol açacağını belirtmiştir. 
· Gençlerin yaklaşık yüzde 60’ı CYBE ile ilgili bilgilerini yeni 
medya üzerinden edinmiştir. Genç erkeklerin yüzde 64’ü 
bu bilgilerini yeni medyadan; yüzde 41’i erkek arkadaşla-
rından; yüzde 19’u ise öğretmenlerinden almaktadır. Genç 
kadınlarda ise bu bilgiler büyük ölçüde yeni medyadan 
(yüzde 54); öğretmenlerinden (yüzde 33) ve kadın arka-
daşlarından (yüzde 22) gelmektedir. 
· TGA-2023 sırasında herhangi bir hatırlatma yapılmak-
sızın gençlerin sadece yüzde 30’u HIV/AIDS’i CYBE’ler 
arasında sıralamışlardır. TGA-2007’de bu oranın yüzde 80 
olduğu düşünüldüğünde, zaman içinde bu alanda önem-
li bir sorun alanı ortaya çıktığı görülmektedir. Gençlerin 
yüzde 16’sı HIV/AIDS’ı hatırlatınca duyduğunu belirtir-
ken, gençlerin yarısından fazlası (yüzde 55) HIV/AIDS’i 
hatırlatılmasına rağmen bilmediğini söylemiştir. Genç 
erkeklerin yüzde 47’si; genç kadınların ise yüzde 62’si ne 
kendiliğinden ne de hatırlatıldığında HIV/AIDS’i bilmedi-
ğini ifade etmiştir. 
· HIV/AIDS’i duyduğunu belirten gençlerin yüzde 61’i kon-
dom kullanmak yoluyla HIV/AIDS’ten korunulabileceğini 
ifade ederken, yüzde 19’u güvenilir tek bir cinsel eş ile be-
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raber olmanın HIV/AIDS’ten koruyabileceğini belirtmiştir. 
Bu gençlerin yüzde 18’i ise, HIV/AIDS’ten korunmak için 
herhangi bir yöntem bilmediğini söylemiştir. TGA-2007-
TGA-2023 döneminde HIV/AIDS’ten korunmak için kon-
dom kullanılması gerektiğini düşünen gençlerin oranı yüz-
de 47’den yüzde 61’e yükselirken, güvenilir tek bir cinsel eş 
ile beraber olmayı beyan edenlerin oranında yüzde 29’dan 
yüzde 19’a bir gerileme olmuştur. HIV/AIDS’ten korunma-
nın herhangi bir yöntemini bilmediğini beyan eden gençle-
rin oranı, bu dönemde yüzde 8’den yüzde 18’e yükselmiştir. 
· Gençlerin yüzde 79’u sağlıklı bir kişide HIV bulunabile-
ceğini; yüzde 7’si bulunamayacağını; yüzde 14’ü ise bu ko-
nuda bilgisi bulunmadığını ifade etmiştir. Genç erkekler 
arasında sağlıklı bir kişide HIV bulunup bulunmayacağını 
bilmeyenlerin oranı (yüzde 20) genç kadınların oranından 
(yüzde 6) yaklaşık dört kat daha fazladır. 
· HIV/AIDS’i duyan gençlerin yüzde 72’si HIV taşıdığını öğ-
rendiği birisiyle yanak yanağa öpüşmekten; yüzde 70’i aynı 
kaptan yemek yemekten; yüzde 48’i sarılmaktan; yüzde 
47’si tokalaşmaktan; yüzde 32’si ise aynı odada bulunmak-
tan rahatsız olacaklarını belirtmişlerdir. 
· Gençlerin büyük bir çoğunluğu (yüzde 66) HIV/AIDS ile 
ilgili bilgileri yeni medya üzerinden almaktadır. Gençlerin 
yüzde 24’ü ise bilgi kaynağının öğretmenleri olduğunu be-
lirtmiştir. Ön plana çıkan bir diğer bilgi kaynağı gençlerin 
hemcinsleridir. Genç erkeklerin yüzde 27’si, genç kadınla-
rın ise yüzde 12’si HIV/AIDS ile ilgili bilgileri hemcinslerin-
den aldıklarını belirtmişlerdir.
· Gençler arasında HPV aşısı olma oranları çok düşüktür. 
Gençlerin sadece yüzde 2’sinin HPV aşısı olduğu görül-
mektedir. Gençlerin yüzde 53’ü ücretsiz olması durumun-
da HPV aşısı yaptırabileceğini ifade etmiştir. 

Evlilik ve çocuk yaşta, erken ve zorla evlilikler (ÇEZE) ko-
nusunda bilgi ve tutumlar
· 15-24 yaş grubu gençlerin medeni durumları cinsiyete 
göre önemli farklılıklar göstermektedir. Genç erkeklerin 
yüzde 97,7’si hiç evlenmemişken, genç kadınların yüzde 
82,1’i hiç evlenmemiştir. Buna paralel olarak, genç kadın-
ların yüzde 17’si, erkeklerin ise yüzde 1,9’u evlidir. Boşan-
mış ve ayrı yaşayanların oranı bu yaş grubunda düşük se-
viyededir. Özellikle ortaokul ve altı eğitime sahip olanlar 
arasında hiç evlenmeyenlerin oranı (yüzde 73,2) diğer alt 
nüfus gruplarına göre en düşük seviyededir. Eğitimin ev-
lenme eğilimleri ile oldukça ilişkili olduğu bu sonuçtan da 
görülmektedir.
· Gençlerin yüzde 10’u evlenmiştir. Bu oran genç kadınlar-
da yüzde 18; genç erkeklerde ise sadece yüzde 2’dir. Evli 
olmayan gençlerin yaklaşık yüzde 9’unun bir evlilik hazır-
lığı içinde (evlenmeyi planladığı bir kişinin olması, nişanlı 
ya da sözlü olması şeklinde) olduğu görülmektedir. Evli-
liklerin yüzde 85’inde resmi ve dini nikah; yüzde 14’ünde 
sadece dini nikah; yüzde 1’inde ise sadece resmi nikah bu-
lunmaktadır. Evliliklerin yüzde 82’sinde evlenme kararı çif-
tin kendisi tarafından; yüzde 12’sinde aileler tarafından ka-
rar verilmiş, yüzde 5’inde ise evliliklerin kaçma/kaçırılma 

yoluyla gerçekleşmiştir. Evliliklerin yaklaşık üçte birinde 
(yüzde 31) başlık parası verilmiştir. Evliliklerin yüzde 33’ü 
akrabalar arasında yapılmıştır. Bu evliliklerin yüzde 52’si 
kuruluşunda çekirdek aile olarak gerçekleşmiştir. 
· Genç kadınlar için ortalama ilk evlenme yaşı 19 olarak 
bulunmuştur. Genç kadınların yaptığı evliliklerin dörtte 
birinden fazlası (yüzde 27) çocuk yaşta gerçekleşmiştir.  
Çocuk yaşta evliliklerle ilgili olarak, 18 yaşından küçük 
gençlerin yüzde 5’i ailelerinin veya çevrelerinin kendilerini 
18 yaşından önce evlendirme kararı alabileceklerini; 18 ya-
şından büyük gençlerin ise yüzde 4’ü ailelerinin kendilerini 
istekleri dışında evlendirebileceğini ifade etmiştir.
· 18 yaşından önce evliliklere ilişkin olarak gençlerin yüz-
de 86’sı “18 yaşından önce evlenenlerin eğitim hayatından 
uzaklaşırlar” ifadesine, yüzde 91’i “Bu tip evlilik psikolojik 
sorunlara neden olur” ifadesine; yüzde 75’i “Evlilik içindeki 
şiddet riskini artırır” ifadesine; yüzde 93’ü “Ailelerin evlilik 
hayatına müdahalesini artırır” ifadesine; yüzde 86’sı “18 
yaşından önce evlenenlerin sağlıklı cinsel ilişki konusun-
da bilgisi yoktur” ifadesine; yüzde 59’u “Bu yaştan önce 
evlenenler doğum kontrol yöntemlerine erişemezler” ifa-
desine; yüzde 81’i ise “18 yaşından önce anne olmak hem 
annenin hem bebeğin sağlığını olumsuz etkiler” ifadesine 
katıldığını belirtmiştir. 
· Kadınlar için ortalama en erken evlilik yaşı 20,4; erkek-
ler için ise 21,2 olarak bulunmuştur. TGA-2023’te kadınlar 
için 23,4; erkekler için ise 24,6 olarak bulunan ortalama 
ideal evlilik yaşının ortalama ilk evlilik yaşlarının olduk-
ça üzerinde olduğu görülmektedir. TGA-2007/TGA-2023 
döneminde ortalama ideal ilk evlilik yaşının erkekler için 
23,4’ten 24,6’ya; kadınlar için ise 22,2’den 24,3’e yükseldiği 
görülmektedir. 
· Gençlerin sadece yüzde 8’i “Kadının ergenliğe girmiş 
olması evliliğe hazır olduğu anlamına gelir” ve “Erkeğin 
ergenliğe girmiş olması evliliğe hazır olduğu anlamına 
gelir” ifadelerine katıldığını beyan etmiştir. Benzer şekilde 
“Kadının bir flörtü olduysa flört ettiği kişi ile evlenmelidir” 
ifadesine gençlerin ancak yüzde 10’u; “Erkeğin bir flörtü 
olduysa flört ettiği kişi ile evlenmelidir” ifadesine gençle-
rin yüzde 9’u katıldığını belirtmiştir. “Kadınların evlilik ön-
cesinde cinsel deneyimi olmamalıdır” ifadesine gençlerin 
yüzde 62’si; “Erkeklerin evlilik öncesinde cinsel deneyimi 
olmamalıdır” ifadesine ise gençlerin yüzde 58’i katıldığını 
beyan etmiştir.
· Kadınların ve erkeklerin kendi kararlarıyla evlenebilmek 
için 18 yaşını doldurmak zorunda olduğunu gençlerin yüzde 
95’i; erkeklerin birden fazla kadınla evlenmesinin suç oldu-
ğunu gençlerin yüzde 72’si; dini nikahın kanunen evli sayıl-
mak için yeterli olmadığını gençlerin yüzde 92’si bilmektedir. 

Gebelik, doğurganlık, çocuklar
· Genç kadınların yüzde 17’sinin evlenmiş olduğu, yüzde 
14’ünün ise en az bir canlı doğumu olduğu görülmektedir. 
15-19 yaşlarındaki genç kadınlar arasında sadece yüzde 1 
olan bu oran, 20-24 yaşlarındaki genç kadınlar arasında 
yüzde 28’e; ortaokul mezunu ve altı eğitim seviyesine sa-
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hip genç kadınlar arasında ise yüzde 41’e yükselmektedir. 
Genç kadınların yüzde 6’sı 18 yaşından; yüzde 19’u da 20 
yaşından önce ilk doğumlarını yapmıştır. TGA-2023 sonuç-
ları, genç kadınların ortalama anne olma yaşının 20.2 oldu-
ğunu göstermektedir. 
· Genç kadınların yüzde 4’ü kendiliğinden düşük; yüzde 
1’i ise isteyerek düşük yapmıştır. 15-19 yaş grubundaki 
kadınların canlı doğumla sonuçlanmamış bir gebeliği bu-
lunmazken, 20-24 yaş grubundaki kadınların yüzde 8’inin 
kendiliğinden düşük; yüzde 2’sinin isteyerek düşük; yüzde 
2’sinin ise ölü doğum ile sonuçlanan gebeliği olduğu ifa-
de edilmiştir. Halen evli genç kadınlar arasında isteyerek 
düşük yapanların oranı TGA-2007’de yüzde 15 iken TGA-
2023’te yüzde 6’ya gerilemiştir.

Cinsel sağlık ve üreme sağlığı, şiddet ve ÇEZE hakkında 
bilgi kaynakları
· Gençlerin yüzde 60’ı gebelik ve doğum; yüzde 55’i cinsel 
istismar/tecavüz, yüzde 54’ü gebelikten korunma; yüzde 
52’si cinsel ilişki hakkında herhangi bir kaynaktan bilgi al-
dıklarını belirtmişlerdir. Gebelik ve doğum hakkında bilgi 
alan genç kadınların oranı yüzde 70’e; üniversite öğrencisi 
veya mezunu olan gençler arasında yüzde 71’e; en yüksek 
refah seviyesinde olan hanelerde yaşayan gençler arasın-
da yüzde 73’e çıkmaktadır.  
· Bu bilgilerin hangi kaynaklardan edinildiğine bakıldığında, 
gençlerin cinsellikle ilgili bilgi aldıkları temel kaynağın yeni 
medya olduğu (yüzde 69) görülmektedir. Daha sonra ise, öğ-
retmen (yüzde 24), erkek arkadaş (yüzde 18), kadın arkadaş 
(yüzde 20) ve anneler (yüzde 13) gelmektedir.  Genç erkekler 
arasında bu bilgileri yeni medyadan alma oranı (yüzde 71), 
genç kadınlara göre (yüzde 67) daha yüksektir. Gençlerin 
CSÜS konularında bilgi almak istedikleri temel kaynak yüzde 
47 ile doktordur. Yeni medyadan bilgi almak isteyen gençlerin 
oranı ise yüzde 37’dir. Gençler bu bilgileri hemcinslerinden al-
mak istemektedir (genç kadınlar için anne ve kadın arkadaş; 
genç erkekler için baba ve erkek arkadaş).
· Gençlerin internet veya sosyal medyada şiddet ve zararlı 
uygulamalarla ilgili bazı içeriklerle karşılaşma yüzdelerine 
bakıldığında, gençlerin yüzde 88’inin “kadınlara yönelik şid-
det”; yüzde 64’ünün “çocuk yaşta, erken veya zorla evlilik”; 
yüzde 61’inin “gençlik ve şiddet” hakkındaki içeriklere inter-
net veya sosyal medya aracılığı ile ulaştıkları görülmektedir. 
· Erkeklerin internet ve sosyal medyada en fazla karşılaş-
tığı içerik prezervatif/kondom/kaput reklamları (yüzde 52) 
iken, kadınların en fazla karşılaştığı içerik ise “çocuk yaş-
ta, erken veya zorla evlilik” (yüzde 71) olarak bulunmuştur. 
Gençlerin yüzde 90’ı Sağlık Bakanlığı’nın internet sitesini 
güvenilir bulmaktadır. Gençler hastanelerin, üniversitele-
rin ve uluslararası kurum ve kuruluşların internet sitelerini 
de güvenilir bulurken, sağlıkla ilgili sosyal medya hesapla-
rı ile ticari amaçlı/ürün satışına yönelik internet sitelerini 
güvenilmez bulmaktadır. 

13.2. Politika Öncelikleri
Yukarıda özetlenen araştırma sonuçlarının işaret ettiği 
birbiri ile ilişkili politika öncelikleri aşağıda verilmektedir:

· TGA-2023 sonuçlarının TGA-2007 sonuçları ile karşılaştı-
rılması, gençlerin eğitim seviyesinin önemli ölçüde arttığı-
nı göstermektedir. Bu dönemde, üniversite öğrencisi veya 
mezunu olan genç erkeklerin oranı 10 kat; genç kadınların 
oranı ise 6 kat artmıştır. Ancak, genç erkekler ve genç ka-
dınlar arasında istihdam oranı düşüktür. Genç kadınların 
sadece dörtte biri istihdam edilebilmektedir. Bu durum, 
15-24 yaş grubundaki gençler arasında ne eğitimde ne is-
tihdamda ne de yetiştirmede olan (NEİY) olan gençlerin 
oranı üzerinde artırıcı bir etki yapmaktadır. Genç kadınla-
rın yaklaşık üçte biri; genç erkeklerin onda biri, toplamda 
ise gençlerin beşte ikisi ne eğitimde ne istihdamda ne de 
yetiştirmede olan (NEİY) bireylerdir. NEİY gençlere, özel-
likle genç kadınlara, yönelik özel politika ve stratejilerin 
geliştirilmesine, mevcut programların sayısının ve kapsa-
mının artırılmasına ihtiyaç vardır.
· TGA-2023 sonuçları TGA-2007 sonuçları ile karşılaştırıl-
dığında, genç kadınlar arasında evliliklerin daha ileri yaş-
larda gerçekleştiği görülmektedir. Bu durum, ortalama ilk 
evlilik ve doğum yaşlarının da artmasına yol açmıştır. Ço-
cuk yaşta yapılan evlilikler ve doğumlar zaman içerisinde 
azalmış olsa da çocuğun yüksek yararı ilkesine uygun ola-
rak bu evliliklerin ve doğumların önlenmesine ilişkin ola-
rak gerekli toplumsal cinsiyet eşitliğini sağlayıcı politika 
ve stratejilerin hayata geçirilmesi gerekmektedir.
· TGA-2023 sonuçları gençler arasında gebeliği önleyici 
yöntem bilgisinin oldukça yaygın olduğuna işaret etmek-
tedir. TGA-2007-TGA-2023 döneminde özellikle acil korun-
ma hapına ilişkin bilgi seviyesinin genç erkekler arasında 
yaklaşık 2 kat (yüzde 31’den yüzde 59’a) genç kadınlar ara-
sında ise yaklaşık 3 kat (yüzde 23’ten yüzde 68’e) artış gös-
terdiği görülmektedir. Gençlerin yüzde 22’si herhangi bir 
gebeliği önleyici yöntem, yüzde 18’i ise herhangi bir mo-
dern yöntem kullanmışlardır. En az bir yöntem kullanmış 
gençler arasında kondom, geri çekme, hap, RİA ve takvim 
yöntemi en yaygın kullanılan gebeliği önleyici yöntemler-
dir. Evliliğin gençler arasında çok yaygın olmadığı düşünül-
düğünde, yaygın sayılabilecek bu gebeliği önleyici yöntem 
kullanımının gençler arasında cinselliğin kısmen de olsa 
yaşandığını göstermektedir. Hem genç erkeklerin hem de 
genç kadınların “Genç kadınların kondom alması ayıp de-
ğildir”, “Genç erkeklerin kondom alması ayıp değildir” ve 
“Kadın, erkeğin kondom kullanmasını isteme hakkına sa-
hiptir” önermelerine büyük ölçüde katılmaları da gençler 
arasında kullanılan en yaygın modern yöntemin kondom 
olduğu bilgisi ile tutarlıdır. Ancak, gençlerin gebeliği ön-
leyici yöntemleri temin edebilecekleri kaynakların, ticari 
kurumlar hariç, oldukça sınırlı olduğu görülmektedir. Bu 
nedenle, istenmeyen gebeliklere, acil korunma hapı kul-
lanımına ve gebeliğin istemli bir şekilde sonlandırılması 
süreçlerine gerek olmayacak çözümlerin üretilmesi gerek-
mektedir. Bu kapsamda, evli ya da evli olmayan gençlere 
yönelik CSÜS hizmetlerinin kamu kurum ve kuruluşları 
bünyesinde yaygınlaştırılması gerekmektedir. Bu politika 
önceliğinin yaşama geçirilmesi ile SKA altında yer alan 
“3.7. 2030’a kadar cinsel sağlık ve aile planlamasını da 
kapsayan üreme sağlığı hizmetlerine ve bu konuda bilgi ve 
eğitime evrensel erişimin sağlanması ve üreme sağlığının 
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ulusal stratejilere ve programlara entegre edilmesi” hede-
fine bir adım daha yaklaşılmış olacaktır.
· TGA-2023’ün ortaya koyduğu önemli sonuçlardan birisi 
de acil gebeliği önleyici hapların giderek daha yaygın bir 
şekilde kullanılmaya başlanmış olmasıdır. Acil gebeliği 
önleyici hapların oldukça yanlış ve tehlikeli bir şekilde, bir 
gebeliği önleyici yöntem olarak algılanması ve hatta yeri-
ne kullanılıyor olması önlenmelidir. Bu amaçla öncelikle 
gençlerin modern gebeliği önleyici yöntemlerinin erişimi-
nin önü açılmalı, karşılanmamış   ihtiyaca cevap verecek 
düzenlemeler yapılmalı ve bu konudaki yanlış bilgiler, farklı 
bilgi, eğitim ve iletişim araçları ile ivedilikle düzeltilmelidir. 
· Gençlerin CSÜS konusunda bilgilerinin sınırlı olduğu 
görülmektedir. Gençlerin sadece üçte birinin gebe kal-
ma olasılığının yüksek olduğu dönemi doğru bir şekilde 
bildiği; erkek ve kadın bedenlerinde ergenlik dönemin-
de meydana gelen değişimler konusunda yeterince bil-
gi sahibi olmadığı bulguları doğrultusunda, gençlerin 
CSÜS konusundaki bilgi kaynaklarının daha güvenilir bir 
yapıya kavuşturulmasının gerekliliği ortaya çıkmaktadır. 
Gençlerin CSÜS konusundaki temel bilgi kaynaklarının 
internet olduğu; bazı bilgilerini de yakın çevrelerindeki 
arkadaşlarından ya da anne ve babalarından edindiği 
değerlendirildiğinde, gençlerin bu alandaki bilgi kaynak-
larının özellikle sağlık personelini içine alan bir yapıya 
kavuşturulması gerekliliği ortaya çıkmaktadır. Gençle-
rin, internet, arkadaş ya da ebeveyn yerine bu tür bilgi-
leri sağlık personelinden almak istediklerini belirttikleri 
dikkate alındığında, CSÜS konusunda çevrimiçi ya da 
bireysel danışmanlık sistemi yoluyla sağlık personelinin 
özellikle doktorların gençlerle buluşma imkanlarının ge-
nişletilmesi için çözümlerin üretilmesi gerekmektedir. 
Bu araştırmanın ortaya koyduğu en önemli sonuçlardan 
biri de Sağlık Bakanlığı’nın daha önce başarılı bir şekilde 
hayata geçirmiş olduğu, birinci basamak genç dostu sağ-
lık danışmanlık ve hizmet sunumu birimlerinin ivedilikle 
mevcut birinci basamak sağlık hizmet sunumu sistemine 
yeniden entegre edilmesine yönelik var olan talep ve ih-
tiyacı ortaya koymasıdır. Ayrıca, gençlerin yüzde 53’ünün 
ücretsiz olması durumunda HPV aşısı yaptırabilecekle-
rini belirtmesinin göz önünde tutulması ve bu hizmete 
ulaşmanın kolaylaştırılması gerekmektedir.
· Gençler arasında CYBE’lar konusundaki bilgi seviyesinin 
de düşük olduğu görülmektedir. CYBE konusunda genç-
ler bu enfeksiyonları, belirtilerini ve bu belirtiler ile nasıl 
mücadele edilebileceğine dair yeterince bilgi sahibi değil-
lerdir. Dahası, gençlerin bu süreçler konusunda bilgi ala-
bilecekleri kaynaklar da çoğu kez güvenilir olmayan içe-
rikler barındıran internet ile sınırlıdır. Gençlerin bu alanda, 
arkadaş ve ebeveynden bilgi alma seçeneklerinin de sı-
nırlı olduğu görülmektedir. Bu durumda, gençlerin CYBE 
konusunda tam, güvenilir ve zamanlı bilgi almalarını sağ-
layacak çevrimiçi ya da bireysel danışmanlık süreçlerine 

gereksinim duyduğu ortaya çıkmaktadır. CYBE ve bağışık-
lama konusunda olan bilgi eksikliği ile yanlış bilgi Gönüllü 
Danışmanlık ve Test Merkezlerinin yaygınlaştırılmasının 
önemini ve değerini ortaya koymaktadır. Bu alanda da 
gençleri sağlık personeliyle buluşturacak çözümlerin ge-
liştirilmesi ve gençlerin eksik, hatalı ve yanlış içeriklere 
maruz kalmasının önlenmesi yaşamsal öneme sahiptir. 

· Genç kadınların yüzde 97’sinin menstrüasyon sırasında 
hijyenik ped kullandığı görülmektedir. Ancak, genç kadın-
ların yüzde 12-19’unun ya ihtiyacından daha fazla sayıda 
regl/adet malzemesinin olmadığı ya istedikleri sıklıkta de-
ğiştirebilecekleri sayıda regl/adet malzemesinin olmadığı 
ya da ellerindeki regl/adet malzemesinin bitmesi duru-
munda daha fazla malzeme alamayacaklarına dair endi-
şe içinde oldukları görülmektedir. Bu durum, Türkiye’deki 
genç kadınların yüzde 12-19’unun regl ya da dönem yoksul-
luğu içinde olduğuna işaret etmektedir. Bu kapsamda, hij-
yenik pedlerin gereksinim içinde bulunan genç kadınlara 
ücretsiz sağlanması için politika ve stratejilerin üretilmesi 
gerekliliğini ortaya koymaktadır.

· TGA-2023 sonuçları, kırsal alanlarda yaşayan, Doğu Böl-
gesi’nde yaşayan, düşük eğitime sahip olan ya da yoksul 
hanelerde yaşayan gençlerin, araştırma kapsamında yer 
alan CSÜS, CYBE, HPV, hijyenik ped vb. konularda oldukça 
dezavantajlı bir konuma sahip olduklarını göstermektedir. 
Bu gençlerin dezavantajlı konumunu ortadan kaldırmak 
için veriye dayalı planlama süreçleri kullanılarak gençlerin 
bu alanlardaki konumlarını eşitlemeye yönelik politika-
ların Sağlık Bakanlığı başta olmak üzere ilgili kurumların 
plan ve programları aracılığıyla yaşama geçirilmesi gerek-
mektedir.

· TGA-2023 sonuçları genel olarak gençlerde ergen sağlı-
ğı, üreme sağlığı bilgisinin 16 yıl önce yapılan araştırma ile 
kıyaslandığında beklenen düzeyde artmamış ve hatta yer 
yer aynı kalmış ya da azalmış olması, Sağlık Bakanlığı ve 
Milli Eğitim Bakanlığı’nın aktif bir işbirliği içerisinde bu bil-
gilerin yaşa uygun bir şekilde yapılandırılarak müfredata 
kazandırılmasının gerekliliğini öne çıkarmaktadır.

· TGA-2007’de, erkeklerin bazı konularda bilgi düzeyinin 
2023 sonuçlarından daha yüksek olması ve bilgi kaynakla-
rı arasında askerlik döneminin sayılması nedeniyle, o dö-
nemde Sağlık Bakanlığının da desteği ile yürütülmüş olan 
Türk Silahlı Kuvvetleri Üreme Sağlığı Projesinin yeniden 
canlandırılması bu konuda gençlere sağlayacağı olumlu 
katkılar açısından önemlidir.
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